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MANUALE D’ISTRUZIONI CUOCIPASTA E BAGNOMARIA A GAS - (istruzioni originali)

Attenzione: leggere le istruzioni prima di utilizzare I'apparecchio.

INSTRUCTION MANUAL GAS PASTA COOKER AND BAIN MARIE - (Original instructions)

Warning: Read the instructions before putting the unit into operation.

MODE D’EMPLOI CUISEUR A PATES ET BAIN-MARIE A GAZ - (Instructions originales)

Attention: Lisez les instructions avant d’utiliser 'appareil.

BEDIENUNGSHANDBUCH GAS-NUDELKOCHER UND GAS-BAIN-MARIE - (Originalbedienungsanleitung)
Achtung: Lesen Sie die Anweisungen vor Gebrauch des Gerétes.

MANUAL DE INSTRUCCIONES CUECEPASTA Y BANO MARIA A GAS - (instrucciones originales)
Precaucion: Lea las instrucciones antes de usar el aparato.

INSTRUCTIEHANDLEIDING PASTAKOKER EN BAIN-MARIE OP GAS - (Originele instructies)

Let op: Lees de instructies voordat u het apparaat gebruikt.

MANUAL DE INSTRUCOES COZEDOR DE MASSA E BANHO-MARIA A GAS - (instrucées originais) 109

Atencao: Leia as instru¢des antes de usar o aparelho.
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Mpoocoxn: AlaBdacTe Tig 08nyieg MPIV XPNOIMOMOINGETE T CUGKEUN. 118
NAVOD K POUZITiPLYNOVEHO VARICE TESTOVIN AVODN{LAZNE - (Pavodni ndvod) 128
Oprez: Procitajte prije koriStenja aparata.

NAVOD K POUZITIU PRE PLYNOVY VARIC CESTOVIN A VODNY KUPEL - (Pévodné pokyny) 137
Upozornenie: Precitajte si navod pred pouzitim pristroja.

HASZNALATI KEZIKONYV GAZUZEMU TESZTAFOZO ES ViZFURDO - (Eredeti utasitdsok) 146
Figyelem: Olvassa el az utasitasokat, miel6tt hasznalna a késziiléket.

BRUGSANVISNING FOR GASOPVARMEDE PASTAKOGERE OG VANDBADE - (Originalvejledning) 156
Forsigtig: Lees vejledningen, for du bruger apparatet.

BRUKSANVISNING FOR GASS PASTAKOKER OG VANNBAD - (Opprinnelige instruksjoner) 165
Forsiktig: Les bruksanvisningen fgr du bruker apparatet.

BRUKSANVISNING FOR GASDRIVNA PASTAKOKARE OCH VATTENBAD - (Originalinstruktioner) 174

Varning: Las instruktionerna innan du anvédnder apparaten.
INSTRUKCJA UZYTKOWNIKA GAZOWEGO URZADZENIA DO GOTOWANIA MAKARONU NA PARZE - instrukcje oryginaine) 183
Uwaga: Przeczytaj instrukcje przed uzyciem urzadzenia.
MANUAL DE INSTRUCTIUNI PENTRU APARATE DE FIERT PASTE SI DE BAIN-MARIE CU GAZ - (Instructiuni originale) 193
Atentie: Cititi instructiunile inainte de a utiliza aparatul.
PYKOBOACTBO C UHCTPYKLIMAMI TA30BOI MAKAPOHOBAPKY It BOTAHOTO MAPMUTA - (opueunansheie uncmpyryuu) 202
BHuMaHue: nepep ncnonbsoBaHMeM annaparta NpPoYnTaTh UHCTPYKLUN.
MAKARNA PISIRICi VE GAZLI BENMARI KULLANIM KILAVUZU - (orijinal bilgiler) 211
Dikkat: cihazi kullanmadan 6nce bilgileri okuyunuz.
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DJEGESIT N
GATUAJMAKARONA | GATUAJMAKARONA | GATUAJ MAKARONA BAN-MARIE
LXG9CP - SG9CP - 69CP (PG - SG7CP G6CP6 G7BM - 69BM - 569

Fugia emérore pér ¢do djegés kw 12 10 10 36

Fugia emérore pér ¢do djegés G110 kw / 8 9,5 3,6

Fugia emérore pér ¢do djegés G120 kw / 8 10 3,6

Fugia e zvogéluar pér ¢do djegés kw 48 34 34 1,6

Emii gazit Djegésit 0 Hundézat 0 By Pass Raj. Ajér parésor | @ Hundéza Model

GAS G20 20mbar GATUAJ MAKARONA LXG9CP - SG9CP - 69CP 250R RREGULLUESHEM L) 272

NATURAL GAS GATUAJ MAKARONA CPG - SG7CP 230R RREGULLUESHEM 33 27 2
GATUAJ MAKARONA G6CP6 225R RREGULLUESHEM OFFEN 4

II2E+3+ BAIN-MARIE G7BM - GIBM - SG9BM 135R RREGULLUESHEM 8 mm 51

SUPPLY PRESSURE:

620 17+-25 mbar

GAS 630/63128-30/30-37mbar | GATUAJ MAKARONA LXG9CP - SG9(P - G9(CP 180 RREGULLUESHEM 36 2

GAS GATUAJ MAKARONA CPG - SG7CP 160 100 31 2
GATUAJ MAKARONA G6CP6 145R 100 HAPUR 25

112E+3+ BAIN-MARIE G7BM - GIBM - SG9BM 95R 65 3mm 35

SUPPLY PRESSURE:

630 25+35 mbar

63125+45 mbar

GAS 630/G31 30mbar GATUAJ MAKARONA LXG9CP - SG9CP - 69¢P 180 RREGULLUESHEM 36 n

LPG GATUAJ MAKARONA CPG - SG7CP 160 100 31 22
GATUAJ MAKARONA G6CP6 145R 100 HAPUR 25

12E+3+ BAIN-MARIE G7BM - G9BM - SG9BM 95R 65 3mm 35

SUPPLY PRESSURE:

630 25+35 mbar

(63125+35 mbar
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BRENNER
BRENNER NUDELKOCHER | BRENNER NUDELKOCHER | BRENNER NUDELKOCHER | BRENNER BAIN-MARIE
LXGICP - SGICP - GICP (PG - SG7CP G6CP6 G7BM - GOBM - SGIBM
Nennleistung pro Brenner kw 12 10 10 3,6
Nennleistung pro Brenner G110 kw / 8 95 3,6
Nennleistung pro Brenner G120 kw / 8 10 36
Reduzierte Leistung pro Brenner kw 48 34 34 16
Gasname Brenner 0 Hauptdiisen 0 Bypass Einst. Primérluft | @ Ziinddiisen
GAS G20 20mbar NUDELKOCHER LXG9CP - SGICP - GICP 250R EINSTELLBAR f 27 2
METHAN NUDELKOCHER CPG - SG7CP 230R EINSTELLBAR 3 272
NUDELKOCHER G6CP6 25R EINSTELLBAR OFFEN 4
II2E+3+ BAIN-MARIE G7BM - GIBM - SG9BM 135R EINSTELLBAR §mm 51
SUPPLY PRESSURE:
G20 1725 mbar
GAS G30/31 50mbar NUDELKOCHER LXG9CP - SG9CP - GICP 155 EINSTELLBAR 36 2
FLUSSIGGAS NUDELKOCHER CPG - SG7CP 140 82 31 2
NUDELKOCHER G6(P6 140R 82 OFFEN 25
I12E+3+ BAIN-MARIE G7BM - GIBM - SG9BM 80R 55 3mm 35
SUPPLY PRESSURE:
(3042,5+57,5 mbar
G3142,5+57,5 mbar
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BRULEURS / BRANDERS \  BE]
BRULEUR CUISEUR A PATES | BROLEUR CUISEUR A PATES | BRULEUR CUISEUR A PATES | BROLEUR BAIN-MARIE
LYGSCP - SGICP - 69CP (G- SGTCP G6CP6 BRANDER BAIN-MARIE
BRANDER PASTAKOKER | BRANDER PASTAKOKER |  BRANDER PASTAKOKER [ G7M - G9BM - S69BM
LYGICP - SG9CP - 69CP (G- SGTCP G6CP6
Puissance nominale pour chaque bréleur individuel
Nominaal vermogen per brander kW n 10 10 36
Puissance nominale pour chaque brleur individuel G110
Nominaal vermogen per brander G110 kw / 8 % 36
Puissance nominale pour chaque briileur individuel 6120
Nominaal vermogen per brander G120 kW / 8 10 38
Puissance réduite pour chaque bréleur individuel
Gereduceerd vermogen per brander kW 48 34 34 16
Nom gaz Briileur 0 Buses principales 0 By Pass Rég. air primaire [0 Buses flamme pilote
Type gas Brander @ Hoofdspuitmonden 0 By Pass Reg. primaire lucht | @ Waakvlammen
GAZ / GAS G20 20mbar CUISEUR A PATES MAXIMA 900 / $900 2508 REGLABLE Wi 72
METHANE / AARDGAS PASTA KOKER MAXIMA900 / $900 REGULEERBAAR :
CUISEUR A PATES MACROS 700 REGLABLE
IE+3+ PASTAKOKER MAGROS 700 2 REGULEERBAAR Sl e
CUISEUR A PATES PLUS 600 25 REGLABLE OUVERT 1
SUPPLY PRESSURE: PASTAKOKER PLUS 600 REGULEERBAAR OPEN
620 1725 mbar BAIN-MARIE 1B5R REGLABLE 8 5
BAIN-MARIE REGULEERBAAR mm
GAZ / GAS 625 25mbar CUISEUR A PATES MAXIMA 900 / 5900 208 REGLABLE % 7
METHANE / AARDGAS PASTA KOKER MAXIMA900 / S900 REGULEERBAAR mm ’
CUISEUR A PATES MACROS 700 15 REGLABLE 9 73
I12E+3+ PASTAKOKER MACROS 700 REGULEERBAAR mm ’
CUISEUR A PATES PLUS 600 25 REGLABLE OUVERT n
SUPPLY PRESSURE: PASTAKOKER PLUS 600 REGULEERBAAR OPEN
62517+30 mbarr BAIN-MARIE 14R REGLABLE 8 51
BAIN-MARIE REGULEERBAAR mm
GAZ / GAS 630/G3128-30/37mbar | CUISEUR A PATES MAXIMA 900 / S900 180 REGLABLE 3% 2
GPL/LPG PASTA KOKER MAXIMA900 / S900 REGULEERBAAR Ul
CUISEUR A PATES MACROS 700 3Tmm
WEs3+ PASTAKOKER MACROS 700 160 100 2
SUPPLY PRESSURE: CUISEUR A PATES PLUS 600 OUVERT
6302535 mbar PASTAKOKER PLUS 600 Lt W OPEN &
631 25+-45 mbar BAIN-MARIE / BAIN-MARIE 95R 65 3mm 35




K
FOPENKU \  BG|
TOPEKA NACTA TOPEKA NACTA TOPEMKA MACTA | FOPETIKA BOZHA BAHS
LXGOCP - SGACP - GICP (PG - SG7CP G6CP6 7B - G9BM - SGIBM
HomuHanHa MOLLHOCT Ha 0TAeNHa ropenka kw 12 10 10 36
HomuHanHa MOLLHOCT Ha oTaenHa ropenka G110 kW / 8 9,5 3,6
HomiHanHa MoLHOCT Ha oTAenHa ropenka G120 kW / 8 10 3,6
MuHiuManHa MOLLHOCT Ha OTAENHa ropenka kw 438 34 34 16
Bup ras Topenka [TnameTbp Ha [Jluamerbp Ha Perynatop Ha [Tlnamerbp Ha
TNaBHYU Q103K 6aitnac MbPBUYEH Bb3AYX (MUAOTHU AHO3N
GAS 620 20mbar TOP. MACTA LXGICP - SGICP - GICP 250R PETYIIAPYEM 42mm 272
NpupopeH ras metan TOP. MACTA (PG - SG7CP 230R PETYIIMPYEM 33mm 72
TOP. MACTA G6CP6 225R PETYIPYEM OTBOPEH 4
I2E+3+ TOP. BOIHA BAHSA 135R PETYIIAPYEM 8mm 51
G7BM - GIBM - SG9BM
SUPPLY PRESSURE:
G20 1725 mbar
GAS 630/G31 30mbar TOP. NACTA LXGICP - SGICP - GICP 180 PETYIAPYEM 36mm 0
Nponan 6yTan GPL TOP. MACTA (PG - SG7CP 160 100 31mm 2
34 TOP. NACTA G6CP6 145R 100 OTBOPEH 25
TOP. BOHA BAHA 95R 65 3mm 35
SUPPLY PRESSURE: G7BM - GIBM - SG9BM
(30 25+-35 mbar
6312535 mbar
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BRUCIATORI / BRENNER / BRULEURS

BRUCIATORE CUOCPASTA | BRUCIATORE CUOCIPASTA | BRUCIATORE CUOCIPASTA | BRUCIATORE BAGNOMARIA
LXG9CP - SGICP - GICP CPG- SGTCP 66CP6 G7BM - GOBM - SGBM
BRENNERNUDELKOCHER | BRENNERNUDELKOCHER | BRENNERNUDELKOCHER |  BRENNER BAIN-MARIE
LYGICP-SGICP-GICP | CPG-SG7CP 666 G7BM - G9BM - SGSBM
BROLEUR CUISEURA PATES | BROLEUR CUISEUR A PATES | BROLEUR CUISEUR A PATES |  BRULEUR BAIN-MARIE
LXG9CP - SGICP - GICP (PG - SGTCP 66(P6 G7BM - G9BM - SGBM
Potenza nominale per singolo bruciatore
Nennleistung pro Brenner kw 120 10 10 3,6
Puissance nominale pour chaque brileur individuel
Potenza nominale per singolo bruciatore
Nennleistung pro Brenner kw / 8 9,5 36
Puissance nominale pour chaque brdleur individuel
Potenza nominale per singolo bruciatore
Nennleistung pro Brenner kw / 8 10 3,6
Puissance nominale pour chaque brleur individuel
Potenza nominale per singolo bruciatore
Nennleistung pro Brenner kw 48 34 34 1,6
Puissance nominale pour chague brleur individuel
Nome gas Bruciatore ) Ugell prindpali (byPass Reg. aria rimaria 1 Ugell Piota
Gasname Brenner ( Hauptdiisen 1 Bypass Finst, Priméluft { Zinddisen
Nom gaz Brileur {1 Buses princpales 1By Pass Rég,ai primaire 1 Buses flamme pilote
GAZ / GAS G20 20mbar CUOCIPASTA MAXIMA 900 / S900 REGOLABILE
METANO / METHAN / METHANE| NUDELKOCHER MAXIMA 900/ 5900 250R EINSTELLBAR 42mm 272
CUISEUR A PATES MAXIMA 900 / $900 REGLABLE
[12H3+ CUOCIPASTA MACROS 700 REGOLABILE
12H3B/P NUDELKOCHER MACROS 700 230R EINSTELLBAR 33mm 27 2
CUISEUR A PATES MACROS 700 REGLABLE
SUPPLY PRESSURE: CUOCIPASTA PLUS 600 REGOLABILE APERTA
620 17+25 mbar NUDELKOCHER PLUS 600 25R EINSTELLBAR OFFEN 1y
CUISEUR A PATES PLUS 600 REGLABLE OUVERT
BAGNOMARIA REGOLABILE
BAIN-MARIE 135R EINSTELLBAR 8 mm 51
BAIN-MARIE REGLABLE
GAZ/GAS G30/63128-30/37mbar | CUOCIPASTA MAXIMA 900 / 5900 REGOLABILE
GPL/FLUSSIGGAS /GPL | NUDELKOCHER MAXIMA 900/ 5900 180 EINSTELLBAR 36mm n
CUISEUR A PATES MAXIMA 900 / $900 REGLABLE
[12E+3 CUOCIPASTA MACROS 700
NUDELKOCHER MACROS 700 160 100 31mm 2
CUISEUR A PATES MACROS 700
SUPPLY PRESSURE: CUOCIPASTA PLUS 600 APERTA
630 25+35 mbar NUDELKOCHER PLUS 600 145R 100 OFFEN 25
(31 25+-45 mbar CUISEUR A PATES PLUS 600 OUVERT
BAGNOMARIA
BAIN-MARIE 95R 65 3mm 35
BAIN-MARIE
GAZ/ GAS G30/G3150mbar | CUOCIPASTA MAXIMA 900 /5900 REGOLABILE
GPL/FLUSSIGGAS /GPL | NUDELKOCHER MAXIMA 900/ 5900 155 EINSTELLBAR 336 mm n
CUISEUR A PATES MAXIMA 900 / $900 REGLABLE
[12H38/P CUOCIPASTA MACROS 700
NUDELKOCHER MACROS 700 140 82 31mm 2
CUISEUR A PATES MACROS 700
SUPPLY PRESSURE: CUOCIPASTA PLUS 600 APERTA
63042,5+57,5 mbar NUDELKOCHER PLUS 600 140R 82 OFFEN 25
63142,5+57,5 mbar CUISEUR A PATES PLUS 600 OUVERT
BAGNOMARIA / BAIN-MARIE / BAIN-MARIE 80R 55 3mm 35




KAYZTHPEZ / BRULORLER

PASTA COOKERBURNER | PASTA COOKERBURNER | PASTA COOKER BURNER | BAIN MARIE BURNER
LX69CP - SGICP - GICP (PG - SG7CP G6CP6 KAYSTHPAT
KAYSTHPAS BPASTHPA | KAYSTHPAZ BPASTHPA | KAYITHPAZBPASTHPA |  MIENMAPI
TYMAPIKON TYMAPIKON ZYMAPIKON G7BM - G9BM -
LXGICP - SG9CP - GICP (PG - SG7CP G6CP6 SG9BM
Rated output per burner
Ovopaom?r'] lo‘;(ﬁ( Y1a T0 EKAOTOTE KAUoTrpa kw 1 10 10 36
Rated output per burner G110
OvopaoTikr 1oxU¢ Yia To ekdotote kavotripa G110 kW / 8 95 36
Rated output per burner G120
OvopaoTiki 1oy yia To ekdotote kavotrpa G110 kw / 8 10 36
Reduced power per burner
Mewwpévn 10x0¢ yia 1o ekdoTote kavatipa kW 48 34 34 16
Gas name Burner 0 Main nozzles 1By Pass Primary air regulation | @ Pilot nozzles
Ovopa agpiov Kavoripag 0 Kipta axpoguoia 0 Napdxapyn Pibpion mpwr. aépa |0 Akpogiotamiorol
GAS G20 20mbar PASTA COOKER MAXIMA 900 / $900 250 ADJUSTABLE Qo 7
AEPI0 G20 20mbar BPAETHPAE ZYMAPIKQN MAXIMA 900 /5900 PuBpiCopievo ’
METHANE / MEGANIO PASTA COOKER MACROS 700 20 ADJUSTABLE Bmm 7
BPAZTHPAZ ZYMAPIKON MACROS 700 PuBpiCopievo ’
[12H3+ PASTA COOKER PLUS 600 25 ADJUSTABLE OPENED i
BPALTHPAZ ZYMAPIKQN PLUS 600 PubjuCopevo Avoiktdg
SUPPLY PRESSURE BAIN MARIE / MIEN MAP! B ADJUSTABLE gmm 51
620 1725 mbar Pubulopevo
GAS 630/G3128-30/30-37mbar | PASTA COOKER MAXIMA 900 / 5900 1% ADJUSTABLE 36mm 2
AEPI0 G30/G3128-30/30-37mbar | BPAZTHPAE ZYMAPIKQN MAXIMA 900 /5900 PuBpi(opievo
GPL/LPG PASTA COOKER MACROS 700 10 10 31 mm 2
[12H3+ BPAZTHPAZ ZYMAPIKON MACROS 700
SUPPLY PRESSURE: PASTA COOKER PLUS 600 1SR 10 OPENED %
(30 25+35 mhar BPAXTHPAL ZYMAPIKQN PLUS 600 Avoiktdg
6312545 mbar BAIN MARIE / MIEN MAPI 95R 65 3mm 35
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HORAKY \ __CZ
HORAK VARICETESTOVIN | HORAK VARICETESTOVIN | HORAK VARICETESTOVIN {HORAK VODNI LAZNE
LXGICP - SGICP - GICP (PG SG7CP G6CP6 (67BM - GOBM - SGOBM
Jmenovity vykon pro jeden hofdk kw 12 10 10 3,6
Jmenovity vykon pro jeden hofdk G110 kw / 8 95 3,6
Jmenovity vykon pro jeden hofdk G120 kw / 8 10 36
Snizeny vykon pro jeden hofdk kw 48 34 34 1,6
Typ plynu Horék 0 Hiavni trysky 0 By Pass Reg. primarniho | 8 Trysky zapalovacho
vzduchu hoiraku
PLYN G20 20mbar VARICTESTOVIN MAXIMA 900 / 5900 250R NASTAVITELNY 42mm 27 2
METAN VARICTESTOVIN MACROS 700 230R NASTAVITELNY 33mm 272
VARICTESTOVIN PLUS 600 25R NASTAVITELNY OTEVRENY 4
[I2H3+ VODNI LAZER 135R NASTAVITELNY 8mm 51
SUPPLY PRESSURE:
620 17+-25 mbar
PLYN G30/63128-30/30-37mbar | VARIC TESTOVIN MAXIMA 900 / 5900 180 NASTAVITELNY 36mm 2
LPG VARICTESTOVIN MACROS 700 160 100 31mm 2
VARICTESTOVIN PLUS 600 145R 100 OTEVRENY )
II2H3+ VODNI LAZEN 95R 65 3mm 35
SUPPLY PRESSURE
630 25+-35 mbar
(312545 mbar




BRENNER \  DE
BRENNER NUDELKOCHER | BRENNER NUDELKOCHER | BRENNER NUDELKOCHER | BRENNER BAIN-MARIE
LX69CP - SGICP - GICP (PG SG7CP G6CP6 G7BM - G3BM - SG3BM

Nennleistung pro Brenner kw 12 10 10 36

Nennleistung pro Brenner G110 kw / 8 95 36

Nennleistung pro Brenner G120 kw / 8 10 3,6

Reduzierte Leistung pro Brenner kw 48 34 34 1,6

Gasname Brenner 0 Hauptdiisen 0 Bypass Einst. Primérluft | @ Ziinddiisen

GAS G20 20mbar NUDELKOCHER LXGICP - SGICP - GICP 250R EINSTELLBAR £ mm 27 2

METHAN NUDELKOCHER CPG - SG7CP 230R EINSTELLBAR 33mm 272
NUDELKOCHER G6CP6 225R EINSTELLBAR OFFEN H

12ELL3B/P BAIN-MARIE G7BM - G9BM - SG9BM 135R EINSTELLBAR §mm 51

SUPPLY PRESSURE

620 17+-25 mbar

GAS G25 25mbar NUDELKOCHER LXGICP - SGCP - G9CP 260R EINSTELLBAR 36 mm 27 2

FLUSSIGGAS NUDELKOCHER CPG - SG7CP B5R EINSTELLBAR 22mm 72
NUDELKOCHER G6CP6 225R EINSTELLBAR OFFEN 4

[I2ELL3B/P BAIN-MARIE G7BM - G9BM - SG9BM 140R EINSTELLBAR 8mm 51

SUPPLY PRESSURE

625 18+-25 mbar

GAS G30/G31 50mbar NUDELKOCHER LXGICP - SGICP - G9CP 155 EINSTELLBAR 36 mm 2

FLUSSIGGAS NUDELKOCHER CPG - SG7CP 140 82 31mm 2
NUDELKOCHER G6CP6 140R 82 OFFEN 25

112ELL3B/P BAIN-MARIE G7BM - G9BM - SG9BM 80R 55 3mm 35

SUPPLY PRESSURE

630 42,5+57,5 mbar

(63142,5+57,5 mbar
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BLUS  WE

BLUS PASTAKOGER BLUS PASTAKOGER BLUS PASTAKOGER | BLUS VANDBAD
LXGICP - SGICP - GICP PG - SG7CP 66CP6 G7BM - G9BM - SGOBM
Nominel effekt for det enkelte blus kw 12 10 10 3,6
Nominel effekt for det enkelte G110-blus kw / 8 9,5 36
Nominel effekt for det enkelte G120-blus kw / 8 10 36
Reduceret effekt for det enkelte blus kw 48 34 34 1,6
Gassens navn Blus 0 for hoveddyseme 0By Pass Indstiling af primerluft | @ for hjzelpedysere

GAS G30/G31 30mbar PASTAKOGER LXGICP - SGICP - GICP REGULERBAR

LPG PASTAKOGER CPG - SG7CP 160 100 31 mm 2
IoH38/P PASTAKOGER G6CP6 1458 100 AeN 2%
Na2H38P VANDBAD G78M - G9BM - SG9BM 95R 65 3mm 3
SUPPLY PRESSURE

(30 25+35 mbar
G31 25+35 mbar
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NUUDLIKEETJA MAXIMA | NUUDLIKEETJA MACROS NUUDLIKEETIA VEEVANNI POLETI
LX69CP - SGICP - GICP (PG-S67CP 66(P6 G7BM - GIB - SG3BM
Uhe paleti nimivéimsus kw 12 10 10 36
{Ihe G110 poleti nimivoimsus kw / 8 95 3,6
{ihe G110 péleti nimivimsus kw / 8 10 36
UIhe péleti vahendatud véimsus kW 48 34 34 16
Gaasi nimi Poleti Peadiiside 0 Moddaviigu @ Primaaréhureg. | Siiiitediiiiside

GASS G30/G31 30mbaari

(30 25+35 mbar
G3125+35 mbar

NUUDLIKEETIA LXGICP - SGICP - GICP

LPG NUUDLIKEETJA CPG - SGTCP 160

NUUDLIKEETIA G6CP6 145
I2H38/P VEEVANN 67BM - G9BM - SG9BM 95R
SUPPLY PRESSURE:

Reguleeritav
100
100
65

36 mm
31mm
AVATUD
3mm
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KAYSTHPA BPASTHPA | KAYSTHPAZ BPASTHPA | KAYSTHPAS BPASTHPA | KAYETHPAE MIEN HAPI
TYMAPIKON TYMAPIKON ZYMAPIKON 7B - G3BM - SGIB
G7BM- G9BM - SGSBM (G- SGTCP 66(P6
OvopaoTiKN LY ya To EK40TOTE KauoTHpa kw 12 10 10 36
Ovopaotiki oylc yla To ekaotote kauotipa G110 kW / 8 95 36
OvopaoTiki LoxUg Yia To ekaoTote Kauotipa G120 KW / 8 10 36
Mewwpévn 10x0¢ yia 1o ekGoTote kauatipa kw 48 34 34 1,6

‘Ovopia agpiov

AEPI0 G30/G31 28-30/37mbar
LPG

112H3+

SUPPLY PRESSURE:
(30 25+35 mbar
(312545 mbar

Kavotipag

BPAXTHPAZ ZYMAPIKON
G7BM - G9BM - SG9BM

(BPAZTHPAL ZYMAPIKON
(PG-SG7CP

PAZTHPAZ ZYMAPIKON G6CP6

MTEN MAPI
G7BM - GIBM - SGIBM

0 Kipta axpopuota | Pobyuon mpur. aépa | @ Akpogiotamdtor | 0 Axpogioia Mikérot

180

160

145R

95R

Pubjuopevo

100

100

65

36 mm

31 mm

Avoiktdg

3mm

22

2

25

35




| 17

GAS G30/G31 28-30/37mbar
GPL

112H3+

SUPPLY PRESSURE:
G30 25+35 mbar
G31 25+45 mbar

Quemador

CUECEPASTA LXG9CP - SG9CP - GI(CP

CUECEPASTA (PG - SG7CP
CUECEPASTA G6CP6

BANO MARIA G7BM - G9BM - SGIBM

160
145R
95R

0 Inyectores

0 By Pass

Regulable
100
100
65

primario

36 mm
31mm
ABIERTA
3mm

QUEMADOR CUECEPASTA | QUEMADOR CUECEPASTA | QUEMADOR CUECEPASTA 0UEMADORBANOMARII1
LX69CP - SGICP - GICP (G- SG7CP P G7BM - GIBM- SGSBM
Potencia nominal de un solo quemador kw 12 10 10 3,6
Potencia nominal de un solo quemador G110 kW / 8 9,5 3,6
Potencia nominal de un solo quemador G120 kW / 8 10 3,6
Potencia reducida de un solo quemador kw 48 34 34 16
Regulacion aire 0 Inyectores

quemador piloto

22
25
35
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pourtimer

POLTIN PASTAN KEITTOON | POLTIN PASTAN KEITTOON | POLTIN PASTAN KEITTOON | POLTIN HAUDUTUKSEEN

LXGICP - SGICP - GICP (PG - SG7CP G6CP6 G7BM- G3BM - SCBM
Yksittéisen polttimen nimellisteho kw 12 10 10 3,6
Yksittdisen polttimen nimellisteho G110 kw / 8 95 3,6
Yksittéisen polttimen nimellisteho G120 kw / 8 10 3,6
Yksittéisen polttimen aliteho kW 48 34 34 16

Kaasun nimi Poltin 0 Padsuuttimet @ Ohitus Saato Padilma | @ Sytytyssuuttimet

GAS G30/G31 30mbar | POLTINPASTAN KETOON LX69CP - SGCP - G9CP Saadettiva
NESTEKAASU POLTIN PASTAN KEITTOON CPG - SGTCP 160 100 31 mm 2

POLTIN PASTAN KEITTOON G6CP6 145R 100 AUKI 25
I12H38/P POLTIN HAUDUTUKSEEN 67BM - G9BM - SGOBM 95R 65 3mm 35
SUPPLY PRESSURE:

(30 25+35 mbar
G31 25+35 mbar
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BROLEUR CUISEUR A PATES | BROLEUR CUISEUR A PATES [BROLEUR CUISEUR A PATES | BROLEUR BAIN-MARIE
LX69CP - SGICP - GICP (PG~ SGTCP 7BM - G9BM - SGBM
Puissance nominale pour chaque brdleur individuel kw 12 10 10 3,6
Puissance nominale pour chaque brleur individuel G110 kW / 8 95 3,6
Puissance nominale pour chaque brdleur individuel G120~ kW / 8 10 3,6
Puissance réduite pour chaque bréleur individuel kW 48 34 34 16
Type de gaz Briileur @ Buses principales @By Pass Réglage air primaire ﬂ:"ll'mmrt e

GAZ G25 25mbar
GPL

12E+3+

SUPPLY PRESSURE:
G25 20+30 mbar

CUISEUR A PATES LYGICP - SGOCP - GICP
CUISEUR A PATES MACROS CPG - SG7CP
CUISEUR A PATES PLUS G6CP6

BAIN-MARIE G7BM - G9BM - SG9BM

235R
225R
135R

Réglable
Réglable
Réglable
Réglable

22 mm
Ouvert
8mm
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PLAMENKZAKUHALOZA | PLAMENIK ZA KUHALO ZA | PLAMENIK ZA KUHALO ZA- | PLAMENIK ZA KUHALO

LX69CP - SGICP - GICP (PG-SGTCP P 780 - GIBI - SG3BM
Nominalna snaga za pojedinacni plamenik kw 12 10 10 3,6
Nominalna snaga za pojedinacni plamenik G110 kW / 8 95 3,6
Nominalna snaga za pojedinacni plamenik G120 kW / 8 10 3,6
Smanjena snaga za pojedinacni plamenik kw 48 34 34 1,6

Naziv plina Plamenik 0 Glavne mlaznice 0 By Pass .Podeiavanje 0 Glavne mlaznic

primarnog zraka

G30 25+35 mbar
G31 25+35 mbar

PLIN G30/G31 30mbar FURALO ZATSTENNU G- SG90P 9P | 180
LPG KUHALO ZA TIESTENINU NAGROS CP6 - S67CP |~ 160

KUHALO ZA TJESTENINU PLUS G6CP6 25R
I12H38/P KUHALO NA G7BM - G9BM - SG9BM 135
SUPPLY PRESSURE:

Podesivo
100
100
65

36mm
3Tmm
Otvoren
3mm
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TESTTAFGZ0 £GO TESTTAFG20 £GO TESTTAFGZ0 £GO VIZFURDO GO
LX69CP - SGICP - GICP (G- SGTCP 66(P6 G7BM- 69BM - SGIBM
Egokénti névleges teljesitmény kw 12 10 10 36
Egokénti névleges teljesitmény G110 kw / 8 95 3,6
Fgtkénti névleges teljesitmény G120 kw / 8 10 36
Fgokénti névleges csikkentett teljesitmény kw 48 34 34 16
Gaz megnevezése Egé 0 Fofivokak 0 By Pass ::;::; élf;:g: o 2&2&?9

625.1GAZ 25mbar
METAN

I12HS3B/P

SUPPLY PRESSURE:
625.120-33 mbar

TESZTAROZ0 LYGICP - SGICP - GICP 270R
TESZTAFOZO MACROS (PG - SG7CP 240R
TESZTAFOZ( PLUS G6CP6 235R
VizrRDO 67BM - G9BM - SGIBM 145R

Szabdlyozhatd
Szabdlyozhaté
Szabdlyozhato
Szabdlyozhatd

30mm
33mm
NYITVA
g mm

27 2
27 .2
4
51
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PASTA COOKERBURNER | PASTA COOKER BURNER | PASTA COOKERBURNER | BAIN MARIE BURNER
LX69CP - SGICP - GICP (PG-SGTCP 66(P6 G7BM - GIBM - SGIBM
Rated output per burner kw 12 10 10 3.6
Rated output per bumer G110 kw / 8 9.5 3.6
Rated output per burner G120 kw / 8 10 3.6
Reduced power per burner kw 48 34 34 1.6
Gas type Burner @ Main nozzles 0 By Pass Primary air regulation 0 Pilot burner

GAS G30/G31 28-30/37mbar

112H3+

SUPPLY PRESSURE:
G30 25+35 mbar
G3125+45 mbar

PASTA COOKER LXGICP - SG9CP - GICP 180
LPG PASTA COOKER MACROS CPG - SG7CP 160
PASTA COOKER PLUS G6CP6
BAIN MARIE G7BM - G9BM - SG9BM 135

145R

Adjustable
100
100
65

36mm
31mm

Opened
8mm

2
25
25
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GASLOGI FYRIRPASTA |~ GASLOGI FYRIRPASTA |~ GASLOGI FYRIR PASTA | GASLOG FIRR VATIS3HD
LX69CP - SGICP - GICP (PG-SGTCP 66(P6 (G7BM - G9BM - SGBM
Metid afl i hverjum gasloga kw 12 10 10 3,6
Metid afl { hverjum gasloga G110 kw / 8 9,5 36
Metid afl { hverjum gasloga G120 kw / 8 10 3,6
Laekkad afl i hverjum gasloga kw 48 34 34 1,6
Gas Gaslogi 0 Adaltidur 0 Hlidarbraut Adlogun adallofts 0 Hjalparlogar
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BRUCIATORE CUOCIPASTA | BRUCIATORE CUOCIPASTA | BRUCIATORE CUOCIPASTA- | BRUCITORE BAGNOMARIA
LX69CP - SGICP - GICP (G- SGTCP 66(P6 G7BI - G3BM - SGIBM
Potenza nominale per singolo bruciatore kW 12 10 10 36
Potenza nominale per singolo bruciatore G110 kW / 8 95 3,6
Potenza nominale per singolo bruciatore G120~ kW / 8 10 3,6
Potenza ridotta per singolo bruciatore kw 48 34 34 1,6
Nome gas Bruciatore @ Ugelli principali 0 By Pass Reg. Aria Primaria 0 Ugelli Pilota

GPL

112H3+
IIa2H3+

SUPPLY PRESSURE:
(30 25+35 mbar
G3125+45 mbar

GAS G30/G31 28-30/37mbar

CUOCIPASTA LXG9CP - SG9CP - G9CP

CUOCIPASTA MACROS CPG - SG7CP 160

CUOCIPASTA PLUS G6CP6

145R

BAGNOMARIA G7BM - G9BM - SGIBM 95R

Regolabile
100
100
65

31mm
Aperta
3mm

22
25
35
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e s | s | e |/OELEOILS
Nominali vieno degiklio galia kw 12 10 10 3,6
Nominali vieno degiklio galia G110 kw / 8 95 3,6
Nominali vieno degiklio galia G120 kw / 8 10 3,6
Sumazinta vieno degiklio galia kw 48 34 34 16
Dujy pavadinimas Degiklis 0 Pagrindinés tiitos 0 Apéjimas Pirminio oro 0 Vedamosios tiitos

reguliavimo sklendé

DUJOS G30/G31 30mbar MAKARONY VIRIMO LXG9CP - S69CP - GICP Reguliuojamas 36mm

Suskystintos naftos dujos | VAKARONY VIRIMO MACROS (PG - SG7CP 160 100 31 mm by
24387 MAKARONU VIRIMO PLUS G6CPs 2258 100 ATVIRAS 2

VIRIMO VANDENS VONELEJE 135R 65 8mm 35
SUPPLY PRESSURE: G7BM - GIBM - SGBM

(30 25+-35 mbar
(30 2535 mbar
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BROLEUR CUISEUR A PATES | BROLEUR CUISEUR A PATES (BROLEUR CUISEUR A PATES | BROLEUR BAIN-MARIE
LX69CP - SGICP - GICP (6-SG7CP 66(P6 G7BM - G9BM - SGIBM
BRENNER NUDELKOCHER | BRENNER NUDELKOCHER | BRENNER NUDELKOCHER | BRENNER BAIN-MARIE
LX69CP - SGICP - GICP (G- SGTCP 66(P6 G7BM - G9BM - SGIBM
Puissance nominale pour chaque brdleur individuel
Nennleistung pro Brenner kw L 10 10 36
Puissance nominale pour chaque brdleur individuel G110
Nennleistung pro Brenner G110 kW / 8 % 36
Puissance nominale pour chaque brdleur individuel G120
Nennleistung pro Brenner G120 kW / 8 10 36
Puissance réduite pour chaque bréleur individuel
Reduzierte Leistung pro Brenner kw 48 34 34 16
N @ Buses principales 0 By Pass Réglage air primaire/ | 0 Busesflamme pilote
Type de gaz/ Gasart BrOleur/ Brenner # Hauptdiisen 0 Bypass Einst. Primarluft 0 Ziinddiisen
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MAKARONUVARITAJA |  MAKARONUVARITAJA | MAKARONU VARITAJA U"ENgEVG"L’w'NAS
LXGICP - SGICP - GICP (PG - SG7CP 66CP6 7B - OB SCoBl
Katra degla nominala jauda kw 12 10 10 3,6
Katra degla G110 nominala jauda kw / 8 95 3,6
Katra degla G120 nominala jauda kw / 8 10 3,6
Katra degla samazinata jauda kw 48 34 34 16
Gazes nosaukums Deglis Galveno sprauslu @ 0 By Pass P:Lr::lrééiga:i:a SA;::::I:"Q;

GAZE G30/G31 30mbar
SASKIDRINATA GAZE

I12H38/P

SUPPLY PRESSURE:
6302535 mbar
(3125+35 mbar

MAKARONU VARITALS LYGOCP - S69CP - G3CP
MAKARONU VARTTAIS MACROS (PG - S67CP
MAKARONU VARTTAIS PLUS G6CPé

UDENS VANNINA G7BM - G9BM - SG9BM

160
145R
95R

Regulgjams
100
100
65

36 mm
3Tmm

ATVERTA
3mm

2
25




28 |
MNAMEHAMIWKM W

NACTA LUNOPET NIACTA LUNOPET MACTA LUNOPET BAIN MAPWIA
LX69CP - SGICP - GICP (PG~ SGTCP 66CP6 G7BM - GIB - SGIBM
HomuHanHa MoK 3a cexoj nnamemk kw 12 10 10 3,6
HomuHanHa MoK 3a cekoj nnametik G110 kw / 8 95 3,6
HomuHanHa MoK 3a cekoj nnametik G120 kw / 8 10 3,6
HomuHana MoK 3a cekoj nnameHuk kW 438 34 34 16
Bug rac P— [Iujamentap Har Ijanerzp Perynupate Ha [vjamerap ha ynpasysaskiTe

(30 25+35 mbar
(3125+35 mbar

‘naBHuTe y6pu3ryBayM

(0CHOBHHOT BO3/yX

Yopu3ryBaun

GAS G30/G31 30mbar NACTA LUIMOPET LXGICP - SGICP - G9CP 180 PETYI. 36 mm

LPG NACTA LUMOPET (PG - SG7CP 145 100 31mm b))

123+ NACTA LUMOPET G6CP6 1458 100 OTBOPEHO 2
BAIN MAPILIA G7BM - G9BM - SGIBM 95R 65 3mm 35

SUPPLY PRESSURE:
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PASTA COOKERBURNER | PASTA COOKERBURNER | PASTA COOKER BURNER | BAIN MARIE BURNER
LX69CP - SGICP - GICP (PG SG7CP 66CP6 G7BM- 63BM - SGOBM
Rated output per burner kw 12 10 10 3.6
Rated output per burner G110 kw / 8 9.5 36
Rated output per burner G120 kw / 8 10 36
Reduced power per burner kw 48 34 34 1.6
Gas type Burner @ Main nozzles @ By Pass Primary air regulation 0 Pilot nozzles




30 |
BRANDERS U

BRANDER PASTAKOKER | BRANDER PASTAKOKER |  BRANDER PASTAKOKER | BRANDER BAIN-MARIE
LXGICP - SGOCP - GICP (PG - SG7CP 66CP6 G7BM - GIB - SG3BM
Nominaal vermogen per brander kw 12 10 10 3,6
Nominaal vermogen per brander G110 kw / 8 9,5 3,6
Nominaal vermogen per brander G120 kw / 8 10 3,6
Gereduceerd vermogen per brander kW 48 34 34 16
Gasnaam Brander @ Hoofdspuitmonden @ Bypass Reg. Primaire lucht 0 Waakvlammen

GAS G30/G31 30mbar PASTAKOKER MAXIMA LXGICP - SGICP - GCP 180 Regelbaar 36mm

LPG PASTAKOKER MAXIMA (PG - SG7CP 160 100 31mm 2

PASTAKOKER MAXIMA G6CP6 145R 100 OPEN 25
112L3B/P BAIN-MARIE G7BM - G9BM - SG9BM 95R 65 3mm 51
SUPPLY PRESSURE:

(30 25+35 mbar
(3125+35 mbar
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BRENNER TIL PASTAKOKER | BRENNER TIL PASTAKOKER | BRENNER TIL PASTAKOKER |BRENNER TILVANNBAD
LXGICP - SGICP - GICP (PG - SGTCP G7BM - GOBM - SGOBM
Nominell effekt for hver enkelt brenner kw 12 10 10 36
Nominell effekt for hver enkelt brenner G110~ kW / 8 9,5 36
Nominell effekt for hver enkelt brenner G120 kW / 8 10 36
Redusert effekt for hver enkelt brenner kw 48 34 34 16
Gassnavn Brenner @ Hoveddyser 0 Bypass Reg. Primarluft 0 Pilotdyser

LPG
112H3B/P
SUPPLY PRESSURE:

(30 25--35 mbar
430 25--35 mbar

GASS G30/G31 30mbar

PASTAKOKER MAXIMA LXG9CP - SG9CP - 69CP
PASTAKOKER MAXIMA (PG - SG7CP

PASTAKOKER MAXIMA G6CP6

VANNBAD G7BM - G9BM - SGIBM

160
145R
95R

Regulerbar
100
100
65

31mm
APEN
§mm

22
25
35
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PALNKI

PALNIKDO GOTOWANIA | PALNIK DO GOTOWANIA | PALNIK DO GOTOWANIA | PALNKDO eorowmmi
LX69CP - SGICP - GICP (PG~ SGTCP 66(P6 G7BM- G9BM - SEBM
Nominalna moc dla pojedynczego palnika kw 12 10 10 3,6
Nominalna moc dla pojedynczego palnika G110 kW / 8 95 3,6
Nominalna moc dla pojedynczego palnika G120 kW / 8 10 3,6
Iredukowana moc dla pojedynczego palnika kW 48 34 34 16
Nazwa gazu Palnik @ Dysze gtowne 0 By Pass Regul. gtownego powietrza 0 Dysz pilota

GAZ G27 20mbar GOTOWANIE MAKARONU LXG9CP - SG9CP - G9CP NASTAWNA 28mm

METAN GOTOWANIE MAKARONU (PG - SG7CP 250R NASTAWNA 7mm 27 2
GOTOWANIE MAKARONU G6CP6 235R NASTAWNA OTWARTA 4

[12ELwLs3B/P GOTOWANIE NA PARZE G7BM - G9BM - SGIBM 150R NASTAWNA 8mm 51

SUPPLY PRESSURE (min + max):
627 17--30 mbar

GAZ G30/G31 37mbar GOTOWANIE MAKARONU LYGICP - SGICP - 63CP 170 NASTAWNA 36 mm 2
GPL GOTOWANIE MAKARONU CPG - SG7CP 150 90 31mm 22

GOTOWANIE MAKARONU G6CP6 145R 100 OTWARTA 25
I12ELwLs3B/P GOTOWANIE NA PARZE G7BM - G9BM - SGIBM 95R 65 3mm 35

SUPPLY PRESSURE (min <+ max):
630 25+45 mbar
631 25--45 mbar
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QUEIMADOR COZEDOR DE | QUEIMADOR COZEDORDE | QUEIMADOR COZEDOR |  QUEIMADOR
LX69CP - SGICP - GICP (PG - SG7CP 66CP6 G7BM- G3BM - SGOBM
Poténcia nominal para cada queimador kw 12 10 10 3,6
Poténcia nominal para cada queimador G110 kw / 8 9,5 3,6
Poténcia nominal para cada queimador G120~ kW / 8 10 3,6
Poténcia reduzida para cada queimador kW 48 34 34 16
Nome gés Queimador 0 Bicos principais 0 By Pass Reg. Ar Primdrio 0 Bicos Piloto

GAS 630/G3128-30/37mbar
GPL

[12H3+
SUPPLY PRESSURE:

(30 25+35 mbar
(3125+45 mbar

(OZEDOR DE MASSA
LXGICP - SGICP - GICP

(OZEDOR DE MASSA CPG - SG7CP

(OZEDOR DE MASSA G6CP6

BANHO-MARIA
G7BM - GIBM - SGIBM

180

160

145R

95R

REGULAVEL

100

100

65

36mm

3Tmm

APERTA

3mm

22

22

25

51
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ARZATORAP.DEFIERT | ARZATORAP.DEFIERT | ARZATORAP.DEFIERT | ARZATOR AP DE
LX69CP - SGICP - GICP (PG S67CP 66CP6 G7BM- G3BM - SG9BM
Putere nominald pentru un singur arzétor kw 12 10 10 36
Putere nominald pentru un singur arzétor G110 kW / 8 95 3,6
Putere nominald pentru un singur arzétor G120 kW / 8 10 36
Putere redusd pentru un singur arzétor kw 48 34 34 1,6
Denumirea gazului Arzétor @ Duze principale 0 By Pass Reglare Aer Primar @ Duze Pilot

GAZ G30/G31 30mbar
GPL

112L3B/P

SUPPLY PRESSURE:
(30 2535 mbar
63125+35 mbar

APFIERT PASTE LXGICP - SGICP - GICP

APFIERT PASTE (PG - SG7CP
APFIERT PASTE G6CP6

160
1458

AP. BAIN-MARIE G7BM - G9BM - SG9BM 95R

REGLABIL
100
100
65

36mm
31mm

DESCHIS
3mm

2
25
35
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TOPETKA MAKAPOHOBAPKH | TOPETKA MAKAPOHOBAPHI | FOPETKA MAKAPOHOBAPKH | OPERKABDIHOT0

LXG9CP - SGICP - GICP (PG - SG7CP G6CP6 G7BM - GOBM - SGOBM
HomuHanbHasa MOLLHOCTb OAHOIA ropenKu kw 12 10 10 3,6
HoMUHanbHaa MoLLHOCTb OAHo ropenkn G110 kW / 8 9,5 3,6
HomuHanbHaa MoLLHOCTb OHo ropenkn G120 kW / 8 10 36
YMmeHbLUEHHAA MOLLHOCTb OBHOIA FOPesKM kw 48 34 34 1,6
HasBaHue rasa Topenka @ [naBHble conna 0 baiinac Per. nepaukiii 9 Conna

IA3 G30/G3128-30/37m6ap
ar

112H3+
SUPPLY PRESSURE (min - max):

630 25--35 mbar
(31 25--45 mbar

PASTA COOKER LXGICP - SGICP - G9CP
PASTA COOKER CPG - SG7CP

PASTA COOKER G6CP6

BAIN MARIE G7BM - G9BM - SG9BM

160
145R
95R

Perynupyemblii
100
100
65

Bo3AYX

3T mm
Open
3Mm

3ananbHuka
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BRANNARE W

" " " - BRANNARE FOR BRANNARE FOR
e R T
Nominell effekt per enskild brénnare kw 12 10 10 36
Nominell effekt per enskild brénnare G110 kw / 8 95 36
Nominell effekt per enskild brénnare G120 kw / 8 10 3,6
Reducerad effekt per enskild brénnare kw 48 34 34 1,6

Gas namn

Brénnare @ Huvudmunstycken

0 By Pass Regl. av primérluft | @ Pilotmunstycken

GAS G30/G31 30mbar PASTAKOKARE LXGICP - SGICP - GICP 180 Justerbar 36mm 2
GASOL PASTAKOKARE (PG - SG7CP 160 100 31mm 2
- PASTAKOKARE G6CPS 145R 100 Oppen %5
i Tob2H36/p VATIENBAD G7BH - G3BM - 9B 95R 6 3mm 35
SUPPLY PRESSURE:

(30 25+35 mbar
(30 25+35 mbar

GAS G120 8mbar
STADSGAS

Il1ab2H3B/P

SUPPLY PRESSURE:
G120 6=-15 mhar

PASTAKOKARE LXG9CP - SGICP - GICP
PASTAKOKARE (PG - SG7CP
PASTAKOKARE G6CP6

VATTENBAD G7BM - G9BM - SG9BM

520
550
265R

/
Justerbar
Justerbar
Justerbar

%2 mm
Oppen
3mm

60
75
80
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GORLNIKKUHALNIKA | ~ GORILNIK KUHALNIKA |~ GORILNIK KUHALNIKA | GORILNIK KUHALNIKA
LX69CP - SGICP - GICP (G- SGTCP 66(P6 (G7BM - G9BM - SGBM
Nominalna moc za vsak posamezni gorilnik kw 12 10 10 3,6
Nominalna mo¢ za vsak posamezni gorilnik G110 kW / 8 9,5 36
Nominalna mo¢ za vsak posamezni gorilnik G120 kW / 8 10 3,6
Imanjsana mo¢ za vsak posamezni gorilnik kw 48 34 34 16
Predpisi za plin Gorilnik 0 Glavne sobe @ By-Pass Glavno nastavljane zraka 0 Pilotne Sobe

GAS G30/G31 28-30/37mbar

(30 2535 mbar
(312545 mbar

KUHALNIK TESTENIN LXG9CP - SG9CP - 69CP

GPL KUHALNIK TESTENIN CPG- SG7CP 160

KUHALNIK TESTENIN G6CPs 145R
123+ KUHALNIK N PARO 678M - G9BM - SGSBM 95R
SUPPLY PRESSURE:

Nastavljiv
100
100
65

31mm
Odprto
3mm

22
25
35
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HORAK VARICA CESTOVIN | HORAK VARICA CESTOVIN | HORAK VARICA CESTOVIN | HORAK VODNEHO

LXGSCP - SGICP - GICP (PG~ S67CP 66CP6 G7BM - 69BM - SGBM
Nomindlny vykon pre jeden hordk kw 12 10 10 36
Nomindlny vykon pre jeden horak G110 kw / 8 9,5 3,6
Nomindlny vykon pre jeden hordk G120 kw / 8 10 3,6
Inizeny vykon pre jeden hordk kw 48 34 34 1,6

Horéak @ Hlavné trysky 0By Pass Reg. Primarny vzduch | 0rysky zapalovaceho hordku

Typ plynu

SUPPLY PRESSURE (min <+ max):
(30 25+-35 mbar
(3125+45 mbar

PLYN G30/G31 28-30/37mbar | VARIC CESTOVIN LXGCP - S69CP - G9CP NASTAVITELNY | 36mm

LPG VARIC CESTOVIN CPG - SG7CP 160 100 31 mm n
VARIE CESTOVIN G6CPs 145 100 OTVORENA 2%

I12H3+ VODNY KUPEL G7BM - 69BM - SG9BM 95R 65 3mm 35
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MAXIMA900/5900 | MACROS 700 MAKARNA |  PLUS 600 MAKARNA | BENMARI BRULOR
LX69CP - SGICP - GICP (PG-SG7CP 66CP6 G7BM - 69BM - SGOBM
Herbir briildr icin nominal gii kw 12 10 10 3,6
Herbir briilér icin nominal gii¢ G110 kw / 8 95 3,6
Herbir briildr icin nominal gii¢ G120 kw / 8 10 3,6
Herbir briildr icin azaltilmis giic kw 48 34 34 1,6
Gazadi Briilor Ana jetlerin capt By Pass capi Ana hava ayan Pilot jetlerin capi

BENMARI

GAZI 630/G3128-30/37mbar | LXGYCP - SGICP - GICP 180 AVARLANABILIR 36 mm 22

LPG PISIRME MAKINES

M3+ (PG - SG7CP 160 100 31mm 2
PISIRME MAKINES

SUPPLY PRESSURE: G6CP6 145R 100 ACIK 25

(30 2535 mbar PISIRME MAKINES

(312545 mbar G7BM - GIBM - SGIBM 95R 65 3mm 3
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BURNERS W

PASTA COOKER BURNER | PASTA COOKERBURNER | PASTA COOKER BURNER | BAIN MARIE BURNER
LX69CP - SGICP - GICP (PG S67CP 66CP6 G7BM - G9BM - SGSBM
Rated output per burner kw 12,5 10 10 3.6
Rated output per burner G110 kw / 8 9.5 3.6
Rated output per burner G120 kw / 8 10 3,6
Reduced power per burner kw 48 34 34 1.6
Gas type Burner @ Injectors @ By Pass Primary air @ Pilot burner

adjustment

GAS G30/G31 28-30/37mbar | PASTA COOKER LXG9CP - SGOCP - GOCP 180 Adjustable | 36 mm p3)
LPG PASTA COOKER CPG - S67CP 160 100 31 mm b))

PASTA COOKER G6CP6 145R 100 Open 25
1243+ BAIN MARIE G7BM - G9BM - SGOBM 95R 65 Imm 35

SUPPLY PRESSURE:
(30 25+35 mbar
(312545 mbar
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Legenda schemi elettrici

ring diagrams legend « Légende des schémas électriques « Zeichenerklarung Schaltpldne

Leyenda diagramas eléctricos « Legenda elektrische schema’s « Legenda esquemas eléctricos « Ae{avta nAeKTpikwv oxediwv
Legenda k elektrickym schémat(im « Legenda k elektrickym schémam « Jelmagyarazat a kapcsolasi rajzokhoz
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CA
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Pulsante di accensione
Trasformatore AE
Candeletta di accensione
Morsettiera di arrivo linea

Botn de encendido
Transformador AE

Bujia de encendido

Tablero de bornes de llegada linea

Spoustéci tlacitko
Transformator AE
Zapalovadi svicka
Pfivodni svorkovnice

Paknapp
Transformator AE
Tennplugg
Stromterminal

KHonka BKtoueHus
Tpatchopmarop AE
(Beya3axvraHuA
KnemmHUK BXOBa MHVN

Ignition switch

AE transformer
Ignition spark plug
Input terminal board

Uitknop

Transformator AE

Bougie

Binnenkomende lijn terminal

Tlacidlo zapnutia
Transformator AE
Zapalovacia sviecka
Privodnd svorkovnica

Strombrytare
AE-transformator

Tandstift

Uttagsplint i ledningens &nde

Atesleme tusu
AETransformator
Ategleme bujisi

Hat gelis terminal kutusu

Bouton d'allumage
Transformateur AE

Bougie d'allumage
Bornier arrivée ligne

Botéo de activacao
Transformador AE
Velaignicdo

Terminal de entrada da linha

Bekapcsolé gomb

AE transzformétor
Gytjtégyertya

Beérkez6 vonali kapcsolotabla

Przycisk zaptonu

Transformator AE
Swieczka zaptonu
Zacisk wejscia linii

dai¥l 55

AE =

DAl i) dxads
Jaal) Jpea g il yhl ds gl

Forklaringer til eldiagrammer - Symbolforklaring elektriske oversiktsskjema  Teckenforklaring till kopplingsschemana
Opis schematow elektrycznych « Legenda schemelor electrice « MoacHenns k anektpuuecknm cxemam © Elektrik semalarinin anlamlar
oSl il 4 s

Startknopf

Transformator AE
Ziindkerze

Klemmbrett Leitungseingang

Koupni evepyomoinang
Méetaoynpaniotic AE
Mmouli avdpheéng
Khepooetpd apxric ypauprg

Tendknap

AE-transformator

Teendror

Klemkasse til indgangsledning

Buton de aprindere
Transformator AE
Bujie de aprindere
Regleta de intrare linie
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CUOCIPASTA A GAS SERIE 600

Apparecchio tipo Descrizione Dim.: (LxPxH)

Piano di lavoro (h totale)
G6CP6 Cuocipasta a gas con mobile mm 600x600x900 (1020)
CUOCIPASTA A GAS SERIE 700
Apparecchio tipo Descrizione Dim.: (LxPxH)

Piano di lavoro (h totale)

CPGA40E
CPGS8OE

Cuocipasta a gas con mobile
Cuocipasta a gas con mobile - 2 vasche

mm 400x700x900 (1040)
mm 800x700x900 (1040)

CUOCIPASTA A GAS SERIE 900

Apparecchio tipo

Descrizione

Dim.: (LxPxH)
Piano di lavoro (h totale)

G9CP40
G9CP80

Cuocipasta a gas con mobile
Cuocipasta a gas con mobile - 2 vasche

mm 400x900x900 (1065)
mm 800x900x900 (1065)

CUOCIPASTA A GAS SERIE S700

Apparecchio tipo Descrizione Dim.: (LxPxH)
Piano di lavoro (h totale)
SG7CP40M Cuocipasta a gas con mobile mm 400x730x900 (1090)
CUOCIPASTA A GAS SERIE S900
Apparecchio tipo Descrizione Dim.: (LxPxH)

Piano di lavoro (h totale)

SG9CP40
SG9CP80

Cuocipasta a gas con mobile
Cuocipasta a gas con mobile - 2 vasche

mm 400x900x900 (1060)
mm 800x900x900 (1060)

CUOCIPASTA A GAS SERIE LX900 TOP

Apparecchio tipo

Descrizione

Dim.: (LxPxH)
Piano di lavoro (h totale)

LXG9CP40

Cuocipasta a gas a shalzo

mm 400x900x580 (740)
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BAGNOMARIA A GAS SERIE 700
Apparecchio tipo Descrizione Dim.: (LxPxH)

Piano di lavoro (h totale)
G7BM4M Bagnomaria a gas con mobile mm 400x700x900 (1040)
BAGNOMARIA A GAS SERIE 900
Apparecchio tipo Descrizione Dim.: (LxPxH)

Piano di lavoro (h totale)
G9BM4M Bagnomaria a gas con mobile mm 400x900x900 (1065)
BAGNOMARIA A GAS SERIE S900
Apparecchio tipo Descrizione Dim.: (LxPxH)

Piano di lavoro (h totale)
SG9BM4M Bagnomaria a gas con mobile mm 400x900x900 (1060)
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m ISTRUZIONI SPECIFICHE

ATTENZIONE!

Le figure richiamate nel presente capitolo sono situate nelle pagine iniziali del presente manuale.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Il costruttore dichiara che gli apparecchi sono costruiti
in conformita alle Direttive CEE 90/396, e richiede che
l'installazione avvenga nel rispetto delle norme in vigore,
in modo particolare sul ricambio d'aria e sul sistema di
evacuazione dei prodotti di combustione.

N.B. I costruttore declina ogni responsabilita per danni diretti
ed indiretti causati da errata installazione, manomissioni,
cattiva manutenzione, imperizia nell'uso e da tutte quelle
voci previste negli articoli riportati sulle nostre condizioni di
vendita.

- Lapparecchio & destinato all'uso collettivo e deve essere
utilizzato da personale addestrato appositamente.

- Leggere attentamente questo libretto che fornisce
indicazioni riguardanti la sicurezza dell'installazione,
dell'uso e della manutenzione.

- Questo libretto d'istruzioni deve essere conservato con
I'apparecchiatura per consultazioni future.

- In caso di vendita o trasferimento dell'apparecchiatura
assicurarsi che il libretto accompagni sempre la stessa
in modo che il nuovo utente ed installatore possano
informarsi sul funzionamento e le relative avvertenze.

INSTALLAZIONE DELLAPPARECCHIO

- Le operazioni di installazione, le eventuali trasformazioni
per l'uso con altri tipi di gas, la messa in funzione,
I'eliminazione di eventuali inconvenienti agli impianti,
devono essere eseguite unicamente da personale
qualificato secondo quanto prescritto nelle norme
UNI-CIG 8723, Legge 46 e circolare n.68 e successivi
aggiornamenti.

Gli impianti del gas ed i locali di installazione degli
apparecchi devono rispondere alle regolamentazioni
esistenti nelle varie zone e in particolare si deve
considerare che l'aria necessaria alla combustione

dei bruciatori & pari a 2 m’/h per ogni kW di potenza
installata e che devono essere osservate le Norme
prevenzione infortuni.

POSA IN OPERA DEGLI APPARECCHI

Togliere gli apparecchi dall'imballo e sistemarli nel luogo
di utilizzazione provvedendo al loro livellamento a bolla
e regolazione in altezza mediante i piedini regolabili o
altri mezzi.

Alcune parti sono protette da una pellicola adesiva
in plastica che deve essere tolta prima di mettere in
funzione I'apparecchio, i residui di colla devono essere
puliti accuratamente . (Non usare sostanze abrasive).

| rivestimenti di materiale combustibile delle pareti
adiacenti devono essere protetti contro l'irraggiamento
di calore: o mediante l'interposizione di fogli refrattari,
oppure ponendo le apparecchiature ad una distanza di
almeno 100 mm dalle pareti laterali o posteriori.

SCARICO FUMI

Gli apparecchi devono essere posti in locali adatti per
lo scarico dei prodotti della combustione che deve
avvenire nel rispetto di quanto prescritto dalle norme di
installazione. Le nostre apparecchiature sono considerate
(vedi tabella dati tecnici) come:

Apparecchi a gas di tipo “A”

Gli apparecchi di tipo A1 devono essere installati in locali
sufficientemente ventilati per prevenire la concentrazione
di sostanze dannose per la salute nella stanza in cui
¢ installato I'apparecchio. Non previsti per essere
collegati a un condotto di evacuazione dei prodotti della
combustione.

Tali apparecchi devono scaricare i prodotti della
combustione in apposite cappe, o dispositivi similari,
collegate ad un camino di sicura efficienza oppure
direttamente all'esterno.

In alternativa € ammesso I'impiego di un aspiratore d'aria
collegato direttamente all'esterno che aspiri un volume
non minore di 1/m*h di fumi per ogni kW di potenza
assorbita dagli apparecchi ad esso asserviti.

COLLEGAMENTO ALLA RETE IDRICA

Collegare la tubazione dentrata dell'acqua alla rete di
distribuzione mediante un filtro meccanico e un rubinetto
di intercettazione.
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Prima di collegare il filtro lasciare defluire una certa
quantita d'acqua per spurgare la conduttura da eventuali
scorie ferrose.

SCARICO ACQUA

Collegare alla rete la tubazione di scarico delle attrezzature.

COLLEGAMENTO ALLIMPIANTO DEL GAS

Prima dell'installazione, verificare che le condizioni locali
di distribuzione (natura e pressione del gas) e lo stato di
regolazione dell'apparecchio siano compatibili, in caso
contrario procedere con la trasformazione ad un altro tipo di
gas. Le condizioni di regolazione di questo apparecchio sono
riportati sulla targhetta dati.

L'allacciamento all'impianto deve essere effettuato per
mezzo di tubazioni metalliche in acciaio zincato o rame,
collocate a vista.

Ogni apparecchiatura deve essere collegata all'impianto con
un proprio rubinetto di intercettazione posto in posizione
facilmente accessibile e da chiudere ogni volta a fine lavoro.
Il collegamento tra le tubazioni degli apparecchi a quelle del
gas deve essere realizzato con giunto metallico a tre pezzi, per
facilitare lo smontaggio e il rimontaggio dell'apparecchio. La
tenuta sui filetti di giunzione puo essere assicurata mediante
l'utilizzo di materiali dichiarati specificatamente idonei dal
loro fabbricante anche per i gas.

MESSA IN FUNZIONE
Controllo della p termicar I
La potenza termica dell'apparecchiatura deve essere
controllata, seguendo le indicazioni qui riportate, nel
caso di nuove installazioni oppure nei casi di passaggio o
adattamento ad un altro tipo di gas ed in occasione di tutti
gli interventi di manutenzione.
Non & prevista una ulteriore possibilita di regolazione della
potenza termica.
Il funzionamento dell'apparecchiatura a potenza termica
nominale ed al minimo si ha con la misurazione della corretta
pressione di allacciamento e controllando che gli ugelli
utilizzati siano quelli appropriati. Le operazioni da eseguirsi a
tale scopo sono elencate nei paragrafi successivi. Al termine
della verifica si proceda ad un controllo del funzionamento
come riportato al paragrafo “verifica funzionamento'.

CONTROLLO DELLA PRESSIONE
DI ALIMENTAZIONE

La pressione di alimentazione deve essere misurata mediante
un manometro a liquido (es. manometro a U, definizione
minima 0,1 mbar).

- Togliere la vite “A” della presa di pressione di alimentazione
posta all'entrata tubo rampa (fig.1).
- Collegare il manometro a“U”

- Mettere in funzione I'apparecchio.

- Misurare la pressione di alimentazione.

Se la pressione d'allacciamento non € compresa nellinter-
vallo previsto (vedi targhetta tecnica carat-teristiche), in
nessun caso sara possibile utilizzare I'apparecchio. Lente
per I'erogazione del gas dovra esserne informato.
Successivamente alla misurazione della pressione
d‘allacciamento togliere il manometro a U e avvitare la vite
di tenuta.

CONTROLLO PERDITE DI GAS

Dopo le operazioni di installazione & necessario controllare
che non ci siano perdite di gas, cio é verificabile pennellando
con acqua saponata giunti e raccordi, una minima perdita
verra segnalata da bolle di schiuma.

Un altro sistema per l'individuazione di eventuali perdite di
gas e quello di controllare che il contatore, ove esista, nel
periodo di 10 minuti circa, non segnali alcun passaggio di
gas.

ATTENZIONE: non usare mai fiamme libere per ricercare
perdite di gas.

TRASFORMAZIONE Al VARITIPI DI GAS

L'apparecchio & collaudato e predisposto per il
funzionamento con il tipo di gas riportato sulla targhetta
tecnica caratteristiche. Se il gas per il quale I'apparecchio
¢ regolato é differente da quello di allacciamento, occorre
eseguire una trasformazione sull’apparecchio seguendo

attentamente le avvertenze di seguito, riportate:

1) Sostituzione ugello bruciatore

Gli ugelli sono accessibili aprendo le portine dell'armadio o
smontando il cruscotto comandi.

Svitarli e sostituirli con quelli adatti secondo la tabella
bruciatori. Fare attenzione a recuperare e rimontare la
guarnizione di tenuta ove prevista.

2) Sostituzione o regolazione ugello del minimo (fig.2)
Gli ugelli sono accessibili smontando il cruscotto comandi.

- Per il GPL svitare la vite del minimo “B” del rubinetto e
sostituirla con quella adatta al tipo di gas presente ( vedi
tabella bruciatori) e avvitarla nuovamente a fondo.

- Per il gas metano viene effettuata una regolazione della
vite del minimo “B". Ruotando la vite in senso orario si
ottiene la diminuzione del flusso del gas mentre ruotando
la vite in senso antiorario si ottiene un aumento del flusso
del gas. Attivare I'apparecchio secondo le istruzioni per
l'uso e farlo funzionare per 10 minuti sulla posizione
di massima potenza, quindi girare la manopola sulla
posizione di minimo ed eseguire la regolazione della vite
“B” (vedere tabella bruciatori).
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3) Sostituzione ugello bruciatore pilota (fig.3)
Procedere come segue:

- Svitare il dado premi bicono “C"

- Estrarre 'ugello pilota “D” e sostituirlo con quello adatto al
tipo di gas presente (vedere tabella bruciatori).

- Il diametro dell’'ugello & indicato sul corpo del medesimo

- Eseguita la sostituzione riavvitare il dado premi bicono “C".

Una volta cambiata la predisposizione, indicare in targhetta
il nuovo tipo di gas.

VERIFICA FUNZIONAMENTO

- Mettere in funzione I'apparecchio secondo le istruzioni per
I'uso.

Verificare la tenuta dell'apparecchio.

- Controllare I'efficacia dell'impianto di scarico fumi.
Verificare I'accensione e la regolarita delle fiamme.

Istruire I'utente sul funzionamento e la manutenzione
dell'apparecchio con laiuto del libretto istruzioni
informandolo in particolare di tutte le avvertenze da
rispettare per il corretto utilizzo.

DISPOSITIVI DI SICUREZZA

Un rubinetto valvolato con termocoppia consente di
interrompere il flusso di gas al bruciatore principale nel caso si
spegnesse la fiamma pilota. Per ripristinare il funzionamento
occorrera ripetere le operazioni relative all'accensione del
dispositivo pilota.

Termostato di sicurezza

Interrompe il flusso del gas in caso di anomalie gravi. Esso
& a riarmo manuale e per il ripristino bisogna svitare il dado
“A"(fig. 5). Se esso dovesse intervenire, avvisare |'assistenza.

ISTRUZIONI PER L'USO

Si raccomanda all’'utente di verificare che linstallazione
dell'apparecchio sia stata fatta in modo idoneo.

I Costruttore non risponde dei danni derivanti da cattiva
installazione, imperfetta manutenzione o imperizia
d’uso.

L'apparecchio & destinato all’'uso industriale e deve essere

utilizzato da personale addestrato.

- Questa apparecchiatura dovra essere destinata all’'uso per
il quale é stata espressamente concepita. Ogni altro uso e
da ritenersi improprio.

- Non utilizzare le attrezzature come friggitrici poiché
la temperatura dell'olio non sarebbe controllabile e
supererebbe i 230 °C con pericolo dincendio dell'olio
stesso.

- Non utilizzare I'apparecchio con la vasca vuota.

- Non & ammesso apportare delle modifiche alla capacita
d'aerazione destinata alla combustione.

- Prima di mettere in funzione l'apparecchio LEGGERE

ATTENTAMENTE LE ISTRUZIONI CONTENUTE NEL PRESENTE

OPUSCOLO, con particolare attenzione alle norme relative

ai dispositivi di sicurezza.

Chiudere sempre i rubinetti di alimentazione gas alla fine

dell'utilizzazione soprattutto durante le operazioni di

manutenzione e riparazione.

Seguire attentamente le norme di cottura, almeno nel

primo periodo d'uso, fino a che la pratica e l'esperienza

non vi consentano di scegliere personalmente tempi e

temperature.

Alla prima messa in funzione eseguire un accurato lavaggio

delle vasche e dei falsofondi con acqua calda e detersivo

per eliminare il velo d'olio protettivo che li ricopre.

CARICO VASCA

Controllare che il rubinetto di scarico sia chiuso, Dove
previsto agire sulla manopola del rubinetto carico acqua
posto a sinistra sul cruscotto dell'apparecchiatura.

SCARICO VASCA

Lo scarico si effettua agendo sulla manopola del rubinetto
di scarico posto all'interno dell'armadio sotto la camera di
combustione. In alcuni modelli il rubinetto di scarico & posto
sul cruscotto.

ACCENSIONE

Accensione del bruciatore pilota

Spingere e ruotare la manopola del rubinetto in senso
antiorario fino alla posizione pilota (*), attendere il tempo
necessario per la fuoriuscita dell’aria dalle tubature (solo la
prima volta), quindi premere ripetutamente il pulsante del
piezoelettrico (é). Per il modello SG7CP40M, mantenere
premuto il tasto accensione. Verificare attraverso I'apposito
foro sul fronte della camera di combustione I'avvenuta
accensione della fiamma pilota. A fiamma accesa mantenere
premuta la manopola per alcuni secondi, poi rilasciarla. Se la
fiamma dovesse spegnersi ripetere l'operazione.

NOTA

Qualora per un avaria qualsiasi non dovesse piti scoccare la
scintilla é possibile effettuare I'accensione manualmente.
Mantenendo premuta la manopola in posizione ( * )
avvicinare una fiammella al bruciatore pilota introducendola
attraverso il foro spia della camera di combustione.

Accensione del bruciatore principale

Una volta accesa la fiamma del bruciatore pilota girare
la manopola del rubinetto nella posizione di massima
potenza (0). Il gas arrivera al bruciatore principale che si
accendera. Per ridurre la potenza del bruciatore girare la
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manopola verso la posizione di minimo (()).

BAGNOMARIA CUOCIPASTA
PEL 255T PEL 21S
Posizione Gradi °C Posizione
0 55 (8
2 60 2
3 65 3
4 70 4
5 75 5
6 80 6
7 85 7
0 % 0
SPEGNIMENTO

Per spegnere il bruciatore principale basta ruotare la
manopola rubinetto in senso orario fino alla posizione (* ).
Per spegnere totalmente |'apparecchio ruotare lamanopola
rubinetto in senso orario fino alla posizione (.).

AVVERTENZE E CONSIGLI

- Durante la cottura con il cuocipasta si deve mantenere
leggermente aperto il rubinetto di carico acqua per
permettere l'eliminazione degli amidi in eccesso
attraverso il foro di troppo pieno e mantenere un giusto
livello di acqua in vasca.

- NON ACCENDERE MAI L'APPARECCHIATURA PRIMA DI

AVERE CARICATO LA VASCA D’ACQUA.

Durante l'uso i fianchi delle apparecchiature possono

raggiungere temperature elevate. Prestare attenzione.

Viene comunque riportata su entrambi i fianchi una

etichetta adesiva di segnalazione superficie calda:

i\

ATTENZIONE: NON OSTRUIRE LE ASOLE DI AERAZIONE
SITUATE SUI FONDI DEI CUOCIPASTA.

CONSIGLI E PRECAUZIONI DI UTILIZZO DEI
CESTI PER CUOCIPASTA

| cesti per cuocipasta sono costruiti in acciaio inox
austenitico, tale materiale é il piu idoneo per questo
tipo di applicazione tuttavia risulta sensibile, in certe
condizioni, alla corrosione provocata dagli ioni cloruro che
normalmente sono presenti nelle acque in cui vengono
immersi i cesti ( cloruro di sodio = sale da cucina).
Risulta quindi indispensabile per il corretto uso dei cesti
prendere alcune semplici precauzioni.
- Non lasciare mai i cesti ad asciugare dopo I'uso senza
risciacquarli accuratamente con acqua tiepida
- Ogni volta che si ferma la lavorazione avere cura di
risciacquare accuratamente i cesti con acqua tiepida o

prodotti idonei

- Non gettare il sale direttamente all'interno dei cestelli

- Non usare prodotti o accessori abrasivi per la pulizia
AVVERTENZA: quando si effettua il lavaggio porre
particolare attenzione alle zone in cui sono presenti
interstizi ( saldature, zona di attacco della rete alla struttura
portante ecc. ) in quanto in queste zone potrebbe
ristagnare della soluzione salina che con il tempo potrebbe
dar luogo a corrosione.

Per la pulizia fare sempre riferimento al paragrafo “ CURA
DELLAPPARECCHIO "

MANUTENZIONE

La costruzione delle apparecchiature € eseguita in modo
tale da rendere necessari pochi lavori di manutenzione.
Cid nonostante raccomandiamo all'utente di far
sottoscrivere un contratto di assistenza per fare controllare
le apparecchiature almeno una volta all'anno da personale
specializzato.

SOSTITUZIONE PARTI DI RICAMBIO

Per tuttii modelli & sufficiente togliere il cruscotto,svitando
le viti a vista situate sui bordi inferiori, per potere accedere
alle parti da sostituire.

Rubinetto valvolato: tutti i raccordi sono a vista. Con
chiavi adatte svitare i raccordi di entrata gas, uscita gas,
pilota e termocoppia. Sostituire il rubinetto con uno
nuovo e riallacciare pilota e termocoppia.

Bruciatore: per sostituire il bruciatore bisogna svitare

il dado premi bicono dal raccordo portaugello , svitare
le due viti che fissano il bruciatore alla camera di
combustione ed estrarlo dalla sua sede.

Togliere dalla staffa del bruciatore il raccordo portaugello
svitandone il dado di fissaggio e montarlo nel nuovo
bruciatore. Ripetere tutte le operazioni all'inverso per
rimontare il tutto.

Termocoppia: allentare il dado di fissaggio della
termocoppia al bruciatore pilota e sfilarla dalla sua
sede. Svitare il dado di fissaggio della termocoppia al

rubinetto. Sostituire la termocoppia e rimontare il tutto.
- Candeletta: togliere il cavetto di alimentazione e
svitare il dado di fissaggio. Montare la candeletta nuova
facendo attenzione a non fissare troppo il dado perché si
potrebbe danneggiare la ceramica di isolamento
Tubo flessibile alimentazione acqua: nel caso di
sostituzione assicurarsi che il tubo non si appoggi alla
camera di combustione.

CURA DELL'APPARECCHIO

ATTENZIONE!
- Prima della pulizia spegnere e lasciare raffreddare
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I'apparecchiatura.

- Nel caso di apparecchiature ad alimentazione
elettrica agire sull'interruttore sezionatore per
disattivare I'alimentazione elettrica.

La scrupolosa pulizia giornaliera dell'apparecchio ne
garantisce il perfetto funzionamento e la lunga durata.

Le superfici in acciaio vanno pulite con liquido per piatti
diluito in acqua molto calda adoperando uno straccio
morbido; per lo sporco piu resistente usare alcool etilico,
acetone o altro solvente non alogenato; non usare
detergenti in polvere abrasivi o sostanze corrosive
come acido cloridrico / muriatico o solforico. L'uso di
acidi puo compromettere la funzionalita e la sicurezza
dell’apparecchio.

Non adoperare spazzole, pagliette o dischetti abrasivi

realizzati con altri metalli o leghe che potrebbero
provocare macchie di ruggine per contaminazione.

Per lo stesso motivo evitare il contatto con oggetti in ferro.
Attenzione a pagliette o spazzole in acciaio inossidabile
che, pur non contaminando le superfici, ne possono
causare graffiature dannose.

Se lo sporco € accentuato, non usare assolutamente carta
vetrata o smerigliata; raccomandiamo in alternativa I'uso
di spugne sintetiche (es. spugna Scotchbrite).

Da escludere anche I'uso di sostanze per pulire 'argento
e porre attenzione ai vapori di acido cloridrico o solforico
provenienti ad esempio dal lavaggio dei pavimenti.

Non dirigere getti d’acqua diretti sull’apparecchiatura
per non danneggiarla. Dopo la pulizia, sciacquare
accuratamente con acqua pulita e asciugare con cura
utilizzando un panno.

INFORMAZIONE AGLI UTENTI
In attuazione delle Direttive 2002/95/CE, 2002/96/CE e 2003/108/CE, relative alla riduzione dell’uso di
sostanze pericolose nelle apparecchiature elettriche ed elettroniche, nonché allo smaltimento dei rifiuti.

Il simbolo del cassonetto barrato riportato sull'apparecchiatura o sulla sua confezione indica che il prodotto alla fine
della propria vita utile deve essere raccolto separatamente dagli altri rifiuti. La raccolta differenziata della presente
apparecchiatura giunta a fine vita & organizzata e gestita dal produttore. Lutente che vorra disfarsi della presente
apparecchiatura dovra quindi contattare il produttore e seguire il sistema che questo ha adottato per consentire
la raccolta separata dell'apparecchiatura giunta a fine vita. L'adeguata raccolta differenziata per 'avvio successivo
dell'apparecchiatura dismessa al riciclaggio, al trattamento e allo smaltimento ambientalmente compatibile
contribuisce ad evitare possibili effetti negativi sull'ambiente e sulla salute e favorisce il reimpiego e/o riciclo dei
materiali di cui & composta I'apparecchiatura.

Lo smaltimento abusivo del prodotto da parte del detentore comporta I'applicazione delle sanzioni
amministrative previste dalla normativa vigente.

CERTIFICATO DI GARANZIA

DITTA:
VIA:
CAP: LOCALITA:
PROVINCIA: DATA DI INSTALLAZIONE:
MODELLO
MATRICOLA
AVVERTENZA

Il costruttore declina ogni responsabilita per le possibili inesattezze contenute nel presente opuscolo imputabili ad errori
di trascrizione o stampa si riserva inoltre il diritto di apportare al prodotto quelle modifiche che ritiene utili o necessarie,
senza pregiudicarne le caratteristiche essenziali. Il costruttore declina ogni e qualsiasi responsabilita qualora non
venissero strettamente osservate le norme contenute in questo manuale. Il costruttore declina ogni responsabilita per
danni diretti e indiretti causati da errata installazione, manomissioni, cattiva manutenzione, imperizia nell’'uso.
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GAS PASTA COOKER - SERIES 600
Unit type Description Dim.: (LxWxH)

Worktop (total H)
G6CP6 Gas pasta cooker with cabinet mm 600x600x900 (1020)
GAS PASTA COOKER - SERIES 700
Unit type Description Dim.: (LxWxH)

Worktop (total H)
CPG40E Gas pasta cooker with cabinet mm 400x700x900 (1040)
CPG8OE Gas pasta cooker with cabinet - 2 tanks mm 800x700x900 (1040)

GAS PASTA COOKER - SERIES 900

Unit type Description Dim.: (LxWxH)
Worktop (total H)
GI9CP40 Gas pasta cooker with cabinet mm 400x900x900 (1065)
GI9CP80 Gas pasta cooker with cabinet - 2 tanks mm 800x900x900 (1065)
GAS PASTA COOKER - SERIES S700
Unit type Description Dim.: (LxWxH)
Worktop (total H)
SG7CP40M Gas pasta cooker with cabinet mm 400x730x900 (1090)
GAS PASTA COOKER - SERIES S900
Unit type Description Dim.: (LxWxH)
Worktop (total H)
SG9CP40 Gas pasta cooker with cabinet mm 400x900x900 (1060)
SGICP80 Gas pasta cooker with cabinet - 2 tanks mm 800x900x900 (1060)

GAS PASTA COOKER - SERIES LX900 TOP

Unit type

Description

Dim.: (LxWxH)
Worktop (total H)

LXG9CP40

Gas cantilever pasta cooker

mm 400x900x580 (740)
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GAS BAIN MARIE - SERIES 700

Unit type Description Dim.: (LxWxH)
Worktop (total H)
G7BM4M Gas bain marie with cabinet mm 400x700x900 (1040)

GAS BAIN MARIE - SERIES 900

Unit type Description Dim.: (LxWxH)
Worktop (total H)
G9BM4M Gas bain marie with cabinet mm 400x900x900 (1065)
m GAS BAIN MARIE - SERIES S900
Unit type Description Dim.: (LxWxH)

Worktop (total H)
SG9BM4M Gas bain marie with cabinet mm 400x900x900 (1060)
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SPECIFIC INSTRUCTIONS

ATTENTION!

The figures in this chapter can be found in the initial pages of this manual.

DECLARATION OF CONFORMITY

The manufacturer declares that the appliances were
made in conformity with the Directives EEC 90/396 and
requires that the installation is performed according to
the regulations in force, in particular as concerns the air
exchange and the system for discharging the products of
combustion.

N.B. The manufacturer declines all responsibility for direct
and indirect damage caused by incorrect installation,
tampering and wrongful use as well as all by the items
specified in the articles of our sales conditions.

The appliance is designed for industrial use and must be
used by specifically trained personnel.

Carefully read this manual, which provides indications
concerning safe installation, use and maintenance.

This instruction manual must be kept together with the
unit for any future reference.

In the event that the unit is sold or moved, make sure
that the manual is handed over to the new user and
the installer who can refer to this manual for the unit
operation and recommendations.

INSTALLATION OF THE UNIT

The installation operations, any adaptations for the use
with other types of gas, the start-up and the elimination
of any possible inconveniences must be carried
out only by qualified personnel according to the
regulations UNI-CIG 8723, Law 46 and memorandum no.
68 and updates thereafter.

- The gas plants and the places where the units are
installed must be in conformity with the regulations in
force in the various areas and, in particular, it must be
taken into account that the air necessary for the burner
combustion is equal to 2 m*h per each kW of installed
power and that the Accident prevention regulations
must be followed.

BEFORE INSTALLATION

- Remove the units from their packaging and position
them in place where they will be installed. Level off

the units and regulate their height by adjusting the
adjustable feet or by using other means.

- Afew parts are protected by an adhesive film that must
be removed before using the unit. Any glue residual must
be carefully cleaned. (Do not use abrasive substances).

- The coating of combustible materials of the adjacent
sides must be protected against heat radiance: or by
placing refractory sheets or by positioning the unit at a
distance of at least 100 mm from the side or rear walls.

EXHAUST SYSTEM

The appliances must be positioned in locations adapted
with a system for discharging the products of combustion
according to the prescriptions of the regulations of
installation. Our appliances are classified as follows (see
the “Technical data” table):

“A” type gas appliances

The A type appliances must be installed in sufficiently
ventilated places in order to prevent the concentrations of
harmful substances in the room where the unit is installed.
They are not designed to be connected to a discharge line
of combustible materials. These appliances must discharge
the combustible products into the appropriate hoods, or
similar devices, connected to a flue of proven efficiency, or
they may be connected directly to an outdoor vent.

If such an arrangement is not possible, the unit may be
connected directly to an air exhaust system which directly
leads outdoors, having a capacity no lower than 1/m*h
per each kW of absorbed power from the appliances
interlocked to the unit itself.

WATER NETWORK CONNECTION

Connect the water inlet pipe to the network by a
mechanical filter and a cutoff cock.

Before connecting the filter, let a certain amount of water
drain out of the pipe from any ferrous scale.

WATER DRAIN

Connect the unit draining pipe to the network.
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CONNECTION TO THE GAS NETWORK

Before the installation, check that the local gas distribution
conditions (type and pressure of gas used) and the unit
regulations match. If not, adapt the unit in order so that
it is compatible with another type of gas. The regulation
conditions of this appliance are shown on the data plate.
The network connection must be performed by the means
of metal pipes made from galvanized steel or copper and
placed in view.

Each appliance must be connected to the network by
its own cutoff cock positioned in an easy to reach place.
The cock must be closed every time work is finished. The
connection among the appliance pipes and the gas pipes
must be made with a 3-part metal joint to facilitate the
disassembling and reassembling of the appliance. The seal
on the connecting threads can be made by using materials
which are declared by their manufacturer as specifically
suitable even for gas.

START-UP

Checking rated thermal power

The unit’s thermal power must be checked, according to
the following instructions. Checks must be carried out in
the event of new installations, when the unit is adapted
to another type of gas and whenever maintenance is
performed.

Thermal power can not be regulated in any other case.
The unit operation with rated thermal power, as well as
at the minimum, is obtained by measuring the correct
connection pressure and by making sure that the used
nozzles are the correct ones. The operations to be
performed are listed in the following paragraph. After this
inspection, also check the operation as specified in the
paragraph “Check the operation”.

CHECKING INPUT PRESSURE

The input pressure should be measured by using a gauge (for
example, a U gauge with a minimum resolution of 0.1 mbar).

Remove screw “A” from the pressure socket placed at the
gas pipe inlet (fig. 1).

Connect the U gauge

Run the appliance.

Measure input pressure.

If the pressure is not within the range (see the plate of
technical characteristics), the appliance must not be
used. Inform the gas company.

After measuring the pressure, remove the U gauge and
tighten the sealing screw.

CHECKING GAS LEAKAGE

After installation, make sure that there are no gas leakages.
Use some water with soap and brush it on the joints and
fittings, any small leakage will be shown by means of soap

bubbles.

Another system to check a gas leakage is to make sure that
the meter, if any, over a period of about 10 minutes, does
not signal any gas passage.

WARNING: never use free flame to check for gas
leakages.

RUNNING THE APPLIANCE ON OTHER TYPES OF
GAS

The appliance is tested and fit to operate with the type
of gas specified in the plate of technical characteristics. If
the gas, for which the appliance is regulated, is different
from the connection gas, carefully follow the following
instructions:

1) replacement of the burner nozzles

The nozzles can be reached by removing the cabinet doors
or disassemble the front panel.

Unscrew and replace the nozzles with the suitable ones
specified in the “Burners” table. Be careful to keep and
assemble the seal gasket, if any.

2) replacement or regulation of the minimum nozzle (fig.
2)
The nozzles can be reached by removing the front panel.

In the event of LPG, unscrew the minimum screw “B” of
the cock and replace it with the one suitable for the type
of gas (see the “Burners” table) and tighten it again.

In the event of methane gas, adjust the screw of the
minimum screw “B”. Rotate the screw clockwise to
decrease the gas flow and rotate the screw anticlockwise
to increase the gas flow. Run the appliance according
to the use instructions and let the unit operate for 10
minutes in the position of maximum power, then adjust
the screw “B” (see the “Burners” table).

3) replacement of the pilot burner nozzle (fig. 3)
Perform the following instructions:

- Unscrew the nut, pressing the biconical coupling “C”"

- Remove the pilot nozzle “D” and replace it with the
nozzle suitable to the type of used gas (see the “Burners”
table).

- The diameter of the nuzzle is shown in its body

After replacing the nozzle, tighten the nut pressing the

biconical coupling “C".

After having changed the nozzle, specify the new gas type
on the plate.

CHECKING THE OPERATION

- Run the appliance according to the use instructions.
- Check the appliance’s seal gasket.
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- Check that the discharging system is working properly.

- Check the ignition and if the flames are normal.

- Train the user on the unit operation and maintenance by
means of the instruction manual. Furthermore, inform
the user about all warnings to be followed in order to
use the unit correctly.

SAFETY DEVICES

A valved tap with thermocouple stops the gas flow to the
main burner in the event that the pilot flame switches off.
To restore the operation, repeat the operations to ignite
the pilot device.

Safety thermostat

Stops the gas flow in the event of serious anomalies. It is
reactivated manually and, to restore it, it is necessary to
unscrew nut “A” (fig. 5). If the safety thermostat starts up, call
technical assistance.

USE INSTRUCTIONS

We recommend that the user checks that the installation
is performed properly.

The manufacturer is not responsible for damage due to an
incorrect installation, bad maintenance or incorrect use.

- The appliance is for industrial use and must be used by
trained personnel.

- This appliance must be used for the purposes it is
designed for. Every other use is incorrect.

- Do not use these appliances as fryers because the

oil temperature can not be controlled and it would

overcome 230 °C with the risk of the oil catching on fire.

Do not use the appliance when the tank is empty.

Do not modify the combustion aeration system.

Before running the unit, READ THE INSTRUCTIONS OF

THIS MANUAL CAREFULLY, pay particular attention to

the regulations relevant to safety devices.

Always Close the gas cocks after use and especially

during the maintenance and repairing operations.

- Follow the cooking regulations carefully at least for the
first period of use until practise and experience will allow
you to choose time and temperature.

- When running the appliance for the first time, clean the
tanks properly and the drilled boards with warm water
and detergent to eliminate the film of protective oil that
covers the tanks.

LOADING THE TANK
Make sure the draining tap is closed. Use the handle of the
loading tap, if any, which is positioned on the left of the
appliance’s front panel.

DRAINING THE TANK

Drain the tank by rotating the draining tap knob placed

inside the cabinet under the combustion chamber. In a few
models, the draining tap is positioned on the front panel.

IGNITION

Ignition of the pilot burner

Press in and rotate the tap knob anticlockwise over to
the pilot position (*), await the necessary time for air
to exit the pipes (only the first time) and them press the
piezoelectric button (é) several times. For the SG7CP40M
model, hold down the ON button. Though the proper hole
on the front of the combustion camera, make sure that the
pilot flame is ignited. When the flame is switched on, keep
the knob pressed for a few seconds and then release it. If
the flame switches off, repeat the operation.

NOTE

In the event of a failure that causes the lack of the spark, the
ignition can be performed manually.

Keep the knob pressed in the position ( * ) and bring a
small flame to the pilot burner by introducing it through the
inspection hole of the combustion chamber.

Pilot burner ignition

After switching on the pilot burner flame, turn the knob of
the tap in the maximum power position (0). Gas reaches
the main burner that switches on. To reduce the power of
the burner, turn the knob to the minimum position ().

BAIN MARIE PASTA COOKER
PEL 25ST PEL 21S
Position Degrees °C Position
0 55 0
2 60 2
3 65 3
4 70 4
5 75 5
6 80 6
7 85 7
0 % 0]
TURNING OFF

To turn off the main burner, rotate the tap knob clockwise
until reaching the position (*).

To turn off the appliance completely, rotate the tap knob
clockwise up to the position (.).

WARNING AND ADVICE

- While cooking with the pasta cooker, keep the water
loading tap a little opened to allow the elimination of
starch through the overflow and to keep the right level
of water in the tank.

- NEVER SWITCH ON THE UNIT BEFORE LOADING THE
TANK WITH WATER.

- During the use, the sides of the appliances can reach
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high temperatures. Be careful. There is, however, an
adhesive label on both sides to remind that the sides can
be hot during the operation:

A\

WARNING: DO NOT COVER THE AERATION SLOTS PLACED
ON THE BOTTOMS OF THE PASTA COOKER.

RECOMMENDATIONS AND PRECAUTIONS FOR THE USE
OF THE PASTA COOKER BASKETS

The pasta cooker’s baskets are made of austenitic stainless
steel; this material is the most suitable for the construction
of the baskets but, in some conditions, it may be affected
by corrosion caused by chloride ions (sodium chloride=
cooking salt) that are normally present in water where the
baskets are immersed.

Therefore, it is essential to follow a few easy precautions to
avoid this problem.

1) Never let the basket dry without having rinsed them
first with lukewarm water.

2) After each use, properly rinse the baskets with
lukewarm water or suitable products.

3) Never pour salt directly inside the baskets.

4) Do not use abrasive products or accessories.

Warning: while washing the baskets, pay attention to
the areas where there are some gaps (i.e. welding, area
attaching to the supporting structure, etc. ) because,
in these areas, salt water can stagnate and later cause
corrosion.

To clean the steel parts, refer to the paragraph “CARE OF
THE APPLIANCE".

MAINTENANCE

The appliances are designed to need little maintenance
work. Despite this, we recommend that the user get an
assistance contract to have the appliances controlled at
least once a year by specialized personnel.

REPLACING THE SPARE PARTS

For all the models, it is sufficient to remove the front panel,
by unscrewing the screws located on the bottom edges to
reach the parts to be replaced.

- Valved tap: all fittings are on view. Use suitable wrenches
to unscrew the gas inlet and outlet fittings, pilot nozzle
and thermocouple. Replace the tap with a new one and
reconnect the pilot nozzle and thermocouple.

- Burner: to replace the burner, unscrew the nut, pressing
the biconical coupling from the nozzle holder fitting,
unscrew the two screws that fix the burner to the
combustion chamber and extract it. Remove from the
burner bracket, the nozzle holder fitting by unscrewing
the fixing nut and assemble it in the new burner. Repeat
all operations in reverse and reassemble everything.
Thermocouple: loosen the nut that fixes the
thermocouple to the pilot burner and extract the
thermocouple from its seat. Unscrew the nut fixing the
thermocouple to the tap. Replace the thermocouple and
reassemble everything.
Plug: remove the cable and unscrew the fixing nut.
Assemble the new plug, paying attention not to tighten
the nut too much because the insulating ceramic might
be damaged.
- Flexible water supplying pipe: in the event of a
replacement, make sure the pipe does not lay on the
combustion chamber.

CARE OF THE APPLIANCE

ATTENTION!

- Before cleaning, switch off the unit and let it cool
down.

- In the event of electrically supplied units, use the
isolator switch to disconnect the mains.

Carefully clean daily the appliance to guarantee its proper
operation and long life.

Steel surfaces must be cleaned with a dish washer
detergent diluted in very hot water by using a soft cloth;
for the toughest dirt, use ethylic alcohol, acetone or
another non-halogenated solvent; do not use abrasive
powder detergents or corrosive substances such as
hydrochloric acid, muriatic or sulphuric acid. The use
of acids can affect the unit’s operation and safety.

Do not use brushes, steel cottons or abrasive disks made
with other metals or alloys that might cause rust stains
due to contamination. For the same reason, avoid contact
with iron objects. Do not use steel cottons or stainless steel
brushes because whilst they will not contaminate surfaces,
they can cause damaging scratches.

If dirt is tough, do not use sandpaper or rough paper, but
use synthetic sponges (for example Scotchbrite sponges).
Do not use substances for cleaning silver and be careful
with hydrochloric or sulphuric vapours coming from floor
washing products, for example.

Do not aim water jets directly on the appliance, it
might be damaged. After cleaning, rinse properly with
clean water and dry carefully with a cloth.



INFORMATION FOR USERS
In compliance with the Directives 2002/95/EC, 2002/96/EC and 2003/108/EC relevant to the reduction of the
use of dangerous substances in the electrical and electronic appliances as well as waste disposal.

The symbol of the dust bin with an X shown on the appliance, or on its packaging, indicates that the product must
be collected separately from other waste at the end of its life cycle. Separate collection of this appliance at the end
of its life cycle is organized and managed by the manufacturer. The user who wishes to dispose of this appliance
must, therefore, contact the manufacturer and follow the established procedure implemented by the manufacturer
to allow for the separate collection of the appliance that has reached the end of its life cycle. The proper separate
collection for the purpose of forwarding the decommissioned appliance for environmentally friendly recycling,
treatment and disposal aids to avoid possible negative effects on the environment and health and in favour of re-use
and/or re-cycling of the materials of which the appliance comprises.

Abusive disposal of the product by the holder will result in the application of administrative sanctions as set
forth by the law in force.

WARRANTY CERTIFICATE

COMPANY NAME:

ADDRESS:

POSTAL CODE : TOWN:

PROVINCE: INSTALLATION DATE:
MODEL.
PART NUMBER:

ATTENTION!

The manufacturer declines all responsibility for any inaccuracies in this handbook due to typing or printing errors.

The manufacturer reserves the right to make any changes that may be required without altering the basic features of the
product. The manufacturer declines all responsibility in the event that the instructions given in this handbook are not fully
observed. The manufacturer declines all responsibility for any direct or indirect damage caused by incorrect installation,
tampering, poor maintenance and negligent use.
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CUISEUR A PATES A GAZ SERIE 600

Appareil type Description Dim.: (LxPxH)
Plan de travail (h totale)
G6CP6 Cuiseur a pates a gaz sur meuble mm 600x600x900 (1020)
CUISEUR A PATES A GAZ SERIE 700
Appareil type Description Dim.: (LxPxH)
Plan de travail (h totale)
CPG40E Cuiseur a pates a gaz sur meuble mm 400x700x900 (1040)
CPG80E Cuiseur a pates a gaz sur meuble - 2 cuves mm 800x700x900 (1040)
CUISEUR A PATES A GAZ SERIE 900
Appareil type Description Dim.: (LxPxH)
Plan de travail (h totale)
G9CP40 Cuiseur a pates a gaz sur meuble mm 400x900x900 (1065)
GI9CP80 Cuiseur a pates a gaz sur meuble - 2 cuves mm 800x900x900 (1065)
CUISEUR A PATES A GAZ SERIE S700
Appareil type Description Dim.: (LxPxH)
Plan de travail (h totale)
SG7CP40M Cuiseur a pates a gaz sur meuble mm 600x600x900 (1020)
CUISEUR A PATES A GAZ SERIE $900
Appareil type Description Dim.: (LxPxH)
Plan de travail (h totale)
SG9CP40 Cuiseur a pates a gaz sur meuble mm 400x900x900 (1060)
SGICP80 Cuiseur a pates a gaz sur meuble - 2 cuves mm 800x900x900 (1060)
CUISEUR A PATES A GAZ SERIE LX900 TOP
Appareil type Description Dim.: (LxPxH)
Plan de travail (h totale)
LXG9CP40 Cuiseur a pates a gaz suspendu mm 400x900x580 (740)
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BAIN-MARIE A GAZ SERIE 700

Appareil type Description Dim.: (LxPxH)
Plan de travail (h totale)

G7BM4M Bain-marie a gaz sur meuble mm 400x700x900 (1040)

BAIN-MARIE A GAZ SERIE 900

Appareil type Description Dim.: (LxPxH)
Plan de travail (h totale)

G9BM4M Bain-marie a gaz sur meuble mm 400x900x900 (1065)

BAIN-MARIE A GAZ SERIE S900

Appareil type Description Dim.: (LxPxH)
Plan de travail (h totale)

SG9BM4M Bain-marie a gaz sur meuble mm 400x900x900 (1060)
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m INSTRUCTIONS SPECIFIQUES

ATTENTION!

Les figures indiquées dans ce chapitre se trouvent sur les premiéres pages de ce mode d'emploi.

DECLARATION DE CONFORMITE

Le fabricant déclare que les appareils sont construits
conformément aux Directives CEE 90/396, et il demande
que l'installation soit effectuée en respectant les normes
en vigueur, notamment en ce qui concerne la recirculation
d’air et le systéme dévacuation des produits de la
combustion.

N.B. Le fabricant décline toute responsabilité concernant les
dommages directs et indirects provoqués par une installation
erronée, des altérations, un mauvais entretien, une utilisation
inexpérimentée et par le non respect de toutes les consignes
prévues par les articles de nos conditions de vente.

L'appareil est congu pour I'utilisation collective et il doit
étre utilisé par du personnel formé.

Lire attentivement ce manuel qui fournit des indications
concernant la sécurité de l'installation, I'utilisation et

I'entretien.

Conserver le mode d’emploi avec I'appareil pour les
consultations futures.

En cas de vente ou de transfert de I'appareil, vérifier
que le manuel accompagne toujours l'appareil de fagon
a ce que le nouvel utilisateur et installateur puissent
s'informer du fonctionnement et des avertissements
correspondants.

INSTALLATION DE LAPPAREIL

Les opérations d'installation, les  éventuelles
transformations pour l'utilisation avec d’autres types
de gaz, la mise en service, Iélimination d'éventuels
inconvénients au niveau des installations, ne peuvent
étre effectuées que par du personnel qualifié
conformément aux réglementations UNI-CIG 8723, Loi
46 et circulaire n° 68 et mises a jour successives.

Les installations du gaz et les locaux d'installation des
appareils doivent étre conformes aux réglementations
en vigueur dans les différentes zones. Considérer en
particulier que l'air nécessaire a la combustion des
braleurs est de 2 m’/h pour chaque kW de puissance
installée et que les Normes de prévention des
accidents doivent étre respectées.

MISE EN PLACE DES APPAREILS

- Extraire les appareils de I'emballage et les positionner
dans le lieu d'utilisation. Les mettre a niveau et régler
leur hauteur par le biais des pieds réglables ou d'autres
moyens.

Certaines pieces sont protégées par une pellicule
adhésive en plastique qui doit étre enlevée avant de
mettre en service l'appareil. Les résidus de colle doivent
étre nettoyés soigneusement. (Ne pas utiliser de
substances abrasives).

Les revétements de matériel combustible des parois
adjacentes doivent étre protégés contre le rayonnement
de la chaleur en introduisant des feuilles réfractaires ou
en positionnant les appareils a une distance d’au moins
100 mm des parois latérales ou arriére.

EVACUATION DES FUMEES

Les appareils doivent étre placés dans des locaux adaptés a
I'évacuation des produits de la combustion conformément
aux normes d'installation. Nos appareils sont considérés
(voir tableau des données techniques) comme :

Appareils a gaz de type “A”

Les appareils de type A1 doivent étre installés dans des
locaux suffisamment aérés pour prévenir la concentration
de substances dangereuses pour la santé dans le local
ou l'appareil est installé. Ils ne sont pas prévus pour étre
raccordés a un conduit dévacuation des produits de la
combustion.

Cesappareils doivent évacuer les produits de lacombustion
a travers des hottes prévues a cet effet ou des dispositifs
similaires, raccordées a une cheminée d’une efficacité sire
ou bien directement a I'extérieur. Comme alternative, il est
permis d'utiliser un aspirateur a air raccordé directement a
I'extérieur, d'une puissance d'aspiration non inférieure a 1/
m?/h de fumées pour chaque kW de puissance absorbée
par les appareils asservis.

BRANCHEMENT AU RESEAU HYDRIQUE

Brancher le tuyau d'entrée de leau au réseau de
distribution par le biais d'un filtre mécanique et d'un
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robinet d'interception.

Avant de raccorder le filtre, faire évacuer une certaine
quantité d'eau pour purger le conduit d’éventuels déchets
ferreux.

TUYAU D’EVACUATION DE L'EAU

Brancher le tuyau d'évacuation des appareils au réseau
hydrique.

BRANCHEMENT AU RESEAU DU GAZ

Avant l'installation, vérifier que les conditions locales de
distribution (nature et pression du gaz) et I'état de réglage
de l'appareil sont compatibles ; dans le cas contraire,
procéder a la transformation a un autre type de gaz. Les
conditions de réglage de cet appareil sont indiquées sur la
plaquette de données.

Le branchement a l'installation doit étre effectué par le
biais de tuyaux métalliques en acier galvanisé ou cuivre,
positionnés a vue.

Chaque appareil doit étre branché a l'installation avec un
robinet d'interception spécifique placé dans une position
facilement accessible et qui doit étre fermé a chaque fois
en fin de travail. Le branchement entre les tuyaux des
appareils a ceux du gaz doit étre effectué a I'aide d'un joint
métallique a trois piéces, pour faciliter le démontage et
le remontage de I'appareil. Létanchéité des filetages de
jonction peut étre assurée par le biais de matériels déclarés
spécifiquement adaptés aux gaz par leur fabricant.

MISE EN SERVICE

Controle de la puissance thermique nominale

La puissance thermique de I'appareil doit étre controlée
en suivant les indications ci-dessous, en cas de nouvelles
installations ou en cas de passage ou d'adaptation a un
autre type de gaz et lors des opérations de maintenance.
Aucune autre possibilité de réglage de la puissance
thermique n'est prévue.

Le fonctionnement de I'appareil a la puissance thermique
nominale etau minimum est obtenu par la mesure correcte
de la pression de branchement et en contrélant que les
buses utilisées sont adaptées. Les opérations a effectuer
dans ce but sont indiquées dans les paragraphes suivants.
A la fin de la vérification, contréler le fonctionnement
indiqué au paragraphe “vérification du
fonctionnement'.

comme

CONTROLE DE LA PRESSION D’ALIMENTATION

La pression d‘alimentation doit étre mesurée par le biais
d'un manométre a liquide (ex. Manométre a U, définition
minimum 0,1 mbar).

- Enlever la vis “A” de la prise de pression d’alimentation
placée a l'entrée du tuyau de la rampe (fig.1).

- Brancher le manométre a U

Mettre 'appareil en service.

Mesurer la pression d’alimentation.

Si la pression de branchement n'est pas comprise dans
la gamme prévue (voir la plaquette des caractéristiques
techniques), il ne sera en aucun cas possible d'utiliser
I'appareil. Lorganisme de distribution du gaz devra étre
informé.

Aprés avoir effectué la mesure de la pression de
branchement, enlever le manométre a U et visser la vis
d'étanchéité.

CONTROLE DES FUITES DE GAZ

Aprés avoir effectué les opérations d'installation, il est
nécessaire de vérifier quiil n'y a pas de fuites de gaz, en
peignant les joints et les raccords avec de I'eau savonneuse
; méme une perte minimum sera indiquée par la présence
de bulles de mousse.

Pour détecter les éventuelles fuites de gaz, il est également
possible de vérifier que le compteur, s'il est présent, ne
signale aucun passage de gaz pendant environ 10 minutes.

ATTENTION : ne jamais utiliser de flammes libres pour
rechercher les fuites de gaz.

TRANSFORMATION AUX DIFFERENTS TYPES DE GAZ
L'appareil est testé et congu pour le fonctionnement avec
le type de gaz indiqué sur la plaquette des caractéristiques
techniques. Si le gaz pour lequel l'appareil est réglé
est différent du gaz de branchement, effectuer une
transformation sur I'appareil en suivant attentivement les
avertissements ci-dessous.

1) Remplacement de la buse du briileur

Les buses sont accessibles en ouvrant les portes de
I'armoire ou en démontant le tableau de bord des
commandes.

Les dévisser et les remplacer par les buses adaptées
conformément au tableau braleurs. Veiller a récupérer et
aremonter la garniture d'étanchéité si elle est présente.

2) Remplacement ou réglage de la buse du minimum
(fig.2)

Les buses sont accessibles en démontant le tableau de
bord des commandes.

- Pour le GPL, dévisser la vis du minimum “B” du robinet et
la remplacer par la buse adaptée au type de gaz présent
(voir le tableau braleurs) et la visser de nouveau a fond.

- Pour le gaz méthane, effectuer le réglage de la vis du
minimum “B”. En tournant la vis dans le sens des aiguilles
d’une montre, le débit du gaz est diminué, tandis qu'en
tournant la vis dans le sens inverse des aiguilles d'une
montre, le débit du gaz augmente. Activer l'appareil
selon le mode d'emploi et le faire fonctionner pendant
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10 minutes en position de puissance maximum, puis
tourner la poignée sur la position de minimum et
effectuer le réglage de la vis “B” (voir tableau braleurs).

3) Remplacement de la buse du brileur pilote (fig.3)
Suivre les indications suivantes :

- Dévisser I'écrou presse-bicone “C”

- Retirer la buse pilote “D” et la remplacer par la buse
adaptée au type de gaz présent (voir le tableau braleurs).

- Le diameétre de la buse est indiqué sur le corps de la buse

- Une fois le remplacement effectué revisser Iécrou
presse-bicéne “C".

Une fois la prédisposition changée, indiquer le nouveau
type de gaz sur la plaquette.

VERIFIER LE FONCTIONNEMENT

Mettre l'appareil en fonction en suivant le mode
d'emploi.

- Vérifier I'‘tanchéité de l'appareil.

Vérifier l'efficacité de linstallation d'évacuation des
fumées.

- Vérifier I'allumage et I'uniformité des flammes.
Renseigner I'utilisateur sur le fonctionnement et sur
I'entretien de I'appareil a I'aide du manuel d'instructions
en I'informant en particulier de tous les avertissements a
suivre pour une utilisation correcte.

DISPOSITIFS DE SECURITE
Un robinet a soupape avec thermocouple permet
d'interrompre le débit de gaz au brdleur principal sila flamme
pilote s%éteint. Pour rétablir le fonctionnement, répéter les
opérations relatives a I'allumage du dispositif pilote.

Thermostat de sécurité

Il'interrompt le débit du gaz en cas d'anomalies graves.

Il fonctionne par redémarrage manuel et pour le rétablir, il
est nécessaire de dévisser I'écrou “A” (fig. 5). Si le thermostat
se met en marche, contacter |'assistance.

MODE D’EMPLOI

L'utilisateur doit vérifier que l'appareil a été installé
correctement.

Le Fabricant n'est pas responsable des dommages
provoqués par une installation incorrecte, une mauvaise
maintenance ou une utilisation inexpérimentée.

- L'appareil est congu pour l'utilisation industrielle et il doit
étre utilisé par du personnel formé.

- Cet appareil devra étre destiné a I'utilisation pour laquelle
il est congu. Toute autre utilisation doit étre considérée
comme inadaptée.

- Ne pas utiliser dappareils tels que les friteuses car la

température de I'huile ne serait pas controlable et elle
dépasserait 230 °C entrainant un danger d'incendie de
I'huile

- Ne pas utiliser I'appareil avec la cuve vide.

Il n'est pas admis de modifier la capacité d'aération

destinée a la combustion.

Avant de mettre I'appareil en service, LIRE ATTENTIVEMENT

LES INSTRUCTIONS CONTENUES DANS CE MANUEL,

en particulier les normes concernant les dispositifs de

sécurité.

- Toujours fermer les robinets d'alimentation du gaz a

la fin de I'utilisation surtout pendant les opérations de

maintenance et de réparation.

Suivre attentivement les normes de cuisson, au moins

pendant la premiére période d'utilisation, jusqu’a ce que

la pratique et l'expérience vous permettent de choisir
personnellement les temps et les températures.

- A la premiére mise en service, effectuer le lavage soigné
des cuves et des faux fonds avec de l'eau tiede et du
détergent pour éliminer la couche d’huile de protection
qui les recouvre.

CHARGEMENT DE LA CUVE

Vérifier que le robinet d'évacuation est fermé. Si elle est
présente, intervenir surla poignée du robinet de chargement
positionnée a gauche sur le tableau de bord de I'appareil.

EVACUATION DE LA CUVE

L'évacuation est effectuée en intervenant sur la poignée
du robinet d'évacuation placée a lintérieur de I'armoire
au-dessous de la chambre de combustion. Dans certains
modeéles, le robinet d'évacuation est placé sur le tableau de
bord.

ALLUMAGE

Allumage du brileur pilote

Pousser et tourner la poignée du robinet dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre jusqu'a la position pilote
(«*»), attendre le temps nécessaire pour faire sortir I'air des
tuyaux (seulement la premiere fois), puis appuyer plusieurs
fois sur la touche du piézoélectrique (é). Pour le modele
SG7CP40M, maintenir la touche dallumage appuyée.
Vérifier par l'orifice spécifique sur le panneau avant de la
chambre de combustion I'allumage correct de la flamme
pilote. Lorsque la flamme est allumée, appuyer sur la
poignée pendant quelques secondes, puis la relacher. Si la
flamme s'éteint, répéter 'opération.

NOTE

Si a cause d'une avarie quelconque, Iétincelle ne jaillit plus, il
est possible d'effectuer I'allumage manuellement.

En laissant la poignée sur la position ( * ) rapprocher une
flamme du braleur pilote en l'introduisant a travers l'orifice de
la chambre de combustion.
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Allumage du brileur principal

Apres avoir allumé la flamme du braleur pilote, tourner
la poignée du robinet dans la position de puissance
maximum (0). Le gaz arrivera au brdleur principal qui
s'allumera. Pour réduire la puissance du braleur, tourner la
poignée vers la position de minimum ({)).

BAIN-MARIE CUISEUR A PATES
PEL 255T PEL 21S
Position Degrés °C Position

0 55 0

2 60 2

3 65 3

4 70 4

5 75 5

6 80 6

7 85 7

0 % 0

EXTINCTION

Pour éteindre le brileur principal, tourner la poignée du
robinet dans le sens des aiguilles d'une montre jusqu’a la
position ().

Pour éteindre completement I'appareil, tourner la poignée
du robinet dans le sens inverse des aiguilles d'une montre
jusqu'a la position (@)

AVERTISSEMENTS ET SUGGESTIONS

Pendant la cuisson avec le cuiseur a pates, laisser
légérement ouvert le robinet de chargement de l'eau
pour permettre I'élimination des amides en excés a
travers le trou de trop plein et maintenir le niveau correct
d’eau dans la cuve.

- NEJAMAIS ALLUMER LAPPAREIL AVANT LE CHARGEMENT
DE LA CUVE D'EAU.

Pendant I'utilisation, les panneaux latéraux des appareils
peuvent atteindre des températures élevées. Faire
attention. Une étiquette adhésive de signalisation de
la surface chaude est présente sur les deux panneaux

latéraux.

ATTENTION: NE PAS OBSTRUER LES FENTES D'AERATION
PLACEES SUR LES FONDS DES CUISEURS A PATES.

CONSEILS ET PRECAUTIONS D’EMPLOI DES PANIERS
DES CUISEURS A PATES
Les paniers des cuiseurs a pates sont en Acier Inoxydable
austénitique. Ce matériel est le plus adapté pour ce type
d‘application, mais, dans certaines conditions, il est
sensible a la corrosion provoquée par les ions chlorure qui

sont normalement présents dans I'eau ou les paniers sont
immergés (chlorure de sodium = sel de cuisine).

Il est donc indispensable de suivre les précautions
suivantes pour assurer |'utilisation correcte des paniers :

1) Ne jamais laisser les paniers sécher aprés I'utilisation
sans les avoir rincés soigneusement a l'eau tiéde.

2) Apres chaque utilisation, rincer soigneusement les
paniers a l'eau tiede ou avec des produits adaptés.

3) Ne pas jeter le sel directement a lI'intérieur des paniers.
4) Ne pas utiliser de produits ou d'accessoires abrasifs.
Avertissement : pendant le lavage, faire attention en
particulier aux zones avec des interstices (soudures,
fixation du filet a la structure portante, etc.) étant donné
que la solution saline pourrait stagner dans ces zones et
provoquer des corrosions.

Pour le nettoyage des parties en acier, toujours se
rapporter au paragraphe “ENTRETIEN DE L'APPAREIL".

MAINTENANCE

Les appareils sont construits de fagcon a nécessiter de
quelques opérations de maintenance seulement. Nous
conseillons toutefois a I'utilisateur de souscrire un contrat
d‘assistance pour faire contréler les appareils au moins une
fois par an par du personnel spécialisé.

REMPLACEMENT DES PIECES DE RECHANGE

Pour tous les modéles, il suffit d’enlever le tableau de bord
en dévissant les vis a vue placées sur les bords inférieurs
pour accéder aux pieces a remplacer.

- Robinet a soupape : tous les raccords sont a vue. Par
le biais de clés adaptées, dévisser les raccords d'entrée
du gaz, de sortie du gaz, du pilote et du thermocouple.
Remplacer le robinet et rebrancher le pilote et le
thermocouple.

Braleur : pour remplacer le braleur dévisser I'écrou
presse-bicdne du raccord porte-buse, dévisser les deux
vis qui fixent le braleur a la chambre de combustion et
I'extraire de son siege. Enlever le raccord porte-buse de
la bride du brlleur en dévissant I'écrou de fixation et
le monter sur le nouveau brileur. Pour le remontage,
répéter toutes les opérations dans le sens inverse.
Thermocouple : desserrer I'écrou du thermocouple au
braleur pilote et enlever le thermocouple de son siege.
Dévisser I'écrou de fixation du thermocouple au robinet.
Remplacer le thermocouple et remonter I'ensemble.
Bougie : enlever le cable d’alimentation et dévisser
I'"écrou de fixation. Monter la bougie en veillant a ne pas
trop fixer I'écrou pour ne pas endommager la céramique
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d'isolation

- Tuyauflexible d’alimentation eau: en cas de remplace-
ment du tuyau, vérifier qu'il ne repose pas sur la chambre
de combustion.

ENTRETIEN DE LAPPAREIL

ATTENTION!!

Avant d’effectuer les opérations de nettoyage,
éteindre et laisser refroidir 'appareil.

En cas d’‘appareils a alimentation électrique,
intervenir sur l'interrupteur sectionneur pour couper

I'alimentation électrique.

Le nettoyage quotidien soigné de I'appareil garantit son
fonctionnement parfait et sa longue durée de vie.

Les surfaces en acier doivent étre nettoyées avec du liquide
vaisselle dilué dans de I'eau tres chaude et en utilisant un
chiffon doux ; pour la saleté plus résistante utiliser de
I'alcool éthylique, de I'acétone ou un autre solvant non
halogéné; ne pas utiliser de détergents en poudre

abrasifs ou de substances corrosives telles que I'acide
chlorhydrique / muriatique ou sulfurique. L'utilisation
d’acides peut compromettre la fonctionnalité et la
sécurité de I'appareil.

Ne pas utiliser de brosses, de pailles de fer ou de disques
abrasifs en d'autres métaux ou alliages qui pourraient
laisser des traces de rouille par contamination. Pour
cette méme raison, éviter le contact avec des objets en
fer. Attention aux pailles de fer ou aux brosses en acier
inoxydable qui, méme si elles ne contaminent pas les
surfaces, peuvent provoquer des rayures dangereuses.

Si la saleté est trés importante, ne jamais utiliser de papier
de verre ou émeri; utiliser comme alternative des éponges
synthétiques (ex. éponge Scotchbrite).

Eviter aussi d'utiliser des substances pour nettoyer I'argent
et faire attention aux vapeurs d'acide chlorhydrique ou
sulfurique provenant par exemple du lavage des planchers.
Ne par diriger de jets d’eau directs sur I'appareil pour
ne pas I'endommager. Aprés le nettoyage, rincer avec de
I'eau propre et essuyer soigneusement avec un chiffon.

INFORMATION DESTINEE AUX UTILISATEURS
Application des Directives 2002/95/CE, 2002/96/CE et 2003/108/CE relatives a la limitation de I'utilisation de
substances dangereuses dans les équipements électriques et électroniques et a I'élimination des déchets.

Le symbole de la poubelle barrée apposé sur les équipements ou sur 'emballage indique qu‘a la fin de la durée de
vie du produit, il devra étre éliminé séparément des autres déchets ménagers. Le tri sélectif de I'appareil usagé est
organisé et géré par le fabricant. Lutilisateur souhaitant se libérer de cet appareil devra donc contacter le fabricant
et suivre le systéme adopté par celui-ci, afin de permettre le tri sélectif de 'appareil usagé. Le tri sélectif de I'appareil
usagé vers le recyclage, le traitement et Iélimination compatible avec l'environnement contribue a éviter les effets
néfastes sur 'environnement et la santé humaine, et favorise la réutilisation et/ou le recyclage des composants de
I'appareil.

L'élimination non conforme du produit de la part de I'utilisateur comporte I'application des sanctions
administratives prévues par les normes en vigueur.




CERTIFICAT DE GARANTIE

SOCIETE:

ADRESSE:

CODE POSTAL : VILLE:

PROVINCE: DATE D’INSTALLATION :
MODELE
MATRICULE

AVERTISSEMENTS

Le fabricant décline toute responsabilité en cas d'imprécisions éventuelles contenues dans ce mode d'emploi, dues a des
erreurs de transcription et/ou d'impression et il se réserve le droit d’apporter au produit toutes les modifications qu'il
juge utiles ou nécessaires, sans compromettre ses caractéristiques essentielles. Le fabricant décline toute responsabilité
en cas de non-respect des normes contenues dans ce mode d'emploi. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de
dommages directs et indirects dérivant d'une installation incorrecte, de forcages, d'une mauvaise maintenance ou d’'une
utilisation inadaptée.
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GAS-NUDELKOCHER SERIE 600

Geréatetyp Beschreibung Abm.: (BxTxH)
Arbeitstisch (H gesamt)
G6CP6 Gas-Nudelkocher mit Mobel mm 600x600x900 (1020)

GAS-NUDELKOCHER SERIE 700

Geratetyp Beschreibung Abm.: (BxTxH)
Arbeitstisch (H gesamt)

CPGA40E Gas-Nudelkocher mit Mdbel mm 400x700x900 (1040)

CPGS8OE Gas-Nudelkocher mit Mobel - 2 Wannen mm 800x700x900 (1040)

GAS-NUDELKOCHER SERIE 900

Geratetyp Beschreibung Abm.: (BxTxH)
Arbeitstisch (H gesamt)

G9CP40 Gas-Nudelkocher mit Mobel mm 400x900x900 (1065)

G9CP80 Gas-Nudelkocher mit Mobel - 2 Wannen mm 800x900x900 (1065)

GAS-NUDELKOCHER SERIE S700

Geratetyp Beschreibung Abm.: (BxTxH)
Arbeitstisch (H gesamt)
SG7CP40M Gas-Nudelkocher mit Mobel mm 400x730x900 (1090)

GAS-NUDELKOCHER SERIE S900

Geratetyp Beschreibung Abm.: (BxTxH)
Arbeitstisch (H gesamt)

SG9CP40 Gas-Nudelkocher mit Mobel mm 400x900x900 (1060)

SGICP80 Gas-Nudelkocher mit Mobel - 2 Wannen mm 800x900x900 (1060)

GAS-NUDELKOCHER SERIE LX900 TOP

Geréatetyp Beschreibung Abm.: (BxTxH)
Arbeitstisch (H gesamt)
LXG9CP40 Gas-Nudelkocher freitragende Ausfiihrung mm 400x900x580 (740)
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GAS-BAIN-MARIE SERIE 700

Geréatetyp Beschreibung Abm.: (BxTxH)
Arbeitstisch (H gesamt)
G7BM4M Gas-Bain-Marie mit Mobel mm 400x700x900 (1040)

GAS-BAIN-MARIE SERIE 900

Geréatetyp Beschreibung Abm.: (BxTxH)
Arbeitstisch (H gesamt)
G9BM4M Gas-Bain-Marie mit Mobel mm 400x900x900 (1065)

GAS-BAIN-MARIE SERIE S900

Geratetyp Beschreibung Abm.: (BxTxH)
Arbeitstisch (H gesamt)

SG9BM4M Gas-Bain-Marie mit Mobel mm 400x900x900 (1060)
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m BESONDERE ANLEITUNGEN

ACHTUNG!

Die in diesem Kapitel angefiihrten Abbildungen befinden sich auf den ersten Seiten des vorliegenden Handbuchs.

KONFORMITATSERKLARUNG

Der Hersteller erklart hiermit, dass die Gerdte gemaR
EWG-Richtlinien 90/396 hergestellt wurden, und fordert
eine Installation unter Berlicksichtigung der geltenden
Gesetzesvorschriften, insbesondere was den Luftaustausch
und das Abzugssystem der Verbrennungsprodukte
angeht.

HINWEIS: Der Hersteller (ibernimmt keinerlei Haftung
fiir direkte oder indirekte Schdden, die durch eine nicht
vorschriftsgemdfe Installation, Manipulationen, schlechte
Wartung, Unerfahrenheit beim Einsatz sowie durch alle in
den verschiedenen Artikeln unserer Verkaufsbedingungen
genannten Griinden verursacht werden.

Das Gerdt ist fur den kollektiven Gebrauch bestimmt,
und darf nur von entsprechend geschultem Personal
verwendet werden.

Lesen Sie dieses Handbuch aufmerksam durch, da
es Sicherheitshinweise fir Installation, Betrieb und
Wartung enthalt.

Das Handbuch muss zwecks zukiinftiger Konsultation
zusammen mit dem Gerat aufbewahrt werden.

Stellen Sie im Falle eines Verkaufes oder Ortswechsels
des Gerates sicher, dass das Handbuch ersteres jederzeit
begleitet, um es dem neuen Benutzer bzw. Installateur
zu erméglichen, sich die fiir den Betrieb notwendigen
Informationen und die entsprechenden Hinweise zu
verschaffen.

INSTALLATION DES GERATS

Die Installationsarbeiten, eventuell notwendige
Umstellungen auf andere Gasarten, die Inbetriebnahme
und die Behebung eventueller Stérungen der Anlagen
diirfen ausschlieB8lich von qualifiziertem Personal
vorgenommen werden, gemaB der Vorschriften
der Normen UNI-CIG 8723, des Gesetzes Nr. 46 und
des Rundschreibens Nr. 68 sowie nachfolgender
Aktualisierungen.

Die Gasanlage und die Installationsrdume der Gerédte
missen den am Installationsort giltigen Vorschriften
entsprechen. Insbesondere muss  beriicksichtigt
werden, dass die Verbrennungsluft der Brenner 2 m’/h

pro kW installierter Leistung betragen und dass die
Unfallschutzvorschriften eingehalten werden missen.

BETRIEBSBEREITSTELLUNG DER GERATE

Gerdte, und
Nehmen Sie

Entfernen Sie die Verpackung der

positionieren Sie sie am Einsatzort.

eine Nivellierung mit der Wasserwaage und eine

Hoheneinstellung tiber die verstellbaren FuRe oder mit

anderen Hilfsmitteln vor.

- Einige Gerédteteile werden von einer Klebefolie aus
Kunststoff geschitzt, die vor Inbetriebnahme des
Gerdtes entfernt werden muss. Reinigen Sie die
Kleberreste sorgfltig, ohne jedoch abrasive Produkte zu
verwenden.

- Die aus brennbarem  Material bestehenden

Verkleidungen der angrenzenden Waénde missen

gegen Warmeabstrahlung geschiitzt werden. Dies

kann entweder durch Anbringen einer Einlage aus
feuerbestandigem Material oder durch Einhalten eines

Abstandes von mindestens 100 mm von den Seiten-

oder Riickwédnden der Gerdte geschehen.

RAUCHABZUG

Die Gerate mussen in fur den Abzug der
Verbrennungsprodukte geeigneten Raumen aufgestellt
werden, welcher gemdl der Installationsvorschriften
erfolgen muss. Unsere Gerdte sind folgendermalen

klassifiziert (siehe Tabelle Technische Daten):

Gasgeridte Typ “A”

Die Gerdte vom Typ A1 missen in einem ausreichend
beliifteten Ambiente aufgestellt werden,
Konzentration von gesundheitsschédlichen Substanzenim
Installationsraum zu vermeiden. Fiir sie ist kein Anschluss
Verbrennungsprodukte

um die

an eine Abzugsleitung der
vorgesehen.

Der Abzug der Verbrennungsprodukte dieser Gerdte muss
Uber entsprechende Hauben oder dhnliche Vorrichtungen
geschehen, die mit einem sicher arbeitenden Kamin oder
unmittelbar mit dem AuBenbereich verbunden sind.
Alternativ ist der Einsatz eines unmittelbar nach
auBen fiihrenden Luftabsaugers moglich, der tber ein
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Rauchabsaugvolumen von mindestens 1/m*h pro kW
installierte Leistung der an ihn angeschlossenen Gerédte
verfugt.

ANSCHLUSS AN DAS WASSERNETZ

Verbinden Sie die Wasseranschlussleitung mit Hilfe
eines mechanischen Filters und eines Sperrhahns an das
Versorgungsnetz.

Lassen Sie vor Montage des Filters ausreichend Wasser
ablaufen, um eventuelle Eisenriickstande aus der Leitung
zu entfernen.

WASSERAUSLASS

SchlieBen Sie die Auslassleitung der Gerate an das Netz an.

ANSCHLUSS AN DIE GASANLAGE

Prifen Sie vor Beginn der Installation, ob die
Versorgungsbedingungen vor Ort (Gasart und Gasdruck)
mit der Einstellung des Gerdtes kompatibel sind,
andernfalls fiihren Sie eine Umstellung auf die vorliegende
Gasart durch. Die Einstellungsdaten des Gerates sind aus
seinem Kennschild ersichtlich.

Der Anschluss an die Anlage muss mit Hilfe von
Metallrohren aus verzinktem Stahl oder Kupfer erfolgen,
die sichtbar angebracht werden miissen.

Jedes Gerdt muss mit einem eigenen Sperrhahn an die
Gasanlage angeschlossen werden. Der Hahn muss an
einer leicht zugdnglichen Stelle vorgesehen werden
und am Ende der Gerdtebenutzung immer geschlossen
werden. Fur die Verbindung der Gerédteleitungen mit
den Gasleitungen missen, zur Vereinfachung von
Montage und Demontage des Gerates, dreiteilige
Metallverbindungen verwendet werden. Die Dichtigkeit
der Verbindungsgewinde kann durch Verwendung von
Materialen sichergestellt werden, die von ihrem Hersteller
als zum Einsatz mit Gas geeignet zertifiziert wurden.

INBETRIEBNAHME

Kontrolle der Nennwdrmeleistung

Die Waérmeleistung des Gerdtes muss im Falle einer
Erstinstallation, bei Ubergang oder Anpassung an eine
andere Gasart sowie bei allen Wartungsarbeiten gemaf3
nachfolgender Anleitung tUberpriift werden.

Die Moglichkeit einer weiteren Einstellung der
Warmeleistung ist nicht vorgesehen.

Zur Verwendung des Gerates bei Nennwérmeleistung und
bei Kleinstellung muss man den korrekten Anschlussdruck
messen und den Einsatz der geeigneten Disen
sicherstellen. Die zu diesem Zweck auszufiihrenden
Arbeitsschritte  werden in  den nachfolgenden
Abschnitten beschrieben. Nach Beendigung dieser
Kontrollen muss eine Betriebspriifung gemaB Abschnitt
“Funktionskontrolle” vorgenommen werden.

KONTROLLE DES VERSORGUNGSDRUCKS

Der Versorgungsdruck muss mit einem
Fliissigkeitsmanometer gemessen werden (z.B. mit einem
U-Manometer mit Mindestauflésung 0,1 mbar).

Losen Sie die Schraube A" des
Anschlussdruckmessstutzens am Eingang der Gasrampe
(Abb. 1).

SchlieBen Sie das U-Manometer an.

Nehmen Sie das Gerét in Betrieb.

Messen Sie den Versorgungsdruck.

Falls der Anschlussdruck nicht im vorgesehenen Intervall
liegt (siehe technischen Kennschild), darf das Gerat auf
keinen Fall verwendet werden. Informieren Sie bitte
unbedingt Ihr Gasversorgungsunternehmen.

Nach  Messung des  Anschlussdrucks nehmen
Sie das U-Manometer ab wund ziehen Sie die
Befestigungsschraube wieder an

SUCHE NACH GASLECKS

Nach  Abschluss  der Installationsarbeiten  muss
sichergestellt werden, dass keine ungewollten Gasaustritte
bestehen. Dies geschieht durch Einpinseln der Anschluss-
und Verbindungsstiicke mit Seifenwasser. Auf diese
Weise werden selbst minimale Gasaustritte durch die
Blasenbildung sichtbar.

Eine weitere Maoglichkeit zur Ermittlung eventueller
Gasaustritte besteht darin, zu tiberpriifen, ob der Gaszahler,
sofern vorhanden, wahrend einer Zeitspanne von ca. 10
Minuten keinen Gasdurchfluss anzeigt.

ACHTUNG: Verwenden Sie bei der Suche nach
Gasaustritten auf keinen Fall offenes Feuer!

UMSTELLUNG AUF ANDERE GASARTEN

Das Gerdt ist auf den Betrieb mit der auf dem technischen
Kennschild angegebenen Gasart eingestellt und geeignet.
Falls die Gasversorgung mit einer anderen als der am Gerat
eingestellten Gasart geschieht, muss das Gerat umgestellt
werden. Befolgen Sie hierzu aufmerksam die nachfolgend
angegebenen Hinweise:

1) Auswechseln der Brennerdiise

Zu den Diisen erhilt man durch Offnen der Schranktiiren
oder durch Abnehmen der Bedienblende Zugang.
Schrauben Sie die Dusen los, und wechseln Sie sie mit den
gemalB Brenner-Tabelle geeigneten aus. Achten Sie darauf,
die Dichtung nicht zu verlieren und bringen Sie diese
wieder an.

2) Auswechseln oder Einstellen der Diise der
Kleinstellung (Abb.2)

Zu den Dusen erhalten Sie durch Abnehmen der
Bedienblende Zugang.

- Fur Flussiggas l6sen Sie die Schraube der Kleinstellung
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“B” des Hahns, wechseln Sie diese mit der fir die
vorhandene Gasart geeigneten aus (siehe Brenner-
Tabelle) und ziehen Sie sie wieder fest an.

- Fir Methangas muss eine Einstellung der Schraube der
Kleinstellung “B” vorgenommen werden. Dreht man die
Schraube im Uhrzeigersinn, wird der Gasfluss reduziert,
dreht man sie im Gegenuhrzeigersinn, wird der Gasfluss
erhoht. Nehmen Sie das Gerdt gemaB Anleitung
in Betrieb und lassen Sie es 10 Minuten lang mit
Hochstleistung eingeschaltet. Drehen Sie anschlieBend
den Bedienknopf auf die Position Kleinstellung und
nehmen Sie dann die Einstellung der Schraube “B” vor
(siehe Brenner-Tabelle).

3) Auswechseln der Ziindbrennerdiise (Abb.3)
Gehen Sie wie folgt vor:

- Losen Sie die Befestigungsmutter des Doppelkegels “C".
- Entfernen Sie die Zundduse “D” und wechseln Sie diese
mit der fuir die vorhandene Gasart geeigneten Dise aus
(siehe Brenner-Tabelle).

Der Durchmesser der Duse ist auf dem Dusenkorper
angegeben.

Schrauben Sie nach erfolgtem Auswechseln die
Befestigungsmutter des Doppelkegels “C” wieder fest.

Vermerken Sie nach vorgenommener Umstellung die
neue Gasart auf dem Kennschild.

FUNKTIONSPRUFUNG

- Nehmen Sie das Gerdt gemaf3 Bedienungsanleitung in
Betrieb.

- Priifen Sie die Dichtigkeit des Gerates.

- Stellen Sie den effizienten Betrieb der Rauchabzuganlage
sicher.

- Prifen Sie das das Ziindverhalten
GleichmaBigkeit der Flammen.

- Weisen Sie den Benutzer unter Verwendung der
Bedienungsanleitung hinsichtlich des Betriebs und
der Wartung des Geréts ein, und informieren Sie ihn
insbesondere Uber alle fiir einen korrekten Betrieb zu
beachtenden Hinweise.

und die

SICHERHEITSVORRICHTUNGEN

Ein Ventilhahn mit Sicherheitselement ermdglicht die
Unterbrechung der Gaszufuhr zum Hauptbrenner, falls
die Ziindflamme erléschen sollte. Zum Wiedereinschalten
muss die Vorgehensweise zur Ziindung der
Zindvorrichtung wiederholt werden.

Sicherheitsthermostat

Unterbricht den Gasfluss im Falle gravierender Stérungen.
Mit manueller Wiedereinschaltung. Zur Inbetriebnahme
muss die Mutter “A” (Abb. 5) gelost werden. Im Falle eines
Einschaltens bitte den Kundendienst verstandigen.

BEDIENUNGSANLEITUNG

Der Benutzer sollte sicherstellen, dass die Installation des
Gerétes fachgerecht durchgefiihrt wurde.

Der Hersteller haftet nicht fiir Schaden, die auf eine
nichtfachgerechte Installation, eine schlechte Wartung
oder Unerfahrenheit beim Einsatz zuriickzufiihren
sind.

Das Gerat ist fur den industriellen Einsatz bestimmt, und

darf nur von geschultem Personal bedient werden.

Das Gerat darf ausschlieBlich fiir die Zwecke verwendet

werden, fiir die es ausdriicklich entworfen wurde. Jeder

andere Einsatz ist als unsachgemaR anzusehen.

Verwenden Sie die Gerdte nicht als Friteusen, da die

Oltemperatur nicht kontrolliert werden kann und 230 °C

liberschreiten wiirde, was zu einer Brandgefahr des Ols

fuhrt.

Verwenden Sie das Gerét nicht mit leerer Wanne.

Die Zufuhr der Verbrennungsluft darf auf keinen Fall

verandert werden.

- Vor Inbetriebnahme des Gerates LESEN SIE DIE IN DIESER
BEDIENUNGSANLEITUNG  ENTHALTENEN  HINWEISE
AUFMERKSAM, insbesondere die Vorschriften beztiglich
der Sicherheitsvorrichtungen.

- SchlieBen Sie nach Gebrauch die Gashdhne
immer, vor allem aber wahrend der Reparatur- und
Wartungsarbeiten.

- Befolgen Sie zumindest am Anfang des Gebrauchs die

Kochvorschriften, bis Sie dank zunehmender Ubung und

Erfahrung in der Lage sein werden, Zubereitungszeiten

und Temperaturen selbst zu wahlen.

Reinigen Sie vor der ersten Inbetriebnahme die Wannen

und die doppelten Boden sorgféltig mit warmem Wasser

und Reinigungsmittel, um die Olschicht zu beseitigen,
die zu deren Schutz aufgetragen wurde.

FULLEN DER WANNE
Stellen Sie sicher, dass der Abflusshahn geschlossen ist.
Betdtigen Sie, sofern vorhanden, das Bedienelement des
Wasserzulaufhahns auf der linken Seite der Bedienblende
des Gerates.

ENTLEEREN DER WANNE

Die Wanne wird durch Betétigen des Bedienelements fur
den Abflusshahn entleert, der sich im Schrank unter dem
Verbrennungsraum befindet. In einigen Modellen ist der
Abflusshahn auf der Bedienblende angebracht.

ZUNDUNG

Ziinden des Ziindflammenbrenners

Driicken Sie den Drehschalter des Hahns nach unten und
drehen Sie ihn im Gegen-Uhrzeigersinn bis zur Position
Pilotflamme (*), warten Sie solange, bis die Luft aus den
Leitungen entweicht (nur beim ersten Mal) und driicken
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Sie anschlieBend wiederholt den Knopf der Piezoziindung
(é). Fiir das SG7CP40M die Einschalttaste gedrickt halten.
Stellen Sie (iber die eigens hierzu vorgesehene Offnung auf
der Vorderseite des Verbrennungsraums sicher, dass die
Ziindflamme brennt. Halten Sie den Drehschalter nach der
Zundung der Flamme noch einige Sekunden lang gedriickt,
und lassen Sie ihn dann los. Sollte die Flamme erl6schen,
wiederholen Sie die beschriebene Vorgehensweise.

HINWEIS

Sollte es aufgrund einer Betriebsstorung gleich welcher Art
nicht mehr zum Funkenschlag kommen, kann das Gerdt auch
manuell geziindet werden.

Halten Sie den Drehknopf in der Position ( * ) gedriickt und
ndhern Sie eine kleine Flamme an den Ziindbrenner an, indem
Sie diese (ber die Kontroll6ffnung des Verbrennungsraums
einfiihren.

Ziinden des Hauptbrenners

Drehen Sie, sobald die Flamme des Hauptbrenners brennt,
den Drehschalter des Hahns in die Position GroBstellung (
0). Das Gas gelangt auf diese Weise zum Hauptbrenner,
der sich einschaltet. Zur Reduzierung der Brennerleistung
drehen Sie den Drehschalter in die Position Kleinstellung

()8

BAIN-MARIE NUDELKOCHER
PEL 25ST PEL 21S
Position °C Position
0 55 0
2 60 2
3 65 3
4 70 4
5 75 5
6 80 6
7 85 7
0 % 0
AUSSCHALTEN

Zum Ausschalten des Hauptbrenners muss der Drehschalter
des Hahns im Uhrzeigersinn bis zur Position (*) gedreht
werden. Um das Gerédt vollstandig auszuschalten, drehen
Sie den Drehschalter des Hahns im Uhrzeigersinn bis zur

Position (@)).

HINWEISE UND EMPFEHLUNGEN

Bei Verwendung des Nudelkochers der
Wasserzulaufhahn leicht geoffnet bleiben, um den
Austritt der (iberschiissigen Stirke iiber den Uberlauf
zu ermdglichen und einen korrekten Wasserpegel in der
Wanne sicherzustellen.

SCHALTEN SIE DAS GERAT AUF KEINEN FALL EIN, BEVOR
DIE WANNE MIT WASSER GEFULLT IST.

muss

- Lassen Sie bitte besondere Vorsicht walten, da die
Seitenwande des in Betrieb befindlichen Gerétes hohe
Temperaturen erreichen kdnnen. Es ist in jedem Falle auf
beiden Seiten des Gerates ein Klebeetikett angebracht,
das auf das Vorhandensein heiBer Oberflaichen hinweist:

i\

ACHTUNG: BEDECKEN SIE AUF KEINEN FALL DIE IM BODEN
DES NUDELKOCHERS VORGESEHENEN BELUFTUNGSSCH-
LITZE.

TIPPS UND VORSICHTSMASSNAHMEN FUR DEN
EINSATZ DER NUDELKOCHER-KORBE
Die Korbe der Nudelkocher werden aus rostfreiem
Austenit-Stahl hergestellt, der fur diese Art von
Anwendung besser geeignet ist. Gleichzeitig ist er
jedoch unter bestimmten Bedingungen der Korrosion
durch Chloridionen gegeniber anféllig. Letztere sind
normalerweise im Wasser, in das die Korbe eingetaucht
werden, vorhanden (Natriumchlorid = Kochsalz).

Fur einen korrekten Gebrauch der Kérbe sind daher einige
einfache Vorsichtsmanahmen unerlésslich:

1) Lassen Sie die Korbe nach Gebrauch auf keinen Fall
trocknen, ohne sie zuvor sorgféltig mit lauwarmem Wasser
abgespiilt zu haben.

2) Spllen Sie die Koérbe nach jeder Beendigung eines
Zubereitungsschrittes sorgfaltig mit lauwarmem Wasser
oder geeigneten Produkten ab.

3) Geben Sie das Salz nicht direkt in die Korbe.

4) Verwenden Sie keine abrasiven Produkte oder Zubehor.

Achtung:  Achten  Sie bei  Durchfiihrung  der
Reinigungsarbeiten besonders auf die Bereiche, die
sich durch das Vorhandensein von Zwischenrdumen
auszeichnen (Schweillnéhte, Verbindungszone des Gitters
mit der Tragstruktur usw.), da sich in diesen Bereichen
salzige Loésung ansammeln kénnte, die mit der Zeit zu
Korrosion fiihren kann.

Bei der Reinigung der Stahlteile ziehen Sie bitte den
Abschnitt “PFLEGE DES GERATS" zu Rate.

WARTUNG

Die Gerdte sind derart konstruiert, dass nur wenige
Wartungsarbeiten notwendig sind. Wir empfehlen
dem Benutzer dennoch den Abschluss
Wartungsvertrages, um die Gerdte mindestens einmal
jahrlich von Fachpersonal Uiberpriifen zu lassen.

eines



AUSWECHSELN VON ERSATZTEILEN

PUm Zugang zu den auszuwechselnden Teilen zu erhalten,
ist es bei allen Modellen ausreichend, die Bedienblende
abzunehmen. Dies geschieht durch Losen der sichtbaren
Schrauben an den Unterkanten.

- Ventilhahn: alle Anschlussstlicke sind sichtbar. Losen
Sie die Gaszufuhr- und -ableitungen, Zinddise und
Thermoelement mit geeigneten Schliisseln. Wechseln
Sie den Hahn mit einem neuen aus und schlieBen Sie
Zinddise und Thermoelement wieder an.

- Brenner: zum Auswechseln des Brenners muss man die
Befestigungsmutter des Doppelkegels am Dusentrager-
Anschlussstiick [6sen, die beiden Schrauben entfernen,
mit denen der
angebracht ist, und den Brenner aus seiner Aufnahme
herausnehmen. Nehmen Sie das Dusentrager-
Anschlussstiick von der Brennerhalterung ab, indem sie

Brenner am Verbrennungsraum

seine Befestigungsmutter 16sen, und montieren Sie es
am neuen Brenner. Zum Wiederanbringen der Elemente
fuhren Sie diese Arbeitsschritte in umgekehrter

Reihenfolge aus.

Thermoelement: 16sen Sie die Mutter, mit der das
Thermoelement am Ziindbrenner befestigt ist, und
nehmen Sie es aus seinem Sitz heraus. Losen Sie die
Mutter, mit der das Thermoelement am Hahn befestigt
ist. Wechseln Sie das Thermoelement aus und bringen
Sie alle Elemente wieder an.

Ziindkerze: nehmen Sie das Versorgungskabel ab und
|6sen Sie die Befestigungsmutter. Montieren Sie die neue
Ziindkerze, und achten Sie dabei darauf, die Mutter nicht
zu fest anzuziehen, da die Keramikisolierung hierdurch
Schaden nehmen kdnnte.
Flexible Wasserzufuhrleitung:
Auswechseln
Verbrennungsraum nicht berihrt.

stellen Sie beim
Schlauch  den

sicher, dass der
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PFLEGE DES GERATS
ACHTUNG!
- Schalten Sie das Gerit vor Beginn der
Reinigungsarbeiten aus, und | Sie es abkiihlen.

- Bei elektrisch gespeisten Geriten schalten Sie die
elektrische Versorgung mit dem Trennschalter ab.

Eine sorgféltige téagliche Reinigung des Gerétes
gewadhrleistet einen stérungsfreien Betrieb und eine lange
Lebensdauer.

Oberflachen aus Edelstahl missen mit einem weichen
Lappen und in sehr heiem Wasser aufgeldstem Spulmittel
gereinigt werden.

Hartnickigen Schmutz kénnen Sie mit Athylalkohol,
Azeton oder einem anderen nicht-halogenhaltigen
Losemittel beseitigen.

Verwenden Sie keine abrasiven Pulverreiniger oder
korrosive Substanzen, wie z.B. Chlorwasserstoff-/
Salzsdure oder Schwefelsaure. Der Einsatz von Sauren
kann den Betrieb und die Sicherheit des Gerites
beeintrachtigen.

Verwenden Sie auBerdem keine Biirsten, Metallwolle oder
abrasive Reinigungspads aus Metall oder Legierungen,
da diese unter Umstanden Rostflecken verursachen.
Aus demselben Grund sollten Sie auch den Kontakt mit
Gegenstanden aus Eisen vermeiden. Vorsicht mit Pads
und Birsten aus rostfreiem Edelstahl, die zwar keine
Fleckenbildung verursachen, aber die Oberflichen
verkratzen kénnen.

Bei hartnackigem Schmutz verwenden Sie bitte auf keinen
Fall Sand- oder Schmirgelpapier. Als Alternative empfehlen
wir lhnen den Einsatz von synthetischen Schwammen (z.B.
Scotchbrite-Schwamm).

Es durfen keine Silberputzmittel verwendet werden,
und es sollte auf eventuelle, beim Reinigen von
FuBbdden ausstromende, Chlorwasserstoffsdure- oder
Schwefelsaure-Dampfe geachtet werden.

Um eine Beschddigung des Gerétes zu vermeiden, darf
es auf keinen Fall mit einem Wasserstrahl abgespritzt
werden. Nach erfolgter Reinigung waschen Sie das Gerat
mit sauberem Wasser ab und trocknen Sie sorgfdltig mit
einem Tuch nach.



VERBRAUCHERINFORMATION
GemiB Richtlinien 2002/95/EG, 2002/96/EG und 2003/108/EG zur Beschrankung der Verwendung
bestimmter geféhrlicher Stoffe in Elektro- und Elektronikgerdten sowie der Abfallentsorgung.

Das Symbol der durchgestrichenen Milltonne auf dem Gerét oder der Verpackung bedeutet, dass das Erzeugnis
am Ende seiner Nutzungsdauer getrennt vom Hausmdill entsorgt werden muss. Die Entsorgung dieses Gerates nach
Ablauf seiner Nutzungsdauer wird vom Hersteller organisiert. Der Verbraucher muss daher zur Entsorgung mit dem
Hersteller Kontakt aufnehmen und dessen Anweisungen befolgen, um eine korrekte Mulltrennung sicherzustellen.
Eine ordnungsgemafe getrennte Sammlung ist unverzichtbar, um das nicht mehr verwendbare Gerét anschlieBend
dem Recycling, der Verwertung oder der umweltgerechten Entsorgung zuzufiihren, und tragt dazu bei, moglichen
negativen Auswirkungen auf Umwelt und Gesundheit vorzubeugen und die Wiederverwendung und/oder das
Recycling der Materialien zu férdern, aus denen das Gerét besteht.

Eine rechtswidrige Entsorgung des Geréts von Seiten des Besitzers hat die Verhdngung der von den
geltenden Normen vorgesehenen Verwaltungsstrafen zur Folge.

GARANTIEZERTIFIKAT

FIRMA:

STRASSE:

PLZ: ORT:

LANDKREIS: INSTALLATIONSDATUM:
MODELL
TEILENUMMER

WARNUNG

Der Hersteller Gbernimmt keinerlei Verantwortung fiir eventuelle, in diesem Handbuch enthaltene Unrichtigkeiten, die
auf Schreib- oder Druckfehler zuriickzufiihren sind. Weiterhin behélt er sich das Recht vor, am Erzeugnis alle von ihm
fiir sinnvoll oder notwendig befundenen Anderungen vorzunehmen, sofern diese die wesentlichen Eigenschaften des
Erzeugnisses nicht beeintrachtigen. Der Hersteller tibernimmt keinerlei Verantwortung, falls die in diesem Handbuch
enthaltenen Vorschriften nicht strengstens befolgt werden.

AuBerdem haftet der Hersteller nicht fir direkte oder indirekte Schaden, die aus der fehlerhaften Installation, der
Manipulation, einer falschen oder unzureichenden Wartung oder dem unsachgemafen Gebrauch entstehen.
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CUECEPASTA A GAS SERIE 600

Modelo Descripcion Dim.: (LxPxH)

Plano de trabajo (h total)
G6CP6 Cuecepasta a gas con mueble mm 600x600x900 (1020)
CUECEPASTA A GAS SERIE 700
Modelo Descripcion Dim.: (LxPxH)

Plano de trabajo (h total)
CPG40E Cuecepasta a gas con mueble mm 400x700x900 (1040)
CPGS8OE Cuecepasta a gas con mueble - 2 cubas mm 800x700x900 (1040)

CUECEPASTA A GAS SERIE 900

Modelo Descripcion Dim.: (LxPxH)

Plano de trabajo (h total)
G9CP40 Cuecepasta a gas con mueble mm 400x900x900 (1065)
G9CP80 Cuecepasta a gas con mueble - 2 cubas mm 800x900x900 (1065)

CUECEPASTA A GAS SERIE S700

Modelo Descripcion Dim.: (LxPxH)
Plano de trabajo (h total)
SG7CP40M Cuecepasta a gas con mueble mm 400x730x900 (1090)

CUECEPASTA A GAS SERIE S900

Modelo Descripcion Dim.: (LxPxH)

Plano de trabajo (h total)
SG9CP40 Cuecepasta a gas con mueble mm 400x900x900 (1060)
SGICP80 Cuecepasta a gas con mueble - 2 cubas mm 800x900x900 (1060)
CUECEPASTA A GAS SERIE LX900 TOP
Modelo Descripcion Dim.: (LxPxH)

Plano de trabajo (h total)
LXG9CP40 Cuecepasta a gas suspendido mm 400x900x580 (740)
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BANO MARIA A GAS SERIE 700

Modelo Descripcion Dim.: (LxPxH)
Plano de trabajo (h total)

G7BM4M Bafio maria a gas con mueble mm 400x700x900 (1040)

BANO MARIA A GAS SERIE 900

Modelo Descripcion Dim.: (LxPxH)
Plano de trabajo (h total)
G9BM4M Bafio maria a gas con mueble mm 400x900x900 (1065)

BANO MARIA A GAS SERIE S900

Modelo Descripcion Dim.: (LxPxH)
Plano de trabajo (h total)

SG9BM4M Bafio maria a gas con mueble mm 400x900x900 (1060)
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m INSTRUCCIONES ESPECIFICAS

{ATENCION!

Las figuras a las que se hace referencia en este capitulo se encuentran en las primeras paginas del manual.

DECLARACION DE CONFORMIDAD

El fabricante declara que los aparatos estan fabricados
con arreglo a las Directivas CEE 90/396 y exige que la
instalacion se realice seguin las normas en vigor, en
especial respecto al renovaciéon del aire y al sistema de
evacuacion de los productos de combustion.

N.B. El fabricante declina toda responsabilidad por dafios
directos e indirectos causados por una instalacion errénea,
alteraciones, mal mantenimiento, uso inapropiado y todas
las voces previstas en los articulos incluidos en nuestras
condiciones de venta.

- El aparato esta destinado al uso colectivo y tiene que ser
utilizado por personal adiestrado para ello.

- Lea atentamente este manual que da indicaciones
respecto a la seguridad de la instalacion, del uso y del
mantenimiento.

- Este manual de instrucciones tiene que guardarse con el
equipo para futuras consultas.

- En caso de venta o traslado del equipo asegurese de
que el manual lo acompaiie siempre para que el nuevo
usuario y técnico instalador puedan informarse sobre el
funcionamiento y las correspondientes advertencias.

INSTALACION DEL APARATO

eventuales

Las operaciones de instalacion, las
transformaciones para utilizarlo con otros tipos de gas,
la puesta en marcha y la eliminaciéon de eventuales
inconvenientes en las instalaciones tiene que
realizarlas inicamente personal cualificado segun lo
que indican las normas UNI-CIG 8723, Ley 46 y circular
Nn.° 68y sucesivas actualizaciones.

Las instalaciones del gas y los locales de instalacion de
los aparatos tienen que cumplir las normas existentes
en las distintas zonas y en particular se tiene que tener

en cuenta que el aire necesario para la combustiéon de

los quemadores es de 2 m*/h por cada kW de potencia
instalada y que tienen que respetarse las Normas de
prevencion de accidentes.

COLOCACION DE LOS APARATOS

- Saque los aparatos del embalaje y pdngalos en el lugar
de utilizacion ocupéndose de nivelarlos y de regular la
altura con las patas regulables u otros medios.

Algunas piezas estan protegidas con una pelicula

adhesiva de plastico que tiene que quitarse antes de

poner en marcha el aparato, los restos de cola tienen que
limpiarse bien. (No utilice sustancias abrasivas).

- Los revestimientos de material combustible de las
paredes adyacentes tienen que protegerse contra la
radiacion de calor: interponiendo hojas refractarias o
poniendo los equipos a una distancia de 100 mm como
minimo de las paredes laterales o traseras.

EVACUACION HUMOS

Los aparatos tienen que colocarse en locales apropiados
para la evacuacion de los productos de la combustion que
tiene que producirse respetando las disposiciones de las
normas de instalacion. Nuestros equipos se consideran
(véase la tabla de datos técnicos):

Aparatos a gas de tipo“A”

Los aparatos de tipo A1 tienen que instalarse en locales
suficientemente ventilados para prevenir la concentracion
de sustancias perjudiciales para la salud en la habitacion
en la que se instale el aparato. No se han concebido para
conectarlos a un conducto de evacuacion de los productos
de la combustién.

Esos aparatos tienen que evacuar los productos de la
combustion en campanas especificas o dispositivos
similares conectados a una chimenea eficiente o
directamente al exterior.

Como alternativa se admite la utilizacion de un aspirador
de aire conectado directamente al exterior que aspire un
volumen no inferior a 1 m*h de humo por cada kW de
potencia absorbida por los aparatos utilizados.

CONEXION A LA RED HIiDRICA

Conecte el conducto de entrada del agua a la red de
distribucion mediante un filtro mecanico y una llave de
paso.
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Antes de conectar el filtro deje fluir una cierta cantidad de
agua para purgar el conducto de posibles escorias ferrosas.

EVACUACION AGUA

Conecte a la red el conducto de desagtie de los equipos.

CONEXION A LA INSTALACION DEL GAS

Antes de la instalacion compruebe que las condiciones
locales de distribucion (el tipo y la presion del gas) y el
estado de regulacion del aparato sean compatibles, de
no ser asi efectue la transformacion a otro tipo de gas. Las
condiciones de regulacion de este aparato se indican en
la placa de datos.

La conexion a la instalacion tiene que realizarse a través
de conductos metalicos de acero galvanizado o cobre
colocados a la vista.

Cada equipo tiene que conectarse a la instalacién con
su propia llave de paso situada en una posicion de facil
acceso y que tiene que cerrarse cada vez que se deje de
utilizar. La conexion entre los conductos de los aparatos y
los del gas tiene que efectuarse con una junta metélica de
tres piezas para facilitar el desmontaje y el nuevo montaje
del aparato. La estanqueidad de las roscas de unién puede
garantizarse con la utilizacién de materiales declarados
especificamente idoneos por su fabricante también para
los gases.

PUESTA EN MARCHA

Control de la potencia térmica nominal

La potencia térmica del equipo tiene que controlarse,
siguiendo las indicaciones que aqui se dan, en caso de
nuevas instalaciones o en los casos de paso o adaptacion a
otro tipo de gas y con ocasion de todas las intervenciones
de mantenimiento.

No estd prevista otra posibilidad de regulacién de la
potencia térmica.

El funcionamiento del equipo a potencia térmica nominal
y al minimo se logra con la medicién de la presién de
conexion correcta y controlando que los inyectores
utilizados sean los apropiados. Las operaciones que se
tienen que realizar para ello se citan en los siguientes
parrafos. Una vez finalizada la comprobacién se tiene que
realizar un control del funcionamiento como se indica en
el parrafo “comprobacién funcionamiento”

CONTROL DE LA PRESION DE ALIMENTACION

La presion de alimentacion tiene que medirse con un
mandmetro de liquidos (por ej. manémetro en U, definicin
minima 0,1 mbar).

- Quite el tornillo”A”de la toma de presion de alimentacion
situada en la entrada tubo rampa (fig. 1).
- Conecte el manémetro en U.

- Ponga en marcha el aparato.

- Mida la presion de alimentacion.

Si la presiéon de conexion no estd incluida en el intervalo
previsto (véase la placa técnica de las caracteristicas), en
ningun caso serd posible utilizar el aparato. Tendra que
informarse al ente de suministro del gas.

Después de medir la presion de conexion quite el
mandmetro en Uy enrosque el tornillo estanco.

CONTROL FUGAS DE GAS

Después de las operaciones de instalacion hay que
controlar que no haya fugas de gas; esto se puede
comprobar pincelando con agua con jabdn las juntas y las
uniones; burbujas de espuma sefalaran una minima fuga.

Otro sistema para localizar posibles fugas de gas consiste
en controlar que el contador, cuando lo haya, en unos 10
minutos aproximadamente, no sefale ningun paso de gas.

ATENCION: no utilice nunca llamas libres para localizar
fugas de gas.

TRANSFORMACION A LOS DISTINTOS TIPOS DE GAS

El aparato se ha probado y ajustado para funcionar
con el tipo de gas que se indica en la placa técnica de
las caracteristicas. Si el gas para el que el aparato esta
regulado es distinto al de conexién, hay que efectuar una
transformacion en el aparato siguiendo atentamente las
advertencias que se indican a continuacién:

1) Sustitucién inyector quemador

Se accede a los inyectores abriendo las puertas del armario
o desmontando el salpicadero de mandos.
Desenrdsquelos y sustittyalos con los apropiados segun la
tabla de quemadores. Preste atencion a recuperar y volver
a montar la junta estanca cuando esté prevista.

2) Sustitucion o regulacion inyector del minimo (fig. 2)
Se accede a los inyectores desmontando el salpicadero de
mandos.

- Para el GPL desenrosque el tornillo del minimo “B” de la
llave y sustittyalo con el apropiado para el tipo de gas
que haya (véase la tabla de quemadores) y enrésquelo
de nuevo a fondo.

Para el gas metano se efecttia una regulacion del tornillo
del minimo “B". Girando el tornillo a la derecha se logra
disminuir el flujo del gas, mientras que girando el tornillo
a la izquierda se logra aumentar el flujo del gas. Active
el aparato segun las instrucciones de uso y péngalo en
marcha 10 minutos en la posicion de maxima potencia,
luego gire la manivela a la posicion de minimo y
efectue la regulacion del tornillo “B” (véase la tabla de
quemadores).

3) Sustitucion inyector quemador piloto (fig. 3)



Haga lo que se indica a continuacion:

Desenrosque la tuerca de sujecion del bicono “C".
Extraiga el inyector piloto “D” y sustitiyalo con el
apropiado para el tipo de gas que haya (véase la tabla de
quemadores).

- El didmetro del inyector se indica en el cuerpo del
mismo.

Una vez realizada la sustitucion vuelva a enroscar la
tuerca de sujecion del bicono “C".

Una vez que se haya cambiado el ajuste se tiene que
indicar en la placa el nuevo tipo de gas.

COMPROBACION FUNCIONAMIENTO

Ponga en marcha el aparato seguin las instrucciones de uso.
Compruebe la estanqueidad del aparato.

- Controle la eficacia de la instalacién de evacuacién de
humos.

Compruebe el encendido y la regularidad de las llamas.
Instruya al usuario sobre el funcionamiento y el
mantenimiento del aparato con la ayuda del manual de
instrucciones informandole en particular de todas las
advertencias que se deben respetar para que el uso sea
correcto

DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD
Una llave valvular con termopar permite interrumpir el
flujo de gas al quemador principal en caso de que se
apague la llama piloto. Para restablecer el funcionamiento
habré que repetir las operaciones relativas al encendido
del dispositivo piloto.

Termostato de seguridad

Interrumpe el flujo del gas en caso de anomalias graves.

Es de rearme manual y para el restablecimiento es necesario
enroscar la tuerca “A” (fig. 5). En caso de activacion del
termostato, contactar con la asistencia.

INSTRUCCIONES DE USO

Se recomienda al usuario que compruebe que la
instalacion del aparato se haya realizado de la forma
apropiada.

El Fabricante no responde de los daiios que deriven de
una mala instalacién, un mantenimiento imperfecto o
un uso negligente.

- El aparato esta destinado al uso industrial y tiene que
utilizarlo personal adiestrado.

- Este equipo tendrd que destinarse al uso para el que se
ha concebido expresamente. Cualquier otro uso tiene
que considerarse impropio.

- No utilice los equipos como freidoras ya que la
temperatura del aceite no podria controlarse y superaria

los 230°C con peligro de incendio del aceite.

No utilice el aparato con la cuba vacia.

No esté permitido aportar modificaciones a la capacidad

de ventilacién destinada a la combustion.

Antes de poner en marcha el aparato LEA ATENTAMENTE

LAS INSTRUCCIONES QUE SE INDICAN EN ESTE

FOLLETO, prestando especial atencion a las normas

correspondientes a los dispositivos de seguridad.

Cierre siempre las llaves de alimentacién del gas al

final del uso sobre todo durante las operaciones de

mantenimiento y reparacion.

Siga atentamente las normas de coccién, al menos

durante el primer periodo de uso, hasta que la practicay

la experiencia le permitan elegir personalmente tiempos

y temperaturas.

- En la primera puesta en marcha efectie un lavado en
profundidad de las cubas y de los falsos fondos con agua
caliente y detergente para eliminar la capa de aceite
protectivo que los recubre.

LLENADO CUBA

Controle que la llave de evacuacién esté cerrada. Cuando
esté previsto accione la manivela de la llave de llenado del
agua situada a la izquierda en el salpicadero del equipo.

VACIADO CUBA

La evacuacion se efectia actuando en la manivela de la
llave de evacuacion situada dentro del armario debajo de
la cdmara de combustién. En algunos modelos la llave de
evacuacion se encuentra en el salpicadero.

ENCENDIDO

Encendido del quemador piloto

Presione y gire la manivela de la llave a la izquierda hasta
la posicion piloto (*), espere el tiempo necesario para
que salga el aire de los conductos (sélo la primera vez) y
luego pulse varias veces el botén del piezoeléctrico (é).
Para el modelo SG7CP40M, mantener pulsado el botén de
encendido. Compruebe a través del orificio correspondiente
en la parte delantera de la camara de combustion que
se ha encendido la llama piloto. Con la llama encendida
mantenga pulsada la manivela unos segundos y luego
suéltela. Si la llama se apaga repita la operacion.

NOTA

Si a cause d'une avarie quelconque, Iétincelle ne jaillit plus, il
est possible deffectuer I'allumage manuellement.

En laissant la poignée sur la position (* ) aproxime una
llama al quemador piloto introduciéndola a través de la
mirilla de la cdmara de combustion.

Encendido del quemador principal
Una vez encendida la llama del quemador piloto gire la
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manivela de la llave a la posicion de maxima potencia (0).
El gas llegara al quemador principal que se encendera.
Para reducir la potencia del quemador gire la manivela
hacia la posicién de minimo ()).

BANO MARIA CUECEPASTA
PEL 255T PEL 21S
Posicion Grados °C Posicion
0 55 0
2 60 2
3 65 3
4 70 4
5 75 5
6 80 6
7 85 7
0 % 0

APAGADO

Para apagar el quemador principal es suficiente girar la
manivela de la llave a la derecha hasta la posicién (*).
Para apagar por completo el aparato gire la manivela de la
llave a la derecha hasta la posicién (.).

ADVERTENCIAS Y CONSEJOS

Durante la coccion con el cuecepasta se tiene que
mantener un poco abierta la llave de paso del agua para
poder eliminar los almidones en exceso a través del
orificio de demasiado lleno y mantener un nivel de agua
justo en la cuba.

- NO ENCIENDA NUNCA EL EQUIPO SIN HABER LLENADO
ANTES LA CUBA DE AGUA.

Durante el uso los lados de los equipos pueden alcanzar
temperaturas elevadas. Preste atencion. En cualquier
caso en ambos lados hay una etiqueta adhesiva de
sefalizacién de superficie caliente:

/\

ATENCION:NO OBSTRUYA LOS ORIFICIOS DEVENTILACION
SITUADOS EN LOS FONDOS DE LOS CUECAPASTA.

CONSEJOS Y PRECAUCIONES DE USO

DE LAS CESTAS PARA COCEDORES DE PASTA
Las cestas para cocedores de pasta se fabrican con acero
inoxidable austenitico, ese material es el mas propiado
para este tipo de aplicacién aunque es sensible, en ciertos
casos, a la corrosiéon provocada por los iones cloruro que
normalmente poseen las aguas en las que se sumergen las
cestas (cloruro de sodio = sal para cocinar).

Por tanto es indispensable para utilizar correctamente las
cestas tomar algunas sencillas precauciones.

1) Enjuague siempre las cestas y séquelas con esmero con
agua templada.

2) Cada vez que se interrumpe la elaboracion enjuague
con esmero las cestas con agua templada o productos
apropiados.

3) No vierta sal directamente dentro de las cestas.

4) No utilice productos o accesorios abrasivos.

Advertencia: cuando se lave preste especial atencion a
las zonas en las que hay intersticios (soldaduras, zona de
conexion de la red a la estructura portante, etc.) ya que en
estas zonas podria estancarse solucién salina que con el
tiempo podria provocar corrosién.

Para limpiar las piezas de acero consulte siempre el parrafo
“CUIDADO DEL APARATO".

MANTENIMIENTO

La construccion de los equipos se efectia de forma que
sean necesarias pocas operaciones de mantenimiento.
A pesar de ello le recomendamos al usuario que se firme
un contrato de asistencia para que controle los equipos al
menos una vez al afo personal especializado.

SUSTITUCION PIEZAS DE REPUESTO

En todos los modelos es suficiente quitar el salpicadero
desenroscando los tornillos a la vista situados en los
bordes inferiores para poder acceder a las piezas que se
tengan que sustituir.

- Llave Valvular: todas las uniones estén a la vista. Con las
llaves apropiadas desenrosque las uniones de entrada
del gas, salida del gas, piloto y termopar. Sustituya la
llave con una nueva y vuelva a conectar el piloto y el
termopar.

Quemador: para sustituir el quemador hay que
desenroscar la tuerca de sujecion del cono por la unién
portainyector, desenroscar los dos tornillos que fijan el
quemador a la cdmara de combustion y extraerlos de
su alojamiento. Quite por la abrazadera del quemador
la unién portainyector desenroscando la tuerca de
fijacién y méntelo en el nuevo quemador. Repita todas
las operaciones al revés para volver a montarlo todo.
Termopar: afloje la tuerca de fijacion del termopar
al quemador piloto y sidquela de su alojamiento.
Desenrosque la tuerca de fijacién del termopar a la llave.
Sustituya el termopar y vuelva a montarlo todo.

Bujia: quite el cable de alimentacién y desenrosque
la tuerca de fijacion. Monte la bujia nueva prestando
atencion a no apretar demasiado la tuerca ya que podria
sufrir danos la cerdmica de aislamiento.
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- Tubo flexible alimentacion agua: en caso de
sustitucion asegurese de que el tubo no se apoye en la

camara de combustion.

CUIDADO DEL APARATO

{ATENCION!

- Antes de limpiarlo apaguelo y deje que se enfrie.

- Cuando se trate de aparatos con alimentacion
eléctrica accione el interruptor de palanca para
cortar la alimentacion eléctrica.

Si el aparato se limpia bien a diario se garantiza que
funcione perfectamente y durante mucho tiempo.

Las superficies de acero tienen que limpiarse con un
detergente para platos diluido con agua muy caliente
utilizando un pafio suave; para eliminar la suciedad
mas resistente utilice alcohol etilico, acetona u otro
disolvente no halogenado; no utilice detergentes en
polvo abrasivos o sustancias corrosivas como acido
clorhidrico/muriatico o sulfurico. La utilizacion de

acidos puede poner en peligro el funcionamiento y la
seguridad del aparato.

No utilice cepillos, estropajos ni discos abrasivos de otros
metales o aleaciones que podrian provocar manchas
de oOxido por contaminacion. Por la misma razén evite
el contacto con objetos de hierro. Cuidado con los
estropajos o los cepillos de acero inoxidable que, aunque
no contaminen las superficies, pueden causar rasgufios
perjudiciales.

Si estd muy sucio no utilice en ningun caso papel de lija o
esmeril; recomendamos como alternativa la utilizacion de
esponjas sintéticas (por ej. esponja Scotchbrite).

También se tiene que excluir la utilizacién de sustancias
para limpiar la plata y hay que prestar atencion a los
vapores de acido clorhidrico o sulftrico provenientes por
ejemplo del lavado de suelos.

No aplique directamente chorros de agua al aparato
para que no se estropee. Una vez que lo haya limpiado
enjuaguelo bien con agua limpia y séquelo con cuidado
utilizando un paiio.

INFORMACION PARA LOS USUARIOS
Aplicacion de las Directivas 2002/95/CE, 2002/96/CE y 2003/108/CE sobre las restriccion del uso de
sustancias peligrosas en equipos eléctricos y electronicos ademas de la eliminacion de residuos.

El simbolo del contenedor tachado del aparato o el envase indica que el producto al final de su vida util debe
separarse de los otros residuos. La recogida selectiva de este aparato una vez que deje de utilizarse la organiza y
gestiona el fabricante. Por tanto el usuario que quiera deshacerse de este aparato tendra que ponerse en contacto
con el fabricante y adecuarse al sistema que éste haya adoptado para que pueda efectuarse la recogida selectiva del
aparato una vez que deje de utilizarse. Una recogida selectiva apropiada para destinar posteriormente el aparato al
reciclaje y a la eliminaciéon ambientalmente compatible, contribuye a evitar posibles efectos negativos en el medio
ambiente y la salud y favorece la reutilizacién y/o el reciclaje de los materiales que componen el aparato.

La eliminacion clandestina del producto por parte del propietario conlleva la aplicacién de las sanciones
administrativas previstas por la normativa vigente.




CERTIFICADO DE GARANTIA

EMPRESA:

CALLE:

CP: LOCALIDAD:

PROVINCIA: FECHA DE INSTALACION:
MODELO
PIEZA NUMERO

ADVERTENCIA

El fabricante declina toda responsabilidad por las posibles incorrecciones contenidas en el presente manual debidas a
errores de transcripcion o impresion. Ademas el fabricante se reserva el derecho de modificar el producto, como considere
oportuno sin modificar sus caracteristicas esenciales. El fabricante declina toda responsabilidad en caso de que no se
respeten estrictamente las instrucciones ilustradas en el presente manual. Asimismo declina toda responsabilidad por
los posibles dafios, directos e indirectos, debidos a una incorrecta instalacion, manipulaciones indebidas, mantenimiento
insuficiente y uso inexacto.
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GAS PASTAKOKER SERIE 600

Type apparaat Omschrijving Afm.:(BxHxD)
Werkblad (totale h)
G6CP6 Gas pastakoker met meuble mm 600x600x900 (1020)
GAS PASTAKOKER SERIE 700
Type apparaat Omschrijving Afm.:(BxHxD)
Werkblad (totale h)
CPG40E Gas pastakoker met meuble mm 400x700x900 (1040)
CPG80OE Gas pastakoker met meuble - 2 bakken mm 800x700x900 (1040)
GAS PASTAKOKER SERIE 900
Type apparaat Omschrijving Afm.: (BxHxD)
Werkblad (totale h)
G9CP40 Gas pastakoker met meuble mm 400x900x900 (1065)
GI9CP80 Gas pastakoker met meuble - 2 bakken mm 800x900x900 (1065)
GAS PASTAKOKER SERIE S700
Type apparaat Omschrijving Afm.:(BxHxD)
Werkblad (totale h)
SG7CP40M Gas pastakoker met meuble mm 400x730x900 (1090
GAS PASTAKOKER SERIE S900
Type apparaat Omschrijving Afm.:(BxHxD)
Werkblad (totale h)
SGICP40 Gas pastakoker met meuble mm 400x900x900 (1060)
SG9CP80 Gas pastakoker met meuble - 2 bakken mm 800x900x900 (1060)
GAS PASTAKOKER SERIE LX900 TOP
Type apparaat Omschrijving Afm.: (BxHxD)
Werkblad (totale h)
LXG9CP40 Gas pastakoker hangend mm 400x900x580 (740)
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GAS BAINMARIE SERIE 700
Type apparaat Omschrijving Afm.: (BxH x D)
Werkblad (totale h)
G7BM4M Gas Bainmarie met meuble mm 400x700x900 (1040)
GAS BAINMARIE SERIE 900
Type apparaat Omschrijving Afm.: (B x Hx D)
Werkblad (totale h)
G9BM4M Gas Bainmarie met meuble mm 400x900x900 (1065)
GAS BAINMARIE SERIE S900
Type apparaat Omschrijving Afm.: (Bx Hx D)
Werkblad (totale h)
SG9BM4M Gas Bainmarie met meuble mm 400x900x900 (1060)
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m SPECIFIEKE INSTRUCTIES

ATTENTIE!

De afbeeldingen waar in dit hoofdstuk naar verwezen wordt bevinden zich op de beginpagina’s van deze

handleiding.

VERKLARING VAN CONFORMITEIT

De fabrikant verklaart dat de apparaten gebouwd zijn in
overeenstemming met de Richtlijnen CEE 90/396, en eist
dat de installatie wordt uitgevoerd volgens de geldende
normen, in het bijzonder wat betreft de luchtverversing en
de afvoer van de verbrandingsproducten.

N.B. De fabrikant weigert elke verantwoordelijkheid voor
directe of indirecte schade voortkomend uit een foutieve
installatie, ~schadetoedracht, slecht onderhoud, fout
gebruik en uit alle punten die weergegeven zijn in onze
verkoopvoorwaarden.

- Het apparaat is bestemd voor gemeenschappelijk
gebruik en kan alleen door speciaal daarvoor opgeleid
personeel gebruikt worden.

Lees dit boekje aandachtig; het geeft aanwijzingen
voor de veiligheid bij installatie, bij het gebruik en het
onderhoud.

Dit instructieboekje moet samen met het apparaat
bewaard worden voor eventuele raadpleging.

In het geval het apparaat verkocht of verplaatst wordt
moet men zich ervan verzekeren dat het boekje erbij zit,
zodat de nieuwe gebruiker of installeerder kennis kan
nemen van het functioneren van het apparaat en van de
betreffende waarschuwingen.

INSTALLEREN VAN HET APPARAAT

De installatiewerkzaamheden, de eventuele
veranderingen voor gebruik met andere soorten gas,
de inbedrijfstelling, de verwijdering van eventuele
problemen bij de apparatuur, kunnen uitsluitend door
gekwalificeerd personeel uitgevoerd worden volgens
hetgeen voorgeschreven is in de normen UNI-CIG
8723, Wet 46 en de circulaire n. 68 en daaropvolgende
updates.

De gasinstallaties en de lokalen waar de apparaten
zijn geinstalleerd dienen overeen te komen met de
bestaande regelgevingen van de verschillende zones.
Men moet er in het bijzonder rekening mee houden dat
de lucht die nodig is voor het stoken van de branders
gelijk is aan 2 m*h voor elke geinstalleerde kW en

dat de Normen ter voorkoming van ongevallen
gerespecteerd dienen te worden.

IN GEBRUIKNEMING VAN DE APPARATEN

Haal het apparaat uit de verpakking en plaats het daar
waar het gebruikt zal gaan worden. Zet het apparaat
met gebruik van een waterpas recht door middel van de
regelbare pootjes of door andere middelen.

Sommige delen zijn beschermd door een klevende
plastic film die eerst verwijderd moet worden voordat
het apparaat in gebruik genomen wordt. Lijmresten
dienen nauwkeurig verwijderd te worden. (Gebruik
geen schuurmiddelen.)

- Bekleding van brandbaar materiaal van aangrenzende
wanden  moeten  beschermd  worden tegen
de warmtestraling: of door het plaatsen van
weerspiegelende platen, of door de aangrenzende
apparaten tenminste op 100 mm afstand van de zij- of
achterwanden te plaatsen.

ROOKAFVOER

De apparaten moeten in ruimten geplaatst worden die
geschiktzijn voor de afvoer van de verbrandingsproducten,
die volgens de normen van installatie moet zijn. Onze
apparaten worden als volgt gedefinieerd (zie tabel
technische gegevens):

Gasapparaat van het type “A”

De apparaten van het type A1 moeten in ruimten
geinstalleerd worden die voldoende geventileerd zijn om
de opeenhoping van stoffen in de ruimte waar het apparaat
zich bevindt en die schadelijk zijn voor de gezondheid te
voorkomen. Het apparaat kan niet worden verbonden
met een afvoerkanaal van de verbrandingsproducten.
Deze apparaten moeten hun verbrandingsproducten
in speciale afzuigkappen, of vergelijkbare toestellen
afvoeren, die verbonden zijn met een veilige en efficiénte
schoorsteen of direct afvoeren naar buiten. Anderzijds is
het toegestaan een afzuigkap te gebruiken die direct met
de buitenlucht in verbinding staat en die niet minder dan
1/m*/h rook afzuigt voor elke door het apparaat gebruikte
kW.



104 |

VERBINDING MET DE WATERLEIDING

Verbindt de buis voor de ingang van water met de
waterleiding met behulp van een mechanisch filter en een
aftapkraan.

WATERAFVOER

Verbindt de afvoerbuis van de uitrusting met de leiding.

VERBINDING MET DE GASINSTALLATIE

Controleer, voor het installeren, dat de plaatselijke
condities van levering (soort en druk van het gas) en de
wijze waarop het apparaat is afgesteld met elkaar overeen
komen. Mocht dit niet zo zijn gebruik dan een ander soort
gas. De regelstand van dit apparaat is weergegeven door
de gegevens op kenplaatje.

De aansluiting op de gasinstallatie moet in het zicht en
met gebruik van metalen buizen van gegalvaniseerd staal
of koper uitgevoerd worden.

Elk apparaat moet met een eigen kraantje op de
gasinstallatie aangesloten worden. Het kraantje moet
makkelijk toegankelijk zijn en moet elke keer na gebruik
gesloten worden. De verbinding tussen de buizen van
de apparaten en die van het gas moeten uitgevoerd
worden met driedelige metalen koppelingen zodat het
demonteren en opnieuw monteren van het apparaat
vergemakkelijkt wordt. De lekdichtheid op de draad van
de koppeling kan worden verzekerd door het gebruik van
materiaal dat door de fabrikant ook specifiek geschikt
verklaard is voor gas.

INBEDRUFSTELLING

Controle van het nominale thermische vermogen

In het geval de apparatuur voor het eerst geinstalleerd
wordt of wanneer er over gegaan wordt op een ander soort
gas enin alle gevallen van onderhoud moet het thermisch
vermogen van de apparatuur gecontroleerd worden door
de hier weergegeven aanwijzingen te volgen.

Er bestaat geen extra mogelijkheid om het thermisch
vermogen te regelen.

Het functioneren van de apparatuur op nominaal
thermisch vermogen en op het minimum verkrijgt men
door het meten van de juiste aansluitingsdruk en met
het controleren van de geschiktheid van de gebruikte
spuitmondjes. De hiervoor uit te voeren werkzaamheden
worden genoemd in de volgende paragrafen. Aan het
einde van deze controle gaat men over op de controle
van het functioneren zoals weergegeven is in de paragraaf
“controle functioneren”.

CONTROLE VAN DE TOEVOERDRUK
De toevoerdruk moet

(bijv.
minimumdefinitie 0,1 mbar).

gemeten worden met een

vloeistofdrukmeter een drukmeter in U-vorm,

- Haal de schroef “A” weg van het contact van
de toevoerdruk, die zich aan het begin van de
omhoogkomende buis bevindt (fig.1).

- Maak de U-vormige drukmeter er aan vast.

- Zet het apparaat aan.

Meet de toevoerdruk.

Ligt de aansluitingsdruk niet binnen het voorgeschreven

bereik (zie de technische kenmerken op het kenplaatje)

dan kan het apparaat in geen enkel geval gebruikt
worden. Het gasbedrijf moet ervan op de hoogte
gesteld worden.

Na het meten van de aansluitingsdruk moet de

U-vormige drukmeter verwijderd worden en de

dichtingschroef opnieuw aangebracht worden.

CONTROLE GASLEKKEN

Na de installatiewerkzaamheden moet er gecontroleerd
worden of er geen gaslekken zijn. Dit kan gedaan worden
met gebruik van zeepwater dat op de aansluitingen en
verbindingen met een kwast aangebracht kan worden; de
minste lekkage wordt aangegeven door het verschijnen
van zeepbellen. Een andere manier om eventuele
lekkages op te sporen is de gasmeter, als deze aanwezig
is, gedurende 10 minuten te controleren op het meten van
gasverbruik.

LET OP: gebruik nooit viammen om gaslekken op te
sporen.

VERANDERINGEN VAN SOORTEN GAS

Het apparaat is getest en geschikt voor werking met het
soort gas dat aangeduid wordt op het kenplaatje met
technische kenmerken. Als het gas waar het apparaat
op afgesteld is anders is dan waarop het apparaat is
aangesloten moeten er veranderingen op het apparaat
uitgevoerd worden waarbij de hieropvolgende adviezen
nauwkeurig nageleefd moeten worden:

1) Vervanging van de spuitmond van de brander

De spuitmonden worden toegankelijk door de deurtjes
van de kast te openen of door het bedieningspaneel te
demonteren.

Schroef ze los en vervang ze door de juiste spuitmonden
volgens de tabel branders. Let erop de pakking van
lekdichting, waar deze aanwezig is, niet te verliezen en
weer terug te plaatsen.

2) Vervanging of afstelling spuitmond van het minimum
(fig.2)

De spuitmonden worden toegankelijk door het
bedieningspaneel te demonteren.

- Voor GPL de schroef van het minimum “B” van het
kraantje losdraaien en vervangen door een voor het
beschikbare gas geschikte schroef (zie tabel branders)
en schroef deze goed vast.
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- Voor methaangas moet de schroef van het minimum
“B" afgesteld worden. Door de schroef kloksgewijs te
draaien wordt de gastoevoer verminderd. Door de
schroef linksom te draaien neemt de gastoevoer toe.
Zet het apparaat volgens de instructies aan en laat het
10 minuten op vol vermogen werken. Draai dan de
knop op het minimum en stel de schroef “B” af (zie tabel
branders).

3) Vervanging van de spuitmond van de waakvlam

(fig.3)

Ga als volgt te werk:

Schroef de moer van de spoel “C" los

- Haal de spuitmond van de waakvlam “D” eruit en
vervang deze met een voor het gebruikte gas geschikte
spuitmond (zie tabel branders).

- De diameter van de spuitmond is op de spuitmond zelf

aangegeven

Na vervanging de moer van de spoel “C" weer

vastdraaien.

Is de instelling eenmaal veranderd dan moet op het
kenplaatje het nieuwe type gas aangegeven worden.

VERIFICATIE VAN DE WERKING

- Zet het apparaat in
gebruiksaanwijzingen.
Verifieer de lekdichtheid van het apparaat.

Controleer de werking van de installatie voor de

rookafvoer.

Verifieer de ontbranding en de regelmatigheid van de

vlammen.

- Instrueer de gebruiker met behulp van het
instructieboekje over de werking en het onderhoud van
het apparaat, in het bijzonder over alle in acht te nemen
waarschuwingen voor het juiste gebruik.

werking  volgens de

VEILIGHEIDSSYSTEEM

Eenkraantje met klep en thermokoppel maakt het mogelijk
de gastoevoer naar de hoofdbrander te onderbreken als
de waakvlam uit mocht gaan. Om het apparaat weer aan
te krijgen moeten de werkzaamheden met betrekking tot
het ontsteken van de waakvlam herhaald worden.

Veiligheidsthermostaat

Onderbreekt de gastoevoer in geval van ernstige
afwijkingen. Deze is handmatig opnieuw in werking
te stellen, hiervoor dient men de moer “A” (fig.5) los te
draaien. Als dit zou voorkomen dient men de servicedienst
te bellen.

GEBRUIKSAANWUZINGEN

De gebruiker wordt aangeraden te verifiéren of het

apparaat op de juiste wijze is geinstalleerd.

De Fabrikant draagt geen verantwoordelijkheid
voor schade die voort mocht komen uit een slechte
installatie, gebrekkig onderhoud of onkundig gebruik.

Het apparaat is bedoeld voor industrieel gebruik en

moet door opgeleid personeel gebruikt worden.

Dit apparaat moet gebruikt worden op de manier

waarvoor het ontworpen is. Elk ander gebruik moet als

oneigenlijk worden beschouwd.

Gebruik de instrumenten niet als frituurmachine omdat

de temperatuur van de olie niet gecontroleerd kan

worden en boven de 230°C uit zou komen met het risico
op brand.

Gebruik het apparaat niet met een lege bak.

Het is niet toegestaan veranderingen aan te brengen

in de luchtverversingscapaciteit die bedoeld is voor de

verbranding.

Alvorens het apparaat in bedrijf te stellen moeten de

INSTRUCTIES VAN DIT BOEKJE AANDACHTIG GELEZEN

WORDEN, in het bijzonder de normen met betrekking

tot de veiligheidssystemen.

- Sluit na gebruik altijd de kraantjes van de
gastoevoer, maar vooral gedurende onderhoud- en
reparatiewerkzaamheden.

- Volg oplettend de regels voor het koken, tenminste
gedurende de eerste gebruiksperiode, totdat
praktijkervaring u in staat stelt eigen tijden en
temperaturen voor het koken te kiezen.

- Was bij het eerste gebruik nauwkeurig de bakken en

bodems met warm zeepwater om het beschermende

laagje olie te verwijderen.

LADEN VAN DE BAK

Controleer of het afvoerkraantje gesloten is. Waar deze
aanwezig is, de watertoevoerkraan opendraaien, die zich
links op het bedieningspaneel van het apparaat bevindt.

LEGEN VAN DE BAK

Om de bak te legen moet er aan de knop van het
afvoerkraantje gedraaid worden dat zich in de kast onder
de verbrandingskamer bevindt. In sommige modellen
bevindt het afvoerkraantje zich op het bedieningspaneel.

ONTSTEKING

Ontsteking van de waakvlam van de brander

Druk de knop van het kraantje in en draai hem linksom tot
de waakvlamstand (*). Wacht de benodigde tijd om de
lucht uit de leidingen te laten lopen (alleen de eerste keer)
en druk herhaaldelijk op de knop van de piézoelektrische
ontsteking (f). Bij model SG7CP40M dient men de aan-
knop ingedrukt te houden. Controleer door het gat in de
voorkant van de verbrandingskamer dat de waakvlam
aangegaan is. Is de vlam aan, houdt dan de knop nog
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enkele seconden ingedrukt en laat hem daarna los. Mocht
de vlam uitgaan, herhaal dan de hele procedure.

NooOT

Mocht om een of andere reden de vonk het niet meer doen,
dan kan de ontsteking handmatig uitgevoerd worden..
Houdt de knop ingedrukt op stand ( *) en houdt door
het gat van de brandkamer een brandende lucifer bij de
waakvlam van de brander.

Ontsteking van de hoofdbrander

Is de waakvlam van de brander ontstoken draai dan de knop
van het kraantje op de stand van maximaal vermogen (0).
Het gas gaat richting hoofdbrander die daardoor aangaat.
Om het vermogen van de brander te verminderen, draai de
knop naar de stand van het minimum (()).

BAINMARIE PASTAKOKER
PEL 25ST PEL 21S
Stand Graden °C Stand
0 55 0
2 60 2
3 65 3
4 70 4
5 75 5
6 80 6
7 85 7
0 % 0
UITZETTEN

Om de hoofdbrander te doven draai de knop van de kraan
naar rechts tot stand ().

Om het hele toestel uit te zetten draai de knop van de
kraan naar rechts tot stand (.).

WAARSCHUWINGEN EN ADVIEZEN

- Tijdens het koken met de pastakoker moet het
toevoerkraantje van het water open gelaten worden
om het excessieve zetmeel door het gat voor te vol te
kunnen afvoeren en het juiste niveau van water in het
waterbad te behouden.

- ZET NOOIT HET APPARAAT AAN VOORDAT HET

WATERBAD MET WATER GEVULD IS.

Tijdens gebruik kunnen de zijwanden van de apparaten

hoge temperaturen bereiken. Let dus goed op. Op

beide zijwanden bevindt zich in elk geval een sticker die
waarschuwt voor heet oppervlak:

A\

WAARSCHUWING: DE LUCHTGATEN OP DE BODEM VAN
DE PASTAKOKER NIET BLOKKEREN.

ADVIES EN VOORZORGSMAATREGELEN
VOOR HET GEBRUIK VAN DE MANDEN VAN HET
PASTA-KOOKSYSTEEM
De manden van het pasta-kooksysteem zijn vervaardigd
uit austenitisch roestvast staal. Dit is het meest geschikte
materiaal voor deze toepassingen. Niettemin is het in
bepaalde omstandigheden toch gevoelig voor corrosie
veroorzaakt door chloride-ionen aanwezig in het
water waarin de manden worden ondergedompeld

(natriumchloride = keukenzout).

Het is dus noodzakelijk voor een correct gebruik van de
manden enkele eenvoudige voorzorgsmaatregelen te
treffen.

1) Laat na gebruik de manden nooit drogen zonder ze
zorgvuldig met lauw water te hebben gespoeld.

2) Telkens de bewerking wordt onderbroken, moet u er
zorg voor dragen de manden zorgvuldig met lauw water
of geschikte producten te spoelen.

3) Strooi het zout niet rechtstreeks in de manden.

4) Gebruik geen schurende producten of accessoires.

Advies: lever bij het afwassen bijzondere aandacht op voor
tussenruimtes (lasnaden, bevestigingspunten van het
net met de dragende structuur enz.) daar in deze punten
zoutoplossingen zou kunnen stremmen die naderhand
zouden kunnen leiden tot corrosie.

Raadpleeg voor de schoonmaak van de stalen delen
steeds de paragraaf “'ONDERHOUD VAN HET APPARAAT".

ONDERHOUD

De apparaten zijn zo gebouwd dat er
onderhoudswerkzaamheden nodig zijn.
raden we de gebruiker aan een assistentiecontract te
tekenen om de apparaten tenminste een keer per jaar te
laten controleren door gespecialiseerd personeel.

weinig
Desondanks

VERVANGING ONDERDELEN

Vooralle modellen hoeft menslechts het bedieningspaneel
te verwijderen, door de zichtbare schroeven die zich langs
de onderste rand bevinden los te draaien, zodat men
toegang krijgt tot de te vervangen onderdelen.

- De kraan met klep: alle verbindingen zijn zichtbaar.
Schroef met de juiste sleutels de koppelingen van het
binnenkomend en uitgaand gas, de waakvlam en het
thermokoppel los. Vervang de kraan met een nieuwe en
sluit waakvlam en thermokoppel opnieuw aan.

- Brander: om de brander te vervangen moet de moer
van de spoel losgedraaid worden van de verbinding met
de spuitmond. Schroef de twee schroeven los die de



| 107

brander vastzetten aan de brandkamer en haal hem van
zijn plaats. Haal de verbinding van de spuitmond met
de beugel van de brander weg door de klemmoer los te
draaien en monteer hem op de nieuwe brander. Herhaal
alle werkzaamheden in omgekeerde volgorde om alles
weer in elkaar te zetten.
Thermokoppel: draai de klemmoer van het
thermokoppel met de waakvlam los en haal hem van
zijn plaats. Draai de klemmoer van het thermokoppel
met de kraan los. Vervang het thermokoppel en zet alles
weer in elkaar.
Ontstekingskaarsje: haal de elektrische bedrading weg
en draai de klemmoer los. Monteer het nieuwe kaarsje,
maar let erop de moer niet te strak aan te draaien want
het isolatieceramiek zou beschadigd kunnen worden.
- Buigbare toevoerbuis voor water: in het geval
van vervanging let erop dat de buis niet rust op de
verbrandingskamer.

ZORG VOOR HET APPARAAT

ATTENTIE!

- Voor het reinigen het apparaat uitschakelen en laten
afkoelen.

- In het geval het elektrische apparatuur betreft op de
scheidingsschakelaar drukken om de elektriciteit uit
te schakelen.

Een grondige dagelijkse reiniging van het apparaat
garandeert een perfecte werking en een lange levensduur.
De stalen oppervlakken worden gereinigd met een zachte
doek met afwasmiddel verdund in heet water; voor
hardnekkig vuil spiritus, aceton of andere niet bijtende
oplosmiddelen gebruiken; geen schuurmiddelen of
bijtende stoffen als zoutzuur/zwavelzuur gebruiken.
Het gebruik van bijtende stofffen kan de werking en
de veiligheid van het apparaat in gevaar brengen.
Gebruik geen borstels, schuursponsjes of sponsjes
van staalwol, zij bevatten metalen en zouden roest of
andere beschadigingen kunnnen veroorzaken. Om
dezelfde reden het contact met ijzeren voorwerpen
vermijden. Wees voorzichtig met sponjes of borstels van
roestvrijstaal, zij kunnen schadelijke krassen toebrengen
aan het oppervlak.

Als het vuil hardnekkig is, absoluut geen schuurpapier
gebruiken; als alternatief wordt het gebruik van
synthetische sponsjes aanbevolen (bijv. sponsje
Scotchbrite).

Ook het gebruik van substanties die zilver schoonmaken
wordt afgeraden en men dient voorzichtig te zijn met
dampen van bijvoorbeeld schoonmaakmiddelen voor
vloeren die zoutzuur of zwavel bevatten.

Om het apparaat niet te beschadigen geen directe
waterstralen op het apparaat richten. Na de reiniging
met schoon water naspoelen en met een doek zorgvuldig
droogmaken.

INFORMATIE VOOR DE GEBRUIKERS
Ter uitvoering van de richtlijnen 2002/95/CE, 2002/96/CE e 2003/108/CE, betreffende de vermindering van het gebruik
van gevaarlijke stoffen in elektrische en elektronische apparatuur, als ook de verwijdering van afval.

Het symbool van de doorgestreepte afvalcontainer op de apparatuur of op de verpakking betekent dat het product aan het einde
van zijn nuttige levensduur gescheiden moet worden verzameld van het andere afval. De gescheiden afvalverzameling van deze
apparatuur dat het einde van zijn levensduur heeft bereikt, wordt door de fabrikant georganiseerd en geleid. De gebruiker die
zich van deze apparatuur wenst te ontdoen dient dus contact op te nemen met de fabrikant en dient zich aan het systeem te
houden dat deze heeft aangenomen om de gescheiden afvalverzameling van het apparaat dat aan het eind van zijn levensduur
is gekomen mogelijk te maken. Een adequate gescheiden afvalverzameling om de afgedankte apparatuur vervolgens naar de
recycling, de behandeling en de met het milieu compatibile verwerking te sturen, draagt ertoe bij mogelijke negatieve gevolgen
voor het milieu en de gezondheid te voorkomen en bevordert het hergebruik en/of de recycling van de materialen waaruit de
apparatuur bestaat.

Idand.

Voor een onrechtmatige afvoer van het product door de h
wordt voorgeschreven.

d fon b lead :
t gd, zoals in de g

PY

regels
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GARANTIECERTIFICAAT

FIRMA:

STRAAT:

POSTCODE: PLAATS:

PROVINCIE: INSTALLATIEDATUM:
MODEL
SERIENUMMER:

WAARSCHUWING

De fabrikant wijst elke vorm van aansprakelijkheid af voor mogelijke fouten in deze brochure ,die te wijten zijn aan
overschrijf- of drukfouten. Hij behoudt zich bovendien het recht voor al die wijzingen aan het product aan te brengen die
hij voor nuttig en noodzakelijk houdt, zonder de fundamentele kenmerken ervan te schaden.

De fabrikant wijst elke vorm van aansprakelijkheid af, als de voorschriften in deze handleiding niet strikt in acht worden
genomen. De fabrikant wijst elke vorm van aansprakelijkheid af voor directe- en indirecte schade veroorzaakt door een
verkeerde installatie, geknoei, slecht onderhoud, verkeerd gebruik.
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COZEDOR DE MASSA A GAS SERIE 600

Aparelho tipo

Descricao

Dim.: (LxPxH)
Superficie de trabalho (H total)

G6CP6

Cozedor de massa a gas de mével

mm 600x600x900 (1020)

COZEDOR DE MASSA A GAS SERIE 700

Aparelho tipo

Descricao

Dim.: (LxPxH)
Superficie de trabalho (H total)

CPGA40E
CPGS8OE

Cozedor de massa a gas de mével
Cozedor de massa a gas de mével - 2 cubas

mm 400x700x900 (1040)
mm 800x700x900 (1040)

- -

COZEDOR DE MASSA A GAS SERIE 900

Aparelho tipo

Descricao

Dim.: (LxPxH)
Superficie de trabalho (H total)

G9CP40
G9CP80

Cozedor de massa a gas de mével
Cozedor de massa a gas de mével - 2 cubas

mm 400x900x900 (1065)
mm 800x900x900 (1065)

COZEDOR DE MASSA A GAS SERIE 5700

Aparelho tipo

Descricao

Dim.: (LxPxH)
Superficie de trabalho (H total)

SG7CP40M

Cozedor de massa a gas de mével

mm 400x730x900 (1090)

COZEDOR DE MASSA A GAS SERIE S900

Aparelho tipo

Descricao

Dim.: (LxPxH)
Superficie de trabalho (H total)

SG9CP40
SG9CP80

Cozedor de massa a gas de mével
Cozedor de massa a gas de mével - 2 cubas

mm 400x900x900 (1060)
mm 800x900x900 (1060)

COZEDOR DE MASSA A GAS SERIE LX900 TOP

Aparelho tipo Descri¢ao Dim.: (LxPxH)
Superficie de trabalho (H total)
LXG9CP40 Cozedor de massa a gas suspenso mm 400x900x580 (740)
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BANHO-MARIA A GAS SERIE 700

Aparelho tipo Descrigao Dim.: (LxPxH)
Superficie de trabalho (H total)
G7BM4M Banho-maria a gas de mével mm 400x700x900 (1040)

BANHO-MARIA A GAS SERIE 900

Aparelho tipo Descrigao Dim.: (LxPxH)
Superficie de trabalho (H total)
G9BM4M Banho-maria a gas de mével mm 400x900x900 (1065)

BANHO-MARIA A GAS SERIE $900

Aparelho tipo

Descrigao Dim.: (LxPxH)
Superficie de trabalho (H total)

SG9BM4M Banho-maria a gas de mével mm 400x900x900 (1060)
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m INSTRUCOES ESPECIFICAS

ATENCAO!

As figuras indicadas neste capitulo encontram-se nas paginas iniciais do presente manual.

DECLARAGAO DE CONFORMIDADE

O fabricante declara que os aparelhos sdo construidos
conforme as Directivas CEE 90/396, e exige que a
instalacdo seja realizada de acordo com as normas em
vigor, especialmente com relagdo a troca de ar e ao sistema
de evacuacdo dos produtos de combustéo.

NOTA O fabricante ndo se responsabiliza por danos directos
e indirectos causados por instalag¢do incorrecta, violagées,
md manutengdo, impericia durante o uso por tudo aquilo
previsto nos artigos indicados em nossas condicées de venda.

- O aparelho é destinado ao uso colectivo e deve ser
utilizado por pessoal treinado para esta finalidade.

- Ler atentamente este manual, que fornece indicacées
relativas a seguranca da instalacdo, do uso e da
manutencao.

- Este manual de instrugdes deve ser conservado com o
aparelho para consultas futuras.

- Em caso de venda ou transferéncia do aparelho,
certificar-se que o manual o acompanhe sempre e que
o novo utilizador e que o instalador se possam informar
sobre o funcionamento e as respectivas adverténcias.

INSTALAGCAO DO APARELHO

As operacoes de instalagao, as eventuais transformagoes
para o uso com outros tipos de gas, a colocacdo em
fungdo ou a eliminacdo de eventuais inconvenientes
das instalagdes, devem ser realizadas unicamente por
pessoal qualificado conforme o que prescrito pelas
normas UNI-CIG 8723, Lei 46 e circular n.68 e sucessivas
actualizagoes.

- As instalacées de gas e os locais de instalacdo dos
aparelhos respeitar regulamentacoes
existentes nas diversas zonas e, especialmente, deve-se
considerar que o ar necessario para a combustdo dos

devem as

queimadores é igual a 2 m*/h para cada kW de poténcia
instalada e que devem ser observadas as Normas de
prevencao de acidentes.

PREPARAGAO DOS APARELHOS

- Retirar os aparelhos da embalagem e coloca-los no local
de utilizagdo, nivelando-os e regulando a sua altura
através dos pés regulaveis ou outros dispositivos.
Algumas pecas sdo protegidas por uma pelicula adesiva
de plastico, que deve ser removida antes de colocar em
funcéo o aparelho; os residuos de cola devem ser limpos
cuidadosamente. (N&o usar substancias abrasivas).

- Os revestimentos de material combustivel das paredes
adjacentes devem ser protegidos contra a irradiagcdo de
calor: mediante a interposicao de folhas refractarias ou
colocando os aparelhos a uma distancia de, pelo menos,
100 mm das paredes laterais ou traseiras.

DESCARGA DE FUMOS
Os aparelhos devem ser colocados em locais adequados
para a descarga dos produtos da combustao, que deve ser
feita respeitando o que prescrito nas normas de instalacdo.
Os nossos aparelhos sdao considerados (vide tabela de
dados técnicos):

Aparelhos a gas de tipo“A”

Os aparelhos de tipo A1 devem ser instalados em locais
suficientemente ventilados para prevenir a concentracao
de substancias danosas a satde no local de instalacédo do
aparelho. Nao sdo previstos para serem ligados a um tubo
de evacuacgao dos produtos da combustao.

Estes aparelhos devem descarregar os produtos da
combustdo em exaustores especificos ou dispositivos
semelhantes, ligados a uma chaminé de eficiéncia
garantida ou directamente com o exterior.

Como alternativa, é admitido o uso de um aspirador de ar
ligado directamente com o exterior que aspire um volume
néo inferior a 1/m*/h de fumos para cada kW de poténcia
absorvida pelos aparelhos conectados.

CONEXAO COM A REDE HIiDRICA

Conectar o tubo de entrada da dgua a rede de distribuicao
mediante um filtro mecénico e uma torneira de
interceptacéo.

Antes de conectar o filtro, deixar defluir uma certa
quantidade de dagua para eliminar da tubulacdo eventuais
residuos ferrosos.
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DESCARGA DE AGUA

Conectar a rede o tudo de descarga dos aparelhos.

CONEXAO COM A INSTALAGCAO DE GAS

Antes da instalacdo, verificar se as condicoes locais de
distribuicdo (natureza e pressdao do gds) e o estado de
regulacdo do aparelho sdo compativeis, caso contrério,
prosseguir com a transformagao para um outro tipo
de gés. As condi¢des de regulagdo deste aparelho sdo
apresentadas na placa de dados.

A ligacdo com a instalacdo deve ser realizada mediante
tubos metélicos de ago zincado ou cobre, colocados a
vista.

Cada aparelho deve ser ligado a instalagdo mediante uma
torneira de interceptacdo propria, colocada numa posicao
facilmente acessivel e que deve sempre ser fechada ao
terminar o trabalho. A ligacéo entre os tubos dos aparelhos
e os tubos do gas deve ser realizada com junta metdlica
com trés pecas, para facilitar a desmontagem e montagem
do aparelho. A vedacdo das roscas de juncdo pode
ser garantida mediante o uso de materiais declarados
especificamente idéneos pelos seus fabricantes para gas.

COLOCAGAO EM FUNGCAO
Controlo da poténcia térmica nominal
A poténcia térmica do aparelho deve ser controlada,
seguindo as indicagbes aqui apresentadas, em caso de
novas instalagdes ou de passagem ou adaptagcdo a um
outro tipo de gas e sempre que realizar intervencdes de
manutencao.
Nao é prevista uma ulterior possibilidade de regulagao da
poténcia térmica.
O funcionamento do aparelho com poténcia térmica
nominal e com o minimo é realizado mediante a medicao
da correcta pressao de ligacdo e controlando se os bicos
utilizados sdo aqueles apropriados. As operacdes a
realizar para esta finalidade sao indicadas nos paragrafos
sucessivos. Ao terminar a verificagdo, continuar com um
controlo do funcionamento, como indicado no paragrafo
“verificagdo do funcionamento’.

CONTROLO DA PRESSAO DE ALIMENTACAO

A pressdo de alimentacdo deve ser medida com um
mandmetro a liquido (por ex. manémetro em U, definigao
minima 0,1 mbar).

Retirar o parafuso “A” da tomada de pressao de
alimentacdo colocada na entrada do tubo de rampa
(fig.1).

Conectar o manémetro em U

Colocar o aparelho em funcéo.

Medir a pressdo de alimentacdo.

- Se a pressao de ligacao nao estiver dentro do intervalo

previsto (vide placa técnica das caracteristicas), ndo sera
possivel utilizar o aparelho. A sociedade fornecedora do
gas deverd ser informada.

- Apds a medicdo da pressdao de ligacdo, remover o
mandmetro em U e parafusar o parafuso de retencéo.

CONTROLO DE PERDAS DE GAS

Apos as operagdes de instalacdo, é necessario certificar-se
que nao existam perdas de gas, o que é feito aplicando com
pincel 4gua com sabdo nas juntas e encaixes, uma minima
perda serd indicada pela presenca de bolhas de espuma.
Um outro sistema para a localizagéo de eventuais perdas de
gas é certificar-se que o contador, se houver um, dentro de
um intervalo de cerca de 10 minutos, nao indique qualquer
passagem de gas.

ATENGAO: nunca usar chamas livres para buscar
perdas de gas.

TRANSFORMAGAO PARA OS DIVERSOS
TIPOS DE GAS

O aparelho é testado e predisposto para o funcionamento
com o tipo de géas indicado na placa técnica de
caracteristicas. Se o gas para o qual o aparelho é regulado
é diferente do gas de ligagéo, é preciso realizar uma
transformacdo no aparelho, seguindo atentamente as
adverténcias indicadas a seguir:

1) Substituicdo do bico do queimador

Para ter acesso aos bicos, abrir as portas do arméario ou
desmontar o painel de comandos.

Desaparafuséa-los e substitui-los pelos bicos adequados,
conforme a tabela dos queimadores. Prestar atencao para
recuperar e montar novamente a vedacao, se for prevista.

2) Substituicao ou regulacao do bico do minimo (fig.2)
Parateracesso aos bicos, desmontar o painel de comandos.

- Para GPL, desaparafusar o parafuso do minimo “B” da
torneira e substitui-lo por aquele adequado ao tipo de
gas presente (vide tabela dos queimadores) e parafusa-
lo novamente até o fundo.

Para gas metano, regular o parafuso do minimo “B"
Girando o parafuso no sentido dos ponteiros do relégio,
diminui o fluxo do gas, girando o parafuso no sentido
contrério ao dos ponteiros do relégio, aumenta o fluxo
do gas. Activar o aparelho conforme as instrugdes de uso
e deixa-lo funcionar durante 10 minutos na posicdo de
maéxima poténcia e, entdo girar o botdo até a posicdo
de minimo e regular o parafuso “B” (vide tabela dos
queimadores).

3) Substituicao do bico do queimador piloto (fig.3)
Agir da seguinte forma:
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- Desaparafusar a porca de pressao bicone “C”

- Extrair o bico piloto”D"e substitui-lo por outro adequado
ao tipo de gas presente (vide tabela dos queimadores).

- O didametro do bico é indicado no seu corpo.

- Depois de realizada a substituicdo, parafusar novamente
a porca de pressao bicone“C".

Depois de modificada a predisposicao, indicar na placa o
novo tipo de gas.

VERIFICAGAO DO FUNCIONAMENTO

Colocar o aparelho em funcdo conforme as instrucdes de
uso.

- Verificar a vedacao do aparelho.

Controlar a eficiéncia da instalacdo de descarga dos
fumos.

- Verificar o accionamento e a regularidade das chamas.
Instruir o utilizador sobre o funcionamento e a
manutencdo do aparelho com o auxilio do manual de
instrucoes, informando-o especialmente sobre todas as
adverténcias a respeitar para o uso correcto.

DISPOSITIVOS DE SEGURANCA

Uma torneira valvulada com termopar permite
interromper o fluxo de gés para o queimador principal se
a chama piloto apagar. Para restabelecer o funcionamento
serd preciso repetir as operacées de activacdo do

dispositivo piloto.

Termostato de seguranca

Interrompe o fluxo de gas em caso de anomalias graves.

E restabelecido manualmente, desapertando a porca “A” (fig.
5). Se for accionado, contacte a assisténcia técnica.

INSTRUCOES DE USO

Recomenda-se ao utilizador verificar se a instalacdo do
aparelho foi feita de forma idénea.

O fabricante nao se responsabiliza em caso de danos
causados por ma instalacdo, manutencao imperfeita
ou impericia de uso.

- O aparelho é destinado ao uso industrial e deve ser
utilizado por pessoal treinado.

- Este aparelho deverd ser destinado ao uso para o qual
foi expressamente concebido. Qualquer outra utilizagcao
deve ser considerada imprépria.

- Néo utilizar os aparelhos como fritadeiras pois a
temperatura do 6leo ndo pode ser controlada e superaria
230 °C, com risco de incéndio do dleo.

- Nao utilizar o aparelho com o tanque vazio.

N&o é permitido realizar modifica¢des da capacidade de

ventilagdo destinada a combustéo.

Antes de colocar em funcdo o aparelho, LER

ATENTAMENTE AS INSTRUGOES DESTE MANUAL,

especialmente aquelas relacionadas as normas dos
dispositivos de seguranca.

- Fechar sempre as torneiras de alimentacdo do gas
apds o uso , principalmente durante as operacdes de
manutencao e reparagao.

- Seguir atentamente as normas de cozedura, pelo menos
durante o primeiro periodo de uso, até que a pratica e a
experiéncia permitam escolher pessoalmente tempos e
temperaturas.

Antes da primeira colocagégo em fungdo, lavar
cuidadosamente os tanques e os fundos falsos com dgua
quente e detergente para eliminar a camada de 6leo de

protec¢do que os cobre.

CARGA DO TANQUE

Certificar-se que a torneira de descarga esteja fechada. Se
for previsto, utilizar o botao da torneira de carga da agua
colocado a esquerda no painel do aparelho.

DESCARGA DO TANQUE

A descarga é feita utilizando o botao da torneira de
descarga, colocado dentro do armario, sob a camara de
combustdo. Em alguns modelos, a torneira de descarga é
colocada no painel.

ACENDIMENTO

Acendimento do queimador piloto

Pressionar e girar o botdo da torneira no sentido contrario
ao dos ponteiros do relégio até a posicdo piloto (*),
esperar o tempo necessario até a saida do ar dos tubos
(apenas a primeira vez) e pressionar diversas vezes o
botédo do piezoeléctrico (é). No modelo SG7CP40M,
manter a tecla de ativacao pressionada. Verificar através
do furo especifico, na frente da cdmara de combustéo, se
a chama piloto se acendeu. Com a chama acesa, manter
pressionado o botdo durante alguns segundos e, entao,
solta-lo. Se a chama se apagar, repetir operacao.

NOTA

Se devido a uma avaria qualquer a faisca ndo for produzida,
é possivel realizar o acendimento manualmente.

Mantendo pressionado o botdo na posicéo ( * ) aproximar
uma chama ao queimador piloto, introduzindo-a através do
furo de inspecg¢do da camara de combustdo.

d

Acendi 1itodo q principal

Depois de acesa a chama do queimador piloto, girar o
botéo da torneira até a posicdo de méxima poténcia (0).
O gés chegara até o queimador principal, que se acendera.

Para reduzir a poténcia do queimador, girar o botdo até a

posicao de minimo (()).
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BANHO-MARIA COZEDOR DE MASSA
PEL 25ST PEL 21S
Posicao Graus °C Posicao
0 55 0
2 60 2
3 65 3
4 70 4
5 75 5
6 80 6
7 85 7
0 % 0
APAGAMENTO

Para apagar o queimador principal, basta girar o botao da
torneira no sentido dos ponteiros do relégio até a posicao
().

Para desligar totalmente o aparelho, girar o botdo da
torneira no sentido dos ponteiros do relégio até a posicao

(@)

ADVERTENCIAS E CONSELHOS

- Durante a cozedura com o cozedor de massa deve-se
manter levemente aberta a torneira de carga da agua
para permitir a eliminacdo dos amidos em excesso
através do furo ladrdo e manter um nivel justo de dgua
no tanque.

NUNCA ACTIVAR O APARELHO ANTES DE CARREGAR O
TANQUE DE AGUA.

Durante o uso, as laterais dos aparelhos podem alcangar
temperaturas elevadas. Prestar aten¢do. De qualquer
forma, é aplicada em ambos os lados uma etiqueta
adesiva de indicagao de superficie quente:

i\

ATENCAO: NAO OBSTRUIR AS FENDAS DE VENTILAGAO
SITUADAS NOS FUNDOS DO COZEDOR DE MASSA.

CONSELHOS E PRECAUCOES DE USO

DAS CESTAS DOS COZEDORES DE MASSA
As cestas dos cozedores de massa séo realizadas com aco
inox austenitico; este material é o mais indicado para este
tipo de aplicacdo. Porém, é sensivel, em certas condicdes,
a corrosao provocada pelos ides de cloreto, normalmente
presentes na dgua em que as cestas sao submersas (cloreto
de sédio = sal de cozinha).

Portanto, é indispensavel, para o uso correcto das cestas,
tomar algumas simples precaugoes.

1) Néo deixe as cestas enxugar, depois da sua utilizacdo,
sem antes enxagua-las cuidadosamente com d4gua morna.
2) Sempre que interromper 0 uso, enxague

cuidadosamente as cestas com agua morna ou produtos
idoneos.

3) Nao coloque sal directamente dentro das cestas.

4) N&o use produtos ou acessorios abrasivos.

Adverténcia: ao lavar, preste atencdo especialmente nas
zonas que apresentam fendas (como soldagens, zonas
de ligacdo da rede com a sua estrutura, etc.) onde pode
restar solugao salina que, com o passar do tempo, podem
provocar corrosao.

Para limpar as pecas de aco, consulte como referéncia o
paragrafo “CUIDADOS COM O APARELHO".

MANUTENCAO

Os aparelhos sdo fabricados de forma que sdo necessério
poucos trabalhos de manutencdo. Apesar disso,
recomenda-se que o utilizador realize um contrato de
assisténcia para que os aparelhos sejam controlados pelo
menos uma vez por ano por pessoal especializado.

SUBSTITUICAO DAS PECAS DE REPOSIGAO

Para todos os modelos é suficiente retirar o painel,
desaparafusando os parafusos a vista situados nas bordas
inferiores, para ter acesso as pecas a substituir.

- Torneira valvulada: todas as juntas séo visiveis. Com
chaves adequadas, desaparafusar as juntas de entrada do
gas, saida do gas, piloto e termopar. Substituir a torneira
por uma nova e conectar novamente o piloto e o
termopar.

- Queimador: para substituir o queimador é preciso
desaparafusar a porca de pressdo bicone da junta
do bico, desaparafusar os dois parafusos que fixam o
queimador a camara de combustao e extrai-lo de seu
alojamento. Retirar da placa do queimador a junta do
bico desaparafusando a porca de fixacdo e monté-la no
novo queimador. Repetir todas as operagdes no sentido
inverso para montar tudo novamente.

- Termopar: afrouxar a porca de fixacdo do termopar
com o queimador piloto e extrai-lo de seu alojamento.
Desaparafusar a porca de fixagdo do termopar com
a torneira. Substituir o termopar e montar tudo
novamente.

- Vela: retirar o cabo de alimentacdo e desaparafusar a
porca de fixagdo. Montar a nova vela prestando atencao
para ndo fixar demasiadamente a porca para nao
danificar a cerdmica de isolamento

- Tubo flexivel de alimentacdo da agua: em caso de
substituicao, certificar-se que o tubo nao fique apoiado
contra a cdmara de combustao.
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CUIDADOS COM O APARELHO

ATENGAO!

- Antes da limpeza, desligar o aparelho e esperar até
que esfrie.

- Em caso de aparelhos com alimentacao eléctrica,
desactivar a alimentacdo eléctrica mediante o
interruptor seccionador.

Uma limpeza didria escrupulosa do aparelho garante o seu
perfeito funcionamento e uma sua longa duragéo.
As superficies de aco devem ser limpas com detergente

funcionalidade e a seguranca do aparelho.

N&o usar escovas, 1 de aco ou discos abrasivos realizados
com outros metais ou ligas, que podem provocar manchas
de ferrugem por contaminacdo. Pelo mesmo motivo,
evitar o contacto com objectos de ferro. Atencao a las ou
escovas de aco inoxidavel que, mesmo ndo contaminando
as superficies, podem causar arranhadelas danosas.

Se a sujidade for relevante, ndo usar absolutamente lixa;
recomendamos, como alternativa, o uso de esponjas
sintéticas (por ex. esponja Scotchbrite). Tampouco utilizar
substancias para a limpeza de prata e prestar atencao aos

liquido para louga diluido com dgua muito quente, usando ~ Vapores de acido cloridrico ou sulftrico provenientes, por
um pano macio; para sujidade mais resistente, usar alcool
etilico, acetona ou outro solvente ndo halogenado; nao
usar detergentes em poé abrasivos ou substancias
corrosivas como acido cloridrico / muridtico ou
sulfurico. O uso de acidos pode comprometer a

exemplo, da lavagem dos pavimentos.

Néao dirigir jactos de agua directos contra o aparelho,
para néao danifica-lo. Apds a
cuidadosamente com agua limpa e secar bem, com um

limpeza, enxaguar

pano.

INFORMAGOES PARA OS UTILIZADORES
Conforme as Directrizes 2002/95/CE, 2002/96/CE e 2003/108/CE, relativas a redugdo do uso de substancias
perigosas em aparelhos eléctricos e electronicos e a eliminacao de residuos.

O simbolo lixo riscado, apresentado no aparelho ou na sua embalagem, indica que o produto, ao término da sua vida
util, deve ser recolhido separadamente dos outros residuos. O recolhimento selectivo deste aparelho, ao término de
sua vida util, é organizado e realizado pelo fabricante. O usuério que desejar eliminar este aparelho dever4, portanto,
contactar o fabricante e seguir o sistema adoptado para permitir o recolhimento selectivo do aparelho nao mais
utilizado. O recolhimento selectivo adequado e o envio sucessivo do aparelho para a reciclagem, o tratamento e a
eliminagdo compativel com o ambiente contribui para evitar possiveis efeitos negativos para o ambiente e para a
saude e facilita a reutilizagdo e/ou reciclagem dos materiais que compéem o aparelho.

A eliminagéo abusiva do produto pelo utilizador comporta a aplicacao das san¢ées administrativas
previstas pelas normas em vigor.

CERTIFICADO DE GARANTIA

EMPRESA:
RUA:
CP: MUNICIPIO:
PROVINCIA: DATA DE INSTALACAO:
MODELO
NUMERO DA PECA
AVISO

O fabricante exime-se de qualquer responsabilidade por alguma falha contida neste opusculo que possam ser atribuidas
a erros de transcricdo ou impressao. Reserva-se também o direito de efectuar no produto aquelas modificagbes que
considerar Uteis ou necessarias, sem prejudicar as suas caracteristicas essenciais. O fabricante exime-se de toda e qualquer
responsabilidade se ndo forem rigorosamente observadas as normas contidas neste manual.

O fabricante desobriga-se de qualquer responsabilidade por danos directos e indirectos provocados pela instalagao
errada, adulteragdes, manutengdo imprépria, impericia no uso.
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BPAXTHPAX ZYMAPIKQN YIPAEPIOY - ZEIPA 600

TOmOG CUOKEUNG

Mepypaen

Aaot: (MxMxY)

Emga pyaoiac (Y ouvohiké)

G6CP6

Bpaotrpac {upapikwv vypagpiou pe émmho

mm 600x600x900 (1020)

BPAXTHPAX ZYMAPIKQN YIPAEPIOY - ZEIPA 700

TUmog cuoKeung Neprypagn Awaot: (MxMxY)

Emgadveia epyaciag (Y ouvohikd)
CPGA40E Bpactipag {upapikwv vypagpiov pe émmho mm 400x700x900 (1040)
CPG80E Bpactipag {upapikwv vypagpiov pe émmho - 2 youpveg | mm 800x700x900 (1040)

BPAXTHPAZ ZYMAPIKQN YIPAEPIOY - ZEIPA 900

TUmog cuoKeUng Meptypapn Awaot: (MxTIxY)

Emed pyaciac (Y ko)
G9CP40 Bpactipag {upapikwv vypagpiov pe émmho mm 400x900x900 (1065)
G9CP80 Bpactipag {upapikwv vypagpiov pe émmho - 2 yopvee | mm 800x900x900 (1065)

BPAXTHPAX ZYMAPIKQN YIPAEPIOY - ZEIPA S700

TUmog cuoKeURg

Neprypaen

Aaot: (MxMxY)

Emod i AtKS)
® pyasiag (Y )

G6CP6

Bpaotrpac {upapikwv vypagpiou pe émmho

mm 600x600x900 (1020)

BPAXTHPAZ ZYMAPIKQN YIPAEPIOY - ZEIPA S900

TUmog cuoKeung Meptypapn Aaot: (MxMNxY)

Emed pyaciac (Y AIKo)
SG9CP40 Bpactipag {upapikwv vypagpiov pe Eémmho mm 400x900x900 (1060)
SGICP80 Bpactipag {upapikwv vypagpiov pe émmho - 2 yopvee | mm 800x900x900 (1060)

BPAXZTHPAZ ZYMAPIKQN YITPAEPIOY - ZEIPA LX900 TOP

TUmog cuokeung Meprypapn Aaot: (MxMNxY)
Eme pyaciag (Y ouvohiké)
G6CP6 Bpaotipag {upapikwv vypagpiov avapTwpEVOS mm 600x600x900 (1020)
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MMEN MAPI YTPAEPIOY - ZEIPA 700

Tumo¢ ouokKeuRg Neprypapn Aaot: (MxNxY)
Emod pyaciac (Y ouvohiko)
G7BM4M Mnev Mapi vypagpiov pe émmho mm 400x700x900 (1040)

MMEN MAPI YTPAEPIOY - ZEIPA 900

TUMOG CUCKEVNG Neprypapn AwaoTt: (MxMNxY)
Emed pyaoiag (Y ko)
G9BM4M Mnev Mapi uypaepiov pe émmio mm 400x900x900 (1065)

MMEN MAPI YTPAEPIOY - ZEIPA S900

TUmo¢ ouoKeuRg

Nepiypaen

Awaot: (MxTIxY)
96 pyaciac (Y ouvohiko)

.

SG9BM4M

Mnev Mapi uypagpiou pe émmio

mm 400x900x900 (1060)
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EIAIKEXZ OAHTIEX

MPOXOXH!

Ol €IKOVEG TTOU AVAPEPOVTAL OTO TIAPOV KEPANALO BpioKovTal OTIC TPWTEG OENISEG TOU EYXEIPISIOU.

AHAQZH ZYMMOO®OQXIHXZ

O KATOOKEVAOTAG SNAWVEL OTL Ol OUOCKEUVEG £XOUV
KATAOKEVAOTEL CUPPWVa pe TIG O8nyieg EEK 90/396, kat
amaitel va yivel n eykatdotaon tTnPWVTaG TIG I0XVOUOES
vouoBeoieg e18ikd doeg avapépovtal 0TV avakUKAwWaon
TOU aépa Kal 0To oUOTNHA EKKEVWONG TWV TTPOIOVTWY
kavong.

ZHM.: O kataokevaotric ev avadaufdvel kauia gvBovn
yia omoiadrimote dueon 1 éuueon (nuid mpokUYel amé
AavBaouévn eykardotaon, mapeuBaceig, kakr ouvtipnon n
adeiotnTa otV xprion n/kail amé OAEG TIG MEPIMTWOEI TTOU
avagépovtal ota e5d@ia Twv 6pwV MWAROEWS Uag.

- H ouokeury mpoopiletal yla SnUoOcIa EMAyyEAUATIKA
XPON Kal TIPEMEL va XPNOIUOTIOLEITAl amd KataAAnAa
EKTTAUSEUPEVO TIPOOWTTIKO.

- AloBdote TPOOEXTIKA TO TAPOV  eyxelpidlo  Tou

TEPINAPPBAVEL ONUAVTIKEG OONYIEG OXETIKA MHE TNV

AO@ANEI, TNV  €YKATACTAON, TNV XPAON Kal N

ouvtipnon.

Kpatiote 1o mapdv eyxelpidlo xprioewv padi pe tnv

OGUOKEUN YO HENNOVTIKH ava@opd.

Je mepimtwon MWANoNg 1 petaBifaon TnG CUOKEUNG

OlYOUPEUTEITE AUTO TO €YXELPISI0 ouvodevel mdvTa TNV

OUOKEUH, 0UTW OWOTE O VEOG XPHOTNG KAl EYKATAOTATNG

£x0LV TN SuvaTOTNTA Va EVNHEPWOOUV YIa TOUG TPATTOUG

AEITOUPYIaG KAl TIG OXETIKES TTPOEISOTTIONOELG

EFKATAZTAZH THX ZYZKEYHZ

- Ol gVEPYEIEC EYKATAOTAONG, Ol €VOEXOUEVEG aANAYEC
yla xprion pe Stagopetikolg TUMoug agpiou, n Béon
og Aertoupyia, n AUon evdexOpEVWY  TIPORANHATWY
OTIG EYKATAOTACEL], TIPEMEL VA YiVOUV OMOKAEIOTIKA
and e§eI6IKEVPEVO TIPOOWIIKG OUUPWvVA pE Ooa
mpoBAémovtal amé toug kavoviopoug UNI-CIG 8723, tov
N. 46 kai TNV eyKUKNIO 0p.68 KAl EMOUEVEG TPOTIOTION OELG.

- Ol eyKATAOTACEIG AEPIOV KAl Ol XWPOL EYKATAOTACEWV
TWV OUOKEUWV TIPETTEL VA IKAVOTIOIOUV TOUG TOTIIKOUG
KAVOVIOUOUG O€ 10XV Kal Kupiwg mpémetl va Aaupdvetat
uroyPn OTL O AMAITOUMEVOG aépag yla Tnv Kavon
OTOUG KAUOTAPEG loouTal pe 2 m’/h yia kdBe kW

£YKATAOTNHEVNG 1OXVOG Kal TIPETEL va TnpouvTal ol
Kavoviopoi yia Tnv amo@uyr atuxnuatwv.

OEZH ZE AEITOYPIIA TQN ZYZKEYQN

ByaAte TIC OUOKELEG £€w amd T CUOKELACIA Kal
TOMOBETAOTE TIG OTOV XWPOo XPnong tous. dOpovtiote
yla T0 0woTo aA@adlacpa Kat Tn puBuion VYoug He Ta
puBUIlOpEVa TOSIA 1} pe AN péaa.

MepIKd TUAMATA TTPOOTATEVOVTAL E I QUTOKOAANTN
Tawia mou mpémel va agaipedei mpwv T Oéon oe
Aertoupyia ™G ouokeuic. KaBapiote empedws Oha
Ta umoéhotma KOAAG. (Mn XpnoIHOTIOINOTE AELAVTIKES
OUOIEC).

Ot emevUOEIC OmMO  EUKONOEUPAEKTO  UANIKO  Twv
KOVTIVWV TOIXWHATWY TPEMEL va TipooTatevovTal anod
v akTtivoBolia Tng Bépuavong r e TV €pappoyn
TUPIMOXWV TIAVEN, 1] HE TNV TOTOBETNON TWV CUCKEUWV
O€ pla ENAXI0TN améotaon Twv 100 mm amod MAEUPIKOUG
Kal Tiow Toioug.

EKKENQXH ATMQN

Ol ouokevég mpémel va TomoBeTolvTal OF  XWPEOUG
KATAMNAOUG yia TNV eKKEVWON TwV TPOIOVTWY Kauong
olppwva e 600 TIPOPAEMOVTAL OTOUG KAVOVIOHOUG
gyKkatdotaong. H cuokevég Bewpolvtar (BA. mivaka pe ta
TEXVIKA XAPAKTNPLOTIKA) WG €EAG:

TUOKEVEC agpiov TUTTOL “A”

Ol ouokeuég TUrou Al TomOBETOUVTAL OF XWPOUG HE
KATAMNAO €€aEPIOUS TTPOG AMOPUYH TNG CUYKEVTPWONG
BAaBepwv yla TNV vyeia ouciwv 0To XWPOo dToL BpiokeTal
n ouokeun. Agv IpoPAémovTal yla oUvSeon PE Evav aywyd
EKKEVWONG TWV TIPOIOVTWY TNG KAUoNG,.

Ol CUOKEUEG QUTEG TIPETTEL VO EKKEVWVOUV Ta TTPoidvTa
KAUONG O€ KATAANAOUG amoppo®nTipeS, 1 MapdUOLES
Slatadelg, ouvdeodpeveg o pia kamvodoxo ac@alolg
andédoong iy an’ eubeiag oTov EEWTEPIKO XWPO.

Q¢ evoM\OKTIKA AOOn, emTpémetal n xprion &vog
amoppo@ntipa aépa mou cuvdéetal am’ gubegiag otov
£EWTEPIKO XWPO, ME IKavOTNTA Ol UIKPdTEPN amd 1/m’/h
atpwv ava kW tng 1oxvog mou avappogeital amd Tig
OUVOEOUEVEC OUOKEVAOIEC.
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ZYNAEZH ME TO AIKTYO YAPEYZHX

TuvS£0Te e TO SIKTUO S1AVOHNG TOUC CWANVEG EI0OS0U TOU
VEPOU PEOW EVOG UNXAVIKOU GIATPOU Kal EVOG OTPOPLYYaS
OUYKPATNONG.

Mpwv cuvdéoTe To PINTPO, APOTE Va TPEXEL APKETO VEPD
yla va Kabaplotolv ol CWANVWOELG amd evdexOpeVa
katdAouma.

EKPOH NEPOY

TuvdéoTe 0TO SIKTUO TO CWARVA EKPONG TWV CUCKEVWV.

ZYNAEZH ME THN EFKATAZTAZH AEPIOY

Mpwv v eykatdotaon, BePaiwbdeite 011 givatl cupPatég ot
TomkéG ouvOnkeg Slavourg (euon Kat Tiieon Tou agpiou)
Kal N Katdotaon pUBUONG TNG CUOKEUNG. e avTiBetn
TIEPIMTWON, PPOVTIOTE YA TNV HETATPOTH O€ AAo TUMo
agpiov. Ot ouvbrike¢ pPUBMIONG QUTAC TNG OUOKEUNG
avagépovtal oTnv mMvakida He Ta TEXVIKA OTOIXE(A.

H olUvéeon pe tnv eykatdotaon mpEMel va Yivel pe
HETAMIKOUC owArveg amd yaABaviopévo xdAuPa fi amo
XAAKO, TOTTOBETNUEVOUG OE EPPAVES HEPOG.

H k&Be ouokeun PEMel va CUVSEETAL LE TNV EYKATAOTACN
HEOW MG EEXWPIOTAG OTPOPLYYAG CUYKPATNONG N omoia
TIPEMEL va BPIOKETAL OE EUTTPACITO ONUEIO KAl VA KAEIOTE]
mavta oto TéNoG NG epyaciac. H ovvdeon petady twv
OWARVWV TWV CUCKELWV KAl QUTWV TOU aEPiou TIPETEL
va Yivel pE PETOAIKA évwon TPV TUNHATWY Yid
UEYaNUTEPN €UKOANIQ KATA TNV amocuVApHOAOYNon Kalt
£MTOVACUVOPHONOYNON TNG OUOKEUNG. H oteyavomoinon
ota ndoa ouvdeong e§aopahiletal amd tnv xprion VAIKWV
ToU PNTd éxouv SnAwBEei KatdAnAa Kal yia uypaépta amno
TOV KATOOKEVAOTH TOUG.

‘ENAP=H AEITOYPTIAX

'EA€YX0G TNG OVOUAGTIKNAG OEPUIKIC 10XVOC

H Bepuikn 10XUG TNG OUOKEUNG eNéyxetal, olupwva He
TI¢ evleifel mou avagépovtal O0To TAPOV QUANASIO,
o€ TIEPIMTWON VEWV €yKataotdoewv 1 MetaBifaon n
TPOCappoyr o€ A0 TUTTO AEPIOU KAl AKOHA OE TIEPITTTWON
onolacdnmote eméuBaong ouvTiPnonG.

Aev mpofAémetat emmAéov Suvatdtnta puBUIoNG TNG
BepuIKAC 1oXVOG.

H Aertoupyia Tng GUOKEUNG OTNV OVOUACTIK BEPUIKN 10XV
KAl 0TO ENGXIOTO, EMTUYXAVETAL PE TNV HETPNON TNG 0POG
Tieong oUVEEONG Kal EAEyXOVTAG OTL EXOUV XPNOIHOTTOINOEL
Ta KatdAnAa akpo@uola. Ol evEPYELEC TTOU TIPETTEL va
yivouv yla autd To OKOTIO avaypda@ovTal OTIG EMOUEVEG
TAPAYPAPOUG. STO TENOG TOU €NéYXOU, TTIPOXWPNOTE OF
i Sokiun Aettoupyiog €10l OTWG TEPLYPAPETAL OTNV
mapdypago “€Aeyyxo Tng Astroupyiag”

‘EAETXOX THZ MIEZHZ TPO®OAOZIAZ

H migon tpogodooiag uetpiétal ue éva uavoueTpo uvypol
(T1.X. pAVOUETPO oxriuatos owArva U, ue eAdxioto opioud 0,1
mbar).

- Apaipéote v Bida “A” amd v mpila ya TNV mieon
Tpogodoaiag mou Bpioketal oTNV €i0080 TOU CWARVA
pduma (eik.1).

JUVOEOTE TO HAVOUETPO OXriHaTog cwhnva U

©£0Te 0g AelToupyia TN GUOKEUN.

Metpnrote T mieon Tpo@odoaoiag.

- EGv n mieon ouvéeon Sev  oupmepapPavetal
omv mpoPAendpevn  Yodida Tpwv (BN mvakida
TEXVIKWV  XOPAKTNPIOTIKWY), Sev Ba umopéoete va
xpnotdormojoete ™ ouokeur. Eival amapaitnto va
EVNUEPWOETE TNV UTTNPESIA TTAPOXIG LypaEPiou.

Metd tnv pétpnon tng mieong ouvdeon, Bydite to
pavopeTpo oxrjpatog owhrjva U kat Bidwote §avd tn
Bida oteyavomoinong.

‘ENETXOZ IlA AIAPPOEZ YTPAEPIOY

MeTd v gykatdotaon, gival anapaitnto va eAéyéete eav
undipxouv Slappoég uypagpiov. AuTdG 0 €NEyXOG MUMOpEI
va yivel epappoélovtag Aiyo vepod Kal oamouvi mdvw oTIG
EVWOEIG Kal Ta paKOP: akopa kat n eAdxiotn Sappory Ba
SnUIoVPYE] CATTOUVOPOUTKEG.

AMO oUOTNHA YO TOV EVTOTOHO eVEEXOUEVWY SlappowV
uypaepiou givat va eNéyEeTe €dv 0 METPNTAG KaTavAAwong,
€dv UTApXEL, Péoa o€ €va XPOVIKO Staotnpa 10 Aemtwv
TIEPITIOU, KaTaypd@el KatavaAwan agpiou.

MPOZOXH: unv xpnotpomoujote moté eAelBepn PAGya
Yla va evromicete Stappoég vypagpiov.

METATPOMH A AANOYZ TYMOYZ YTPAEPIOY

H ouokeun €xel SokipaoTei Kat mpoopiletal yia Aertoupyia
UE TOV TUTIO UYPAEPIOU TTOU AVAPEPETAL OTNV TIvakida
TEXVIKWV XapaktnploTikwyv. Eav 1o vypaéplo yia to omoio
I CUOKEUN €XEl PUOUIOTEL Sla@épel amd auTo TNG TAPOXNG,
TIPETIEL VO TIPOXWPNOETE OTNV UETATPOTTH) TNG CUOKEUNG
AKOAOUBWVTAG TIG TTAPAKATW TTPOEISOTTOINOEIG:

1) AvTIKATAcTacn akpo@uacia Kavothpa

H mpoofaon ota akpueuola yivetal avoiyovtag Tta
TOPTAKIA TOU VTOUAATIOU 1 OQaIPWVTAG TO TAUTAG
EVTOAWV.

=eBISWOTE TA KAl AVTIKATACTHOTE Ta e AANa KATAMnAa,
avdloya e TOoV TivOKa KAUOTAPEG. Mnv Eexvdte va
£avaouvapUONOYNOETE TO TTAPEUPBUCHA OTEYAVOTNTAG EKEL
omou mpoPAénetal.

2) Avtikardotacn 1 pUOMION TOU AKPOEPUOIOU TOU
€AayioTov (eK. 2)
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H mpdéofaon ota akpopUola YiveETal aQaAIPWVTAG TO
TAMUTIAG EVTOAWV.

MNa 1o LPG &ePidwote T Bida tou ehdyiotou “B” Tng
OTPOPLYYAG KAl AVTIKATAOTAOTE TN HE Hia KATAANAN
yla To uypaépto Tou uTTApxel (BA. Tivaka KAUOTAPEC) Kal
Bidéwote TV Eava péxpt Tépua.

- Na 1o aéplo pebavio yivetal pia pubuion g Bidag Tou
eAaxloTou “B”. Me Se€100TpOPN TEPIOTPOP PEIWVETAL
N POM TOU AEPIOU, EVW PE APIOTEPOTTPOPN TIEPIOTPOPN
auédvetat n pory Tou aegpiou. Evepyomoioete TN
OUOKEUH akohouBwvTag TIG 08NYIEg XPriong Kat aprioTe
v o€ Aertoupyia yia mepimou 10 Aemtd oTnv péylotn
10U, HETA @EPTE TO Koupmi otnv Béon Tou eNAXIOTOU
Kal poxwpnoTe otnv pubuion tng Bidag “B” (BA. mivaka
KOUOTAPEC).

3) AVTIKATAOTACH TOU dKPOQUGIO TOU KAuoTHpa
MAOTO (£1K. 3)
MpoxwpnoTe pe To €€N1G TPOTO:

- ZeBidwvete o MASIUASL TTOU UIMAOKAPEL TO SIKWVIKO
SaktuAo “C”

- ApaipéoTe To akpo@Uaolo MAGTO “D” Kal avTIKATAOTAOTE

TO Me éva Tou gival KATAANAO yla To Lypaéplo g

mapoxne (BA. mvaka KAVOTAPEC).

H S1duETPOC TOU OKPOPUCIO AVAPEPETAL EMTAVW TOU.

Metd v avtikatdotaon Bidwote avd o magiuddt mou

UIMAOKAPEL TO SIKWVIKO SakTUA0 “C".

Apou ald&&ate TV TPOEMAOYH, CNUEIWOTE 0NV Tvakida
TO VEO TUTIO LYpaEpPiou.

'‘EAEFXOZ THX AEITOYPFIAZ

- ©¢éote oe Aertoupyia TN OUOKELH AKOAOUBWVTAG TIG

odnyiec xprionc.

BeBaiwbeite yia tnv oTEYAVOTIOINGN TNG CUOKEUNG.

EAéy€Te TV amodoTIKOTNTAG yla TNV EKKEVWON OTHWV

NG EYKATAoTAONG.

- BeBawwbeite yia TNV ava@Aeén kal TNV opalotnTa tng
PAOyaG.

- Ekmaidevote TOov XprioTn yia TNV A€toupyia  Kal
TV OULVTAPNON TNG OUCKEUNG ME Tnv Poribeia Tou
eyXelpI&iou Xpriong Kal EVNUEPWOTE TOV EISIKA Yla ONEG
TIG TTPOEISOTIOINCELG TTOU TIPETIEL VA TNEOUVTAL yid TNV
opbr xprion me.

AIATAZEIZ AZOANEIAZ

Mia BaABida pe BeppooTolyeio emtpémel v Slakomn
NG PoNG agpiov oTov KUPIO KAUOTHPO OF TEPIMTWON
mou ofrvel n @Aoya mAdToC. Ma TNV emavagopd tng
Aertoupyiag mpémel va emavalauBAVETE TIG EVEPYELES yia
™V avaeAe€n g Siatagng mAdTou.

OgppooTatng ac@aleia

EnepPaivel kKAeivovtag Tnv porj Tou agpiou o€ TePIMTWon
oofapwv avwpahwv. H emavagopd Tou  yivetal
XELPOKIVNTA KAl Y10 TOV OKOTIO auTd TIPETTEL VA XAAAPWOETE
To ma&IpAadL"A” (1k. 5). L& auTr TNV IEPITTWON, EI0TOINOTE
Vv urmpeacia Moo TAPIENG.

OAHTFIEZ XPHZHZ

Yag¢ oupPoulevoupe va BeBaiwBeite 0TI N CUOKEUR €Xel
OWOTA Kal KATAMNAa eykataoTaBei.

O KATAOKEVAOTHG Sev €ival umevBuvog yia {nuiég ot
omoieg mMpokAOnkav amdé Aavlacpévn gykatdotaon,
Kakn ouvtiipnon i ade§iétnta atnv Xprion.

- H ouokeury mpoopiletal yia Blopnxaviki xprion
Kal TPEMEL va  XPNOIMOTIOIEITAL OmO  EKMAISEVUEVO
TIPOCWTTIKO.
Autr| n ouokeury Ba mpoopiletal otV XPron yla TNV
oroia éxel oxedlaotei e181ka. Omoladnmote AN xprion
Bewpeital akatdAAnAn.
Mnv xpnoipomolnoTe Tov eEOMAIOUO WG PPITE(A KABWCG
Sev umdpyel TPomo va eléyxetal n Beppokpacia Tou
AadioU kat autr Ba pmopéoel va Eemepdoel Toug 230 °C
He Kivouvo mupkayldg amd 1o KauTto Addt.
Mn XPNOIHOTIOINOTE TTOTE T CUOKELN e Adelo To Soxeio.
Agv emTpémeTal KAMId HETATPOT OTNV  IKAVOTNTA
£€0EPIOOU TTOU TIPOPBAETETAL YIa TV KAUON.
- Mpwv Tnv ©Oéon ot Aertoupyia TN  OUOKELR,
AIABAZTE MPOZEXTIKA TIZ OAHFIEX XPHIHX MNOY
MEPIAAMBANONTAI ZE AYTO TO ETXEIPIAIO, e iS1aitepn
TIPOCOYXH OTOUG KAVOVIOHOUG TEPi S1aTAEEwv aopaleiag.
Kheiote mdvta Tig Baveg Tpo@odoaiag agpiou oTo TENOG
™G XPNONG Kal Kupiwg KATd TN ouvtipnon Kal tnv
EMIOKELN.
AkolouBeiote mpooeXTIKA TIG Stadikaoieg Ynaoipatog,
€181kA oTNV TPWTN TEPioSo TN XProNG Kat PéXPL TTou
N MPAKTIKNA KAl N EUTTEIPIA 0OG EMTPEMOUV VA EMAECETE
autdvopa xpovoug Kal OEpHOKPATIEG PNoiHaTOg
- Mpwv Tnv mpwtn 0éon oe Aertoupyia, kaBapiote
TIPOOEXTIKA Ta SOXEia Kal TO POvTo pe (€0TO vEPO Kal
QATTOPPUTAVTIKO YIO VO AQAIPECETE TNV AEMTH EMKANUYN
ané MPOOCTATEVTIKO AASL.

NMAHPQXZH AOXEIOY
ENéyEte OTI N oTPOPIyya ekkEvwong givatl KAeloTr. ‘Omou
mipoPAEMETAL, EMEUPAIVETE OTO KOUUTT TNG OTPOPIYYAG Yia
™V MARPWOoN VEPOU TToU BPIOKETAL OPIOTEPE OTO TAUTAG
TNG CUOKEUNG.

EKKENQXH AOXEIOY

H exkévwon yivetal emepfaivovtag otnv otpo@lyya
£KKEVWONG TIOL BpiokeTal péoa améd To VIOUAATTAKL KATW
and 1o OdNapo kavong. MNa pepikd HovTéNa, n OTPOPLYYa
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£KKEVWONG BPIOKETAL TTAVW OTO TAUTIAO.

ANAOAE=ZH

AvagAeén Tov KavoTiipa mAGTov

MatoTe Kal MEPIOTPEYPTE APIOTEPOCTPOPA TO KOUUT TNG
oTPOPLyYag péxpt Tn Béon mAoTOo (*), TIEPIMEVETE TOV
amapaitnTo XPovo yia tnv ££080 Tou aépa amod TouG CWARVES
(MOVO yla TNV TPWTN QOoPd), HETE TATHOTE EMAVAAAANpéVa
70 MeCONAEKTPIKO SIOKOTTN (é ). N to povtého SG7CP40M,
KPOTAOTE TATNUEVO TO KOUWT avapAeéng. BeBaiwBeite
amnd TNV Of OTO UIMPOCTIVO PEPOG Tou BaAdpou kavong
Ot evepyormolOnke n @AOya mMAOTOC. Me v @Adya
AVAPPEVN, KPATAOTE TATNMEVO TO KOUWUTI Yla HEPIKA
SeutepOAenTa, Kal PETA agrote to. Edv ofioel n eAoya
mMAOTOC, emavalapPavete Tn Siadikaocia.

ZHMEIQZH

Edv yia tuxév BAGBn, n omiba Sev avdfel, umopeite va
TIPOXWPNOETE O€ XEIPOKIVNTN avdpAedn.

Kpatriote matnuévo to kouumi otn Oéon ( * ) m\noidote pia
@ASya oTov KauoTripa mMASTo ammd TNV omr emBewpPnong Tou
Balduou kavong.

AvagAe€n Tou KUPIOU KavoTHPa

AvayTe TNV GAGYa Tou KauoTripa MAOTO Kal HETE PEPTE
TO KOUUTT TNG OTPOPIYYAG 0NV B£0N TNG HEYIOTNG LoXUOG
(0). To uypaéplo Ba @Tdoel 0To KUPLO KAUoTAPA Tou Ba
avayel. MNa va PHEIWOETE TNV 10XV TOU KAUOTHPa PEPTE TO
koupri otn Bon tou ehayoTtou (()).

MIEN MAPI BPALTHPAZ
ZHMAPIKQN
PEL 25ST PEL 21S
©¢on BaBpoi °C ©¢on
0 55 0
2 60 2
3 65 3
4 70 4
5 75 5
6 80 6
7 85 7
0 % 0

ZBHZIMO

la va oBRAOETE TOV KUPIO KAUOTHPA APKEL VA TIEPIOTPEYTE
Se€IOOTPOPA TO KOUUTTE OTPOPLYYa HEXPL TNV B€on (* ).
Ma va amevepyomoljoeTe OAN Tn CUCKEUN TIEPICTPEYTE
Se€1O0TPOPA TO KOUUTTE OTPOPLYYA PEXPL TN BEon (.)‘

MPOEIAOMNOIHZEIZ KAl *YMBOYAEX

- Katd 1o Yrioipo pe 1o Bpaoctipa {UUapIKwy TIPETEL va
KPATAOTE Aiyo avolyTth Tn oTpd@lyya yia TNV mAfpwon
vepoUu: AuTO €ival yla va a@alpéoste Ta  Tepioola

AuuAa amd TNV omf yla To UTTEPBONIKO YEUIOHA Kal va
KPATAOETE TN OWOTH TOodTNTA VEPOU PéCA 0TO SOXE(O.
MH ENEPOITIOIHZETE MNOTE TH XYZKEYH TMPIN TH
MAHPQXZH TOY AOXEIOY ME NEPO.

- Katd tnv xprion, Ta MAEUPIKA TNG CUCKEUNG PTAvouv
og  UPNAéG  Beppokpaciec. AWOTE TPOCOXH. €
KaBe mepimTwon, Kal ot Suo TIAEUPEG UTTAPXOUV
QUTOKONANTEC ETIKETEG TTOU TIPOEISOTIOLOUV OTL TIPOKEITAL
yla (E0TEC EMPAVELEC:

i\

MPOZOXH: MHN OPAZETE TIX OMEX EZAEPIXMOY MOY
BPIZKONTAI XTO BAGOX TOY BPAXTHPA ZHMAPIKQN.

YYMBOYAEZ KAI MPOOYAAZEIZ XPHIHX
TON KANAGIQN IA BPAXTHPEZ ZYMAPIKQN
Ta kahabia yia Bpaotripeg (UHAPIKWV EiVAL ATTO WOTEVITIKO
avo&eidwto xdAupa. Autd To UAIKO gival To TTo KATAMNAo
Y10 QUTEG TIG CUYKEKPIUEVEG EQAPHUOYEG, WOTOOO TTAPAUEVEL
gvaiodbnto, KdtTw amd e1dikég ouvOrikeg, otn Sidfpwon
and ta YAwptovxa OvTa TOU Kavovikd Bpickovtal 0To
vepd omou TomoBeTovvTtal Ta kKaAdbia (xAwplovxo vdtplo

= Koo Ghag).

Emopévwg, yla tThv owoth Xpnon twv Kalabwv, eivat
aAmaPAiTNTO VA TNPHOETE KATTOLA METPA TIPOPUAAENG.

1) Mnv a@rjvete moTé Ta KAAGOIa va OTEYVWOOULV Xwpig va
Ta EeMAEVETE PE YMAPO VEPOD.

2) KdaBe @popd mou otapatdate v enegepyaocia, mpooéfte
va EemMévete empeAw¢ Ta KaAaBla pe xMapd vepo n
KataAnAa mpoiovTa.

3) Mn Bdlete moté ahatt kateuBeiav péoa ota kakadia.

4) Mn XPNOIUOTIOINOETE AEIAVTIKA TTPOTOVTA 1) AVTIKEIEVA.

Mpoeidomnoinon: katd to MAUCIHo, SWOTE EISIKN TTPOCOXN
ota pépn omou umdpxouv Sidkeva (OUYKOAAOELG, onpeia
OoUVOEON TOU TIAEYHOTOG PE TO OKEAETO KATL) emeldny o€
auTd Ta onpeia gival mBavd va katakdbovtal SlaAvpata
GA\ATOG TTOU HE TOV Kalpod mpokahovv SidBpwon.

MNa Tov KaBaplopd Twv pepwv amod xaAuPa, avatpéfete
otnv mapaypa@o “OPONTIAA THX ZYZKEYHY"

2YNTHPHZH

H KOTOOKEUN TWV CUCKEVWV YivVeTal PE TPOTIO OUTW CWOTE
va anatteitat ENAxotn ouvtrpnon. Mapdélo avtd dpwe,
0aG OUMPBOUAEVOUME va CLUVAYPTE KATTOlO CUMPOAaIo
TEXVIKNG UTTOOTAPIENG VLA VA YIVEL O EAEYXOG TWV CUCKEUWV
TOUNGXIOTOV Mia @opd Tov xpdvo amd eelSIKeELpEVO
TIPOOWTTIKO.
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ANTIKATAZTAZH ANTAAAAKTIKQON

MNa 6ha Ta povtéha apkel va aQalpéoTe TO TAUTAG,
Eefidwvovtag TIg Bideg oTa KATW AKPQ, Yo va EXETE
nmpdofacn ota pépn mPog avtikatdotaon.

- Ztpoiyya pe BaABida: Ole¢ o1 ouvdioelg eival
eupaveic. Me ta KatdAnAa kAeldid, Eefdwote TIg
ouvdéoelq yia Tnv gicodo kat €060 agpiou, Tou MAGTOU
Kal Tou BepPOaTOIXEIOU. AVTIKATAOTAOTE TNV OTPOPLYYa
ME pia kawvoupla Kat Eavafidwote o MAOTO Kal To
BeppooTolxeio.

- Kavotipag: yla tnv avTiKatdotaon Tou Kauothipa

nipénel va EeRI6wote TOo MAEIUASL TTOU UMAOKAPEL TO

SIKWVIKO SAKTUAIO amTé To pakdp BACN TOL AKPOPUSIOU,

Eepidwote g Suo Bide¢ mou otabepomololv Tov

KauoTtApa oto BANaUO Kavong Kal apalpéoTe To amd

v €8pa Tou. BydAte amd to Bpayiova Tou Kauotrpa

T0 pakop Pacn tou akpopuoou EePISwvovtag To

ma&Iuadl UMAOKAPIoHATOC KAl CUVAPHONOYHOTE TO OTO

véo kauoTtrpa. EmavalapfBdvete 6Aa ta Brpata pe tnv
avdnodn oelpd yia va emavacuvappoloynoete OAo To
ovoTnua.

OEPMOZXTOIXEIO: Aaokdpete 10 ma&ipuadt  mou

oTeEpEWVEL TO BeppooTolxeio oto PBpactipa mMAdTO

Kalt Tpafnéte to €w amd v éSpa Ttou. =ePIdwoTte

0 madipadt mou oTEpEWvEL TO BeEPUOOTOIKEIO OTNV

oTPOPLYYa. AVTIKATAOTAOTE TOo BgppooToIXEio  Kal

EMOVACUVAPHONOYAOETE OAO TO CUOTNHA.

Mmouli: Byaite To kahwdio Tpopodoaiag kat EeRIdwoTe
10 madipadt pmhokapiopatog. TomoBetiote éva véo
pmoudi TpooéxovTag dUWE va pnv oiyyete umepBoAikd
10 madipadt yia va pnv mpokahéoete {nuid otnv
KEPAUIKA HOVWONG.

Eukapnmto¢ owAivag Tpoodooiag Vvepou: Ot
TEPIMTWON avtikataotaong, BeBaiwbdeite 6T 0 cwArvag
Sev akoupumdgl oTo BANapo Kavong.

2YNTHPHZH THX XYZKEYHZ

MPOZOXH!
- Mpw

TE TNV 1, OBROTE TNV Kal APHOTE
NV Va KPUWOEL

- Eav n ouokevur tpogodoteital nAekTpikd, emepPaivere
otov Siakontn anolevewg yia ThV amevepyomoinon Tng

NAEKTPIKNC TPOYOdoaiag.

O TPOCEXTIKOG  KaBNUEPVAC KaBaplopds TG OUOKEUNG
£YYUATAL Y10 TV TENELA KOl LAKPA AElTOUpyia TG,

Ot atoahveg emdvele kabapilovral e uypd AmOPPUIAVTIKO
yla AT Kat KauTto vepd pe PoAako mavi. MNa emipovn Bpwpid
Xpnotpomotiote alBuNikfy aAKOOAN, GKETOVN 1) KATolo GAAo
un ahoyovwpévo SIOAUTIKO. MV XpnoIpOTIOIGTE AEIAVTIKA
AmoOPPUTIAVTIKA O OKOVN 1 SlafpwTikéC ouoieq OmMwG
udpoxAwpio, udpoxAwpiké oV (omipto Tou dhatog) 1
BguKo6 of0. H xprion oéwv pmopei va ennpedoel apvnrika
TNV A€ITOUPYia KAl TNV AGQANELA THG CUOKEVNG.

Mnv xpnotpomolote Bouptoeg, ouppa kabapiopou i diokoug
Aeiavong mou kataokeuadovtal pe AN PETANA 1 Kpdpata Tou
Umopouv va TpokaAéoouv AekéSeG okoupldg yia avtidpaon.
la Tov {510 Ndyo amo@UyeTe TV emagr pe LNka ané oidepo.
Mpoooxn o€ cuppATA 1) BOUPTOEC AMd ATOAN, Ta omoia TapdAo
mou Sev mpokaholv XnuIKA avtidpaon, pmopolv Opwg va
SnUIOUPYHOOLY EMIKIVEUVEC YPATOOUVIEG.

Edv n Bpwuid gival emipovn, unv XpnolomolfoTe, o€ Kapid
TEPIMTWON, YUAAOXaPTO i GUUPISAXaPTO. Zag CUMBOUAEVOULE
™ XPrON CUVOETIKWV aPouyyaplwy (6w m.x. Scotchbrite).
ATMO@UYETE EMIONG Kat TPOTOVTA yia ToV KaBapIopo aonuol Kat
TPOCECTE Kal TOUG USPATHOUG ammd USPOXAWPIO 1} UEPOXAWPIKO
o€V Katd T opouyydplopa Samédwv.

Mnv kateuBuvete TNV porj vepou KatevBeiav mavw oTnv

): umopei va mpokaAéael {npiéc. Metd tov kabapiopd,

EePydhete pe kaBapd vEPO Kal OTEYVWOTE UE Eva TTAVE.



NMAHPOOOPIEZ A TOYZ XPHETEX
Ze epappoyn Twv 08nyiwv 2002/95/EK, 2002/96/EK kan 2003/108/EK, GXETIKA HIE TOV TIEPIOPIGUO TNG XPIONG OPIGHEVWV
EMKIVEUVWV 0UCIWV O€ €i6N NAEKTPIKOU Kat NAEKTPOVIKOU e§omhicpou, KaBw¢ Kat atnv 6140gon Katahoimwv.

To ouuBolo Tou Siaypappévou Kadou mou amelkovi(eTal EMAvw 0T GUCKELN 1} 0TV OUCKELADIa AUTAG SEiXVel 6TL TO TPoIGV
oto Téhog NG {wng AerToupyiag Tou mpémel va CUNeXBEel xwplotd amd ta aMa andBAnta. H Sagopomoinpévn culoyr Tng
TapoUoag CUOKELNG N omoia épBace aTo TéAog Tng {wii¢ AetToupyiag TG opyavwvetal kat StaxelpileTal amé Tov KaTaoKeuaoTH.
O xpriotng mou Ba BeAr o€l va TETAEEL TV TapoUoa CUOKEUT Ba TIPETTEL GTNV GUVEXELD VAl EMIKOIVWVATEL HIE TOV KATAOKEUAOTH Kal
Vol aKOAOUBNOEL TO GUOTN A TToU éxel LIoBeTNBel amd auTév yia va ival Suvat n xwploT cuAoyH TG CUOKEUNG N omoia épBaoe
070 Téhog TG {wrig Aettoupyiag TG. H katd\nAn Siagopomoinpévn culoyr yia v akdoubn Siadikacia tng amoppipbeioag
GUOKEUNG TIPOG avakuKAwoan, eme€epyaoia kat S1aBeon oupPath pe o mepiBAMov oUpBANEL 0TV amopuyr evEEXOUEVWY
APVNTIKWV EMIMTWOEWV 0TO TePIBAMNOV Kat Tnv uyeia kat BonBd tnv emavaypnotpomnoinon Kai/f avakukAwon Twv UNKWV and ta
omoia amoTeAe(Tal n CUOKEUN).

H avBaipetn 81a0£an Tou MPOiGVTOG Amd TNV MAEUPE TOU KATOXOU EMPEPEL TNV EQPAPHOYI TWV SIOIKNTIKWV KUPWOEWV
mou mpoBAémovTal anoé Tov 1XUOVTa KAVOVIOHO.

EFMYHZH

ETAIPIA:

OAOZ:

TK.: MOAH:

MEPIOXH: HMEP/NIA EFTKATAZTAZHE:
MONTENO
APIOMOZ ONOMAXTIKOY

Mposgidomoinon

O kataokevaoTrig oudepia evOUVN PEpEL yia mMOavEG avakpiBeleg Tou mepLExovTal 0To Mapov @UANGSIO amd opdiuata
HETAPPAONG I EKTUTTWONG. AlaTnpei €Mmiong To Sikaiwpa va KAVEL STIOIEG TPOTTOTIOLOELG KPIVEL XPHOLUES I AmapaiTNTEG OTO
mPOoIdV. xwpic va StakuBevovTtal Ta Bacikd XapakTnEIoTIKa Tou. O KATAOKEVAOTHG oudepia euBlvVn PEPEL OE TTEPInMTWaOn
mou Sev TNPENBoUV AUCTNPA Ol KAVOVIOUO{ TTOU TIEPIEXOVTAL OTO TIAPOV eyxelpidlo. O KaTaokeuaoTrg oudepia eubuvn
PEPEL VIO AUEDEG Kal EUPETES (nUIEG TTOU TTpokaAoUvTal amd AdBog TomoBétnon, emeuBACELS, KKK ouvTPNON, amelpia
xenon.
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PLYNOVY VARICTESTOVIN SERIE 600

Typ zafizeni Popis Rozméry: (SxHxV)
Pracovni plocha (V celkem)
G6CP6 Plynovy varic téstovin s podestavbou mm 600x600x900 (1020)

PLYNOVY VARIC TESTOVIN SERIE 700

Typ zafizeni Popis Rozméry: (SxHxV)
Pracovni plocha (V celkem)

CPG40E Plynovy varic téstovin s podestavbou mm 400x700x900 (1040)

CPG80E Plynovy vafic téstovin s podestavbou- 2 vanicky mm 800x700x900 (1040)

PLYNOVY VARIC TESTOVIN SERIE 900

Typ zafizeni Popis Rozmeéry: (SxHxV)
Pracovni plocha (V celkem)

G9CP40 Plynovy vafic téstovin s podestavbou mm 400x900x900 (1065)

G9CP80 Plynovy vafic téstovin s podestavbou- 2 vanicky mm 800x900x900 (1065)

-~ v ~ 3

PLYNOVY VARICTESTOVIN SERIE S700

Typ zafizeni Popis Rozméry: (SxHxV)
Pracovni plocha (V celkem)
SG7CP40M Plynovy vafic téstovin s podestavbou mm 400x730x900 (1090)

PLYNOVY VARIC TESTOVIN SERIE S900

Typ zafizeni Popis Rozméry: (SxHxV)
Pracovni plocha (V celkem)

SG9CP40 Plynovy vafic téstovin s podestavbou mm 400x900x900 (1060)

SG9CP80 Plynovy vafic téstovin s podestavbou- 2 vanicky mm 800x900x900 (1060)

PLYNOVY VARIC TESTOVIN SERIE LX900 TOP

Typ zafizeni Popis Rozméry: (SxHxV)
Pracovni plocha (V celkem)
LXG9CP40 Zavésny Plynovy vafic téstovin mm 400x900x580 (740)
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PLYNOVA VODNI LAZEN SERIE 700

Typ zafizeni Popis Rozméry: (SxHxV)
Pracovni plocha (V celkem)
G7BM4M Plynova vodni lazen s podestavbou mm 400x700x900 (1040)

PLYNOVA VODNi LAZEN SERIE 900

Typ zafizeni Popis Rozméry: (SxHxV)
Pracovni plocha (V celkem)
G9BM4M Plynova vodni lazen s podestavbou mm 400x900x900 (1065)

PLYNOVA VODNi LAZEN SERIE S900

Typ zafizeni Popis Rozméry: (SxHxV)
Pracovni plocha (V celkem)

SG9BM4M Plynova vodni lazen s podestavbou mm 400x900x900 (1060)
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ZVLASTNIi POKYNY m

POZOR!

Obrézky citované v této kapitole se nachézeji na prvnich strankéch tohoto navodu.

PROHLASENI O SHODE

Vyrobce prohlasuje, ze spotfebice byly vyrobeny v souladu
se smérnici 90/396/EHS a pozaduje, aby byla instalace
provedena v souladu s platnymi pravnimi predpisy,
predevsim co se tyCe vymény vzduchu a systému pro
odvod spalin.

Pozndmka: vyrobce odmitd veskerou odpovédnost za
pfimé a nepiimé $Skody zplisobené nesprdvnou instalaci,
poskozenim,  nedostatecnou  udrZzbou,  neodbornym
pouzivdnim a veskerymi ostatnimi pficinami uvedenymi v
c¢ldncich tykajicich se prodejnich podminek.

Spotfiebic je urceny pro profesionalni pouzivania mohou
ho obsluhovat pouze kvalifikovani pracovnici.

Peclivé si prectéte tento nadvod, nebot obsahuje pokyny
tykajici se bezpecné instalace, obsluhy a udrzby.

Tento navod je nutné uschovat spole¢né se spotiebicem
pro budouci pouZiti.

V pfipadé prodeje nebo postoupeni spotiebice ho
predejte véetné navodu, aby si novy uzivatel i instala¢ni
pracovnik mohli precist informace tykajici se provozu
spotiebice a pfislusna upozornéni.

INSTALACE SPOTREBICE

- Instalacni operace, pfipadnou pfestavbu spotiebice na
jiny typ plynu, jeho uvedeni do provozu a odstranovani
problému na zafizenich a rozvodech mohou provadét
pouze kvalifikovani pracovnici v souladu s italskymi
normami UNI-CIG 8723, zakonem 46 a obéznikem ¢. 68,
ve znéni nasledujicich predpisu.

Plynova zafizeni a rozvody a piislusné instala¢ni prostory
musi odpovidat platnym pravnim piedpistm. Pfedevsim
je nutné zvazit skutecnost, Ze pro spalovéni se vyzaduje
2m*h vzduchu pro kazdy kW instalovaného vykonu a ze
je nutné dodrzovat normy pro prevenci uraz.

INSTALACE SPOTREBICU

Vytédhnéte spotiebic z obalu a umistéte ho do prostoru,
kde se bude pouzivat. Vyrovnejte ho pomoci vodovahy
a sefidte jeho vysku pomoci nastavitelnych nozicek &i

jinym zplisobem.

Nékteré casti spotiebice jsou chranéné pomoci adhezni
umélohmotné félie, kterou je nutné pred uvedenim
spotfebice do provozu odstranit; zbytky lepidla je nutné

opatrné vycistit (nepouzivejte abrazivni pfipravky).
Oblozeni okolnich stén z hoflavych materiald musi byt
chranénd proti tepelnému zéreni: bud’ prostfednictvim
zaruvzdornych materidld anebo tak,
spotiebi¢ do vzdélenosti alesport 100 mm od bo¢nich a
zadnich stén.

Ze umistite

ODVOD KOUROVYCH PLYN
Spotrebi¢ je nutné umistit do prostoru upraveného pro
odvod kourovych plynd v souladu s instala¢nimi predpisy
a nafizenimi. Nase spottebice jsou povazované (viz tabulka
Technické udaje) za:

Plynova zafizeni typu “A”

Zafizeni typu A1 musi byt nainstalovand v dostate¢né
vétranych prostorech, aby nedoslo ke koncentraci
zdravi Skodlivych latek v mistnosti, kde je spotrebic
nainstalovany. Tato zafizeni nejsou uréena pro pfipojeni k
potrubi pro odvod koufovych plynd.

Tato zafizeni musi odvadét koufové plyny do pfislusnych
odsavact nebo podobnych zafizeni, kterd jsou propojena s
funkénim kominem, anebo musi vypoustét koutové plyny
pfimo do ovzdusi.

Alternativné je mozné pouzit odsava¢ vzduchu, ktery
vypousti spaliny pfimo do ovzdusi; minimalni odsavaci
kapacita tohoto zafizeni je 1/m’/h spalin pro kazdy kW
prikonu pfipojenych spotiebic.

PRIPOJENI K VODOVODNI SITI

Pripojte pfivodni potrubi vody k distribu¢ni siti pomoci
mechanického filtru a uzaviraciho kohoutku.

Pred zapojenim filtru nechte vytéct dostate¢né mnozstvi
vody, aby mohlo dojit k odstranéni Zelezného odpadu,
ktery muGze byt v potrubi usazeny.

ODVOD VODY

Pripojte k vodovodnisiti i odvodni potrubi vody spotiebicu.
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PRIPOJENI K DISTRIBUCNI SITI PLYNU

Pred instalaci ovéite kompatibilitu mistni distribu¢ni sité
plynu (typ a tlak plynu) s regulaci spotiebice; v opacném
pripadé pristupte k pfestavbé spotiebice na jiny typ plynu.
Regulace spotiebice a pfislusné podminky jsou uvedené na
identifika¢nim Stitku.

Pripojeni k distribu¢ni siti je nutné provést pomoci kovového
potrubi z pozinkované oceli nebo médi, které musi byt
viditelné.

Kazdy spotiebi¢ musi byt k distribu¢ni siti pfipojeny pomoci
vlastniho uzaviraciho kohoutku, jenz musi byt umistény na
snadno pristupném misté, abyste ho mohli po ukonceni
prace vzdy zaviit. Propojeni mezi potrubim spotiebici a
plynovym potrubim je nutné provést pomoci kovové tfidilné
spojky pro zajisténi snadnéjsi demontédze a nasledovné
montaze zafizeni. Utésnéni a nepropustnost na spojovacich
zavitech je mozné zajistit pomoci material(, které jsou
vhodné pro plynova pfipojeni (viz prohlaseni vyrobce).

UVEDENI DO PROVOZU

Kontrola jmenovitého tepelného vykonu

Tepelny vykon zafizeni je nutné zkontrolovat, podle pokynd
uvedenych v tomto ndvodu, v piipadé instalace nového
spotiebice, pfechodu a/nebo piestavby na jiny typ plynu a
po provedeni jakéhokoliv Udrzbaiského zasahu.

Neni stanovena zadna jind moznost regulace tepelného
vykonu.

Provoz zafizeni pfi jmenovitém tepelném vykonu a pfi
minimu je mozné zajistit naméfenim spravného tlaku
a kontrolou trysek, které musi odpovidat stanovenym
parametriim. Operace, které je nutné za timto ucelem
provést, jsou vyjmenované v nasledujicich odstavcich. Po
této kontrole je nutné zkontrolovat provoz zafizeni podle
pokynu uvedenych v odstavci “kontrola provozu’”.

KONTROLA PRIVODNIHO TLAKU

Privodni tlak je nutné méfit pomoci kapalinového tlakoméru
(napr. tlakomér U, minimdini definice 0,1 mbar).

Vytdhnéte Sroub “A” ze zasuvky pro regulaci tlaku na
vstupu potrubi (obr. 1).

Zapojte tlakomér U.

Zapnéte zarizeni.

Zmérte pfivodni tlak.

Jestlize tlak neodpovida stanovenym hodnotam (viz stitek
s technickymi udaji), zafizeni nesmite v zddném pripadé
pouzivat.V tomto piipadé je nutné informovat dodavatele
plynu.

Jakmile méfeni dokoncite, odstrante tlakomér U a
nadroubujte tésnici $roub.

KONTROLA UNIKU PLYNU

Po dokonceni instalace je nutné zkontrolovat, jestli

nedochézi k tniku plynu, coz mlzete zjistit tak, Zze na spojky
a koncovky potrubi Stétcem nanesete mydlovou vodu;
v pfipadé i minimélniho Uniku plynu dojde k vytvoreni
mydlovych bublin.

Pripadné uniky plynu je déle mozné zjistit tak, ze budete po
dobu 10 minut kontrolovat plynomér, je-li nainstalovany,
abyste zaznamenali pfipadny prichod plynu.

POZOR: pro zjisténi pripadného uniku plynu nikdy
nepouzivejte plamen.

PRESTAVBA NA JINE TYPY PLYNU

Spottebi¢ byl vyrobeny a schvéleny pro provoz s typem
plynu, ktery je uvedeny na stitku s technickymi udaji.
Jestlize plyn, pro ktery je spotiebic¢ nastaveny, neodpovida
plynu distribucni sité, spotiebi¢ je nutné prestavit a to
podle nasledujicich pokynti.

1) Vyména trysky horaku

Ktryskam se dostanete po otevieni dvifek skfiné anebo tak,
Ze odmontujete ovladaci panel.

Odsroubujte trysky a vyménte je za nové podle udajd
uvedenych v tabulce Hofdky. Nezapomente uschovat a
znovu namontovat tésnéni tam, kde je to potieba.

2) Vyména nebo sefizeni trysky minima (obr. 2)
K tryskam se dostanete po odmontovéani ovladdaciho
panelu.

Pro LPG odsroubujte regula¢ni Sroub minima “B”
kohoutku a vyménte ho za 3$roub, ktery odpovida
piislusnému typu plynu (viz tabulka Hofaky); tento Sroub
zasroubujte na doraz.

- Pro zemni plyn je nutné sefidit regula¢ni Sroub minima
“B".Otacenim Sroubu ve sméru hodinovych rucic¢ek dojde
ke snizeni toku plynu, zatimco otdcenim Sroubu proti
sméru hodinovych rucic¢ek dojde ke zvyseni toku plynu.
Zapnéte spotiebic podle navodu k obsluze a nechte ho v
provozu pfi maximalnim vykonu po dobu 10 minut. Poté
otocte ovladaci knoflik do polohy minima a sefidte Sroub
“B” (viz tabulka Horaky).

3) Vyména zapalovaciho hofaku (obr. 3)
Postupujte podle nésledujicich pokyn(:

- Odsroubuijte pfitla¢nou matici“C".

- Vytahnéte zapalovaci trysku “D” a vymeéiite ji za trysku
odpovidajici pfislusnému typu plynu (viz tabulka horaky).

- Prdmeér trysky je uvedeny na télu trysky.

- Po dokon¢eni vymény nasroubujte pfitla¢nou matici“C".

Po provedeni vymény uvedte na stitku novy typu plynu.

KONTROLA PROVOZU

- Zapnéte zafizeni podle ndvodu k obsluze.
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- Zkontrolujte utésnéni zafizeni.

Zkontrolujte systém pro odvod spalin.

Zkontrolujte spravné zapalovénia pravidelnost plamenu.

- Poucte uzivatele o provozu a udrzbé zafizeni za
pouZziti ndvodu a informujte ho predevsim o veskerych
nafizenich, kterd je nutné dodrzovat pro zajisténi
spravného provozu a pouzivani spotiebice.

BEZPECNOSTNI ZARIZEN(

Ventilovy kohoutek s termoclankem, ktery umoziuje
prerusit tok plynu k hlavnimu hofaku v pfipadé, ze dojde
k vypnuti zapalovaciho hofaku. Pro obnoveni provozu je
nutné zopakovat operace tykajici se zapaleni zapalovaciho
horéaku.

Bezpecnostni termostat

Prerusi pfivod plynu v pfipadé vaznych anomadlii. Pracuje
na zékladé ru¢niho nastaveni a pro obnoveni jeho funkce
je nutné odsroubovat matici ,A” (obr. 5). V pfipadé jeho
zasahu uvédomte asistencni sluzbu.

NAVOD K OBLUZE

Doporucujeme  zkontrolovat, instalace
provedena vhodnym zputsobem.

Vyrobce neni odpovédny za skody zplsobené
nespravnou instalaci, nedokonalou udrzbou a

neodbornym pouzivanim.

jestli  byla

Spotfebic je urceny pro profesionalni pouzivani a mohou
ho obsluhovat pouze kvalifikovani pracovnici.

Toto zafizeni musi byt pouzivdno pro Ucely, pro které
bylo vyrobeno. Jakékoliv jiné pouziti je povazované za
nevhodné.

Nepouzivejte spotiebic jako fritézu, nebot teplota oleje
by byla nekontrolovatelnd a mohla by prekrocit 230 °C,
coz s sebou nese nebezpecivzplanutia hofeni pouzitého
oleje.

Nepouzivejte spotiebic v ptipadé, Ze je prazdna vanicka.
- Je zakdzéno jakkoliv ménit kapacitu vétrani pro
spalovéni.

Pfed uvedenim spotfebi¢e do provozu SI PECLIVE
PRECTETE POKYNY UVEDENE V TETO BROZURE. Zvl&stni
pozornost vénujte bezpec¢nostnim nafizenim.

Po pouziti zafizeni vzdy zaviete pfivodni kohoutky
plynu, predevsim béhem udrzbaiskych zasah( a oprav.

- Peclivé se fidte pokyny pro vafeni, predeviim v

pocate¢nim obdobi, dokud vam praxe a nabyté
zkusenosti neumozni osobné si zvolit délku a teplotu
pfipravy jidel.

Pied zprovoznénim spotiebice peclivé umyjte vanicky
a plechy pomoci teplé vody a cisticiho pfipravku, aby
doslo k odstranéni ochranné vrstvy oleje, kterou jsou
pokryté.

NAPUSTENI VANICKY

Zkontrolujte, jestli je vypoustéci kohoutek zavieny. Kde
je to stanovené, pouZijte ovladaci knoflik napoustéciho
kohoutku, ktery je umistény v levé ¢asti ovladaciho panelu
spotrebice.

VYPUSTENI VANICKY

Pro vypusténi vani¢ky pouzijte ovlddaci knoflik
vypoustéciho kohoutku, ktery je umistény uvniti skiiné
pod spalovaci komorou. U nékterych modelli je vypoustéci
kohoutek umistény na ovladacim panelu.

ZAPALENI

Zapaleni zapalovaciho hofaku

Stisknéte ovladaci knoflik kohoutku a otacejte jim proti
sméru hodinovych rucicek az do polohy zapalovani (
*). Pockejte, dokud nedojde k vypusténi vzduchu z
potrubi (pouze poprvé), a poté nékolikrat stisknéte tlacitko
piezoelektrického zapalovace (é). U modelu SG7CP40M
drzte stisknuté spoustéci tlacitko. Pomoci prislusného
otvoru na predni strané spalovaci komory zkontrolujte,
jestli doslo k zapaleni zapalovaciho hofaku. Po zapaleni
hotédku nechte ovladaci knoflik stisknuty jesté nékolik
sekund a poté ho pustte. Jestlize se zapalovaci hotak
vypne, operaci zopakuijte.

POZNAMKA

Jestlize z jakéhokoliv diivodu nedojde ke vzniku jiskry,
zapdleni je moZné provést rucné.

Drzte stisknuty ovlddaci knofiik v poloze ( * ) a priblizte k
zapalovacimu hofdku plamen pomoci kontrolniho otvoru
spalovaci komory.

Zapaleni hlavniho hofaku

Po zapaleni zapalovaciho hoféku otocte ovladaci knoflik
kohoutku do polohy maximélniho vykonu (0). Dojde
k pfivodu plynu k hlavnimu hotéku, ktery se zapali. Pro
snizeni vykonu horaku otocte ovladaci knoflik smérem k
poloze minima (()).

VODNI LAZEN VARIC TESTOVIN
PEL 255T PEL 21S

Poloha Stupné °C Poloha

0 55 0

2 60 2

3 65 3

4 70 4

5 75 5

6 80 6

7 85 7

0 % 0
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VYPNUTI

Pro zapnuti hlavniho hofaku staci otocit ovladaci knoflik

do polohy ().
Pro celkové vypnuti spotiebice otacejte ovladacim
knoflikem ve sméru hodinovych ruci¢ek az do polohy (

Y

UPOZORNENI A RADY

Béhem vareni pomoci vafi¢e téstovin je nutné nechat
lehce otevieny napoustéci
mohlo dojit k odstranéni pfilisnych skrobl pomoci
prepadového otvoru a k zajisténi spravné Grovné vody

kohoutek vody, aby

ve vanicce.
NIKDY ZARIZENI
VANICKY.
Béhem pouzivani mohou bocni stény spotiebice

NEZAPINEJTE PRED NAPUSTENIM

dosahnout vysokych teplot. Budte opatrni. Na obou
bocnich stranach spotiebice je nicméné nalepeny stitek
upozornujici na teply povrch:

/i

POZOR: NEUCPAVEJTE VETRACI OTVORY VE SPODNI CASTI
VARICE TESTOVIN.

RADY A OPATRENI PRO POUZiVANI

KOSIKU VARICE TESTOVIN
Kosiky vafice téstovin jsou vyrobené z austenitické
nerezové oceli. Pfestoze se jedna o nejvhodnéjsi material
pro tento typ aplikace, v nékterych podminkach je citlivy
na korozi zplsobenou chloridovymi ionty, které se
normalné vyskytuji ve vodé, ve které jsou ponorené kosiky
(chlorid sodny = kuchyriska sal)

Pro spravné pouzivani téchto kosiki je tedy nutné
dodrzovat nékolik zakladnich opatteni.

1) Nikdy nenechavejte kosiky po pouziti uschnout bez
toho, abyste je predtim fadné oplachli vlaznou vodou.

2) Po kazdém dovareni kosiky vzdy peclivé oplachnéte
vlaznou vodou nebo vhodnymi pfipravky.

3) Nevhazujte stl pfimo do kosika.

4) Nepouzivejte abrazivni pfipravky nebo pfislusenstvi.

Upozornéni: Pfi myti davejte zvlastni pozornost na ¢ésti se
Stérbinami (svary, propojeni sita s nosnou strukturou atd.),
nebot v téchto mistech se mlize usazovat solny roztok,
ktery by mohl ¢asem zpUsobit vznik koroze.

Pro cisténi ocelovych casti postupujte podle pokynud
uvedenych v odstavci,,PECE O ZARIZENI"

UDRZBA

Zatizeni bylo vyrobené tak, aby bylo nezbytné provadét
pouze nékolik mélo zasahli spojenych s udrzbou. Presto
vsak uZivateli doporucujeme, aby podepsal servisni
smlouvu, na zékladé které specializovani pracovnici
naseho servisniho stfediska anebo jiny specializovany
technik alesponn jednou za rok provedou kontrolu
spotrebice.

NAHRADNI DILY - VYMENA

Pro piistup k diliim, které je nutné vyménit, staci u vech
modell sejmout kryt (ovladaci panel) a to odsroubovanim
Sroubd, které jsou umisténé na spodnich hranach.

- Ventilovy kohoutek: veskeré spoje jsou viditelné.
Pomoci pfislusnych kli¢h odsroubujte spoje pro privod a
odvod plynu, zapalovaci hofék a termoclanek. Vyménte
kohoutek a opét zapojte zapalovaci hotak a termoclanek.
- Hofak: pro vyménu hofdku odsroubujte pfitlacnou
matici dvoukuzelu, odsroubujte dva Srouby, kterymi je
hofék upevnény ve spalovaci komore, a vytdhnéte ho.
Odsroubujte upinaci matici a sejméte z drzdku horaku
spojovaci ¢ast s tryskou a nakonec namontujte novy
hofék. Nakonec tyto operace zopakujte v opac¢ném
poradi a vée znovu namontujte.
- Termoclanek: uvolnéte upinaci matici termoclanku na
zapalovacim hoféku a vytahnéte ji. Odsroubujte upinaci
matici termoclanku na kohoutku. Vyménite termoclanek
a vse znovu namontujte.
Svicka: sejméte napdjeci kabel a odsroubujte upinaci
matici. Namontujte novou svicku a davejte pfitom pozor,
abyste piili§ neutahli matici, nebot by mohla poskodit
izola¢ni keramickou ¢ast.
Hadice pro ptivod vody: v piipadé vymény této hadice
se ujistéte, ze se nedotykd spalovaci komory.

PECE O ZARIZENI
POZOR!
- Pfred ciSténim zafizeni ho vypnéte a nechte
vychladnout.

- V pripadé elektrickych zafizeni vypnéte pfivod
elektrického proudu pomoci pfislusného vypinace.

Peclivé kazdodenni cisténi zaruCuje spravny provoz a
dlouhou Zivotnost zafizeni.

Ocelové ¢asti zafizeni je nutné Cistit pomoci teplé vody
a disticiho prostfedku za pouziti navlh¢ené hadry; pro
odstranéni odolnéjsi Spiny pouzijte etanol, aceton
nebo jiné rozpoustédlo neobsahujici halogeny; nikdy
nepouzivejte abrazivni a korozivni ¢istici prostiedky
jako je kyselina solna / chlorovodikova nebo sirova.
Pouziti kyselin muZe ohrozit spravnou funkci a
bezpecnost zafizeni.
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Nepouzivejte kartace, draténky nebo abrazivni kotouce
vyrobené z jinych material( nebo slitin, které by mohly
zpUsobit vytvoreni rezavych skvrn na povrchu zafizeni.
Ze stejného divodu zamezte kontaktu s Zeleznymi
predméty. Pozor na kartace a draténky z nerezové oceli,
které sice nezplsobuji kontaminaci povrchd, ale mohou
je poskrabat.

| kdyzZ je zafizeni velmi $pinavé, nikdy nepouzivejte skelny
nebo smirkovy papir; v tomto pfipadé doporucujeme

pouzit syntetické houby (napf. houba Scotchbrite). Dale je
zakdzano pouzivat piipravky na cisténi stfibra a je nutné
davat pozor na vypary kyseliny solné nebo sirové, které
mohou vznikat napfiklad pfi ¢isténi podlah. Nikdy na
zafizeni nesmérujte stfikajici vodu, nebot by mohlo
dojit k jeho poskozeni. Po vycisténi zafizeni ho fadné
oplachnéte cistou vodou a peclivé ho vysuste za pouZziti

suché hadry.

INFORMACE PRO UZIVATELE
na zakladé smérnice 2002/95/ES, 2002/96/ES a 2003/108/ES o omezeni pouzivani nékterych nebezpecnych
latek v elektrickych a elektronickych zafizenich a likvidaci odpadi

Symbol preskrtnutého kontejneru na zatizeni nebo jeho obalu znaci, Ze je nutné vyrobek na konci jeho Zivotnosti
likvidovat oddélené od ostatnich odpadi. Oddéleny sbér tohoto zafizeni, po ukonceni jeho Zivotnosti, je
organizovany a fizeny vyrobcem. UZivatel, ktery se chce zbavit tohoto zafizeni, musi zkontaktovat vyrobce a fidit
se systémem vyrobce pro oddéleny sbér. Vhodny oddéleny sbér, za ucelem nasledujici recyklace, zpracovani anebo
ekologicky kompatibilniho zneskodnéni zafizeni, pfispiva k zabranéni moznych negativnich dopadl na Zivotni
prostiedi a zdravi a podporuje opétovné pouziti a/nebo recyklaci materialQ, ze kterych je zafizeni vyrobené.
Neopravnéné zneskodnéni vyrobku ze strany majitele s sebou nese spravni sankce stanovené platnymi
pravnimi predpisy.

ZARUCNI LIST

VYROBCE:

ULICE:

PSC: OBEC:

OKRES: DATUM INSTALACE:
TYP.
VYROBNI €iSLO

UPOZORNENI

Vyrobce odmita odpovédnost za jakékoliv pfipadné nepresnosti vyskytujici se v tomto navodu, zpusobené chybami,
které vznikly pfi pfepisu a tisku. Vyrobce si dale vyhrazuje pravo pozménit vyrobek, kdykoliv to uzna za vhodné ¢i uzitecné,
za predpokladu, Ze nedojde k ovlivnéni jeho zakladnich vlastnosti.

Vyrobce odmita veskerou odpovédnost v pfipadé nedodrzeni pokyn(i obsazenych v tomto navodu.

Vyrobce odmita veskerou odpovédnost za piimé a nepfimé Skody zplsobené nespravnou instalaci, manipulaci,

nespravnou udrzbou a nevhodnym pouzivanim zafizeni.
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PLYNOVY VARIC CESTOVIN SERIA 600

Typ pristroja Popis Rozm.: (5xHxV)
Pracovna plocha (celkova V)
G6CP6 Plynovy varic cestovin s podstavbou mm 600x600x900 (1020)

- ~ - -

PLYNOVY VARIC CESTOVIN SERIA 700

Typ pristroja Popis Rozm.: (5xHxV)
Pracovna plocha (celkova V)

CPGA40E Plynovy varic cestovin s podstavbou mm 400x700x900 (1040)

CPGS8OE Plynovy varic cestovin s podstavbou - 2 vasche mm 800x700x900 (1040)

PLYNOVY VARIC CESTOVIN SERIA 900

Typ pristroja Popis Rozm.: (SxHxV)
Pracovna plocha (celkova V)

G9CP40 Plynovy varic cestovin s podstavbou mm 400x900x900 (1065)

G9CP80 Plynovy varic cestovin s podstavbou - 2 vasche mm 800x900x900 (1065)

PLYNOVY VARIC CESTOVIN SERIA S700

Typ pristroja Popis Rozm.: (SxHxV)
Pracovna plocha (celkova V)
SG7CP40M Plynovy varic cestovin s podstavbou mm 400x730x900 (1090)

- ~ - -

PLYNOVY VARIC CESTOVIN SERIA S900

Typ pristroja Popis Rozm.: (5xHxV)
Pracovna plocha (celkova V)

SGICP40 Plynovy varic cestovin s podstavbou mm 400x900x900 (1060)

SG9CP80 Plynovy varic cestovin s podstavbou - 2 vasche mm 800x900x900 (1060)

PLYNOVY VARIC CESTOVIN SERIA LX900 TOP

-~ ~ - -

Typ pristroja Popis Rozm.: (5xHxV)
Pracovna plocha (celkova V)
G6CP6 Plynovy varic cestovin Zavesny mm 600x600x900 (1020)
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PLYNOVY VODNY KUPEL SERIA 700

Typ pristroja Popis Rozm.: (SxHxV)
Pracovna plocha (celkova V)

G7BM4M Plynovy vodny kupel's podstavbou mm 400x700x900 (1040)

PLYNOVY VODNY KUPEL SERIA 900

Typ pristroja Popis Rozm.: (SxHxV)
Pracovna plocha (celkova V)

G9BM4M Plynovy vodny kipel's podstavbou mm 400x900x900 (1065)

PLYNOVY VODNY KUPEL SERIA S900

Typ pristroja Popis Rozm.: (SxHxV)

Pracovna plocha (celkova V)

SG9BM4M Plynovy vodny kiipel's podstavbou mm 400x900x900 (1060)
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m SPECIFICKE INSTRUKCIE

POZOR!

Obrézky uvedené v tejto kapitole sa nachadzaju na pociatocnych strankach tohto navodu.

VYHLASENIE O ZHODE

Vyrobca vyhlasuje, Ze spotrebice boli vyrobené v stlade
so smernicou 90/396/EHS a Ziada, aby bola instalacia
vykonand v sulade s platnymi pravnymi predpismi,
predovietkym z pohladu vymeny vzduchu a systému na
odvod spalin.

Pozndmka: vyrobca odmieta akukolvek zodpovednost za
priame a nepriame skody spésobené nesprdvnou instaldciou,
poskodenim,  nedostatocnou  UdrZzbou,  neodbornym
pouzivanim a vsetkymi ostatnymi pricinami uvedenymi v
¢ldnkoch tykajucich sa predajnych podmienok.

Spotrebic je uréeny na profesionalne pouzivanie a mézu
ho obsluhovat len kvalifikovani pracovnici.

Starostlivo si precitajte tento navod, pretoze obsahuje
pokyny tykajuce sa bezpecnej instaldcie, obsluhy a
udrzby.

Tento navod je nevyhnutné uschovat spolo¢ne so
spotrebicom pre buduce poutzitie.

V pripade predaja alebo postipenia spotrebica ho
odovzdajte vratane néavodu, aby si novy uzivatel aj
inStalacny pracovnik mohli precitat informacie tykajuce
sa prevadzky spotrebica a prislusné upozornenia.

INSTALACIA SPOTREBICA

Instalacné operacie, pripadnu prestavbu spotrebica
na iny typ plynu, jeho uvedenie do prevadzky a
odstraniovanie problémov na zariadeniach a rozvodoch
mdzu vykonavat len kvalifikovani pracovnici v stlade
s talianskymi normami UNI-CIG 8723, zékonom 46 a
obeznikom ¢. 68, v zneni nasledujucich predpisov.

- Plynové zariadenia, rozvody a prislusné instalacné
priestory musia zodpovedat platnym pravnym
predpisom. Predovsetkym je nevyhnutné vziat do Gvahy
skuto¢nost, Ze na spalovanie je treba 2 m*h vzduchu
na kazdy kW instalovaného vykonu, a Ze je nevyhnutné
dodrzovat normy tykajlice sa prevencie urazov.

INSTALACIA SPOTREBICOV

- Vlyberte spotrebice z obalu a umiestnite ich do priestoru,
kde budu pouzivané. Vyrovnajte ich pomocou vodovahy

a upravte ich vysku pomocou nastavitelnych noziciek
alebo inym spésobom.

Niektoré casti su chrdnené pomocou
umelohmotnej ktord je nevyhnutné pred
uvedenim spotrebi¢ca do prevadzky odstranit; zvysky

adhéznej
folie,

lepidla je nevyhnutné opatrne vycistit (nepouzivajte
abrazivne pripravky).

- Oblozenie okolitych stien z horlavych materidlov
musi byt chranené proti tepelnému Ziareniu: bud
prostrednictvom Ziaruvzdornych materialov alebo tak,
Ze umiestnite spotrebice do vzdialenosti aspori 100 mm
od bo¢nych a zadnych stien.

ODVOD DYMOVYCH PLYNOV
Spotrebice musia byt priestoroch
upravenych pre odvod dymovych plynov v sulade s

umiestnené v

instalacnymi predpismi a nariadeniami. Nase spotrebice
su povazované (vid tabulku Technické tdaje) za:

Plynové zariadenia typu ,A”

Zariadenia typu A1 musia byt nainstalované v dostato¢ne
vetranych priestoroch, aby nedoslo ku koncentracii
zdraviu skodlivych latok v miestnosti, kde je spotrebic
nainstalovany. Tieto zariadenia nie st ur¢ené na pripojenie
k potrubiu pre odvod dymovych plynov.

Tieto zariadenia musia odvadzat dymové plyny do
prislusnych odsavacov alebo podobnych zariadeni, ktoré
su prepojené s funkénym kominom, alebo musia vypustat
dymové plyny priamo do ovzdusia.

Alternativne je mozné pouzit odsava¢ vzduchu, ktory
vypusta spaliny priamo do ovzdusia; minimélna odsavacia
kapacita tohto zariadenia je 1/m’/h spalin na kazdy kW
prikonu pripojenych spotrebicov.

PRIPOJENIE KVODOVODNEJ SIETI

Pripojte privodné potrubie vody k distribu¢nej sieti
pomocou mechanického filtra a zatvaracieho kohutika.
Pred zapojenim filtra nechajte vytiect dostato¢né
mnozstvo vody, aby mohlo dojst k odstraneniu zelezného
odpadu, ktory méze byt v potrubi usadeny.
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ODVOD VODY

Pripojte k vodovodnej sieti aj odvodné potrubia vody
spotrebicov.

PRIPOJENIE K DISTRIBUCNEJ SIETI PLYNU

Pred vykonanim instalacie overte kompatibilitu miestnej
distribu¢nej siete plynu (typ a tlak plynu) s regulaciou
spotrebica; v opacnom pripade pristipte k prestavbe
spotrebica na iny typ plynu. Reguldcia spotrebica a
prislusné podmienky st uvedené na identifikacnom Stitku.
Pripojenie k distribu¢nej sieti je nevyhnutné vykonat
pomocou kovového potrubia z pozinkovanej ocele alebo
medi, ktoré musi byt viditelné.

Kazdy spotrebi¢ musi byt pripojeny k distribu¢nej sieti
pomocou vlastného zatvératelného kohdutika, ktory musi
byt umiestneny na lahko pristupnom mieste, aby ste
ho mohli po dokonceni prace vzdy zatvorit. Prepojenie
medzi potrubim spotrebi¢ov a plynovym potrubim je
nevyhnutné vykonat pomocou kovovej trojdielnej spojky
na zabezpecenie jednoduchsej demontaze a nasledovnej
montaze zariadenia. Utesnenie a nepriepustnost na
spojovacich zavitoch je mozné zabezpecit pomocou
materialov, ktoré si vhodné pre plynové pripojenia (vid'
vyhlasenie vyrobcu).

UVEDENIE DO PREVADZKY
Kontrola menovitého tepelného vykonu
Tepelny vykon zariadenia je nevyhnutné skontrolovat
podla pokynov uvedenych v tomto navode, v pripade
instalacie nového spotrebica, prechodu a/alebo prestavby
na iny typ plynu a po vykonani akéhokolvek zésahu, ktory
je spojeny s udrzbou.
Nie je stanovena ziadna ind moznost regulacie tepelného
vykonu.
Prevadzku zariadenia pri menovitom tepelnom vykone a
pri minime je mozné zabezpecit nameranim spravneho
tlaku a kontrolou trysiek, ktoré musia zodpovedat
stanovenym parametrom. Operécie, ktoré je nevyhnutné
za tymto Gcelom vykonat, si vymenované v nasledujucich
odsekoch. Po tejto kontrole je potrebné skontrolovat
prevadzku zariadenia podla pokynov uvedenych v odseku
»kontrola prevadzky”.

KONTROLA PRIVODNEHO TLAKU

Privodny tlak je nevyhnutné merat pomocou kvapalinového
tlakomeru (napr. tlakomer U, minimdlna definicia 0,1 mbar).

Vytiahnite skrutku ,A” zo zasuvky na regulaciu tlaku na
vstupe potrubia (obr. 1).

Zapojte tlakomer U.

Zapnite zariadenie.

Odmerajte privodny tlak.

- Ak tlak nezodpoveda stanovenym hodnotédm (vid' stitok
s technickymi udajmi), zariadenie nesmiete v Ziadnom

pripade pouzivat. V tomto pripade je nevyhnutné
informovat dodavatela plynu.

- Po dokonceni merania odstrante tlakomer
naskrutkujte tesniacu skrutku.

U a

KONTROLA UNIKU PLYNU

Po dokonceni instalacie je nevyhnutné skontrolovat, ¢i
nedochadza k uniku plynu, ¢o moézete zistit tak, Zze na
spojky a koncovky potrubi Stetcom nanesiete mydlovu
vodu; v pripade ¢o len minimalneho tniku plynu doéjde k
vytvoreniu mydlovych bublin.

Pripadné uniky plynu mozete tiez zistit tak, ze budete po
dobu 10 minut kontrolovat plynomer, ¢i je nainstalovany,
aby ste zaznamenali pripadny priechod plynu.

POZOR: na zistenie pripadného uniku plynu nikdy
nepouzivajte plamen.

TPRESTAVBA NA INE TYPY PLYNU

Spotrebic bol vyrobeny a schvaleny na prevadzku s typom
plynu, ktory je uvedeny na stitku s technickymi udajmi.
V pripade, ze plyn, pre ktory je spotrebi¢ nastaveny,
nezodpovedd plynu distribu¢nej siete, je nevyhnutné
spotrebic prestavat, a to podla nasledujucich pokynov.

1) Vymena trysky horaku

K tryskam sa dostanete po otvoreni dvierok skrine alebo
tak, ze odmontujete ovladaci panel.

Odskrutkujte trysky a vymente ich za nové podla Gdajov
uvedenych v tabulke Hordky. Nezabudnite uschovat a
znovu namontovat tesnenia tam, kde je to treba.

2) Vymena alebo nastavenie trysky minima (obr. 2)
K tryskdm sa dostanete po odmontovani ovladacieho
panelu.

Pre LPG odskrutkujte regulacnt skrutku minima ,B”
kohutika a vymente ju za skrutku, ktord zodpoveda
prislusnému typu plynu (vid' tabulku Horaky); tdto
skrutku zaskrutkujte na doraz.

Pre zemny plyn je nevyhnutné nastavit regula¢nu
skrutku minima ,B“ Otacanim skrutky v smere
hodinovych ruciciek ddjde k znizeniu toku plynu, zatial
¢o otacanim skrutky proti smeru hodinovych ruciciek
dojde k zvyseniu toku plynu. Zapnite spotrebi¢ podla
navodu na obsluhu a nechajte ho v prevadzke pri
maximalnom vykone po dobu 10 minut. Potom otocte
ovladaci gombik do polohy minima a nastavte skrutku
,B" (vid' tabulku Horaky).

3) Vymena zapalovacieho horaku (obr. 3)
Postupujte podla nasledujucich pokynov:

- Odskrutkujte pritla¢nt maticu,,C".
- Vytiahnite zapalovaciu trysku,D" a vymerte ju za trysku
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zodpovedajicu prislusnému typu plynu (vid' tabulku
Horéky).

- Priemer trysky je uvedeny na tele trysky.

- Po dokonceni vymeny naskrutkujte pritlacni maticu,,C".

Po vykonani vymeny uvedte na stitok novy typ plynu.

KONTROLA PREVADZKY

Zapnite zariadenie podla navodu na obsluhu.
Skontrolujte utesnenie zariadenia.
Skontrolujte systém na odvod spalin.
Skontrolujte spravne zapalovanie a
plamena.

Poucte uzivatelov o prevadzke a udrzbe zariadenia
pri pouziti navodu a informujte ich predovietkym o
vietkych nariadeniach, ktoré je nevyhnutné dodrziavat
na zabezpecenie spravnej prevadzky a pouzivania
spotrebica.

pravidelnost

BEZPECNOSTNE ZARIADENIA

Ventilovy kohutik s termoclankom, ktory umoziuje
prerusit tok plynu k hlavnhému hordku v pripade, ze dojde k
vypnutiu zapalovacieho hordku. Na obnovenie prevadzky
je nevyhnutné zopakovat operacie tykajlce sa zapalenia
zapalovacieho horéaku.

Bezpecnostny termostat

Jeho ulohou je prerusit privod plynu v pripade vaznych
poruch. Pracuje na zéklade manudlneho nastavenia a pre
jeho obnovenie musite odskrutkovat maticu ,A” (obr. 5). V
pripade zasahu termostatu o tom upovedomte asisten¢nu
sluzbu.

NAVOD NA OBLUHU

Odport¢ame skontrolovat, ¢i bola instalacia vykonana
vhodnym spsobom.

Vyrobca nie je zodpovedny za Skody spdsobené
nespravnou instalaciou, nedokonalou udrzbou a
neodbornym pouzivanim.

Spotrebic je uréeny na profesionalne pouzivanie a mézu
ho obsluhovat len kvalifikovani pracovnici.

Toto zariadenie musi byt pouZzivané na ucely, pre ktoré
bolo vyrobené. Akékolvek iné pouZzitie je povazované za
nevhodné.

Nepouzivajte spotrebi¢ ako fritézu, pretoze teplota oleja
by bola nekontrolovatelna a mohla by prekrocit 230 °C,
¢o so sebou nesie nebezpecenstvo vzplanutia a horenie
pouzitého oleja.

Nepouzivajte spotrebic v pripade, Ze je prazdna vanicka.
Je zakazané akokolvek menit kapacitu vetrania na
spalovanie.

- Pred

uvedenim  spotrebi¢a do prevadzky S|

STAROSTLIVO PRECITAJTE POKYNY UVEDENE V TEJTO
BROZURE. Zvlastnu pozornost venujte bezpe¢nostnym
nariadeniam.

- Po poutziti zariadenia vzdy zatvorte privodné kohutiky

plynu, predovietkym pocas zakrokov spojenych s

udrzbou a opravami.

Starostlivo sa riadte podla pokynov pre varenie,

predovsietkym v pociato¢nom obdobi, pokial vdm prax

a ziskané skisenosti neumoznia osobne si zvolit dizku a

teplotu pripravy jedal.

- Pred uvedenim spotrebi¢ca do prevadzky starostlivo
umyte vanicky a plechy pomocou teplej vody a
Cistiaceho pripravku, aby doslo k odstraneniu ochrannej
vrstvy oleja, ktorou su pokryté.

NAPUSTENIE VANICKY

Skontrolujte, ¢i je vypustaci kohutik zatvoreny. Tam, kde
je to stanovené, pouzite ovladaci gombik napustacieho
kohdutika, ktory je umiestneny v lavej Casti ovladacieho
panelu spotrebica.

VYPUSTENIE VANICKY

Na vypustenie vani¢ky pouzite ovladaci gombik
vypustacieho kohutika, ktory je umiestneny vo vnutri
skrine pod spalovacou komorou. Pri niektorych modeloch
je vypustaci kohutik umiestneny na ovladacom paneli.

ZAPALENIE

Zapalenie zapalovacieho horaku

Stlacte ovlddaci gombik kohutika a otacajte nim proti
smeru hodinovych ruciciek az do polohy zapalovania (
*). Pockajte, pokial neddjde k vypusteniu vzduchu
z potrubia (len prvykrat), a potom niekolkokrat stlacte
tlacidlo piezoelektrického zapalovaca (é). Pri modeli
SG7CP40M drzte stlacené tlacidlo zapnutia. Pomocou
prislusného otvoru na prednej strane spalovacej komory
skontrolujte, ¢i doslo k zapaleniu zapalovacieho horédku.
Po zapéleni hordku nechajte ovladaci gombik stlaceny
este niekolko sekind a potom ho pustite. Ak sa zapalovaci
horék vypne, operéciu zopakujte.

POZNAMKA

V pripade, Ze z akéhokolvek dévodu nedéjde k vzniku iskry,
zapdlenie je mozZné vykonat rucne.

Drzte stlaceny ovlddaci gombik v polohe ( *) a priblizte
k zapalovaciemu hordku plamerni pomocou kontrolného
otvoru spalovacej komory.

Zapalenie hlavného horaku

Po zapdleni zapalovacieho horaku otocte ovladaci gombik
kohutika do polohy maximalneho vykonu (0). Dojde
k privodu plynu k hlavnému horaku, ktory sa zapali. Na
znizenie vykonu horéku otocte ovladaci gombik smerom
k polohe minima ({)).
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VODNY KUPEL VARIC CESTOVIN
PEL 255T PEL 215
Poloha Stupne °C Poloha
0 55 0
2 60 2
3 65 3
4 70 4
5 75 5
6 80 6
7 85 7
0 % 0
VYPNUTIE

Na zapnutie hlavného horéaku staci otocit ovladaci gombik
do polohy ().

Pre celkové vypnutie spotrebica otdcajte ovladacim
gombikom v smere hodinovych ruciciek az do polohy (

Y

UPOZORNENIE A RADY

- Pocas varenia pomocou varic¢a cestovin je nevyhnutné
nechat mierne otvoreny napustaci kohutik vody,
aby mohlo dojst k odstraneniu nadmernych $krobov
pomocou prepadového otvoru a k zaisteniu spravnej
Urovne vody vo vanicke.

NIKDY ZARIADENIE NEZAPINAJTE PRED NAPUSTENIM
VANICKY.

Pocas pouzivania moézu bocné steny spotrebica
dosiahnut vysoké teploty. Budte opatrni. Na obidvoch
boc¢nych stranach spotrebica je nalepeny Stitok
upozornujuci na teply povrch:

/\

POZOR: NEUPCHAVAJTE VETRACIE OTVORY V SPODNEJ
CASTIVARICA CESTOVIN.

RADY A OPATRENIA PRE POUZITIE
KOSIKOV VARICA CESTOVIN

Kosiky vari¢ov cestovin su vyrobené z nehrdzavejicej
austenitickej ocele. Tento materidl je najvhodnejsi pre
tento typ aplikacie, napriek tomu je vsak v urcitych
podmienkach citlivy na koréziu spésobent chloridovymi
ionmi, ktoré sa bezne vyskytuju vo vode, do ktorej su
kosiky ponarané (chlorid sodny = kuchynska sol).

Pre spravne pouzitie kosikov je preto nevyhnutné pamatat
na niekolko jednoduchych opatreni.

1) Kosiky po pouziti nikdy nenechavajte vysusit bez toho,
ze by ste ich dokladne neumyli vo vlaznej vode.

2) Po kazdom dovareni kosiky dékladne umyte vo vlaznej
vode alebo pomocou vhodného ¢istiaceho prostriedku.

3) Nevhadzujte sol priamo do kosika.

4) Nepouzivajte abrazivne vyrobky alebo prislusenstvo.

Upozornenie: pri umyvani venujte zvlastnu pozornost
miestam, v ktorych sa nachddzaju strbiny (zvary, zéna
spojenia sietky na nosnu Strukturu, atd.), pretoze v tychto
miestach moze dojst k usadzovaniu solného roztoku, ktory
moze ¢asom dat vznik kordzii.

Pri cisteni ocelovych casti odkazujeme vzdy na odsek
,STAROSTLIVOST O ZARIADENIE".

UDRZBA
Zariadenie bolo vyrobené tak, aby bolo nevyhnutné
vykonavat len malé mnozstvo zékrokov spojenych s
udrzbou. Napriek tomu vsak uzivatelovi odporicame, aby
podpisal servisnt zmluvu, na zéklade ktorej $pecializovani
pracovnici nasho servisného strediska alebo iny

Specializovany technik aspon jedenkrat do roka vykonaju
kontrolu spotrebica.

NAHRADNE DIELY - VYMENA

Na pristup k dielom, ktoré je nevyhnutné vymenit, staci
pri vietkych modeloch odobrat kryt (ovladaci panel),
a to odskrutkovanim skrutiek, ktoré si umiestnené na
spodnych hranach.

- Ventilovy kohutik: vietky spoje su viditelné. Pomocou
prislusnych klicov odskrutkujte spoje pre privod a
odvod plynu, zapalovaci horak a termoc¢lanok. Vymerite
kohutik a opat zapojte zapalovaci hordk a termoclanok.
Horak: pre vymenu hordku odskrutkujte pritla¢nu
maticu dvojkuzelu, odskrutkujte dve skrutky, ktorymi
je hordk upevneny v spalovacej komore, a vytiahnite
ho. Odskrutkujte upinaciu maticu a odoberte z drziaka
horéku spojovaciu ¢ast s tryskou a nakoniec namontujte
novy hordk. Potom tieto operacie zopakujte v opacnom
poradi a vietko znovu namontujte.

Termoclanok: uvolnite upinaciu maticu termoclanku
na zapalovacom horaku a vytiahnite ju. Odskrutkujte
upinaciu maticu termoclanku na kohutiku. Vymente
termoclanok a vietko znovu namontujte.

Sviecka: odoberte napdjaci kabel a odskrutkujte
upinaciu maticu. Namontujte novu svie¢ku a davajte
pritom pozor, aby ste prili$ neutiahli maticu, pretoze by
mobhla poskodit izola¢nu keramicku ¢ast.

Hadica na privod vody: v pripade vymeny tejto hadice
sa uistite, Ze sa nedotyka spalovacej komory.

STAROSTLIVOST O ZARIADENIE

POZOR!
- Pred Cdistenim zariadenie vypnite a nechajte
vychladnut.
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- V pripade elektrickych zariadeni vypnite privod
elektrického pridu pomocou prislusného vypinaca.

Starostlivé kazdodenné cistenie zarucuje spravnu funkciu
a dlhi Zivotnost zariadenia.

Ocelové casti zariadenia cistite pomocou vody a ¢istiaceho
prostriedku vlhkou handri¢kou; na odstranenie odolnejsej
Spiny pouzite etanol, acetéon alebo iné rozpustadlo
obsahujlce halogény; nepouzivajte abrazivne latky a
korozivne distiace prostriedky ako je kyselina solha
| chlorovodikova alebo sirova. Pouzitie kyselin moéze
ohrozit spravnu funkciu a bezpeénost zariadenia.
Nepouzivajte kefy, drotenky alebo abrazivne kotuce
vyrobené z inych materidlov alebo zliatin, ktoré by
mohli spdsobit vytvorenie hrdzavych $kvin na povrchu

zariadenia. Z rovnakého dévodu sa vyhybajte kontaktu
zariadenia so Zeleznymi predmetmi. Pozor na kefy a
drotenky z nehrdzavejlcej ocele, ktoré sice nespdsobuju
kontaminaciu povrchov, ale moézu ich poskriabat.

Aj ked je zariadenie velmi 3Spinavé, nikdy nepouzivajte
skleneny alebo Smirglovy papier; v tomto pripade
doporucujeme  pouzit syntetické 3pongie (napr.
Scotchbrite).

Dalej je zakézané pouzivat pripravky na Cistenie striebra a
je potrebné davat pozor na vypary kyseliny solnej alebo
sirovej, ktoré sa moézu tvorit napriklad pri ¢isteni podlah.
Nikdy na zariadenie nesmerujte striekajicu vodu,
pretoze by mohlo déjst k jeho poskodeniu. Po vycisteni
zariadenia ho starostlivo oplachnite ¢istou vodou a vysuste
pomocou suchej utierky.

INFORMACIE PRE UZIVATELOV
na zaklade smernice 2002/95/ES, 2002/96/ES a 2003/108/ES o obmedzeni pouzivania niektorych nebezpecnych latok v
elektrickych a elektronickych zariadeniach a likvidacii odpadov.

Symbol preciarknutého kontajneru na zariadeni alebo jeho obale znamend, Ze vyrobok je potrebné po uplynuti jeho Zivotnosti
zlikvidovat oddelene od ostatnych odpadov. Oddeleny zber tohto zariadenia po uplynuti jeho Zivotnosti je organizovany a
riadeny vyrobcom. Uzivatel, ktory sa chce zbavit tohto zariadenia, musi kontaktovat vyrobcu a riadit sa systémom vyrobcu pre
oddeleny zber zariadenia po uplynuti jeho Zivotnosti. Vhodny oddeleny zber za G¢elom néslednej recyklacie, spracovania alebo
ekologicky kompatibilného zneskodnenia prispievaju k zabraneniu moznych negativnych dopadov na Zivotné prostredie a
zdravie a podporuje opétovné poutzitie a/alebo recyklaciu materiélov, z ktorych je zariadenie vyrobené.

Neopravnena likvidacia vyrobku zo strany jeho majitela nesie zo sebou sankcie v sulade s platnymi pravnymi predpismi.

ZARUCNY LIST

PODNIK:

ULICA:

PSC: MESTO:

KRAJ: DATUM INSTALACIE:
MODEL
NOMENKLATURNE CiSLO

UPOZORNENIE

Vyrobca odmieta zodpovednost za akékolvek pripadné nepresnosti vyskytujice sa v tomto navode, ktoré vznikli pri
prepisovani a tlaci. Vyrobca si dalej vyhradzuje pravo pozmenit vyrobok kedykolvek to uzna za vhodné alebo uzito¢né, za
predpokladu, ze nedéjde k ovplyvneniu jeho zakladnych vlastnosti. Vyrobca odmieta akukolvek zodpovednost v pripade
nedodrziavania pokynov obsiahnutych v tomto navode. Vyrobca odmieta aktkolvek zodpovednost za priame a nepriame
Skody spdsobené nespravnou instalaciou, manipulédciou, nespravnou tdrzbou a nevhodnym pouzivanim zariadenia.
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Késziilék tipusa Leirasa Méret: (HxSxM)
M | (teljes magassag)

G6CP6 Gaziizemii tésztaf6zo butorral mm 600x600x900 (1020)

Késziilék tipusa Leirasa Méret: (HxSxM)

Munl I (teljes ag)
CPGA40E Gaziizemii tésztaf6zo butorral mm 400x700x900 (1040)
CPG8OE Gaziizemii tésztaf6z6 butorral - 2 rekeszes mm 800x700x900 (1040)

Késziilék tipusa Leirasa Méret: (HxSxM)
M | (teljes magassag)

G9CP40 Gaziizemii tésztaf6zo butorral mm 400x900x900 (1065)
G9CP80 Gaziizemii tésztaf6z6 butorral - 2 rekeszes mm 800x900x900 (1065)

Késziilék tipusa Leirasa Méret: (HxSxM)
Munkaasztal (teljes magassag)

SG7CP40M Gaziizemii tésztaf6zo butorral mm 400x730x900 (1090)

Késziilék tipusa Leirasa Méret: (HxSxM)
Munkaasztal (teljes magassag)

SG9CP40 Gaziizemii tésztaf6z6 butorral mm 400x900x900 (1060)
SGICP80 Gaziizemii tésztaf6z6 butorral - 2 rekeszes mm 800x900x900 (1060)

GAZUMEMU TESZTAFOZO LX900 TOP-AS SZERIA

Késziilék tipusa Leirasa Méret: (HxSxM)

| (teljes ag)

LXG9CP40 Gaz tészta tiizhely felfiiggesztett mm 400x900x580 (740)
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Késziilék tipusa Leirasa Méret: (HxSxM)
| (teljes magassag)

G7BM4M Gaziizemii vizfiirdo butorral mm 400x700x900 (1040)

Késziilék tipusa Leirasa Méret: (HxSxM)
Munk al (teljes magassag)
G9BM4M Gaziizemii vizfiird6 butorral mm 400x900x900 (1065)

Késziilék tipusa Leirasa Méret: (HxSxM)
tal (teljes ag)

SG9BM4M Gaziizemii vizfiird6 butorral mm 400x900x900 (1060)
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KULONLEGES UTASITASOK

FIGYELEM!

A fejezetben emlitett dbrdk a jelen kézikonyv kezd6 oldalain taldlhatok.

MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

A gyartd nyilatkozataban kijelenti, miszerint a készulék a
CEE 90/396 iranyelvben foglaltakkal megegyezélegesen
kerlilt legyértasra, illetve elérebocsatja ennek vonatkozd
normativa szerinti telepitését, kiilonos figyelmet forditva
ennél a szell6ztet6 - és égéstermékek elvezetésére,
szolgalé rendszerekre.

Megjegyzés: a gydrté nem vdllal felel6sséget semmilyen
kozvetett vagy kdzvetlen moddon okozott anyagi
kdrokért, melyek, helytelen telepitésb6l, nem megfelelé
beavatkozdsbdl, rossz karbantartdsbdl, illetve a szakszer(
hozzdértés hidnydbdl addédtak. Ldsd az értékesitési feltételek
cimi fejezetben foglaltakat.

- Akésziilék mas késziilékkel vald egylittes miikodésre lett
rendszeresitve, melyet csak erre megfeleléen kiképzett
személyzet vehet hasznélatba.

- Olvassuk el figyelmesen a jelen kézikonyvet, amelyben
megtalalunk minden, késziilék biztonsagos telepitésére,
hasznélatéra, illetve karbantartdsdra  vonatkozé
tudnivalokat.

- Orizziik meg jol ezt a kézikdnyvet, mivel a késziilék
hasznalata soran erre a jovében is sziikséglink lesz.

- Abban az esetben, ha eladndnk, vagy egy masik
helyre telepitenénk a késziléket, gyézédjiink meg
a jelen kézikdnyv meglétét illetéen, mivelhogy az Uj
felhasznalonak és a telepitének is ismernitk kell a
miikodésére, illetve egyébre vonatkozo instrukciokat.

KESZULEK BESZERELESE

- A telepitési mlveleteket, esetleges mas
gazlizemelésre  torténé  atalakitasokat,
helyezést, vagy helytelen m(ikodés megsziintetésére
szolgdlé  miiveleteket csak erre megfelelé
képesitéssel rendelkez6 személyzet - az UNI-CIG 8723
normativa, illetve a 46 -os vonatkozé torvényrendelet
68 szamu korlevelének, és az azt kdveté modositasainak
alapjan -, végezhet.

tipusa
tizembe

Gazberendezések, illetve késziilékek helyi telepitésénél
be kell tartani a vonatkozoé, kilonbozé terlleteken

alkalmazott el6irasokat, kiilonos tekintettel az égéshez
szilkséges levegémennyiség biztositdsdra, mely 2
m*h minden telepitett kW teljesitményegység utén,
mint ahogy éppen igy maradéktalanul be kell tartani a
baleset-megel6zésre vonatkoz6 normativakat is.

A KESZULEK BEUZEMELESE

Szedjik ki a készilékeket csomagolasukbdl, helyezziik
Sket egy sima feluletre, majd végezziik el a sziikséges
vizszinttelést a szabalyzé labak, és/vagy egy masik
segédkozeg segitségével.

Néhany alkatelem ontapadés mianyag féliaval van
védve, ezeket még a késziilék lizembe helyezése el6tt
el kell tavolitani. A fellletekrdl pucoljuk le alaposan
a ragasztdbmaradvanyokat. (ehhez ne hasznaljunk
csiszoléeszkdzoket).

- Mivelhogy a falak gyulékony anyagbdl készult
burkolatait hésugarzadsoktdl védeni kell, ezt vagy
héelnyelé-hévisszaverd  lemezek  kozbeiktatasaval,
vagy a készulék oldalsg, illetve hatso falaktdl szamitott
legaldbb 100 mm tavolsagra torténd poziciondlasaval
kell megoldani.

FUSTELVEZETES

A készulékeket, a hatalyos telepitésre vonatkozo el6irdsok
betartdsa mellett, csakis égéstermékek kivezetésére
megfeleléen kialakitott helyiségben szabad elhelyezni.
Készllékeink tekintetében: (lasd a miszaki tablazatban
foglaltakat) ez a kovetkezé:

Gazkésziilék tipus “A”

Az A1 tipusu késziléket csak megfelels szelléztetd
rendszerrel ellatott helyiségekbe szabad telepiteni,
elkerlilve ezzel az egészségre karos anyagok
felhalmozdédasat. A késziilékek nincsenek kiképezve
égéstermékek  elvezetésére  szolgalé  rendszerek
csatlakozd opcidkkal. E késziilékek az égésterméket
vagy egy erre a célra alkalmas fustelszivoba, illetve egy
ehhez hasonl6 rendszerbe tovébbitjak, vagy pedig egy
hatékonyan m(ikodé kéménybe, illetve kdzvetlen médon,
ki a szabadba. Alternativ, megengedett egy kdzvetlenil a
szabadba csatlakozo légelszivo berendezés alkalmazasa is,
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melynek flst-elszivé teljesitménye nem lehet kevesebb,
mint kW -ént 1/m’/h, vagyis a késziilék &ltal felszivott,
illetve elhasznalt levegé mennyiség.

VizZHALOZATBA TORTENO BEKOTES

Egy mechanikus sz(iré és megszakito szelep kdzbeiktatasa
mellett, csatlakoztassuk be bemeneti vizcsévet az adagold
hélézatba.

A szlr6 bekotése el6tt bizonyos mennyiségli vizet
engedjink &tfolyni a rendszeren, eltavolitva ezzel a
vezetékben Iévé vas-salak maradvanyokat.

Viz LEURITESE

Végezziik el a sziikséges bekotéseket a szerelvények urits-
rendszer halézatan belil.

GAZKESZULEKRE CSATLAKOZAS

A telepités el6tt ellendrizziik a helyi elldtérendszert (a géz
jellegét, illetve nyomdsat) valamint azt is, hogy a késziilék
megfeleléen lett-e beszabélyozva, ha nem, akkor végezziik
el az atalakitast egy masik tipusu gazzal. A beszabalyozasi
feltételeit lasd a készulék miszaki adattablajan. A
berendezés bekéotése, jol Iathatd helyen, horgonyzott acél-
vagy részcsovekkel torténik. Minden késziiléket ra kell
csatlakoztatni egy sajat megszakitd csapszeleppel ellatott
berendezésre,
szerelve, melyet minden munkavégzés utan el kell zarni.
A készllék és a gaz cs6hélézata kozotti csatlakoztatast
egy hdrom darabbdl &ll6 fémcsuklo segitségével
kell megoldani, megkonnyitve ezzel a készilék ki- és
beszerelését. A menetes csukléhoz csakis és kizardlag a
gyarté altal megjelolt gazberendezésekhez hasznélatos
tomitdgydrdt szabad alkalmazni.

szintén konnyen hozzaférheté helyre

BEUZEMELESE

Névleges hé-teljesitmény ellendrzése

A készilék hé-teljesitményének ellenérzésére
vonatkozdkat lasd a koveté fejezetben; Uj telepités, mas
gazlizemre valo atallas, mas tipusu gaz alkalmazasa, illetve
barmilyen karbantartdsi mdvelet esetén.

Hé-teljesitmény  szabdlyozasra  vonatkozélag, nincs
tovabbi mds rendelkezés. A késziilék névleges hé-
teljesitmény melletti, minimumon torténé miikodést csak
az el6iras szerinti csatlakoztatott nyomés mérésével, illetve
az alkalmazott, megfelel6 flivoka ellendrzése mellett lehet
biztositani. A fenti célbdl végzendd muiveletek leirasat
lasd a kovet6 fejezetekben. A fenti vizsgalatok befejezése
utan kovetkezik az alabbi fejezetben foglalt “miikodés
ellendrzése”.

A NYOMAS ES ADAGOLAS ELLENORZESE

A nyomdsadagoldst a folyékony nyomdsmérével kell

mérni, (pl. U nyomdsmérével, melynek minimumon vald
meghatdrozdsa (0, 1 mbar).

taldlhato
(lasd a 1

- Tavolitsuk el a bemeneti rdmpén
nyomasadagoldé csatlakozé csavarjat “A”
dbraban).

- Csatlakoztassuk az U nyomasmérét

- Uzemeljiik be a késziiléket

Mérjiik meg a nyomasadagolast

Ha a csatlakozasi nyomdas nem el&iras-szerinti (lasd a

mUszaki adattablan lévé értékeket) ez esetben, nem

szabad belizemelni a késziléket. Egy ilyen esetben
értesiteni kell a gazszolgaltatot.

- A csatlakoztatott nyomasadagolds mérését kovetden,
szedjik le az U nyomdsmérét, majd csavarjuk vissza
helyére a tomité csavart.

GAZSZIVARGAS ELLENORZESE

A telepitési muiveletet kdvetéen ellenérizni kell, hogy
nincs-e- gazszivargas, mely muveletet Ugy végezziik,
hogy egy ecsettel szappanos vizet pamacsolunk fel a
csukldkra, illetve a csatlakozd részekre, kiszlrve ilyen
mddon a legkisebb szivargast is, ha e vizsgélat soran
szappanbuborék képzddést észlelnénk. Egy masik mod a
gazszivargas kiszlrésére, ott, ahol gazszamlalé is fel van
szerelve.

Egy mésik rendszer az esetleges gézszivargas kimutatasara
- ott, ahol gazfogyasztds-méré van-, ellenérizni kell, hogy
10 perc elteltével a méré jelez-e gazfogyasztast.

VIGYAZAT: gazszivargas ellendrzéséhez soha ne
hasznaljunk nyilt langot

KULONBOZO TiPUSU GAZUZEMELESRE
TORTENOG ATALAKITAS
A készllék a mUszaki adattablan feltlintetett gaztipussal
torténé mikodés mellett lett tesztelve. Ha a gaz, amellyel
a késziiléket beszabalyoztak, eltérne, a csatlakoztatott gaz
tipusatdl, akkor ez esetben at kell alakitani a késztiléket. E
muivelet leirdsat lasd a lentiekben:

1) Egéfuvoka cseréje

Ha cserélni szeretnénk a fuvdkakat, akkor ehhez ki
kell nyitni szekrényajtokat, vagy pedig le kell szerelni
vezérlépultot. Csavarjuk ki, majd potoljuk az égéfuvokakat
a tablazatban foglaltak szerint. Ahol szlkséges, rakjuk
vissza helyére a tomit6-gyir(it.

2) Minimalis égéfuvoka cseréje és beszabalyozasa
(lasd az 2 dbraban)
A fuvokakhoz a vezérlépult leszerelése révén fériink hozza.

- LPG gaz esetén csavarjuk ki a csapszelep minimalis szint
allitécsavarjat “B” majd végezzik el a sziikséges cserét



152 |

az adott gaztipusnak megfelelen. (lasd az égéfuvokak
tablazataban foglaltakat) Ezutdn csavarjuk vissza a
helyére.

Metangaz esetén a minimalis szint allitdcsavarjan “B” at

végezzik el abeszabalyozast. Azallitécsavar 6rajarasaval
megegyez6 irdnyba torténd elforgatasaval csokkentjiik,
amig az orajarasaval ellentétes irdnyba valé elforgatas
mellett noveljik a gdz aramlasat. Aktivaljuk a késziiléket
a haszndlati utasitasban leirtak szerint, majd maximalis
teljesitményen hagyjuk 10 percen at tizemelni; ezutan
forgassuk el az allitokart, minimalis szint pozicidéba, majd
a ,B” allitécsavar segitségével végezzik el a sziikséges
beszabalyozast (lasd az égéfuvokak tablazatban)

3) Orlang-flivoka cseréje (lasd a 3 abrat)
Folytassuk a beéllitasokat az aldbbiak szerint:

- Csavarjuk ki a duplaktpos leszorité csavaranyat “C"

- Vegytk ki az érlang-fuvokat “D” majd cseréljuk ki az
adott gaztipusnak megfeleléen.(lasd az égéfuvokak
tablazatban.)

- Az 4tméré méretét lasd magan a fuvékan

- Végezziik el a cserét, majd csavarjuk be helyére a
duplakupos leszorité anyat “C".

Atallas esetén, az adattablan fel kell tiintetni az Uj gaz
tipusat.

MUKODES ELLENORZESE

- Uzemeljik be a késziiléket a hasznélati utasitasban
leirtak szerint.

Ellenérizzlk a késziilék tomitégyrdjét

Ellendrizzlk a fistelvezet6 berendezés hatékonysagat

Ellenérizziik a bekapcsoldst és a lang szabalyozottsagat

A jelen haszndlati utasitdsban foglaltak szerint tanitsuk
meg a felhaszndlét a késziilék helyes tizemelésére,
illetve karbantartdsara. Tovabba adjunk meg minden
sziikséges figyelmeztetd jellegli informaciét a készilék
rendeltetésszer( hasznélatara vonatkozoélag.

BIZTONSAGI BERENDEZESEK

A csap hoébetét-par szelepe lehetdvé teszi a féégdre
torténé gazaramlas megszakitasat, abban az esetben, ha
kialudna az érlang. A muikédés visszaallitasahoz meg kell
ismételni az 6rlang bekapcsolasdhoz sziikséges Osszes
muiveletet.

Biztonsagi termoszta

Sulyos rendellenességek esetén szakitsa meg a gdzaramlast.
Ez kézileg allithatd, a visszadllitasdhoz ki kell tekerni az ,A”
csavart (5. abra). Ha az beavatkozik, akkor értesitse a szervizt.

HASZNALATI UTASITAS

A felhasznalonak azt tanacsoljuk, hogy az tizembe helyezést
megel6z6en ellendrizze le, hogy a késziilék megfeleléen
lett-e telepitve.

A gyarté nem vallal felelésséget olyan anyagi
karokért, melyek, helytelen telepitésre, nem megfeleld
beavatkozasra, rossz karbantartasra, illetve nem

szakszerii kezelésre vezethetok vissza.

A késziilék ipari célu alkalmazasra lett rendszeresitve,
melynek kezelését csak erre kiképzett személyzet végezheti.
Ezt a készliléket kifejezetten felhasznalasi rendeltetésének
megfeleléen szabad alkalmazni. Minden més ettdl eltéré
alkalmazas nem megengedett.

Sttésre ne hasznaljuk a készlléket, mivel itt nem tudjuk
ellendrizni az olaj hémérsékletét mely 230 °C folotti
hémérsékleten maga is Iangra gyulladhat.

- Ures tartaly mellett ne hasznaljuk a késziiléket.

Nem megengedett az égéshez sziikséges szell6ztetés
teljesitményének maédositasa.

- Miel6tt beilizemelnénk a késziiléket, OLVASSUK EL
FIGYELMESEN A JELEN HASZNALATI UTASITASBAN
SZEREPLO ISMERTETOKET, kiilonés figyelmet forditva ennél
a biztonsagi berendezésekre, vonatkozo tudnivalokra.

A késziilék hasznélata utan zarjuk el mindig gazadagolo
csapszelepeket, tegyiik ezt a karbantartasi, illetve javitdsi
mveletek soran is.

- Kulondsképpen a hasznélat elsé periédusaban kovessiik
figyelemmel a vonatkozokat,
mindaddig, amig az igy szerzett gyakorlatunk és
tapasztalatunk lehetévé nem teszi szamunkra, hogy
személyesen valaszthassuk meg a fézési id6t, illetve
hémérsékletet.

Az elsé betizemeléskor meleg vizzel és mosoészerrel mossuk
4t alaposan a tartélyt és talpazati részt, eltavolitva ezzel a
fellileteken 1év6 védo olajréteget.

fézési  normativakra

TARTALY FELTOLTESE
Ellendrizzlik, hogy zérva van-e az Urité szelep. Ott, ahol
rendszeresitve lett, nyissuk meg a késziilék vezérlépultjanak
bal oldali részében elhelyezett felt6lté csapszelepet.

TARTALY LEURITESE

A lelirités az égéstér alatti szekrény belsejében elhelyezett
csapszelepen keresztil torténik. Némely mas tipusnal az tirit6
csap a muszerfal alatt talalhato.

BEKAPCSOLAS

Orlang bekapcsolasa

Nyomjuk be, majd orajarasaval ellentétes irdnyba forgassuk
el a bekapcsold gombjat 6rlang pozicidba, (*), varjunk
addig, amig a levegé el nem hagyja a csGvezetéket (csak
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az elsé alkalommal), ezt kovetéen nyomjuk be tobbszor is
egymasutdn az elektromos gyujtot (é). Az SG7CP40M
modell esetén tartsa lenyomva a bekapcsolégombot. Az
égéstér homlokzati részén erre rendszeresitett kémleld
lyukon &t ellendrizziik, hogy létrejott-e az 6rlang begyuijtasa.
Begyujtott lang mellett tartsuk benyomva néhany
masodpercig a bekapcsolé6 gombot, majd engedjiik vissza.
Ha kialudna a lang, akkor ismételjik meg a m(iveletet.

MEGJEGYZES

Amennyiben valami hiba miatt nem sikeriilne a szikragyujtds,
akkor ez esetben manudlisan is elvégezhetjiik a begyuijtdst.
Tartsuk benyomva a bekapcsolé gombot ( * ) poziciéban,
majd az égéstér kémleldnyildsdn keresztiil kozelitsiik a ldngot
az 6rldng gyujtéjdhoz.

A f6ég6 bekapcsolasa

Amint kigyulladt az 6rlang forgassuk el a kapcsolégombot
maximalis pozicioba ((y)). Ekkor a féégdére érkezé gaz
kigyullad. A teljesitmény csokkentéséhez forgassuk el a
bekapcsolé gombot minimalis (()).

VizFURDO TESZTAFOZO
PEL 25ST PEL 21S
Pozicid Fok °C Pozicio
0 55 0
2 60 2
3 65 3
4 70 4
5 75 5
6 80 6
7 85 7
0 % 0
KIKAPCSOLAS

A f6ég6 kikapcsolasahoz érajarasaval megegyezd iranyba
forgassuk el bekapcsolé gombot (*) pozicidba.

A késziilék teljes kikapcsolasdhoz drajarasaval megegyezd
iranyba forgassuk el a bekapcsolé gombot (.) pozicidba.

HASZNOS TANACSOK

- A tésztafézével torténd fézés kozben hagyjuk lazén
nyitva az adagol6 viz csapszelepet lehet6vé téve ez altal
a felhalmozodd keményitd tultelitett lyukon keresztul
torténd eltavolitasat, és kozben Ugyeljink ra, hogy a
tartalyban idedlis maradjon a vizszint.

A TARTALY VIZZEL TORTENO FELTOLTESE ELOTT SOHA NE
KAPCSOLJUK BE A KESZULEKET!

Uzemelés
felmelegedhetnek. Eppen ezért legyiink 6vatosak. Mindkét
oldalon 6ntapados felirat jelzi a meleg feliilet jelenlétét:

kozben a felszerelés oldalai erdsen

/N

VIGYAZAT: NE ZARJUK EL A TESZTAFOZO LABAZATI
RESZEN LEVO SZELLOZONYILASOKAT

TANACSOK ES ELOVIGYAZATOSSAGI
INTEZKEDESEK A TESZTAFOZO
KOSARAK HASZNALATAHOZ

Atésztafézé kosarak rozsdamentes acélbdl késziiltek, mely
az erre legalkalmasabb anyag. Mindazonaltal bizonyos
korulmények kozott a vizben alltalaben jelenlévé klorid
jonok miatt a korréziéra érzékeny (natrium-klorid =
konyhaso).

A kosarak helyes hasznalata érdekében érdemes tehat
elévigyazatossaggal eljarni.

1) Hasznalat utan a kosarakat gondosan oblitsiik le
langyos vizzel és csak ezutan tegytik szaradni 6ket.

2) Minden alkalommal amikor felfliggesztjik a
munkalatokat, 6blitsiik le a kosarakat langyos vizzel vagy
erre alkalmas mas szerrel.

3) Ne dobjuk a st kozvetlendl a kosarra.

4) Ne hasznaljunk csiszoldszereket vagy mas dorzshatasu
kelléket.

Figyelem: az edény elmosasakor forditsunk kilonds
figyelmet a racspontokra (a hegesztések pontjai, a racs
és az alap kozti terek, stb.), mivel ezeken a pontokon
telepedik le a s6oldat mely idével korrézidhoz vezethet.

Az acél alkatrészek tisztitasakor tartsuk mindig szem el6tt
a,Késziilék karbantartasa” cimui fejezetben olvasottakat.

KARBANTARTAS

A készulék szerkezeténél fogva csak minimalis
karbantartast igényel. Ettdl fuggetlendl azt tanacsoljuk
a felhasznalonak, hogy egy megkotott szervizszerzédés
keretén belil, szakképzett személy kozremikodése
mellett, legaldbb egyszer vizsgéltassa felll
késztlékét.

évente

ALKATRESZEK CSEREJE

Alkatrészcsere estén minden tipusnal elegendé levenni a
muiszerfalat, és kicsavarozni az alsé régioban jol lathatd
csavarokat

- Szelepes csap: minden csatlakozé karima jél lathato
helyen taldlhaté. Erre a célra alkalmas kulcsok
segitségével csavarjuk le a bemeneti géz csatlakozé
karimdjat, a gaz kimeneti karimat, az érlangfoglalatot,
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illetve hébetét-part. Potoljuk a régi csapot ujjal, majd
illessziik vissza helyére az 6rldngfoglalatot és a hébetét-
part.

Egé6: az ég6 cseréjéhez ki kell csavarni a fuvokafoglalat
karimajanak  duplakipos leszorité anyacsavarjat,
ezutan a kett6 darab készlléket az égéstérhez rogzitd
csavart, majd huzzuk ki a foglalatabol. Vegyiik le az égé
konzoljan 1évé fuvokafoglalat karimajat, szedjik ki a
rdgzité csavaranyat, majd szereljiik be az 0j égét. Ujboli
kiszerelés esetén végezziik el ugyanezt a mdlveletet
forditott sorrendben. .

Hébetét-par: lazitsuk meg az 6rlangfoglalaton lévé
hébetét-par rogzité anyacsavarjait, majd huzzuk ki
foglalatabdl. Ezutan csavarjuk ki a csapszelepen 1évé
hébetét-par rogzité anyait is. Cseréljiik ki a hébetét-part,
majd szereljiink vissza mindent a helyére.
Gyujtogyertya: tavolitsuk el a tapkéabelt, majd csavarjuk
ki a rogzité anyat. lllesszlink be egy Uj gyertyat ligyelve
ra, hogy az anyat ne hiizzuk meg tulsagosan, mivel ezzel
megrongalhatjuk a keramiabetétet.

Vizadagolashoz gumicsé: ennek cseréjénél tigyeljiink
ra, hogy a csé ne érintkezzen az égéstérrel.

ATUZHELY APOLASA

VIGYAZAT!

- Még miel6tt
megtisztitasahoz,
lehiilni.

- Elektromos  iizemii
elosztokapcsolon
késziiléket.

A tlizhely napi szinten torténd lelkiismeretes tisztitasa

hozzélatnank a
kapcsoljuk ki,

tlizhely
majd hagyjuk

tlizhely esetében az
keresztiil aramtalanitsuk a

garantdlja a készllék j6 mikodését, illetve hosszu
élettartamat.

Az acélfeluletek tisztitasat oldjuk meg egy j6 meleg
mosogatoszeres martogatott  puha
segitségével; erésebb  elszennyezédések
eltavolitasahoz hasznaljunk etilalkoholt, acetont, vagy mas

vizbe ruha

amig az

nem halogénezett olddszert; ne hasznaljunk szemcsés
t, vagy ro: t, okozo vegyiileteket,
mint pl. klorsavak. A savak alkalmazasa veszélyezteti
a tlizhely jo miikodését, illetve ennek biztonsagat.

Ne hasznéljunk mas fémekbdl vagy ontvényekbdl késziilt
kefét, surolot, illetve csiszolokorongot, mivelhogy ezek
az eszkdzok elészor rozsdafoltokat okozva megtamadjak
a fémfeliletet.

14 d 2oz

sur

Ugyanebbdl a megfontolasbdl kertiljiik
Ugyeljiink
fémkefék,

el a mas fémtargyakkal valo érintkezést is.
anyagbdl
fémsuroldk hasznalatéra is, mert ha még ezek kdzvetlendl
nem is tamadjak meg a fémfeliiletet, dm azon karos
karcolasokat képesek okozni.

a rozsdamentes készil illetve

Csokonydsebb szennyezédéseket soha ne proébaljunk
meg livegszemcsézett- vagy smirglipapirokkal eltavolitani;
adott esetben hasznaljunk szintetikus szivacsot (pl.
Scotchbrite szivacsot). Ugyancsak, soha ne hasznaljunk
a tisztitasi muveletekhez ezisttisztitdé szereket és
tgyeljiink, pl. a padlémososzerekbdl kilépd klorsav illetve
kénsavtartalmu parag6zokre is.

Ovakodjunk a kozvetlen vizsugartél is,
karosithatja a tiizhelyet. A tisztitasi miveletek utan
tiszta vizzel mossuk le alaposan a t(izhelyet, majd toroljiik

szarazra egy puha ruha segitségével.

mivel ez
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TAJEKOZTATAS A FELHASZNALOK RESZERE
Az elektromos és elektronikus berendezésekben 1évé veszélyes anyagok hasznalatanak csokkentésérdl
valamint a hulladékkezelésrél sz616 2002/95/EK, 2002/96/EK és 2003/108/EK iranyelvek végrehajtasa.

Az berendezésen vagy a csomagoldson taldlhatd, athuzott szeméttaroldt dbrézold jel arra utal, hogy a terméket
hasznos élettartama végén az egyéb hulladékoktdl elkilonitve kell 6sszegydjteni. Az élettartamuk végéhez éré
készulékek szelektiv hulladékgyujtését a gyartd szervezi meg és iranyitja. Annak a felhasznalénak tehat, aki meg
kivan szabadulni a jelen készuléktdl, kapcsolatba kell 1épnie a gyartéval és kovetnie kell a gyarto altal felallitott
rendszert, amely az élettartamuk végére ér6 késziilékek szelektiv hulladékgy(ijtésére vonatkozik. Amennyiben
a készuléket szelektiven gydijtjiik Ujrahasznositas, feldolgozas vagy kornyezetkiméld hulladékkezelés céljabal,
hozzajarulunk a kdrnyezetre vagy az egészségre gyakorolt esetleges negativ hatasok elkeriiléséhez és elsegitjik a
késziiléket alkoto anyagok ujrafelhasznalasat illetve Ujrahasznositasat.

A yiben a tulajd szabalytalanul végzi a termék hulladékkezelését, ugy ez a hatalyos jogszabalyok

altal el6irt szabalysértési eljarast vonja maga utan.

JOTALLASI IGAZOLAS

CEG:

UT/UTCA:

IRSZ: HELYSEG:

MEGYE: FELSZERELESI DATUM:
MODELL
NYILVANTARTASI SZAM

FIGYELMEZTETES

A gyarto nem vallal felel6sséget a jelen flizet tartalmanak esetleges, atirasi- vagy nyomdahibabol eredé pontatlansagaiért.
Fenntartja tovdbba annak jogat, hogy a terméken a sziikségesnek vagy hasznosnak vélt moédositasokat eszkozolje,
anélkil, hogy annak Iényegi jellemzgin valtoztatna. A gyartd nem véllal semmilyen felel6sséget abban az esetben, amikor
nem tartjak be szigoruan a jelen Utmutatoba foglalt el6irasokat. A gyarté nem vallal semmilyen felelésséget azokért a
kozvetlen vagy kozvetett kdrokért, melyet a készilék helytelen beszerelése, illetéktelen beavatkozas, nem megfeleld
karbantartasa, illetve hozza nem érté személy altali hasznalata okoz.



156 |

Brugsanvisning
Storrelse 157
Tekniske data 159
Specifikke instruktioner 160




0

| 157

GASOPVARMEDE PASTAKOGERE SERIE 600

Apparattype Beskrivelse Dim.: (LxDxh)
Arbejdsflade (samlet hgjde)
G6CP6 Gasopvarmet pastakoger, gulvmodel mm 600x600x900 (1020)

GASOPVARMEDE PASTAKOGERE SERIE 700

Apparattype Beskrivelse Dim.: (LxDxh)
Arbejdsflade (samlet hojde)

CPG40E Gasopvarmet pastakoger, gulvmodel mm 400x700x900 (1040)

CPG8OE Gasopvarmet pastakoger, gulvmodel - 2 kar mm 800x700x900 (1040)

GASOPVARMEDE PASTAKOGERE SERIE 900

Apparattype Beskrivelse Dim.: (LxDxh)
Arbejdsflade (samlet hgjde)

G9CP40 Gasopvarmet pastakoger, gulvmodel mm 400x900x900 (1065)

GI9CP80 Gasopvarmet pastakoger, gulvmodel - 2 kar mm 800x900x900 (1065)

GASOPVARMEDE PASTAKOGERE SERIE S700

Apparattype

Beskrivelse

Dim.: (LxDxh)

Arbejdsflade ( lot haide)
re) jde)

SG7CP40M

Gasopvarmet pastakoger, gulvmodel

mm 400x730x900 (1090)

GASOPVARMEDE PASTAKOGERE SERIE S900

Apparattype Beskrivelse Dim.: (LxDxh)
Arbejdsflade (samlet hojde)

SG9CP40 Gasopvarmet pastakoger, gulvmodel mm 400x900x900 (1060)

SGICP80 Gasopvarmet pastakoger, gulvmodel - 2 kar mm 800x900x900 (1060)

GASOPVARMEDE PASTAKOGERE SERIE LX900 TOP

Apparattype Beskrivelse Dim.: (LxDxh)
Arbejdsflade (samlet hgjde)
LXG9CP40 Gasopvarmet pastakoger, haengende model mm 400x900x580 (740)
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GASOPVARMEDE VANDBADE SERIE 700

Apparattype Beskrivelse Dim.: (LxDxh)

Arbejdsflade ( let haide)
rRE) \ )

G7BM4M Gasopvarmet vandbad, gulvmodel mm 400x700x900 (1040)

GASOPVARMEDE VANDBADE SERIE 900

Apparattype Beskrivelse Dim.: (LxDxh)

Arbejdsflade ( lat haide)
re) jde)

G9BM4M Gasopvarmet vandbad, gulvmodel mm 400x900x900 (1065)

GASOPVARMEDE VANDBADE SERIE S900

Apparattype Beskrivelse Dim.: (LxDxh)

Arbejdsflade ( haide)
oe) )

SG9BM4M Gasopvarmet vandbad, gulvmodel mm 400x900x900 (1060)
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SPECIFIKKE INSTRUKTIONER

BEMARK!

Tegningerne som der henvises til i dette kapitel findes pa de forste sider af den pageeldende vejledning.

OVERENSSTEMMELSESERKLARING

Producenten erklerer at apparaterne er fremstillet i
overensstemmelse med direktivet 90/396/E@F, og anmoder
samtidig om at monteringen foretages i overensstemmelse
med geeldende lovgivning, i serdeleshed vedrgrende
luftudskiftning og udluftning af affaldsprodukterne fra
forbraendingen.

BEMARK Producenten fraleegger sig ethvert ansvar for
direkte eller indirekte skader, som skyldes forkert montering,
andringer, ddrlig vedligeholdelse eller uerfaren anvendelse,
samt for alle omsteendigheder som er naevnt i paragrafferne i
vores salgsbetingelser.

- Apparatet er beregnet til faelles brug og ma udelukkende
anvendes af personale, der er uddannet til at betjene det.

- Lees omhyggeligt den foreliggende vejledning, der giver
vigtige oplysninger vedrgrende sikkerhed i forbindelse
med montering, anvendelse og vedligeholdelse.

- Denne brugsanvisning skal opbevares sammen med
apparatet, sé der pa et senere tidspunkt kan slas op i den.

- Hvis apparatet salges eller pa anden made overfores til
andre, skal det sikres at brugsanvisningen felger med,
saledes at den nye bruger og monter kan fa oplysninger
vedrgrende apparatets funktion og de tilhgrende
advarsler.

MONTERING AF APPARATET

Monteringen og en eventuel @endring til at kunne fungere
med andre typer gas, idriftseetningen, samt udbedring af
eventuelle fejl pa anleeggene ma udelukkende udfgres
af kvalificeret personale i overensstemmelse med
forskrifterne i standarderne UNI-CIG 8723, Lov 46 og
cirkulaere nr. 68 og efterfelgende opdateringer.

- Gasinstallationer og lokalerne hvor apparaterne monteres
skal leve op til regelkravene i de forskellige omrader, og
der geres sarligt opmaerksom p3, at det er nedvendigt
med en luftmzaengde pa 2 m’/t for hver kW effekt der
er monteret. Desuden skal de galdende regler
vedrgrende forhindring af arbejdsulykker overholdes.

MONTERING AF APPARATERNE

Tag apparaterne ud af emballagen og placér dem hvor
de skal anvendes. Serg med et vaterpas for at de er i
vater ved at stille pa de regulerbare stgttefedder eller ved
anvendelse af et andet passende system.

Nogle dele er beskyttet med en selvkleebende plastikfilm,
som skal fiernes for apparatet tages i brug. Serg
omhyggeligt for at fierne alle limrester. (Anvend ikke
slibende materialer).

- Hvis vaeggene i naerheden af hvor apparatet monteres er i
brandbart materiale, skal de beskyttes mod varmestraling:
enten ved at placere et ildfast materiale mellem vaeggen
og apparatet, eller ved at serge for at apparatet er placeres
mindst 100 mm fra bag- og sidevaegge.

UDLUFTNING AF RGG

Apparaterne skal placeres i lokaler med en passende
udluftning af produkterne fra forbraendingen, der
skal ske i overensstemmelse med forskrifterne i
monteringsstandarderne. Vores apparater betragtes (se
tabellen “tekniske data”) som:

Gasapparater af type “A”

Apparater af type A1 skal monteres i lokaler, der er
tilstraekkeligt ventilerede til at forhindre, at der ophobes
sundhedsskadelige stoffer i rummet, hvor apparatet er
monteret. De skal ikke tilsluttes en kanal til udsugning af
produkterne fra forbreendingen.

Disse apparater skal udlede produkterne fra forbraendingen
gennem specielle hatter eller lignende anordninger,
tilsluttet til en skorsten med sikker effektivitet eller direkte
udenfor.

Som alternativ kan man anvende en luftudsugning, der er
direkte forbundet udenfor, med en sugekapacitet der ikke er
mindre end 1/m?/t for hver kW strem de betjente apparater
forbruger.

TILSLUTNING TIL VANDLEDNING

Tilslut vandtilferselsroret til ledningsnettet med et mekanisk
filter og en stophane.

Lad en vis meengde vand lgbe igennem roret for filtret
tilsluttes, for at sikre at der ikke er eventuelle metalrester
tilbage.
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UDLEDNING AF VAND

Tilslut apparatets vandudledningsrer til nettet.

GASTILSLUTNING TIL ANLAGGET

For monteringen foretages, skal man kontrollere
betingelserne vedrgrende den lokale distribution (gassens
art og tryk) og om apparatets indstilling er kompatibel med
den. Hvis det ikke er tilfeeldet, skal apparatet reguleres, sa
det kan fungere med en anden type gas. Betingelserne for
indstillingen af dette apparat findes pa typeskiltet.
Anlaegget skal tilsluttes med synlige metalrgr af enten
galvaniseret stal eller kobber.

Hvert apparat skal tilsluttes til anleegget med sin egen
stophane, der skal sidde pa et let tilgeengeligt sted, og
den skal altid lukkes, nar man er faerdig med at arbejde.
Apparaternes tilslutning til gassen skal foretages med
en trevejsventil i metal, for siledes at gere det nemt at
afmontere og remontere et apparat. Teetslutningen ved
samlingens gevind skal sikres ved brug af materialer, der
af deres producenter er blevet erklaeret specifikt egnet til
anvendelse sammen med gas.

IBRUGTAGNING
Kontrol af den nominelle termiske effekt
Apparaturets termiske effekt skal kontrolleres i henhold
til de folgende anvisninger forste gang det monteres, ved
@ndring eller tilpasning til andre gastyper, samt hver gang
der udferes vedligeholdelse pa det.
Der er ikke yderligere muligheder for at regulere den
termiske effekt.
Man opnér driften af apparatet med den nominelle
termiske effekt og ved minimum, ved at male det korrekte
tilslutningstryk og ved at kontrollere, at de anvendte dyser
er de korrekte. Fremgangsmaden for at opna dette er
anfort i de folgende afsnit. Efter at have fuldendst eftersynet,
udfores en funktionskontrol som beskrevet i afsnittet
“funktionskontrol”.

KONTROL AF FORSYNINGSTRYKKET

Forsyningstrykket skal mdles med en veesketrykmdler (f.eks. et
U-formet manometer med en tolerance pd 0,1 mbar).

Skru skruen "A”ud af hullet til maling af forsyningstrykket,
der sidder ved indgangen pa tilslutningsreret (fig.1).
Tilslut det U-formede manometer

Teend for apparatet.

Mal forsyningstrykket.

Huvis tilslutningstrykket ikke ligger indenfor det fastsatte
veerdiomrade, (se typeskiltet med de tekniske data) vil det
under ingen omstaendigheder veere muligt at anvende
apparatet. Gasforsyningsselskabet skal informeres herom.
Efter at have malt tilslutningstrykket, flernes det
U-formede manometer, og skruen skrues i hullet igen.

KONTROL FOR GASLAKAGER

Efter monteringen er det nedvendigt at efterse for
gaslaekager. Dette kan kontrolleres ved at pensle led og
samlinger med seaebevand. Eventuelle smé laekager vil vise
sig ved dannelsen af seebebobler.

Et andet system til at opdage eventuelle gaslaekager er ved
at observere telleren - hvis den findes - i cirka 10 minutter.
Hvis den ikke viser gasforbrug, er systemet teet.

ADVARSEL: anvend aldrig aben ild til at lede efter
gaslekager.

OMSTILLING TIL ANDRE GASTYPER

Apparatet er testet og indstillet til anvendelse med den type
gas, som er angivet pa typeskiltet med de tekniske data. Hvis
den gastype som apparatet er indstillet til er forskellig fra
den som det tilsluttes, skal apparatet omstilles. De felgende
advarsler skal omhyggeligt overholdes under omstillingen:

1) Udskiftning af blussets dyse

Man far adgang til dyserne ved at abne skabets lager eller
ved at afmontere betjeningspanelet.

Skru dem af og udskift dem med nye dyser, som anvist i
tabellen”blus”. Veer opmaerksom pa at beholde og remontere
pakningerne hvor de er til stede.

2) Udskiftning og indstilling af minimumsdysen (fig.2)
Man far adgang til dyserne ved at afmontere
betjeningspanelet.

Ved LPG skal man skrue minimumsskruen "B” ud af
hanen og udskifte den med den type, som passer til den
pagaldende gastype (se tabellen "blus”). Skruen skrues
herefter helt i.

- Ved metangas skal man regulere minimumsskruen "B". Nar
skruen drejes med uret mindskes gasgennemstrgmningen,
mens den gges, nar skruen drejes mod uret. Teend for
apparatet som beskrevet i brugsanvisningen og lad det
veere tendt i 10 minutter pa fuldt blus. Drej herefter
knappen hen pd minimum og indstil skruen "B" (se
tabellen "blus”).

3) Udskiftning af vageblussets dyse (fig.3)
Gor folgende:

Skru motrikken der strammer den dobbeltkoniske samling
"C"af.

Tag vagedysen "D" af og udskift den med en som passer til
den pagaeldende gastype (se tabellen "blus”).

Dysens diameter er praeget pa dens hus.

- Udfer udskiftningen og skru igen metrikken der strammer
den dobbeltkoniske samling "C" pa.

Nar indstillingen er omstillet, skal den nye gastype anferes
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pa typeskiltet.

FUNKTIONSKONTROL

Teend for apparatet som anvist i brugsanvisningen.
Kontrollér at apparatet slutter taet.

Kontrollér at udsugningsanleegget fungerer korrekt.
Kontrollér at flammen taender og braender regelmaessigt.
- Forklar ved hjeelp af brugsanvisningen brugeren hvordan
apparatet fungerer, og hvordan det vedligeholdes. Udvis
seerlig opmaerksomhed nér advarslerne vedrgrende den
korrekte brug af apparatet forklares.

SIKKERHEDSANORDNINGER

En ventilhane med termoelement gor det muligt at afbryde
gastilferslen til hovedblusset, hvis vageflammen slukkes. For
igen at taende for apparatet skal man anvende den samme
fremgangsméde som for at teende vageflammen.

Sikkerhedstermostat

Den griber ind og afbryder gassen ved alvorlige fejl. Den skal
tilbagestilles manuelt og for at genoprette dens funktion
skal man lesne matrikken "A” (fig. 5). Hvis den griber ind, skal
man kontakte kundeservice.

BRUGSANVISNING

Det anbefales, at brugeren kontrollerer, at apparatet er
monteret korrekt.

Producenten fraleegger sig ethvert ansvar som fglge af
forkert montering, utilstraekkelig vedligeholdelse og
ukorrekt anvendelse.

Apparatet er beregnet til industriel brug og ma
udelukkende anvendes af personale, der er uddannet til at
betjene det.

Dette apparat ma udelukkende anvendes til det formal,
det er beregnet til. Enhver anden anvendelse betragtes
som ukorrekt.

Anvend ikke udstyr som friturekogere fordi det ikke er
muligt at kontrollere oliens temperatur, der vil overstige
230° C med fare for at selve olien antaender.

- Anvend ikke apparatet med tomt kar.

- Det er forbudt at aendre pd luftmaengden til
forbraendingen.
- For apparatet tages i brug, SKAL MAN LASE

BRUGSANVISNINGEN | DENNE FOLDER GRUNDIGT,
med sarlig opmaerksomhed pa afsnittene vedrgrende
sikkerhedsanordningerne.

Luk altid gastilferselshanerne efter endt brug, iseer nér der
udferes vedligeholdelse eller reparationer.

Folg ngje tilberedelsesanvisningerne, iseer det forste
stykke tid, indtil man har opnaet tilstraekkelig erfaring til
selv at kunne veelge tider og temperaturer.

- For apparatet tages i brug ferste gang, skal man
vaske karrene og bundgitrene med varmt vand og
opvaskemiddel for at fierne det beskyttende lag olie, der
daekker dem.

OPFYLDNING AF KARRET

Kontrollér at aftapningshanen er lukket. Hvis der er monteret
en hane til vandpéfyldning, pa venstre side af apparatets
betjeningspanel, drejes der pa den.

TOMNING AF KARRET

Karret temmes ved at dreje pa aftapningshanen, der sidder
inden i skabet under brandkammeret. Pa nogle modeller
sidder aftapningshanen pa betjeningspanelet.

TANDING

Teending af vageblusset

Tryk hanens knap ned og drej den mod uret indtil vage-
stillingen (*). Vent indtil rarene er tomt for luft (kun den
farste gang) og tryk derefter pa knappen til gnisttaenderen
(é). For modellen SG7CP40M skal teendingsknappen
holdes indtrykket. Kontrollér at vageflammen er blevet
teendt, ved at kigge i hullet pa forsiden af brandkammeret.
Knappen holdes nede i nogle sekunder med flammen taendt
og slippes derefter. Hvis flammen slukker, skal man gentage
proceduren.

BEMARK

Hvis der pa grund af fejl ikke kommer gnister, ndr der trykkes pa
knappen, kan blusset teendes manuelt.

Hold knappen trykket nede i stilling ( * ) Teend vdgeflammen
med en tendstik eller lighter gennem brandkammerets
kontrolhul.

Teending af hovedblusset

Nér vageblussets flamme er teendt, drejes hanens knap over
pa stillingen fuldt blus (0). Gassen nar hovedblusset, som
teendes. For at skrue ned for blusset drejes knappen mod
stillingen minimum (()).

VANDBAD PASTAKOGER
PEL 255T PEL 21S
Stilling Grader °C Stilling
0 55 0
2 60 2
3 65 3
4 70 4
5 75 5
6 80 6
7 85 7
0 % 0
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SLUKNING

For at slukke for hovedblusset, skal man blot dreje
knappen med uret indtil stillingen (*).
For at slukke helt for apparatet skal man blot dreje
knappen med uret indtil stillingen (.).

ADVARSLER OG GODE RAD

Under kogning med pastakogeren, skal
vandpafyldningshanen vzere en lille smule aben, for
at kunne fjerne overskydende stivelse, der lgber ud
gennem overlgbshullet og for at opretholde det korrekte
vandniveau i karret.

TAND ALDRIG FOR APPARATET F@R DER ER FYLDT VAND
| KARRET.

Under brug kan apparatets sider blive meget varme. Veer
forsigtig. Der er et advarselsklistermaerke pa begge sider,
der advarer om varme overflader:

/i

ADVARSEL: TILSTOP IKKE UDLUFTNINGSHULLERNE |
BUNDEN AF PASTAKOGEREN.

RAD OG FORHOLDSREGLER VED BRUG

AF KURVE TIL PASTAKOGER
Kurvene til pastakogeren er fremstillet af austenitisk rustfrit
stal. Dette materiale er det bedst egnede til denne type
anvendelse, selvom det dog under visse betingelser, er
modtageligt overfor korrosion forérsaget af chlorid-ioner,
der normalt findes i vand, hvor kurvene er nedsaenket (
natriumchlorid = kekkensalt).

Det er derfor afgerende for en korrekt brug af kurvene, at
man traeffer nogle enkle forholdsregler.

1) Stil aldrig kurvene til torre efter brug uden forst at have
skyllet dem grundigt i lunkent vand.

2) Hver gang arbejdet standses, skal kurvene skylles
grundigt med lunkent vand eller egnede produkter.

3) Haeld ikke salt direkte ned i kurvene.

4) Anvend ikke slibende produkter eller redskaber.

Advarsel: Under vask skal man vaere saerligt opmaerksom
pa omraderne, hvor der er samlinger (svejsninger, omradet
hvor nettet er fastgjort pa strukturen, osv.) fordi der kan
samle sig saltvandsoplesning i disse omrader, som med
tiden kan fare til korrosion.

Ved rengering dele i stal, henvises altid til afsnittet "PLEJE
AF APPARATET".

VEDLIGEHOLDELSE

Apparaturet er konstrueret sdledes at kun fa
vedligeholdelsesindgreb er ngdvendige. Pa trods af dette

anbefaler vi brugeren at underskrive en servicekontrakt for
at fa kontrolleret apparaturet mindst en gang om aret af
specialuddannet personale.

RESERVEDELE

For alle modeller galder det, at det er tilstraekkeligt at
skrue skruerne, der sidder pa undersiden ud og tage
betjeningspanelet af, for at fa adgang til delene som skal
udskiftes.

- Ventilhane: Alle samlestykkerne er synlige. Med
en passende skruenggle skrues samlestykkerne for
gasind- og udgang, vageflamme og termoelement af.
Udskift hanen med en ny og tilslut igen vageblusset og
termoelementet.

- Blus: For at udskifte blusset, skal man skrue metrikken,
der trykker pa dyseholderens dobbeltkoniske samling
af. Herefter skrues de to skruer, som fastger blusset til
brandkammeret af, og blusset tages ud af lejet. Tag
dyseholderens samling af blussets beslag ved at skrue
fastgeringsmetrikken af og montér dyseholderen pa det
nye blus. Gentag alle handlinger i omvendt raekkefelge
for at remontere alting.

Termoelement:  Skru  metrikken  der  fastger

termoelementet  til  végeblusset af, og tag

termoelementet ud af lejet. Skru metrikken der fastger
termoelementet til hanen af. Udskift termoelementet og
remontér det hele.

- Teendror: Fjern stromforsyningskablet og skru

fastgeringsmeotrikken af. Montér det nye teendrer og

sorg for ikke at stramme motrikken for meget, idet det
kan beskadige den keramiske isolering.

Fleksror til vandtilfersel: Hvis det udskiftes, skal man

sikre sig, at det ikke stotter pa brandkammeret.

TAGEN VARE PA APPARATET

BEM/RK!

- For renggringen skal man slukke apparatet og vente
pa at det afkgles.

- Hvis apparatet er elektrisk, skal man slukke pa
lastadskilleren for at sla stremforsyningen fra.

En grundig daglig rengering af apparatet garanterer en
upaklagelig funktion og lang levetid.

Staloverfladerne skal rengeres med opvaskemiddel oplast
i meget varmt vand og med en blgd klud. Til mere staedigt
snavs skal man anvende etylalkohol, acetone eller et
andet ikke-alkoholbaseret oplgsningsmiddel. Anvend
aldrig skurepulver eller etsende stoffer som salt- eller
svovisyre. Brug af syrer kan odelaegge apparatets
funktion og kompromittere sikkerheden.

Anvend ikke berster, staluld eller skureklude fremstillet
i andre metaller eller legeringer, som kan medfore
rustmaerker gennem forurening. Af samme grund skal man
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undgd kontakt med jerngenstande. Pas pa med staluld
eller barster i rustfrit stal, der selvom de ikke forurener
overfladerne kan medfere skadelige ridser.

Selvom snavset er meget steedigt, ma man under ingen
omsteendigheder anvende sand- eller slibepapir. Vi
anbefaler som alternativ at anvende syntetiske svampe

Man mé heller ikke anvende sglvrensningsmidler, og man
skal passe pa salt- eller svovlsyredampene, der fx kommer
fra gulvvask.

Ret ikke vandstraler direkte mod apparaturet, det
kan blive beskadiget. Efter rengeringen skal man skylle
grundigt med rent vand og terre efter med en klud.

(f.eks. Scotchbrite).

INFORMATION TIL BRUGERNE
Som implementering af direktiverne 2002/95/EF, 2002/96/EF e 2003/108/EF vedrgrende reduceringen af anvendelsen af
farlige stoffer i elektriske og elektroniske apparater, samt bortskaffelse af affald.

Symbolet med skraldespanden med en streg over vist pa apparatet eller dets indpakning viser, at produktet, nér det engang
skal smides vak, skal indsamles separat fra andre affaldstyper. Den szrskilte indsamling af dette apparat nar det smides vaek
er organiseret af producenten. Brugeren som ensker at skille sig af med dette apparat skal derfor kontakte producenten og
folge det system, som denne har implementeret for at muliggere den seerskilte indsamling af apparaturet, nar det smides veek.
Den serskilte indsamling pa en passende made og efterfelgende senden til genbrug, til videreforarbejdning og bortskaffelse
af apparaturet pa en miljerigtig made, bidrager til at undga eventuelle negative effekter pa miljo og heldbred og hjeelper til
genanvendelse og/eller genbrug af de materialer, som apparaturet bestar af.

Hvis indehaveren ulovligt bortskaffer apparatet, medforer det badestraf i overensstemmelse med gzeldende lovgivning.

GARANTICERTIFIKAT

VIRKSOMHED:

VEJ:

POSTNUMMER: BY:

PROVINS: INSTALLATIONSDATO:
MODEL
SERIENUMMER

ADVARSEL

Fabrikanten fralaegger sig ethvert ansvar for eventuelle ungjagtigheder i dette haefte, der skyldes kopierings- eller trykfejl.
Fabrikanten forbeholder sig desuden retten til at foretage alle nedvendige og nyttige andringer af produktet, safremt
de ikke har nogen indvirkning pa dets grundleeggende egenskaber. Fabrikanten fraleegger sig ethvert ansvar, hvis
forskrifterne i denne vejleding ikke overholdes fuldstaendigt. Fabrikanten fralaeegger sig ethvert ansvar for direkte eller
indirekte skader, der skyldes forkert installation, manipulering, ringe vedligeholdelse, eller ukyndig anvendelse.
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GASS PASTAKOKER SERIE 600

Apparattype Beskrivelse Mal: (LxBxH)
Benkeplate (total hgyde)
G6CP6 Gass pastakoker med mgbel mm 600x600x900 (1020)

GASS PASTAKOKER SERIE 700

Apparattype Beskrivelse Mal: (LxBxH)
Benkeplate (total hgyde)

CPG40E Gass pastakoker med mobel mm 400x700x900 (1040)

CPG8OE Gass pastakoker med mgbel - 2 tanker mm 800x700x900 (1040)

GASS PASTAKOKER SERIE 900

Apparattype Beskrivelse Mal: (LxBxH)
Benkeplate (total hgyde)

G9CP40 Gass pastakoker med mgbel mm 400x900x900 (1065)

GICP80 Gass pastakoker med mgbel - 2 tanker mm 800x900x900 (1065)

GASS PASTAKOKER SERIE S700

Apparattype Beskrivelse Mal: (LxBxH)
Benkeplate (total hgyde)
SG7CP40M Gass pastakoker med mgbel mm 400x730x900 (1090)

GASS PASTAKOKER SERIE S900

Apparattype Beskrivelse Mal: (LxBxH)
Benkeplate (total hgyde)

SG9CP40 Gass pastakoker med mgbel mm 400x900x900 (1060)

SGICP80 Gass pastakoker med mgbel - 2 tanker mm 800x900x900 (1060)

GASS PASTAKOKER SERIE LX900 TOP

Apparattype Beskrivelse Mal: (LxBxH)
Benkeplate (total hoyde)
LXG9CP40 Frittbaerende Gass pastakoker mm 400x900x580 (740)
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GASS VANNBAD SERIE 700

Apparattype Beskrivelse Mal: (LxBxH)
Benkeplate (total hoyde)

G7BM4M Gass vannbad med mgbel mm 400x700x900 (1040)

GASS VANNBAD SERIE 900

Apparattype Beskrivelse Mal: (LxBxH)
Benkeplate (total hoyde)

G9BM4M Gass vannbad med mgbel mm 400x900x900 (1065)

GASS VANNBAD SERIE S900

Apparattype Beskrivelse Mal: (LxBxH)
Benkeplate (total hoyde)

SG9BM4M Gass vannbad med mgbel mm 400x900x900 (1060)
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m SPESIFIKKE INSTRUKSJONER

MERK!

Figurene det henvises til i dette kapittelet befinner seg pa de forste sidene av denne manualen.

KONFORMITETSERKLARING

Fabrikanten erklerer at apparatene er konstruert i
overensstemmelse med EU-standardene 90/396, og
krever at installasjonen skal foregd i samsvar med
gjeldende normer, saerlig nar det gjelder luftskifte og
forbrenningsproduktenes evakueringssystem.

N.B. Fabrikanten fraskriver seg alt ansvar for direkte og
indirekte skader som skyldes feil installasjon, uautoriserte
inngrep, mangelfullt vedlikehold, ukyndig bruk og manglende
overholdelse av alt som stdr i artiklene i salgsbetingelsene.

Apparatet er beregnet for felles bruk, og ma kun brukes
av oppleert personale.

- Les nagye bruksanvisningen som  gir
sikkerhetsanvisninger nar det gjelder installasjon, bruk
og vedlikehold.

Denne bruksanvisningen skal oppbevares sammen med
apparatet for fremtidig konsultasjon.

- Hvis man selger eller gir bort apparatet, skal man forsikre
seg om at bruksanvisningen alltid felger med, slik at den
nye brukeren og installateren kan informere seg om dets
funksjon og tilsvarende instruksjoner.

denne

INSTALLASJON AV APPARATET

Installasjonsoperasjonene, eventuelle omvandlinger for
bruk med andre typer gass, idriftsettingen og fierning
av eventuelle problemer pa anleggene ma kun utfores
av kvalifisert personale, i overensstemmelse med
forskriftene UNI-CIG 8723, Lov 46 og rundskriv nr.68 og
pafelgende oppdateringer.

Gassanleggene og rommene apparatene installeres i
ma veere i overensstemmelse med gjeldende lokale og
nasjonale forskrifter, og saerlig ma man ta hensyn til at
brennerne trenger en forbrenningsluft som tilsvarer 2
m>/h pr.installert effekt kW, samt serge for at Forskrifter
for forebyggelse av ulykker overholdes.

PLASSERING AV APPARATENE

Ta apparatene ut av emballasjen og plasser dem pa
bruksstedet. Serg for at de livelleres med vaterpass og

heydereguleres med de regulerbare fottene eller med
annet utstyr.

- Noen deler er beskyttet med en palimt vernebekledning
i plastikk som skal fiernes for apparatet settes i drift.
Limrestene mé flernes neye ved rengjering. (Ikke bruk
slipende rengjgringsmidler).

Bekledningene av brennbart materiale pa veggene
rundt ma beskyttes mot varmestraling: enten ved a legge
ildfaste plater mellom, eller ved & sette apparatene pa
minst 100 millimeters avstand fra bak- og sideveggene.

ROYKUTSLIPP
Apparatene ma installeres i rom der forbrenningsgassene
enkelt kan fores wut, i
installasjonsforskriftene. Apparatene anses (se tabellen
med tekniske data) som:

overensstemmelse med

Gassapparater av type “A”

Apparatene av type AT ma installeres i godt ventilerte
rom for @ unnga konsentrasjon av helseskadelige stoffer i
rommet apparatet star. De er ikke ment a skulle kobles til
et utlep for forbrenningsgasser.

Disse apparatenes utslipp ma skje direkte i et dertil egnet
luftavtrekk, eller lignende innretninger, som ma veere
tilkoblet en garantert effektiv skorstein, eller direkte
utenders.

Ved mangel pa dette kan man bruke et luftavtrekk som er
direkte tilkoblet utenders, med et sugevolum pa minst 1/
m*/h rgyk pr. effekt kW som absorberes av apparatene som
er underordnet dette.

KOBLING TIL VANNFORSYNINGSNETTET

Koble vannslangen til vannforsyningsnettet ved hjelp av
et mekanisk filter og en sperrekran.

For man kobler til filteret, skal man la vannet renne en
stund for a rense roret for eventuell jernslagg.

VANNUTSLIPP

Koble anleggenes avlgpsrer til vannforsyningsnettet.
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KOBLING TIL GASSANLEGGET

For  installasjonen  skal underspke  at
apparatets innstilling er kompatibel med de lokale
gassforsyningsforholdene (gasstype og gasstrykk). |
motsatt tilfelle skal man tilpasse apparatet til en annen
type gass. Apparatets innstilling star pa typeskiltet.
Tilkoblingen til anlegget ma utferes med synlige metallror
i galvanisert stal eller kobber. Hvert apparat ma kobles til
anlegget med egen sperrekran i lett tilgjengelig posisjon
som skal stenges ved hver arbeidsslutt. Forbindelsen fra
apparatenes ror til gassanleggets rer ma lages med et
metalledd bestaende av tre biter for a lette montering og
demontering av apparatet. Tettheten i gjengekoblingen
kan garanteres ved bruk av materialer som fabrikanten av
disse erklzerer spesielt egnet ogsa for gass.

man

IGANGSETTING

Kontroll av nominell varmeeffekt

Ved nyinstallasjoner, ndr man gar over til eller tilpasser
apparatet en annen type gass, samt under alle
vedlikeholdsoperasjoner ma apparatets varmeeffekt
kontrolleres ved & fglge anvisningene under.

Det er ikke forutsett noen ytterligere mulighet for
regulering av varmeeffekten.

Ved & méle at koblingstrykket er riktig, og ved & kontrollere
at det brukes egnede dyser, kan man fastsla at apparatet
fungerer korrekt pd nominell og minimums varmeeffekt.
Operasjonene som ma utferes for denne kontrollen
star oppfort i de neste avsnittene. Nar undersokelsen er
ferdig, skal man foreta en funksjonskontroll som gjengitt
i avsnittet “funksjonskontroll”.

KONTROLL AV TILFORSELSTRYKKET

Tilforselstrykket skal mdles ved hjelp av et veeskemanometer
(for eksempel et U-formet manometer, minimal opplosning
pd 0,1 mbar).

Fjern skruen “A” fra trykkuttaket som befinner seg ved
inngangen av reret til rampen (fig.1).

- Tilkoble det U-formede manometeret

- Sett apparatet i funksjon.

Mal tilferselstrykket.

Hvis koblingstrykket ikke er innenfor de forutsette
grenseverdiene  (se  typeskiltet med tekniske
egenskaper), vil det ikke i noe tilfelle vaere mulig & bruke
apparatet. Gasselskapet ma informeres om dette.

Etter man har malt koblingstrykket, skal man ta vekk det
u-formede manometeret og skru skruen hermetisk til
igjen.

KONTROLL AV GASSLEKKASJER

Etter installasjonsoperasjonene er det nedvendig &
kontrollere at det ikke er noen gasslekkasjer. Dette kan

underspkes ved & pensle ledd og koblingsstykker med
sapevann. Selv ved en minimal lekkasje vil det komme
fram skumbobler.

Et annet system for & finne eventuelle gasslekkasjer er a
kontrollere at telleapparatet, hvis man har et slikt, ikke
viser noe gassforbruk pa cirka 10 minutter.

ADVARSEL: bruk aldri apen flamme for a lete etter
gasslekkasjer.

TILPASSING TIL DE FORSKJELLIGE GASSTYPENE

Apparatet er godkjent og tilpasset til 8 fungere med den
type gass som star pa typeskiltet med tekniske egenskaper.
Hvis gassen som apparatet er innstilt til 8 fungere med
er forskjellig fra gassen i gassnettet som apparatet er
tilknyttet, ma man foreta en omvandling av apparatet ved
& overholde ngye falgende instruksjoner:

1) Utskifting av brennerens dyse

Apne skapderene eller demonter styrepanelet for & fa
tilgang til dysene.

Skru dem av og skift dem ut med egnede dyser slik som
foreskrevet i henhold til tabellen "brennere”. Pass pa a
montere tetningen igjen der den var.

2) Utskifting eller regulering av tomgangsdysen (fig.2)
Demonter styrepanelet for & fa tilgang til dysene.

Nér det gjelder LPG, skal man skru av kranens
tomgangsskrue “B” og skifte den ut med en som egner
seg til den aktuelle typen gass (se tabellen "brennere”)
og skru denne helt ned til den stopper.

Nar det gjelder metangass, skal man regulere
tomgangsskruen “B". Ved a dreie skruen i klokkeretning,
vil gasstremmen reduseres, mens ved & dreie den mot
klokkeretning vil gasstrammen gke. Aktiver apparatet
i henhold til bruksanvisningen og la det fungere 10
minutter i posisjonen maksimal effekt. Vri deretter
handtaket pa posisjonen minimum effekt og reguler
skruen “B” (se tabellen “brennere”).

3) Utskifting av dysen pa pilotbrenneren (fig.3)
Ga frem pa folgende mate:

- Skru av mutteren som presser den bikoniske delen “C”

- Trekk ut pilotdysen “D” og skift den ut med en som egner
seg for den aktuelle typen gass (se tabellen "brennere”).

- Dysens diameter er angitt pa selve dysekroppen.

- Nar utskiftingen er ferdig utfert, skal man skru til
mutteren som presser den bikoniske delen “C"igjen.

Nar forhandsinnstillingen er endret, skal man angi den nye
typen gass pa typeskiltet.

FUNKSJONSKONTROLL
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- Sett apparatet i funksjon i henhold til bruksanvisningen.
Undersok at apparatet er tett.

- Kontroller at anlegget for reykutslipp er effektivt.
Undersgk antenningen og flammenes regelmessighet.
Leer opp brukeren m.h.t. apparatets funksjon og
vedlikehold ved hjelp av bruksanvisningen, og informer
ham/henne serlig om alle instruksjonene som ma
overholdes for korrekt bruk.

SIKKERHETSANORDNINGER

Enventilmedtermoelementtillater davbryte gasstremmen
til hovedbrenneren dersom pilotflammen skulle slukkes.
For & tilbakestille funksjonen i utgangsposisjon, ma
man repetere operasjonene som ma utfgres for a sla pa

pilotgassbrenneren.

Sikkerhetstermostat

Avbryter gasstrammen dersom det oppstar alvorlige feil.
Denne nullstilles manuelt, og man ma skru av mutteren “A”
(fig.5) for atilbakestille den. Hvis sikkerhetstermostaten skulle
koble seg inn, skal man henvende seg til kundeassistansen.

BRUKSANVISNINGER

Det er viktig at brukeren undersgker at apparatet
installeres pa egnet mate.

Fabrikanten fraskriver seg alt ansvar for skader som
skyldes darlig installasjon, mangelfullt vedlikehold
eller ukyndig bruk.

Apparatet er til industriell bruk og skal kun brukes av

oppleert personale.

Dette apparatet ma kun benyttes til den bruk det er

uttrykkelig beregnet for. Enhver annen bruk ma anses

som uegnet.

Ikke bruk apparatene som frityrer, da oljetemperaturen

ikke kan kontrolleres, og ville overstige 230 °C med fare

for at selve oljen kan ta fyr.

Ikke bruk apparatet med tom tank.

Det er ikke tillatt a foreta endringer av kapasiteten pa

forbrenningsluften.

- For apparatet settes i funksjon, md man LESE N@YE
BRUKSANVISNINGEN | DETTE HEFTET, med spesiell
oppmerksomhet overfor  sikkerhetsinnretningenes
standarder.

- Steng alltid gasskranene etter bruk, seerlig under

vedlikeholdsoperasjoner og reparasjoner.

Folg reglene for koking neye, sarlig i den forste

brukstiden, helt til du far sa god praksis og erfaring at du

personlig kan velge koketider og - temperaturer.

Ferste gang man slar pad apparatet, skal man vaske

tankene og dobbeltbunnene ngye med varmt vann og

rengjeringsmiddel for & flerne det beskyttende oljelaget
som dekker dem.

FYLLING AV TANKEN

Kontroller at avlgpskranen er stengt. Bruk handtaket (hvis
dette er forutsett) pa vannkranen til venstre pa apparatets
styrepanel.

TOMMING AV TANKEN

Man temmer tanken ved & bruke héandtaket pa
avlgpskranen som befinner seg inne i skapet under

forbrenningskammeret. Pa noen modeller sitter
avlgpskranen pé styrepanelet.
PATENNING

Tenning av pilotbrenneren

Skyv og vri handtaket mot klokkeretning helt til det
er i pilot-posisjon (*). Vent helt til luften kommer ut
av rorene (bare forste gang), og trykk inn knappen til
den piezoelektriske tenningen (é). gjentatte ganger.
P& modellen SG7CP40M skal man holde av/pé-knappen
inntrykt. Pilotflammen er synlig gjennom apningen foran
pa forbrenningskammeret; undersgk at den er tent. Nar
flammen er tent, skal man holde knappen inne i noen
sekunder fer man slipper den. Hvis pilotflammen skulle
slukke seg, skal man gjenta operasjonen.

MERK

Dersom gnisten ikke lenger skulle tennes p.g.a. en hvilken
som helst feil, kan man tenne pilotbrenneren manuelt.

Hold knappen nedtrykt i posisjon ( * ), sett en liten flamme
neer pilotbrenneren ved & fore den gjennom dpningen i
forbrenningskammeret.

Patenning av hovedbrenneren

Nar pilotbrennerens flamme er tent, skal man dreie
héndtaket i posisjonen for maksimal effekt ((3)). Gassen
tilferes hovedbrenneren, som vil sld seg pa. For a redusere
brennerens effekt, skal man dreie handtaket mot minimum
effekt (€)).

VANNBAD PASTAKOKER
PEL 255T PEL 21S
Posisjon Grader °C Posisjon
0 55 0
2 60 2
3 65 3
4 70 4
5 75 5
6 80 6
7 85 7
0 % 0

AVSLAING

Hvis bare hovedbrenneren skal slas av, er det nok & vri
handtaket i klokkeretning helt til den nar posisjonen (*).
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For & koble fullstendig ut hele apparatet, skal man vri
héndtaket i klokkeretning helt til den nar posisjonen (.)A

RAD OG OPPLYSNINGER

Under pastakoking skal kranen for vanntilforsel sta litt apen,
slik at overfladig stivelse renner ut gjennom overlgpshullet,
og riktig vanniva i tanken opprettholdes.

- SLA ALDRI PA APPARATET FR DU HAR FYLT VANN | TANKEN.
Under bruk kan sidene pad apparatene na heye
temperaturer. Veer oppmerksom. | alle fall er det palimt en
etikett pa begge sidene som gir signal om varm overflate:

AN

ADVARSEL: LUFTEHULLENE PA BUNNEN AV PASTAKOKEREN
MA IKKE TILSTOPPES.

RAD OG FORHOLDSREGLER VED BRUK AV

KURVENE TIL PASTAKOKEREN
Kurvene til pastakokeren er laget i austenitisk rustfritt
stal. Dette materialet er det som egner seg best til denne
bruk, allikevel vil det under visse forhold vaere fglsomt for
korrosjonen som forédrsakes av kloridionene som normalt er
tilstede i vannet som kurvene senkes ned i (natriumklorid =
kiokkensalt).

For korrekt bruk av kurvene er det derfor ytterst viktig a ta

noen enkle forholdsregler.

1) La aldri kurvene terke etter bruk uten a skylle dem ngye
med lunkent vann.

2) Hver gang arbeidet er slutt, ma man passe pa a skylle
kurvene ngye med lunkent vann eller egnede produkter.

3) lkke kast salt direkte ned i kurvene.

4) Ikke bruk slipende produkter eller utstyr.

NB: nar man vasker kurvene, skal man vare
spesielt oppmerksom p& omradene med spalterom
(sammensveisinger, der strammen kobles til baerestrukturen,
o.s.v.), da det har lett for & stagnere saltopplasning i disse
omradene, som med tiden kan forarsake korrosjon.

For rengjering av staldelene skal man alltid konsultere
avsnittet “IVARETAKELSE AV APPARATET".

VEDLIKEHOLD

Apparatene er laget slik at de krever lite vedlikehold. Allikevel
anbefaler vi brukeren a skrive under en servicekontrakt for &
fa apparatene kontrollert av vére spesialister minst en gang
i aret.

UTSKIFTING AV RESERVEDELER

Pé alle modellene er det nok a ta vekk styrepanelet, ved a skru
av de synlige skruene som sitter pa den nederste kanten for &
fa tilgang til delene som skal skiftes ut.

- Gasskran: alle koblingsstykkene er synlige. Skru av

koblingsstykkene til rerene for tilfersel og utlep av
gass, pilotbrenneren og termoelementet med egnede
nekler. Sett inn en ny kran, og koble til pilotbrenneren og
termoelementet igjen.

- Brenneren: for & skifte ut brenneren, m& man skru
av mutteren (som presser den bikoniske delen) pa
dyseholderen, skru av de to skruene som fester brenneren
til forbrenningskammeret og trekke den ut. Ta vekk
koblingsstykket med dyseholderen fra brennerens stang
ved & skru av festemutteren, og monter det pa den nye
brenneren. Repeter alle operasjonene i motsatt rekkefelge
for @ montere alt igjen.

- Termoelementet: Igsne  mutteren  som  fester
termoelementet til pilotbrenneren, og dra det ut. Skru av
mutteren som fester termoelementet til kranen. Sett inn et
nytt termoelement, og monter alt igjen.

- Tennpluggen: ta vekk stramledningen og skru av
festemutteren. Monter den nye tennpluggen, og pass pa a
ikke skru mutteren for stramt, da keramikk-isoleringen kan
skades.

- Vannslangen: hvis man skifter den ut, ma man forsikre seg
om at slangen ikke ligger inntil forbrenningskammeret.

IVARETAKELSE AV APPARATET

ADVARSEL!

- Forrengjering sla av apparatet og la det kjoles ned.

- 1 tilfelle det brukes apparater som tilferes stram, bruk
utkoblingsbryteren for & kutte stromtilforselen.

En grundig daglig rengjering av apparatet vil sikre perfekt
drift og lang varighet.

Overflatene i stél skal rengjeres med oppvaskmiddel (for
vanlig oppvask) blandet ut i veldig varmt vann og ved bruk
av en myk klut; for smuss det er vanskeligere a flerne bruk
etylsprit, aceton eller annet lesemiddel uten halogen.

Ikke bruk skurepulver eller etsende stoffer som kloridisk
syre/saltsyre eller svovelsyre. Bruk av syrer kan medfere
redusert drift og sikkerhet av apparatet.

Ikke bruk berster, stalull eller svamper med slipende effekt
som er lagd av metall eller andre legeringer som kan smitte
av med rustflekker. Av den samme arsaken skal man unnga
kontakt med gjenstander i jern. Se opp for svamper eller
borster i rustfritt stal som, selv om de ikke smitter overflatene
med rust, kan forarsake stygge riper.

Om apparatet er spesielt skittent, s& bruk for all del ikke
sandpapir eller smergelpapir. Vi anbefaler derimot bruk av
syntetiske svamper (f. eks. svampen fra Scotchbrite).

Stoffer for solvpuss skal heller ikke brukes, og man ma
passe seg for damp fra kloridisk eller svovelsyre som
K fra for pel fra vasking av gulv. Ikke rett
vannstraler mot apparatet for @ unnga a skade det. Etter
rengjering, skyll ngye med rent vann og terk ngye med en
klut.
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OPPLYSNINGER FOR BRUKERNE
For utfgring av Direktivene 2002/95/CE, 2002/96/CE og 2003/108/CE, gjeldende reduksjon av bruk av farlige
stoffer i elektriske og elektroniske apparater, samt avfallsbehandling.

Symbolet med en overkrysset avfallsbeholder satt pa apparatet eller pa emballasjen dens angir at produktet ma
kasseres gjennom avfallsortering adskilt fra vanlig husholdningsavfall etter endt levetid. Kildesortering av dette
apparatet etter at dets levetid er over organiseres og styres av produsenten. Brukeren som gnsker a kvitte seg
med dette apparatet skal derfor kontakte produsenten og felge det systemet sistnevnte har tatt i bruk for a kunne
avfallsbehandle apparatet korrekt etter endt bruk. Passende kildesortering slik at apparatets deler deretter kan
gjenvinnes, avfallsbehandles og kasseres i overensstemmelse med miljgvern sgrger for @ unnga mulige negative
folger for miljget og helse og fremmer gjenbruk og/eller resirkulasjon av materialene som apparatet bestar av.

Ulovlig kasting av produktet medferer boter og straff som forutsett av gjeldende lovgivning.

GARANTISEDDEL

FIRMA:

VEI:

POSTNUMMER: STED:

DISTRIKT: INSTALLASJONSDATO:
MODELL
KOMPONENTNUMMER:

ADVARSEL

Produsenten fraskriver seg ethvert ansvar for mulige ungyaktigheter som matte finnes i dette heftet som folge av
kopierings- eller trykkfeil. Produsenten forbeholder seg videre retten til 8 gjere de endringer pa produktet som anses
som nyttige eller ngdvendige, uten at de grunnleggende egenskapene endres. Produsenten fraskriver seg ethvert ansvar
i tilfelle forskriftene i handboken ikke overholdes til punkt og prikke.

Produsenten fraskriver seg ethvert ansvar for direkte eller indirekte skader som skyldes feilaktig installasjon, tukling,
ufullstendig vedlikehold eller feilaktig bruk av apparatet.
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GASDRIVNA PASTAKOKARE SERIE 600
Typ av apparat Beskrivning Dim.: (LxDxH)
Arbetsyta (totalhojd)
G6CP6 Gasdriven pastakokare med koksmobel mm 600x600x900 (1020)

GASDRIVNA PASTAKOKARE SERIE 700

Typ av apparat Beskrivning Dim.: (LxDxH)
Arbetsyta (totalhojd)

CPG40E Gasdriven pastakokare med koksmabel mm 400x700x900 (1040)

CPG8OE Gasdriven pastakokare med koksmabel - 2 behallare mm 800x700x900 (1040)

GASDRIVNA PASTAKOKARE SERIE 900

Typ av apparat Beskrivning Dim.: (LxDxH)
Arbetsyta (totalhojd)

GI9CP40 Gasdriven pastakokare med koksmabel mm 400x900x900 (1065)

GI9CP80 Gasdriven pastakokare med koksmdbel - 2 behallare mm 800x900x900 (1065)

GASDRIVNA PASTAKOKARE SERIE S700

Typ av apparat Beskrivning Dim.: (LxDxH)
Arbetsyta (totalhojd)
SG7CP40M Gasdriven pastakokare med koksmobel mm 400x730x900 (1090

GASDRIVNA PASTAKOKARE SERIE S900

Typ av apparat Beskrivning Dim.: (LxDxH)
Arbetsyta (totalhojd)

SGICP40 Gasdriven pastakokare med koksmobel mm 400x900x900 (1060)

SG9CP80 Gasdriven pastakokare med koksmabel - 2 behallare mm 800x900x900 (1060)

GASDRIVNA PASTAKOKARE SERIE LX900 TOP

Typ av apparat

Beskrivning

Dim.: (LxDxH)
Arbetsyta (totalhojd)

LXG9CP40

Gasdriven pastakokare upphangd modell

mm 400x900x580 (740)
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GASDRIVNA VATTENBAD SERIE 700

Typ av apparat Beskrivning Dim.: (LxDxH)
Arbetsyta (totalhojd)
G7BM4M Gasdrivet vattenbad med koksmabel mm 400x700x900 (1040)

GASDRIVNA VATTENBAD SERIE 900

Typ av apparat Beskrivning Dim.: (LxDxH)
Arbetsyta (totalhojd)
G9BM4M Gasdrivet vattenbad med koksmabel mm 400x900x900 (1065)

GASDRIVNA VATTENBAD SERIE S900

Typ av apparat Beskrivning Dim.: (LxDxH)
Arbetsyta (totalhojd)

SG9BM4M Gasdrivet vattenbad med koksmabel mm 400x900x900 (1060)
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SPECIFIKA ANVISNINGAR

VARNING!

De figurer som omnamns i detta kapitel terfinns pa de forsta sidorna i denna handbok.

KONFORMITETSDEKLARATION

Tillverkaren forklarar att apparaturen tillverkats i
Overensstdmmelse med direktivet EEG 90/396 och kréver
att géllande lagstiftning respekteras vid installation,
sarskilt vad galler luftbyte och forbranningsprodukternas

utloppssystem.

OBS: Tillverkaren fransdger sig allt ansvar vad gdller direkta
och indirekta skador som orsakats av felaktig installation,
manipulering, bristfdlligt underhdll, vardslés anvédndning
och alla de punkter som forutses i de artiklar som anges i vdra
forsdjlningsvillkor.

- Apparaten ar avsedd for kollektivt bruk och ska anvandas
av speciellt utbildad personal.
Lds denna bruksanvisning noga eftersom den ger

indikationer om sakerhet vid installation, anvandning
och underhall.

- Denna bruksanvisning ska forvaras tillsammans med
apparaten for framtida behov.

Vid forséljning eller overlitelse av apparaten ska ni
sakerstélla att bruksanvisningen alltid medféljer sa att
den nya anvéandaren kan informera sig om apparatens
funktion och relativa varningstexter.

INSTALLATION AV APPARATEN

for

Installationsmandvrar, eventuella oméandringar
anvdandning med andra typer av gaser, idriftsattning
och eliminering av eventuella hinder i aggregaten ska
endast utforas av utbildad och kvalificerad personal
enligt vad som foreskrivs i standarden UNI-CIG 8723, lag
46 och cirkuldr nr.68 samt paféljande uppdateringar.

Apparaternas gasaggregat och installationslokaler

ska Gverensstdmma med den lagstiftning som redan
existerar och ni ska sarskilt uppmarksamma att den
luft som behdvs for brannarnas forbranning ar lika
med 2 m’/h fér varje kW installerad effekt och att de
olycksforebyggande atgarderna ska beaktas.

LEVERANS OCH DRIFTSATTNING AV
APPARATERNA

Ta ut apparaterna ur emballaget och placera dem pa
den plats dér de ska anvédndas, utfér darefter en korrekt
planutjgmning med vattenpass och reglera héjden
med hjédlp av de justerbara stodfotterna eller andra
hjalpmedel.

Vissa delar skyddas med vidhéftande folie som ska
avldgsnas innan apparaten driftsitts, rengér noga
for att avlagsna alla limrester.  (Anvand inte abrasiva
substanser).

De intilliggande vaggarnas beklddnader med brannbart
material ska skyddas mot varmestralning: Antingen
genom att placera varmeresistent material mellan
vdggen och apparaturen eller placera apparaturen minst
100 mm fran den laterala eller bakre vaggen.

ROKGASKANAL
Apparaterna ska placeras i lokaler som &r lampliga for
avledning av forbranningsprodukter i enlighet med
gallande installationsnormer. Vara apparater betraktas
som (se tabell med tekniska data):

Gasdrivna apparater av typ "A”

Apparaterna av typ A1 ska installeras i lokaler som &r
tillréckligt ventilerade for att forhindra koncentration av
hélsovadligadmnenidetrumdarapparateninstallerats. De
ar inte avsedda att kopplas till forbranningsprodukternas
utloppskanal.

Dessa apparater ska tomma ut forbranningsprodukterna
i lampliga flaktkapor eller liknande anordningar och ska
vara kopplade till en val fungerande skorsten eller direkt
utomhus.

Alternativt ar det tilldtet att anvanda en luftsug som
kopplats utifrdn och som suger ut minst 1/m’/h rékgaser
for varje kW forbrukad effekt fran de apparater som ar
kopplade till denna.

ANSLUTNING TILL VATTENNATET

Anslut vatteninloppsroret till vattenledningsnatet via ett
mekaniskt filter och en avstangningskran.

Innan filtret kopplas in ska ni lata lite vatten stromma ut for
att rensa rorkanalen fran eventuella jarnavfall.
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VATTENAVLOPP

Anslut utrustningens utloppsror till vattennatet.

ANSLUTNING AV GASAGGREGATET

Fore installation, var god kontrollera det lokala gasnatets
skick (typ av gas och tryck) och att apparatens reglering
ar kompatibel, andra till en annan typ av gas i motsatt fall.
Denna apparats operativa reglering anges pa markskylten.
Anslutningen till anldggningen ska géras med metallror av
galvaniserat stél eller koppar, som monteras inom synhall.
Varje apparatur ska anslutas tillanlaggningen med en egen
avstangningskran som ska placeras pa ett lattatkomligt
stélle och sténgas av efter arbetets slut. Anslutningen av
apparaternas rorledningar till gasledningarna ska goéras
med en trevagskoppling av metall, for att underlitta
nedmontering och atermontering av apparaten. Det gar
att garantera att kopplingens gangor haller tatt med hjélp
av material som deklarerats sasom lampligt dven for gas av
deras tillverkare.

DRIFTSATTNING

Kontroll av den nominella virmeffekten

Apparatens varmeeffekt ska kontrolleras genom att folja
de indikationer som anges nedan, vid nya installationer
eller vid 6vergang eller anpassning till en annan typ av gas
samt under alla underhallsingrepp.

Det forutses ingen vytterligare mojlighet att justera
varmeeffekten.

Apparatens funktion med nominellt varmetryck och pa
minimal kapacitet gar att ldsa av genom att mata det
korrekta anslutningstrycket och kontrollera att lampliga
munstycken anvands. De mandvrar som ska utforas for
detta anges i avsnitten nedan. Nér ni slutfort verifieringen
ska ni fortsdtta med att kontrollera apparatens funktion
enligt vad som anges i avsnittet “verifiering av funktion”.

KONTROLL AV GASFORSORIJNINGSTRYCKET

Gasforsérjningstrycket ska métas med en vitskemanometer
(t.ex. en U-formad manometer, minimidefinition 0,1 mbar).

Ta av skruven “A” fran gasforsorjningens tryckventil som
sitter i ramprorets inloppskoppling (fig. 1).

Anslut den U-formade manometern.

Sétt igang apparaten.

Mat gasforsorjningstrycket.

Om anslutningstrycket inte ligger inom det faststallda
intervallet (se markskylt med tekniska egenskaper), gar
det pa inga villkor att anvdnda apparaten. Det lokala
gasverket ska informeras om detta.

- Nar gasforsorjningstrycket har matts ska ni ta av den
U-formade manometern och skruva fast fastskruven.

KONTROLL AV GASLACKOR

Nér installationsmandvrarna slutforts ska ni kontrollera
att det inte finns nagra gaslackor, detta gar att kontrollera
genom att pensla tvédlvatten pa skarvar och kopplingar
och det bildas tvalskum om det finns den allra minsta
lacka.

Ett annat system for att upptdacka eventuella gaslackor
ar att kontrollera att gasraknaren, om det finns en sadan,
inte signalerar ndgon gasévergang under en tidsperiod pa
cirka 10 minuter.

VARNING: Anvénd aldrig 6ppna lagor for att leta efter
gaslackor.

OVERGANG TILL OLIKA TYPER AV GAS

Apparaten har kontrollerats och forinstallts for funktion
med den typ av gas som anges pa markskylten. Om den
typ av gas som apparaten &r instélld fér ar en annan én
anslutningsgasen, ska ni stédlla om apparaten genom att
noga félja anvisningarna nedan:

1) Byte av brannarmunstycke

Det gér att komma &t munstyckena genom att 6ppna
skapets luckor eller montera av panelen med kontrollvred.
Skruva av och byt ut dem mot lampliga munstycken
enligt tabellen foér brannare. Var noga med att satta
tillbaka tatningen pa sin plats.

2) Byte eller justering av munstyckets minimilédge (fig. 2)
Det gar att komma at munstyckena genom att montera av
panelen med kontrollvred.

For funktion med GPL, skruva av skruven for minimilaget
“B" pa kranen och byt ut den mot en som ar lamplig for
den typ av gas som ar befintlig (se tabell for brannare)
och skruva fast den ordentligt.

- Vid anvandning av metangas justeras skruven for
minimilaget “B" Vrid skruven medurs for att minska
gasflodet och vrid den moturs for att 6ka gasflodet.
Sétt igdng apparaten genom att folja bruksanvisningen
och lat den ga i 10 minuter pd maximal kapacitet, vrid
darefter vredet till minimilaget och justera skruven “B”
(se tabell for brénnare).

3) Byte av pilotbrannarens munstycke (fig. 3)
Fortsatt enligt foljande:

- Lossa muttern "C".

- Dra ut pilotmunstycket “D” och byt ut det mot ett som
ar lampligt for den gas som anvands (se tabell for
brannare).

- Munstyckets diameter indikeras pa sjalva munstycket.

- Skruva fast muttern “C” ndr munstycket bytts ut.
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Nar forinstdllningen andrats ska den nya typen av gas
anges pa markskylten

VERIFIERING AV FUNKTION

- Driftsatt apparaten enligt bruksanvisningen.

Verifiera att apparaten haller tatt.

Kontrollera att anldggningens rokgasutsldpp fungerar
effektivtt.

Verifiera tandning och att lagorna brinner regelbundet.
Instruera anvéndaren om apparatens funktion och
underhall med hjélp av bruksanvisningen och informera
honom/henne sérskilt om alla de varningstexter som ska
respekteras for en korrekt anvandning.

SAKERHETSANORDNINGAR

En ventilkran med termoelement gor det mojligt att
avbryta gasflodet till huvudbrannaren om pilotldgan
slacks. For att aterstélla funktionen ska mandvrarna for
tandning av pilotbrannaren upprepas.

Séakerhetstermostat

Avbryter gasflodet vid allvarliga fel. Den ska aterstallas
manuellt och det gors genom att skruva av muttern "A” (fig. 5).
Om den utl6ses ska ni meddela var tekniska supporttjénst.

BRUKSANVISNING

Vi rekommenderar anvéndaren att kontrollera att
apparaten installerats pa lampligt satt.

Tillverkaren ansvarar inte for skador till foljd av
felaktig installation, daligt underhall eller vardslos
anvandning.

Apparaten &r avsedd for industribruk och ska anvandas
av speciellt utbildad personal.

Denna apparatur ska uttryckligen anvéndas for det
arbete den dravsedd for. Allannan typ av anvandning ar
olamplig.

Anvand aldrig utrustningen som fritds eftersom
oljetemperaturen inte gar att kontrollera och kan
Overstiga 230 °C med fara for att oljan fattar eld.

Anvénd inte apparaten med tom behallare.

Det ar inte tillatet att modifiera den luftkapacitet som &r
avsedd for forbrénning.

- LAS BRUKSANVISNINGEN NOGA innan apparaten startas
och ldgg speciellt mérke till sakerhetsforeskrifterna.
Stang alltid gaskranarna anvandning och
framforallt vid underhall och reparationer.

Folj standardnormerna for tillagning noga, atminstone
under den férsta anvandningsperioden, tills praxis och
erfarenhet gor det mojligt for er att vilja tillagningstider
och temperatur efter eget tycke.

- Vid den forsta uppstarten ska ni utféra en noggrann

efter

rengdring av behdllarna och spjélgallren med varmt
vatten och rengdringsmedel for att ta bort det skikt med
skyddsolja som tacker dem.

FYLLNING AV BEHALLARE

Kontrollera att tomningskranen &r stangd. Nar sa forutses,
vrid pa handtaget pa vattenkranen som sitter till vanster
pa apparatens kontrollpanel.

TOMNING AV BEHALLARE

Tom behallaren genom att vrida pa tomningskranens vred
som sitter inuti skdpet under forbranningsrummet. Pa
vissa modeller sitter tomningskranen pa panelen.

TANDNING

Tandning av pilotbrannaren

Tryck pa och vrid kranvredet moturs anda till pilot-ldget
(*), vanta till luften tdms ut ur réren (endast den
forsta gangen) och tryck darefter flera ganger pad den
piezoelektriska tryckknappen (ﬁ). P& modellen SG7CP40M
ska startknappen hallas intryckt. Kontrollera att pilotldgan
tants i ratt hal pa forbranningskammarens framsida. Hall
vredet nedtryckt i nagra sekunder med ldgan tand, sldpp
det dérefter. Om lagan slécks ska ovanstdende procedur
upprepas.

OBS:

Om gnistan till f6ljd av nagot fel inte skulle bildas gar det att
tdnda ldgan manuellt.

Hall vredet nedtryckt i ldget ( * ) och ndrma en tdndsticka
till pilotbrinaren och fér den Gver férbrdnningsrummets
kontrollhdl.

Tandning av huvudbrénnaren

Nér pilotbrannarens laga val &r tand ska kranvredet
vridas till laget for maximal kapacitet (0). Gasen nar
huvudbrannaren och ténds. Vrid vredet i riktning mot
minimildget(€)) for att minska bréannarens effekt.

VATTENBAD PASTAKOKARE
PEL 255T PEL 21S
Placering  Grader °C Placering

0 55 0

2 60 2

3 65 3

4 70 4

5 75 5

6 80 6

7 85 7

0 % 0




| 181

SLACKNING

Det racker att vrida kranvredet medurs till laget (3¢ ) for att
slacka huvudbrannaren.

For att stanga av apparaten helt och hallet ska du vrida
kranvredet medurs till Idget (.).

VARNINGAR OCH RAD

Under tillagning med pastakokaren ska vattenkranen
héllas lite 6ppen for att gora det mojligt att eliminera
overdrivet mycket starkelse via roret som anger att det ar
for fullt och halla en lamplig vattenniva i behallaren.

- SATT ALDRIG IGANG APPARATEN INNAN BEHALLAREN
FYLLTS MED VATTEN.

Under anvandning kan apparaturens sidor na hoga
temperaturer. Varning. Féljande etikett placeras pa bada
sidorna for att varna for heta ytor:

AN

VARNING: TAPP INTE TILL LUFTHALEN SOM SITTER |
PASTAKOKARENS BOTTEN.

RAD OCH SAKERHETSFORESKRIFTER FOR
ANVANDNING KORGAR FOR PASTAKOKARE

Korgarna for pastakokare ar tillverkade av austenitiskt Inox-
stal. Detta &r det mest lampliga materialet for denna typ av
anordning, men under vissa forhéllanden kan det @&ndock
vara kénsligt for rost till f6ljd av kloridjonerna som vanligtvis
finns i det vatten som korgarna sanks ned i (natriumklorid
= kokssalt).

For korrekt anvandning av korgarna &r det darfér mycket
viktigt att vidta vissa enkla forebyggande atgarder.

1) Lagg aldrig korgarna till att torka utan att forst ha skoljt
dem noga med ljummet vatten.

2) Varje gang som arbetet avbryts ska korgarna skdljas noga
med ljummet vatten och lampliga rengéringsprodukter.

3) Kasta aldrig salt direkt inuti korgarna.

4) Anvand aldrig abrasiva produkter eller tillbehér.

Varning: Nar ni rengdr korgen ska ni vara sarskilt
uppmarksam i de omraden dar det finns springor och
skarvar (svetsningar, omrade for natkoppling till den
béarande konstruktionen osv. ) eftersom det kan samlas
saltlésning i dessa omraden som med tiden kan leda till rost.

Fér rengdring av delarna i stal, se alltid avsnittet "SKOTSEL
AV APPARATEN".

UNDERHALL

Apparaturen har konstruerats for att reducera behovet av
underhall till ett minimum. Trots detta rekommenderar vi

att anvandaren upprattar ett servicekontrakt for att se till
att apparaterna kontrolleras atminstone en gang per ar av
kompetent personal.

BYTE AV RESERVDELAR

For alla modeller racker det att ta av panelen, skruva av de
synliga skruvarna som sitter pa de nedre kanterna, for att
komma at de delar som behover bytas ut.

- Ventilkran: Alla kopplingarna &r synliga. Skruva
av kopplingarna till gasforsérjningen, gasutloppet,
pilotbrannaren och termoelementet med lampliga
nycklar. Byt ut kranen mot en ny och anslut
pilotbrannaren och termoelementet igen.

Brénnare: For byte av brénnare ska muttrarna
pd munstyckeshallarens  koppling  skruvas av,
de tva skruvarna som hdller fast brannaren i
forbranningsrummet ska skruvas av och darefter ska den
dras ut ur sitt faste. Ta av munstyckeshallarens koppling
fran brannarens hallare genom att skruva av fastmuttern
och montera den pd den nya brénnaren. Upprepa
mandvrarna i omvand ordning for att montera tillbaka
allt.

Termoelement: Lossa termoelementets fastmutter
pa pilotbrannaren och dra av det fran sitt faste. Skruva
av termoelementets fastmutter pa kranen. Byt ut
termoelementet och montera tillbaka allt.

Tandstift: Ta av natkabeln och skruva av fastmuttern.
Montera det nya tandstiftet och var nog med att
inte dra ar muttern for hart eftersom det kan skada
isoleringskeramiken.

Vattenslang: Vid byte ska du sakerstalla att slangen inte
lutar mot férbranningsrummet.

SKOTSEL AV APPARAT

VARNING!

- Slack apparaten och lat den kylas av fére rengoring.

- Vid apparater som drivs elektriskt ska ni trycka pa
strombrytaren for att stanga av strommen.

En noggrann daglig rengdring av apparaten garanterar
perfekt funktion och lang varaktighet.

Ytorna av stal ska rengéras med diskmedel som 16sts
upp i mycket varmt vatten och en mjuk trasa. Anvand
etylalkohol, aceton eller annan icke halogenerad alkohol
pa den mest resistenta smutsen. Anvand aldrig abrasiva
rengdringsmedel i pulverform eller fraitande medel som
klorvdtesyra eller svavelsyra. Anvandning av syror kan
dventyra apparatens funktion och sékerhet.

Anvénd inte borstar, stalull eller abrasiva skivor tillverkade
av andra metaller eller legeringar som skulle kunna ge
upphov till rostflackar. Undvik darfor dven kontakt med
jarnféremal. Vi varnar for att anvanda stalull eller borstar
av rostfritt stal kan orsaka skadliga repor, dven om de inte
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smutsar ner arbetsytorna.

Om smutsen syns far ni absolut inte anvanda grovt eller
fint sandpapper, utan vi rekommenderar att ni anvander
syntetiska svampar (t.ex. Scotchbrite-svampar).

Ni far heller inte anvanda medel for rengéring av silver
och var uppmarksam pa dngorna fran klorvatesyra eller
svavelsyra som uppstar, till exempel, vid rengoring av

golven.

Rikta inte vattenstralar mot apparaten for att undvika
att skada den. Efter rengdringen ska apparaten skoljas
noga med rent vatten och torkas torr med en torkduk.

INFORMATION TILL ANVANDARE
I enlighet med direktiven 2002/95/EG, 2002/96/EG och 2003/108/EG, avseende reducering av bruket av
farliga @mnen i elektriska och elektroniska apparater, liksom avyttring av avfall.

Den overkryssade symbolen pa apparaten eller pa forpackningen anger att produkten i slutet av sin livstid ska samlas
in separat fran andra avfall. Separat sortering av denna apparat nar den ar uttjanad tas om hand av tillverkaren.
En anvandare som vill avyttra denna apparat maste darfor ta kontakt med tillverkaren och folja det system som
tillampas for separat sortering av den uttjanade apparaten. Lamplig separat insamling av apparaten for pafoljande
atervinning, behandling och kompatibel miljomassig avyttring bidrar till att undvika mojliga negativa effekter pa
miljo och halsa och framjar ateranvandning och/eller atervinning av de material som apparaten tillverkats av.

Olaglig avyttring av produkten av innehavaren medfor tillimpning av administrativa paféljder i enlighet
med gillande lagstiftning.

GARANTICERTIFIKAT

FORETAG:

GATUADRESS:

POSTNUMMER: ORT/STAD:

LAN: INSTALLATIONSDATUM:
MODELL
ARTIKELNUMMER

VARNING

Tillverkaren patar sig inget ansvar for eventuella skriv- eller tryckfel i denna broschyr. Tillverkaren forbehaller sig ocksa
ratten att gora de forandringar av produkten som anses lampliga eller nodvandiga utan att paverka dess grundlaggande
egenskaper. Tillverkaren patar sig inget ansvar om anvisningarna i denna bruksanvisning inte foljs noggrant.
Tillverkaren patar sig inget ansvar for direkta eller indirekta skador som uppstar till foljd av felaktig installation,
modifieringar, bristande underhall eller felaktig hantering
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GOTOWANIE MAKARONU NA GAZIE SERIA 600

Urzadzenie typu

Opis

Wym.: (DxGxH)
Blat roboczy: (H catkowita)

G6CP6

Gotowanie makaronu na gazie, z obudowa

mm 600x600x900 (1020)

GOTOWANIE MAKARONU NA GAZIE SERIA 700

Urzadzenie typu

Opis

Wym.: (DxGxH)
Blat roboczy: (H catkowita)

CPGA40E
CPGS8OE

Gotowanie makaronu na gazie, z obudowa
Gotowanie makaronu na gazie, z obudowg - 2 zbiorniki

mm 400x700x900 (1040)
mm 800x700x900 (1040)

GOTOWANIE MAKARONU NA GAZIE SERIA 900

Urzadzenie typu

Opis

Wym.: (DxGxH)
Blat roboczy: (H catkowita)

G9CP40
G9CP80

Gotowanie makaronu na gazie, z obudowa
Gotowanie makaronu na gazie, z obudowa - 2 zbiorniki

mm 400x900x900 (1065)
mm 800x900x900 (1065)

GOTOWANIE MAKARONU NA GAZIE SERIA S700

Urzadzenie typu

Opis

Wym.: (DxGxH)
Blat roboczy: (H catkowita)

SG7CP40M

Gotowanie makaronu na gazie, z obudowa

mm 400x730x900 (1090)

GOTOWANIE MAKARONU NA GAZIE SERIAS900

Urzadzenie typu

Opis

Wym.: (DxGxH)
Blat roboczy: (H catkowita)

SG9CP40
SG9CP80

Gotowanie makaronu na gazie, z obudowg
Gotowanie makaronu na gazie, z obudowa - 2 zbiorniki

mm 400x900x900 (1060)
mm 800x900x900 (1060)

GOTOWANIE MAKARONU NA GAZIE SERIA LX900 TOP

Urzadzenie typu Opis Wym.: (DxGxH)
Blat roboczy: (H catkowita)
LXG9CP40 Gotowanie makaronu na gazie, zawieszone mm 400x900x580 (740)
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GAZOWE GOTOWANIE NA PARZE SERIA 700

Urzadzenie typu Opis Wym.: (DxGxH)
Blat roboczy: (H catkowita)

G7BM4M Gazowe gotowanie na parze, z obudowa mm 400x700x900 (1040)

GAZOWE GOTOWANIE NA PARZE SERIA 900

Urzadzenie typu Opis Wym.: (DxGxH)
Blat roboczy: (H catkowita)

G9BM4M Gazowe gotowanie na parze, z obudowa mm 400x900x900 (1065)

GAZOWE GOTOWANIE NA PARZE SERIA S900

Urzadzenie typu Opis Wym.: (DxGxH)
Blat roboczy: (H catkowita)

SG9BM4M Gazowe gotowanie na parze, z obudowa mm 400x900x900 (1060)
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m SZCZEGOLOWE INSTRUKCJE

UWAGA!

Rysunki cytowane w niniejszym rozdziale znajduja sie na poczatkowych stronach niniejszej instrukgji.

DEKLARACJA ZGODNOSCI

Producent deklaruje, ze urzadzenia zostaty skonstruowane
zgodnie z Dyrektywami EWG 90/396 oraz wymaga, aby
instalacja zostata wykonana zgodnie z obowigzujacymi
przepisami, szczegdlnie w zakresie wymiany powietrza
oraz systemu usuwania produktéw spalania.

WAZNE Producent uchyla sie od wszelkiej odpowiedzialnosci
za bezposrednie i posrednie szkody spowodowane
nieprawidtowq instalacjq, naruszeniem, nieprawidtowq
konserwacjq, niedbalstwem w uzytkowaniu oraz powstate w
wyniku wszystkich sytuacji opisanych w naszych warunkach
sprzedazy.

Urzadzenie przeznaczone jest do uzytku zbiorowego i
musi by¢ uzywane przez wykwalifikowany personel.
Nalezy doktadnie przeczyta¢ niniejszg instrukcje
dostarczajacg wskazéwek dotyczacych bezpieczenstwa
instalacji, uzytkowania i konserwacji.

Instrukcje tg nalezy przechowywac wraz z urzadzeniem,
w celu umozliwienia skonsultowania jej w przysztosci.
W przypadku sprzedazy lub przeniesienia urzadzenia
nalezy upewni¢ sie, ze zalaczona jest do niego
instrukcja, aby nowy uzytkownik i instalator mogli
zasiegna¢ informacji na temat funkcjonowania maszyny
i dotyczacych go ostrzezen.

INSTALACJA URZADZENIA

Czynnodci instalacyjne, ewentualne przeksztatcenia
na uzytek z innymi rodzajami gazu, rozruch, usuwanie
ewentualnych  usterek instalacji moga zostac
wykonane wylacznie przez wykwalifikowany
personel, zgodnie z zaleceniami norm UNI-CIG 8723,
Ustawa 46 i okdlnika nr 68 wraz z jego aktualizacjami.
Instalacje gazowe oraz lokale, w ktérych instalowane
s3 urzadzenia musza odpowiada¢ przepisom
obowiazujacym w  poszczegdlnych  rejonach. W
szczegolnosci nalezy mie¢ na uwadze fakt, iz powietrze
niezbedne do spalania palnikéw to ok. 2 m*h dla
kazdego kW zainstalowanej mocy oraz obowigzek
przestrzegania przepiséw dotyczacych zapobiegania
wypadkom.

URUCHAMIANIE URZADZEN

- Wyjac¢ urzadzenia z opakowania i ustawi¢ je w miejscu
uzytkowania, poziomujac je i regulujagc wysokos¢ za
pomoca regulowanych stopek lub innych srodkéw.
Niektore  czesci  zabezpieczone sg  plastikowa
tasma samoprzylepng, ktéra nalezy usuna¢ przed
uruchomieniem. (Nie stosowac substancji Sciernych).
Pokrycia materiatu palnego znajdujacych sie w poblizu
Scian nalezy zabezpieczy¢ przed promieniowaniem
cieplnym: lub wkladajac pomiedzy nie arkusze
ogniotrwate, tudziez ustawiajac urzadzenia w odlegtosci
przynajmniej 100 mm od znajdujacych sie z boku lub z

tyhu $cian.

ODPROWADZANIE OPAROW

Urzadzenia powinny by¢ umieszczone w pomieszczeniach
przystosowanych do odprowadzania produktéw spalania
z zachowaniem wszelkich zalecern norm instalacyjnych.
Nasze urzadzenia dzielg sie na (zobacz tabela ,dane
techniczne”):

Urzadzenia gazowe typu ,A”

Urzadzenia typu A1 nalezy instalowa¢ w odpowiednio
wentylowanych pomieszczeniach, aby nie dopusci¢ do
nagromadzenia szkodliwych dla zdrowia substancji w
pomieszczeniu, w ktérym zainstalowane jest urzadzenie.
Nie sa przewidziane do potaczenia do przewodu
kominowego odprowadzajacego produkty spalania.
Urzadzenia takie powinny odprowadzac produkty spalania
do odpowiednich okapéw lub podobnych urzadzen,
podtaczonych do komina o sprawdzonej wydajnosci lub
bezposrednio na zewnatrz
Ewentualnie dozwolone
powietrza podfaczonej bezposrednio na zewnatrz,
zasysajace nie mniejsza iloé¢ niz 1/m?/h oparéw na kazdy
kW mocy pobieranej przed podfaczone do niej urzadzenia.

PODLACZENIE DO SIECI WODNEJ

Podtaczy¢ przewody wlotu wody do sieci rozprowadzania
za pomocg mechanicznego filtra oraz kurka odcinajacego.

jest zastosowanie ssawy “
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Przed podtaczeniem filtra spusci¢ pewng ilos¢ wody, aby
oprézni¢ przewdd z zelaznego osadu.

ODPROWADZANIE WODY

Podtaczy¢ do sieci przewod spustowy urzadzen.

PODLACZENIE DO INSTALACJI GAZOWE)J

Przed wykonaniem instalacji sprawdzi¢, czy lokalne
warunki dystrybucji (natura i ci$nienie gazu) oraz stan
wyregulowania urzadzenia s kompatybilne. Gdyby tak
nie byto, wykonac przeksztatcenie do innego rodzaju gazu.
Warunki regulacji niniejszego urzadzenia przedstawione
zostaty na tabliczce znamionowej.

Podtaczenie do instalacji nalezy wykona¢ za pomoca
metalowych przewoddw ze stali ocynkowanej lub miedzi,
umieszczonych na widoku.

Kazde urzadzenie nalezy podtaczy¢ do instalacji za
pomoca osobnego kurka odcinajgcego, umieszczonego
w tatwo dostepnym miejscu i zamykanego po kazdym
zakonczeniu pracy. Pofaczenie pomiedzy przewodami
urzadzen do przewodéw gazowych nalezy wykona¢ za
pomoca metalowej, trzyczesciowej ztgczki, utatwiajacej
demontaz i ponowny montaz urzadzenia. Szczelnos¢
na gwintach taczacych mozna zapewni¢ stosujac
materiaty, ktére posiadaja deklaracje producenta, iz sg
przystosowane do uzytku z gazem.

URUCHOMIENIE

Kontrola znamionowej mocy cieplnej

Moc cieplng urzadzenia nalezy sprawdza¢ zgodnie z
przedstawianymi w niniejszej instrukcji wskazéwkami,
w przypadku wykonania ponownych instalacji lub
przejscia czy dostosowania do innego rodzaju gazu,
a takze w przypadku wykonania wszelkich czynnosci
konserwacyjnych.

Nie przewidziano innego sposobu regulacji mocy cieplnej.
Funkcjonowanie urzadzenia ze znamionowa moca cieplng
i na wartosci minimalnej otrzymuje sie poprzez zmierzenie
prawidtowego cisnienia podtaczenia i sprawdzajacy czy
zastosowane dysze sa wiasciwe. Czynnosci, jakie nalezy
wykonac w tym celu wymienione sa w kolejnych punktach.
Po zakonczeniu kontroli przechodzi sie do sprawdzenia
dziatania, zgodnie ze wskazéwkami zamieszczonymi w
punkcie ,kontrola dziatania”.

KONTROLA CISNIENIA ZASILANIA

Cisnienie zasilania nalezy zmierzy¢ za pomocq manometru

cieczcowego(np. manometr w  U-rurkowy, minimalna
rozdzielczos¢ 0,1 mbar)
- Wyja¢  sSrube ,A" przylacza cisnienia  zasilania

umieszczonego na wlocie rury (rys.1).

- Podfaczy¢ manometr U-rurkowy

Uruchomi¢ przyrzad.

Zmierzy¢ cisnienie zasilania.

- Jezeli cisnienie podtaczenia nie zawiera  sie
w  przewidzianym  zakresie  (zobacz  tabliczka
charakterystyki technicznej) w zadnym przypadku nie
mozna uzytkowac urzadzenia. Nalezy poinformowac
zakfad dostarczajacy gaz.

Po zmierzeniu ci$nienia podfaczenia wyjac manometr
U-rurkowy i przykrecic¢ $rube uszczelniajaca.

KONTROLA | WYCIEKI GAZU

Po czynnosciach instalacyjnych nalezy sprawdzi¢ czy
gaz nie przecieka. Mozna sprawdzi¢ to smarujac woda
z mydtem ztacza i taczniki. Przy minimalnych wyciekach
pojawig sie banki piany.

Innym sposobem na zlokalizowanie ewentualnych
wyciekow gazu jest sprawdzenie czy licznik, jezeli
wystepuje, w okresie okoto 10 minut nie sygnalizuje
zadnego przelotu gazu.

UWAGA: nie stosowac¢ nigdy wolnego plomienia do
wyszukiwania wyciekéw gazu.

PRZEKSZTALCENIE DLA ROZNYCH
RODZAJOW GAZU

Urzadzenie zostato sprawdzone i przygotowane do pracy
z gazem przedstawionym na tabliczce charakterystyki
technicznej. Jezeli gaz, dla ktérego urzadzenie zostato
wyregulowane, jest inne niz gaz przytaczeniowy, nalezy
przeksztatci¢ urzadzenie przestrzegajac skrupulatnie
przedstawionych ponizej uwag:

1) Wymiana dyszy palnika

Do dysz mozna dostac¢ sie otwierajac drzwiczki szafy i
demontujac tablice elementdw sterujacych.

Odkrecic¢ je i wymieni¢ na odpowiednie, zgodnie z tabelg
4Palniki”. Uwaza¢, aby zamontowa¢ ponownie uszczelke
(jezeli wystepuje).

2) Wymiana lub regulacja dyszy minimum (rys. 2)
Do dysz mozna dostac sie demontujac tablice elementéw
sterujacych.

- Dla LPG dokreci¢ $rube minimum ,B” kurka i wymieni¢
ja na odpowiedniag do typu stosowanego gazu (zobacz
tabele ,Palniki”), a nastepnie ponownie dokreci¢ ja do
oporu.

- Dla metanu nalezy wykonac regulacje Sruby minimum
.B". Przekrecajac $rube w kierunku ruchu wskazéwek
zegara zmniejsza sie przeplyw gazu, natomiast
przekrecajac ja w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazowek zegara zwieksza sie przeplyw gazu.
Przykreci¢ urzadzenie zgodnie z instrukcjami obstugi i
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uruchomi¢ je na 10 minut w pozycji maksymalnej mocy,
nastepnie przekreci¢ pokretto do pozycji minimalnej i
wykonac regulacje sruby,B” (zobacz tabele ,Palniki”).

3) Wymiana dyszy palnika pilotujacego (rys. 3)
Wykonac nastepujace czynnosci:

- Odkreci¢ nakretke dociskowa ztgczki dwustozkowej,C”
- Wyjac dysza pilotujaca,,D” i wymienic jg na dopasowang
do rodzaju stosowanego gazu (zobacz tabele ,Palniki”).

- Srednica dyszy wskazana jest na jej korpusie.
- Po wymianie dokreci¢ nakretke dociskowa ztaczki
dwustozkowej,C".

Po zmianie wskazac na tabliczce nowy rodzaj gazu.

KONTROLA DZIALANIA

- Uruchomi¢ urzadzenie zgodnie z instrukcjami obstugi.
Sprawdzi¢ szczelno$¢ urzadzenia.

Sprawdzi¢ wydajnos¢ instalacji odprowadzania oparéw.
- Sprawdzic¢ zapalanie i regularnos¢ ptomieni.
Poinstruowac¢ uzytkownika na temat dziatania i
konserwacji urzadzenia, wykorzystujagc w tym celu
instrukcje obstugi, informujac w szczegdlnosci o
wszystkich przepisach, jakie nalezy przestrzegac¢ w celu
prawidtowego uzytkowania.

URZADZENIA BEZPIECZENSTWA

Kurek zaworowy z termoelementem umozliwia przerwanie
przeptywu gazu do palnika gtéwnego, na wypadek gdyby
wylaczyt sie ptomien pilotujacy. Aby przywréci¢ jego
dziatanie nalezy powtdrzy¢ czynnosci dotyczace wigczania
urzadzenia pilotujacego.

Termostat awaryjny

Odcina doptyw gazu w razie duzych anomalii. Jest uzbrajany
recznie i w celu wznowienia pracy nalezy odkreci¢ srube ,A”
(rys. 5). W przypadku jego interwencji nalezy skontaktowac
sie z asystq techniczna.

INSTRUKCJA OBSLUGI

Przypominamy uzytkownikowi o sprawdzeniu czy
instalacja urzadzenia zostata wykonana w prawidtowy

sposéb.

Producent nie p odpowiedzialnosci  za
szkody spowodowane nieprawidlowa instalacja,
niedoktadnym wykonaniem konserwacji i

niewlasciwym uzyciem.

- Urzadzenie przeznaczone jest do uzytku przemystowego
i musi by¢ uzywane przez przeszkolony personel.

- Urzadzenie to nalezy uzytkowa¢ w celu, do ktérego
zostato zaprojektowane. Kazde inne uzycie uwazane jest
za niewlasciwe.

- Nie stosowac urzadzen jako frytownice, jako ze
temperatura oleju nie mogtaby wtedy by¢ kontrolowana
i przekroczytaby 230°C tworzac zagrozenie zapalenia
oleju.

Nie uzytkowac urzadzenia kiedy zbiornik jest pusty.
Zabronione jest zmienianie wiasciwosci wietrzenia
podczas spalania.

- Przed uruchomieniem urzadzenia nalezy DOKtADNIE
PRZECZYTAC INSTRUKCJE UZYTKOWANIA ZNAJDUJACE
SIE W NINIEJSZE) BROSZURZE, ze szczeg6lnym
uwzglednieniem przepiséw dotyczacych urzadzen
bezpieczenstwa.

Po zakonczeniu uzytkowania nalezy zawsze zamykac
kurki zasilania gazem, zwtaszcza podczas czynnosci
konserwacyjnych i naprawy.

Przestrzega¢  skrupulatnie  zalecenn  dotyczacych
gotowania, przynajmniej w poczatkowym okresie
uzytkowania, dopoki praktyka i doswiadczenie
nie umozliwia swobodnego dostosowania czasu i
temperatury.

Przy pierwszym uruchomieniu nalezy dokfadnie umy¢
zbiorniki i podwdjne dna za pomocy cieptej wody i
detergentu, w celu usuniecia pokrywajacej je warstwy
oleju zabezpieczajacego.

NAPELNIANIE ZBIORNIKA

Sprawdzi¢ czy kurek spustowy jest zamkniety. Tam, gdzie
to przewidziane przekreci¢ pokretto kurka napetniania
wodg umieszczone z lewej strony tablicy elementéw
sterujacych urzadzeniem.

OPROZNIANIE ZBIORNIKA

Zbiornik opréznia sie poprzez przekrecenie pokretta
kurka spustowego znajdujacego sie w szafie pod komorg
spalania. W niektérych modelach kurek spustowy
umieszczony jest na tablicy.

ZAPALANIE

Zapalanie palnika pilotujacego

Popchnaciprzekreci¢pokrettokurkawkierunkuprzeciwnym
do ruchu wskazéwek zegara az do pozycji pilotujacej
(* ), odczekac az powietrze wyptynie z przewodoéw (tylko
za pierwszym razem), nastepnie wcisnac kilka razy przycisk
zapalarki piezoelektrycznej (f). Dla modelu SG7CP40M,
trzymac wcisniety przycisk wiaczenia. Poprzez otwédr w
przedniej czesci komory spalania sprawdzi¢ czy ptomien
pilotujacy zapalit sie. Kiedy ptomier sie zapali, przytrzymac
przez kilka sekund wcisniete pokretto, nastepnie zwolni¢
je. Jezeli ptomien pilotujacy zgasnie, powtdrzy¢ czynnosci.

WAZNE

Jezeli z powodu jakiejs awarii nie przeskoczy iskra, zapalanie
mozna wykonac recznie.

Przytrzymujqc pokretto wcisniete w pozycji ( * ) przysunq¢
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ptomieri do ptomienia pilotujqgcego wprowadzajgc go
poprzez otwdr kontrolny komory spalania.

Zapalanie palnika gtéwnego

Po zapaleniu ptomienia palnika pilotujacego przekreci¢
pokretto kurka do pozycji maksymalnej mocy ((y)). Gaz
doptynie do palnika gtéwnego, ktéry sie zapali. Aby
zmniejszy¢ moc palnika, przekreci¢ pokretto w kierunku
minimalnej mocy (()).

LAZNIA WODNA URZADZENIE
PEL 25ST DO GOTOWANIA
MAKARONU
PEL 21S
Posicao Graus °C Posicao
0 55 0
2 60 2
3 65 3
4 70 4
5 75 5
6 80 6
7 85 7
0 % 0
WYLACZANIE

Aby wylaczy¢ gtéwny palnik wystarczy przekreci¢ pokretto
kurka w kierunku ruchu wskazéwek zegara do pozycji (*
).

Aby wylaczy¢ catkowicie urzadzenie wystarczy przekrecic¢
pokretto kurka w kierunku ruchu wskazéwek zegara do

pozycji (@)

OSTRZEZENIA | ZALECENIA

Podczas gotowania w urzadzeniu do gotowania
makaronu nalezy otworzy¢ delikatnie kurek napetniania
woda, aby umozliwi¢ usuniecie nadmiaru skrobi poprzez
otwér przelewowy i zachowac whasciwy poziom wody w
zbiorniku.

NIGDY  NIE  WEACZAC  URZADZENIA
NAPELNIENIEM ZBIORNIKA WODY.

Podczas uzytkowania Sciany urzadzenia moga osiagnac
wysokie temperatury. Uwazac¢. W kazdym razie na obu
bokach umieszczona jest naklejka ostrzegajaca przed
goracymi powierzchniami:

AN

UWAGA: NIE ZAPYCHAC OTWOROW WENTYLACYJNYCH
UMIESZCZONYCH W DNACH URZADZEN DO GOTOWANIA
MAKARONU.

PRZED

ZALECENIA | OSTRZEZENIA
W UZYWANIU KOSZY
W URZADZENIACH GOTUJACYCH MAKARON

Kosze urzadzen gotujacych makaron sa wykonane z

nierdzewnej stali austenitycznej, poniewaz materiat ten

jest najbardziej odpowiedni dla tego typu zastosowania.

W pewnych okolicznosciach moze by¢ on jednak wrazliwy

na korozje spowodowana jonami chloru, normalnie

obecnymi w wodzie, w ktdrej sa zanurzane kosze (chlorek
sodu= sol kuchenna).

W celu poprawnego uzytkowania koszy niezbedne jest

wiec podjecie niektérych srodkédw ostroznosci.

1) Nie pozostawia¢ nigdy koszy do wyschniecia po ich
uzytkowaniu bez uprzedniego doktadnego wyptukania
ich letnig woda.

2) Kazdorazowo po przerwanej pracy, nalezy starannie
przeptuka¢ kosze ciepta woda lub odpowiednimi
Srodkami.

3) Nie wrzucac soli bezposrednio do koszy.

4) Nie uzywac produktéw ani srodkéw zracych.

Ostrzezenie: podczas ptukania zwraca¢ szczegdlng
uwage na strefy z obecnymi rozstepami (spawy, strefa
podtaczenia sieci do struktury nosnej, itp.).poniewaz w
tych okolicach moze zbierac sie sél, ktéra z czasem moze
spowodowac korozje.

W celu czyszczenia elementéw ze stali, przestrzegac
zawsze zalecen zawartych w paragrafie ,DBANIE O
URZADZENIE".

KONSERWACJA

Konstrukcja urzadzen jest wykonana w  sposéb
niewymagajacy wielu czynnosci  konserwacyjnych.
Niemniej jednak zalecamy uzytkownikom podpisanie
umowy serwisowej, majacej na celu kontrolowania
urzadzen przynajmniej raz w roku przez specjalistyczny
personel.

WYMIANA CZESCI ZAMIENNYCH

Dla wszystkich modeli wystarczy wyjac tablice, odkrecajac
widoczne $ruby znajdujace sie na dolnych krawedziach,
aby moc dostac sie do wymienianych czesci.

Kurek zaworowy: wszystkie ztacza sa widoczne. Za
pomoca odpowiednich kluczy odkreci¢ ztacza wlotu
gazu, wylotu gazu, pilota i termoelementu. Wymienic¢
kurek na mowy i podtaczy¢ pilot i termoelement.

Palnik: aby wymieni¢ palnik nalezy odkreci¢ nakretke
dociskowa ztaczke dwustozkowg od ztaczki dyszy,
odkreci¢ dwie $ruby mocujace palnik do komory
spalania i wyja¢ go z gniazda. Wyja¢ z obejmy palnika
ztaczke dyszy odkrecajac od niej nakretke mocujacy i
zamontowac jg w nowym palniku. Powtérzy¢ odwrotnie
wszystkie czynnosci, aby zamontowac ponownie cato$¢.
Termoelement: poluzowa¢ nakretke  mocujaca
termoelement na palniku pilotujgcym i wyjac go z
gniazda. Odkreci¢ nakretke mocujacg termoelement
na kurku. Wymieni¢ termoelement i zamontowaé
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ponownie catos¢.

- Swieca: usuna¢ kabelek zasilania i odkreci¢ nakretke
mocujaca. Zamontowad nowa swiece, uwazajac aby nie
dokreci¢ zbyt mocno nakretki, ktéra mogtaby uszkodzi¢
ceramike izolujaca.

- Wezyk zasilania woda: w przypadku wymiany upewnic¢
sie, ze nie opiera sie on o komore spalania.

PIELEGNOWANIE URZADZENIA

UWAGA!

- Przed wykonaniem czyszczenia odlaczy¢ urzadzenie
i pozostawic¢ do ostudzenia.

- W przypadku urzadzen z zasilaniem elektrycznym,
wylaczy¢ wylacznik sekcyjny aby odciaz zasilanie
elektryczne.

Dokfadne, codzienne czyszczenie urzadzenia gwarantuje
jego dtugotrwate i doskonate dziatanie Powierzchnie
stalowe nalezy czysci¢ rozciernczonym w goracej wodzie
ptynem do naczyn, uzywajac w tym celu miekkiej szmatki;
do bardziej opornego brudu uzywac alkoholu, acetonu lub
innego rozpuszczalnika niehalogenowego; nie stosowac

Sciernych detergentéow w proszku ani substancji
agresywnych takich jak kwas chlorowodorowy/
solny czy siarkowy. Stosowanie kwaséw zmniejsza
funkcjonalnosé i bezpieczenstwo urzadzenia.

Nie stosowac szczotek, fopatek czy tarcz Sciernych,
wykonanych z innych metali lub stopéw metali,
mogacych w wyniku skazenia spowodowac powstanie
plam rdzy. Z tego samego powodu unika¢ kontaktu z
zelaznymi przedmiotami. Uwaga na widry lub szczotki
ze stali nierdzewnej, ktére nawet powodujg skazenia
powierzchni, moga powaznie je zarysowac. Jezeli brud jest
znaczny, pod zadnym pozorem nie stosowac szklanego
ani szmerglowego papieru sciernego; przypominamy ze
jako alternatywe mozna stosowac gabki syntetyczne (np.
gabka Scotchbrite).

Zabronione jest takze uzywanie substancji do
czyszczenia srebra. Nalezy uwaza¢ na opary kwasu
chlorowodorowego/solnego, powstajace np. podczas
mycia podiég. Nie polewac¢ urzadzenia bezposrednio
woda, gdyz moze to je uszkodzi¢. Po wyczyszczeniu
sptuka¢ doktadnie powierzchnie czysta wodg i wysuszyc
ostroznie za pomoca szmatki.
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INFORMACJE DLA UZYTKOWNIKOW
Wprowadzenie w zycie Dyrektyw 2002/95/EWG, 2002/96/EWG e 2003/108/EWG, dotyczacych zmniejszania
zastosowania substancji niebezpiecznych w urzadzeniach elektrycznych i elektrycznych oraz usuwania odpadow.

Symbol przekreslonego kontenera na $mieci, przedstawiony na urzadzeniu lub jego opakowaniu oznacza, ze
produkt po zakoriczeniu zycia nalezy zby¢ oddzielnie od pozostatych odpaddéw. Sktadowanie niniejszego urzadzenia
po zakoriczeniu jego zycia powinno zosta¢ zorganizowane i przeprowadzone przez producenta. Uzytkownik
pragnacy pozby¢ sie obecnego urzadzenia powinien zatem skontaktowac sie z producentem i wykona¢ procedure
jaka ten przewidziat dla sktadowania urzadzenia po zakonczeniu jego zycia. Prawidtowa segregacja poszczegdlnych
komponentdéw wycofanej z uzytku maszyny, umozliwiajaca nastepnie poddanie ich recyklingowi, dalszej obrébce
lub utylizacji bezpiecznej dla Srodowiska pomaga uniknaé negatywnego wptywu na $rodowisko i zdrowie ludzkie
oraz utatwia ponowne zastosowanie i/lub recykling materiatéw, z ktérych ztozona jest maszyna.

Naduzycia w utylizacji produktu ze strony posiadajacego powoduja natozenie sankcji administracyjnych
przewidzianych przez obowiazujace przepisy.

SWIADECTWO GWARANCJI
MIASTO:
ULICA:
KOD POCZTOWY: ______ MIEJSCOWOSC:
WOJEWODZTWO: _____ DATAINSTALACJI:
MODEL
NUMER SERYJNY:
OSTRZEZENIE

Konstruktor nie bierze na siebie zadnej odpowiedzialnosci za mozliwe nieprawidtowosci zawarte w niniejszej broszurze
wynikajace z btedéw w przepisywaniu lub podczas druku.Zastrzega sobie réwniez prawo do wnoszenia do wyrobu tych
zmian, ktére uzna za uzyteczne lub konieczne, nie wptywajacych na podstawowe dane.Konstruktor nie bierze na siebie
zadnejijakiejkolwiek odpowiedzialnoscijesli nie zostana Scisle przestrzegane przepisy zawarte w tej instrukgcji.Konstruktor
nie bierze na siebie Zadnej odpowiedzialnosci za szkody bezposrednie i posrednie spowodowane nieprawidtowym
montazem, naruszeniem, zta konserwacja, niekompetentnym uzyciem.
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AP. DE FIERT PASTE CU GAZ SERIE 600

Aparat tip

Descriere

Dim.: (LxIxH)
Plan de lucru (h totala)

G6CP6

Ap. de fiert paste cu gaz cu suport

mm 600x600x900 (1020)

AP. DE FIERT PASTE CU GAZ SERIE 700

Aparat tip

Descriere

Dim.: (LxIxH)
Plan de lucru (h totala)

CPG40E
CPGS8OE

Ap. de fiert paste cu gaz cu suport
Ap. de fiert paste cu gaz cu suport - 2 cuve

mm 400x700x900 (1040)
mm 800x700x900 (1040)

AP. DE FIERT PASTE CU GAZ SERIE 900

Aparat tip

Descriere

Dim.: (LxIxH)
Plan de lucru (h totala)

G9CP40
G9CP80

Ap. de fiert paste cu gaz cu suport
Ap. de fiert paste cu gaz cu suport - 2 cuve

mm 400x900x900 (1065)
mm 800x900x900 (1065)

AP. DE FIERT PASTE CU GAZ SERIE S700

Aparat tip

Descriere

Dim.: (LxIxH)
Plan de lucru (h totala)

SG7CP40M

Ap. de fiert paste cu gaz cu suport

mm 400x730x900 (1090)

AP. DE FIERT PASTE CU GAZ SERIE S900

Aparat tip

Descriere

Dim.: (LxIxH)
Plan de lucru (h totala)

SG9CP40
SG9CP80

Ap. de fiert paste cu gaz cu suport
Ap. de fiert paste cu gaz cu suport - 2 cuve

mm 400x900x900 (1060)
mm 800x900x900 (1060)

AP. DE FIERT PASTE CU GAZ SERIE LX900 TOP

Aparat tip Descriere Dim.: (LxIxH)
Plan de lucru (h totala)
LXG9CP40 Ap. de fiert paste cu gaz suspendat mm 400x900x580 (740)
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AP. PENTRU BAIN-MARIE CU GAZ SERIE 700

Aparat tip Descriere Dim.: (LxIxH)
Plan de lucru (h totala)

G7BM4M Ap. pentru bain-marie cu suport mm 400x700x900 (1040)

AP. PENTRU BAIN-MARIE CU GAZ SERIE 900

Aparat tip Descriere Dim.: (LxIxH)
Plan de lucru (h totala)

G9BM4M Ap. pentru bain-marie cu suport mm 400x900x900 (1065)

AP. PENTRU BAIN-MARIE CU GAZ SERIE S900

Aparat tip Descriere Dim.: (LxIxH)
Plan de lucru (h totala)

SG9BM4M Ap. pentru bain-marie cu suport mm 400x900x900 (1060)
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m INSTRUCTIUNI SPECIFICE

ATENTIE!

Imaginile la care se face referire in acest capitol se afla in paginile de la inceputul acestui manual.

DECLARATIE DE CONFORMITATE

Constructorul declard ca aparatele sunt construite in
conformitate cu Directiva CEE 90/396 si recomanda ca
instalatia sa respecte normele in vigoare, in mod particular
cele referitoare la circularea aerului si la sistemul de
evacuare a produselor de combustie.

N.B. Constructorul nu-si asuma nicio responsabilitate pentru
daunele directe si indirecte cauzate de instalarea gresitd, de
interventiile neregulamentare, intretinerea gresitd, folosirea
incorectd si de toate cele prevdzute in articolele din conditiile
de vdnzare.

- Aparatul este destinat uzului colectiv si trebuie folosit de
personal instruit in mod adecvat.

- Cititi cu atentie acest manual care furnizeaza indicatii
referitoare la siguranta instalatiei, folosire si intretinere.

- Acest manual de instructiuni trebuie pastrat cu grija
impreuna cu aparatura pentru a fi consultat in viitor.

- In caz de vanzare sau de transfer al aparaturii, asigurati-
va ca manualul o insoteste astfel incat noul utilizator
si instalator sa poata fi informati despre functionare si
respectivele instructiuni.

INSTALAREA APARATULUI

Operatiunile de instalare, eventualele modificari in
vederea utilizérii cu alte tipuri de gaz, punerea in
functiune, probleme ale
instalatiilor trebuie sa fie efectuate doar de personal
calificat in conformitate cu prevederile normelor UNI-
CIG 8723, Legea 46 si cu circulara nr.68 si succesivele
actualizari.

- Instalatiile de gaz si incaperile de instalare ale aparatelor
trebuie sa fie conforme cu reglementdrile existente in
respectivele zone si, in special, trebuie luatin considerare
faptul ca
arzatoarelor este egald cu 2 m*/h pentru fiecare kW de

eliminarea eventualelor

suprafata necesara pentru combustia

putere instalata si ca trebuie sa fie respectate Normele
de prevenire a accidentelor.

PUNEREA IN FUNCTIUNE A APARATELOR

- Scoateti aparatele din ambalaj si pozitionati-le in locul de
utilizare nivelandu-le cu ajutorul nivelei cu bula de aer si
reglandu-le in indltime prin intermediul picioruselor
reglabile sau a altor mijloace.

Unele elemente sunt protejate de o peliculd adeziva din

plastic care trebuie sa fie inldturatd inainte de a pune

in functiune aparatul; reziduurile de lipici trebuie sa fie
curatate bine. (Nu folositi substante abrazive).

- Invelisul din material combustibil al peretilor din
apropiere trebuie sa fie protejat contra caldurii: prin
interpunerea de folii refractare sau punand aparatele
la o distanta de cel putin 100 mm de peretii laterali sau
posteriori.

DESCARCAREA FUMURILOR
Aparatele trebuie sa fie puse in incaperi adecvate pentru
descdrcarea produselor combustiei care trebuie sa se
produca respectand prevederile normelor de instalare.
Aparaturile noastre sunt considerate (vezi tabelul datelor
tehnice) ca:

Aparate cu gaz de tip “A”

Aparatele de tip A1 trebuie sa fie instalate in incaperi
ventilate suficient pentru a preveni concentratia de
substante daunatoare sanatatii in camera in care este
instalat aparatul. Nu sunt prevazute pentru a fi conectate
la o conducta de evacuare a produselor combustiei.
Aceste aparaturi trebuie sa descarce produsele combustiei
in hote adecvate, sau cu ajutorul unor dispozitive
asemadnatoare, conectate la un horn cu eficienta sigurd sau
direct la exterior.

in alternativa, este admisa folosirea unui aspirator de aer
conectat direct la exterior care sa aspire un volum minim
de 1/m*/h de fumuri pentru fiecare kW de putere absorbita
de aparatele conectate la acesta.

LEGATURA LA RETEAUA HIDRICA

Conectati tuburile de intrare a apei la reteaua de distributie
printr-un filtru mecanic si un robinet de interceptare.
Tnainte de a conecta filtrul, l4sati s& curgd o anumita
cantitate de apd pentru a curata conducta de eventuale
resturi feroase.
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DESCARCAREA APEI

Conectati la tuburile de descdrcare ale

echipamentelor.

retea

CONECTAREA LA INSTALATIA DE GAZ

Tnainte de instalare, asigurati-va c& respectivele conditii
locale de distributie (natura si presiunea gazului) si stadiul
de reglare a aparatului sunt compatibile, in caz contrar
procedati la transformarea la un alt tip de gaz. Conditiile
de reglare ale acestui aparat sunt reproduse pe pldcuta
de date.

Conectarea la instalatie trebuie efectuata cu ajutorul unor
tuburi metalice in otel zincat sau aramd, pozitionate la
vedere.

Fiecare aparat trebuie sa fie conectat la instalatie cu un
robinet propriu de interceptare situat in pozitie usor
accesibila si inchis de fiecare datd la finalul lucrului.
Conectarea dintre tuburile aparatului si cele de gaz trebuie
realizata cu ajutorul unui conector metalic cu trei piese,
pentru a facilita demontarea si remontarea aparatului.
Etanseitatea pe fileturile conectorului poate fi asigurata cu
ajutorul utilizarii materialelor declarate adecvate si pentru
gaz de fabricantul lor.

PUNEREA IN FUNCTIUNE

Controlarea puterii termice nominale

Puterea termica a aparaturii trebuie sa fie controlata
urmand indicatiile prezente in cazul unor noi instalatii sau
in cazul modificarii sau adaptarii la un alt tip de gaz si in
momentul efectudrii tuturor interventiilor de mentenanta.
Nu este prevdzuta o posibilitate ulterioara de reglare a
puterii termice.

Functionarea aparaturii la puterea termica nominala si la
minim se face masurand presiunea corecta de conectare
si controland ca racordurile utilizate sa fie cele adecvate.
Operatiunile de efectuat in acest scop sunt enumerate in
paragrafele succesive. La finalul verificarii, se recomanda
controlarea modului de functionare conform indicatiilor
din paragraful “verificarea functionarii”.

CONTROLAREA PRESIUNII DE ALIMENTARE

Presiunea de alimentare trebuie sd fie mdsuratd cu ajutorul
manometrului cu lichid (ex. manometru tip U, definitie
minima 0,1 mbar).

Inlaturati suruburile “A” de la priza de presiune de
alimentare situata la intrarea tubului rampa (fig.1).

- Conectati manometrul de tip ,U”

- Puneti aparatul in functiune.

Masurati presiunea de alimentare.

Dacd presiunea de conectare nu este cuprinsa in
intervalul prevazut (vezi placuta tehnica caracteristici ),
in niciun caz nu va fi posibil sa utilizati aparatul. Institutia

de distributie a gazului trebuie sa fie informata.
- Dupa masurarea presiunii de conectare, eliminati
manometrul tip U si strangeti surubul de sustinere.

CONTROLAREA PIERDERILOR DE GAZ

Dupa operatiunile de instalare, este necesar sa controlati
ca nu se inregistreaza pierderi de gaz. Acest lucru se poate
verifica prin tamponarea cu apa si sapun a conectorilor si
racordurilor, o pierdere minima va fi semnalaté de bule de
spuma. Un alt sistem pentru a identifica eventuale pierderi
de gaz consta in controlarea contorului, acolo unde este
prevazut, care, in intervalul de circa 10 minute, nu trebuie
sd semnalizeze nicio trecere de gaz.

ATENTIE: nu folositi niciodata flacari libere pentru
cautarea pierderilor de gaz.

MODIFICAREA LA DIFERITELE TIPURI DE GAZ

Aparatul este omologat si prevazut pentru functionarea
cu tipul de gaz specificat pe placuta tehnica caracteristici.
Dacd gazul pentru care aparatul este reglat este diferit
de acela de conectare, trebuie sa efectuati o modificare a
aparatului urmand cu atentie urmatoarele instructiuni:

1) inlocuirea duzei arzatorului

Duzele sunt accesibile deschizand usile dulapului sau
demontand panoul de comanda.

Desurubati-le si inlocuiti-le cu duzele adecvate consultand
tabelul arzatoarelor. Aveti grija sa recuperati si sa remontati
garnitura de etansare acolo unde este prevdzuta.

2) inlocuirea sau reglarea duzei de minim (fig.2)
Duzele sunt accesibile demontand panoul de comanda.

- Pentru GPL desurubati surubul de minim “B” al
robinetului, inlocuiti-l cu acela adecvat pentru tipul de
gaz prezent ( vezi tabel arzatoare) si insurubati-l din nou
bine.

Pentru gazul metan trebuie sa se efectueze o reglare
a surubului de minim “B" Rotind surubul in sens orar
se obtine diminuarea fluxului gazului in timp ce rotind
surubul in sens antiorar se obtine o crestere a fluxului de
gaz.

Activati aparatul in baza instructiunilor de folosinta si
lasati-l sa functioneze timp de 10 minute pe pozitia de
maxima putere, apoi rotiti manerul rotativ pe pozitia de
minim si efectuati reglarea surubului “B” (vezi tabelul
arzatoare).

3) inlocuirea duzei arzatorului pilot (fig.3)
Procedati dupd cum urmeaza:

- Desurubati piulita ce strange conectorul conic“C”
- Extrageti duza pilot “D” si inlocuiti-o cu cea adecvata
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pentru tipul de gaz prezent (vezi tabelul arzétoare).

- Diametrul duzei este indicat pe corpul acesteia

- Dupa efectuarea inlocuirii, ingurubati piulita ce strange
conectorul conic“C".

Odata efectuata modificarea, indicati noul tip de gaz pe
placuta de date.

VERIFICAREA FUNCTIONARII

Puneti in functiune aparatul conform instructiunilor de
folosire.

Verificati etanseitatea aparatului.

- Controlati eficienta instalatiei de descarcare a fumurilor.
Verificati aprinderea si reqularitatea flacarilor.

Instruiti  utilizatorul in legaturd cu functionarea si
mentenanta aparatului cu ajutorul manualului de
instructiuni, informandu-l, in special, despre toate
instructiunile de respectat pentru o corecta utilizare.

DISPOZITIVE DE SIGURANTA

Un robinet cu valva termocuplu permite intreruperea
fluxului de gazla arzatorul principal in cazul stingerii flacarii
pilot. Pentru a relua functionarea, va fi necesara repetarea
operatiunilor relative la aprinderea dispozitivului pilot.

Termostatul de siguranta

Intrerupe fluxul de gaz in caz de anomalii grave. Acesta
poate fi reinarmat manual si pentru reluarea functionarii va
fi necesard desurubarea piulitei “A” (fig. 5). In cazul in care
acesta intervine, contactati serviciul de asistenta.

INSTRUCTIUNI DE FOLOSINTA

Se recomanda utilizatorului sa verifice daca instalatia
aparatului a fost realizata in mod adecvat.

Constructorul nu raspunde de daunele care rezulta din
instalarea gresita, intretinerea incorecta sau folosirea
neregulamentara.

- Aparatul este destinat uzului industrial si trebuie sa fie

utilizat de personal instruit.

- Acest aparat trebuie sa fie destinat strict uzului pentru

care a fost realizat. Orice alt uz este considerat incorect.

Nu utilizati echipamentele ca masini de prdjit pentru ca

temperatura uleiului nu ar fi controlabila si ar depasi 230

°C cu pericolul de incendiere a uleiului.

Nu utilizati aparatul cu cuva goala.

Este interzis sa se efectueze modificéri ale capacitatii de

aerisire destinatd combustiei.

- Tnainte de a pune in functiune aparatul CITITI CU
ATENTIE INSTRUCTIUNILE CONTINUTE IN ACEASTA
BROSURA, acordand o atentie speciald normelor relative
la dispozitivele de siguranta.

- Inchideti mereu robinetele de alimentare cu gaz la
incheierea utilizarii si mai ales in timpul operatiilor de
mentenanta si de reparatie.

- Urmati cu atentie normele relative la fierbere, cel putin

in prima perioada de utilizare, pana cand practica si

experienta va vor permite sa alegeti personal timpul si
temperaturile.

La prima punere in functiune, efectuati o spalare

amanuntitd a cuvelor si a fundurilor false cu apa calda si

detergent pentru a elimina stratul de ulei protectiv care
le acopera.

iINCARCAREA CUVEI

Asigurati-va ca robinetul de descarcare este inchis. Acolo
unde este prevézut, actionati asupra manerului rotativ
al robinetului de incédrcare cu apa pozitionat pe partea
stanga a panoului de comanda a aparatului.

DESCARCAREA CUVEI

Descarcarea se efectueaza actionand manerul rotativ al
robinetului de descdrcare situat in interiorul dulapului,
sub camera de combustie. La unele modele, robinetul de
descarcare este pozitionat sub panoul de comanda.

APRINDERE

Aprinderea arzatorului pilot

Impingeti si rotiti manerul rotativ al robinetului in sens
antiorar péana la pozitia pilot (*), asteptati timpul
necesar pentru iesirea aerului din tuburi (doar prima data),
apoi apasati in mod repetat pe butonul aprinzatorului
piezoelectric (é). Pentru modelul SG7CP40M, mentineti
apasata tasta de aprindere. Verificati prin orificiul de pe
partea frontald a camerei de combustie aprinderea
efectiva a flacarii pilot. Cu flacdra deschisa, apasati manerul
rotativ pentru cateva secunde, apoi eliberati-l. Daca flacara
se stinge, repetati operatiunea.

NOTA

In cazul in care, in urma unei avarii, nu se mai produce
scanteia, este posibil sd efectuati aprinderea manual.
Mentinand manerul rotativ apdsat in pozitie ( * ) apropiati
o fldcdruie de arzatorul pilot introducand-o prin orificiul
camerei de combustie.

Aprinderea arzatorului principal

Odata aprinsa flacara arzatorului pilot, rotiti manerul
rotativ al robinetului in pozitia de maximd putere ({y)).
Gazul va ajunge la arzétorul principal care se va prinde.
Pentru a reduce puterea arzatorului, rotiti manerul rotativ
inspre pozitia de minim (()).
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AP. BAIN-MARIE AP. FIERT PASTE
PEL 25ST PEL 21S
Pozitie Grade °C Pozitie
0 55 0
2 60 2
3 65 3
4 70 4
5 75 5
6 80 6
7 85 7
0 % 0

STINGERE

Pentru a stinge arzdtorul principal, este suficient sa rotiti
manerul rotativ al robinetului in sens orar pana la pozitia
().

Pentru a inchide total aparatul, rotiti manerul rotativ al
robinetului in sens orar pana la pozitia (.).

AVERTIZARI Sl SFATURI

- In timpul fierberii cu aparatul pentru fiert paste trebuie
sa mentineti usor deschis robinetul de incarcare a apei
pentru a permite eliminarea amidonului in exces prin
orificiul de plin si pentru a mentine un nivel corect de
apd in cuva.

- NU APRINDETI NICIODATA APARATUL INAINTE DE A FI
INCARCAT CUVA CU APA.

- In timpul folosirii, partile laterale ale aparatului pot
atinge temperaturi ridicate. Aveti grija! In orice caz,
pe ambele laturi este aplicata o eticheta adeziva care
semnaleaza suprafata calda:

/i

ATENTIE: NU BLOCATI ORIFICIILE DE AERISIRE SITUATE PE
FUNDUL APARATULUI DE FIERT PASTE.

SFATURI SI PRECAUTII DE UTILIZARE
A COSURILOR PENTRU MASINA DE FIERT PASTE
Cosurile pentru masina de fiert paste sunt fabricate in
otel inoxidabil intrucat acest material este cel mai indicat
pentru acest tip de aplicatie desi se dovedeste a fi sensibil,
in anumite conditii, la coroziunea provocatd de ionii
de clorura care, de obicei, se gasesc in apa in care sunt
scufundate cosurile (clorura de sodiu = sare de bucatarie).

Asadar, pentru o utilizare corecta a cosurilor, sunt necesare
cateva precautii simple.

1)Dupa utilizare, cosurile nu trebuie sa fie lasate niciodata
sa se usuce fara a fi mai intai clatite bine cu apa calduta.
2)Dupa fiecare utilizare, cosurile trebuie sa fie clatite bine
cu apa calduta sau cu produse adecvate.

3)A nu se arunca sarea direct in interiorul cosurilor.

4)A nu se folosi produse sau accesorii abrazive.

Avertizare: cand se efectueaza spalarea, trebuie acordata
o atentie deosebita zonelor in care sunt prezente interstitii
(suduri, zona de prindere a plasei la structura portanta etc.)
intrucat in aceste zone pot exista reziduuri de solutie salina
care, cu timpul, ar putea provoca coroziune.

Pentru curatarea partilor de otel, a se consulta paragraful
,INGRUIREA APARATULUI".

MENTENANTA

Aparatele sunt construite in asa fel incat sa necesite
putine lucrari de mentenant. In orice caz, se recomanda
clientului sa semneze un contract de asistenta pentru a
solicita verificarea aparatelor de personal specializat cel
putin o data pe an.

INLOCUIREA PIESELOR DE SCHIMB

Pentru toate modelele este suficient sa inlaturati panoul
de control, desuruband suruburile situate la vedere pe
partile inferioare, pentru a putea avea acces la piesele de
nlocuit.

- Robinetul: cu valva: toate racordurile sunt la vedere. Cu
cheile adecvate desurubati racordurile de intrare gaz,
iesire gaz, pilot si termocuplu. Inlocuiti robinetul cu unul
nou si reconectati pilotul si termocuplul.

- Arzator: pentru a inlocui arzatorul, trebuie sa desurubati
piulita ce fixeaza conectorul conic, sa desurubati cele
doua suruburi care fixeaza arzatorul la camera de
combustie si sa-1 extrageti din locasul sau. Scoateti din
cadrul arzatorului racordul de fixare a duzei desuruband
piulita de fixare si montati-l in noul arzator. Pentru
remontare, repetati toate operatiunile in sens invers.

Termocuplu: sldbiti piulita de fixare al termocuplului la

arzatorul pilot si extrageti-o din locasul sau.Desurubati

piulita de fixare a termocuplului la robinet. Inlocuiti
termocuplul si remontati totul.

Bujia incandescenta: inlaturati cablul de alimentare

si desfaceti piulita de fixare. Montati noua bujie

incandescentd avand grija sa nu fixati prea mult piulita
pentru ca ar putea deteriora ceramica de izolare.

Tub flexibil de alimentare apa: in caz de inlocuire,

asigurati-va ca tubul nu se sprijind pe camera de

combustie.

INGRIJIREA APARATULUI

ATENTIE!

- Inainte de a efectua operatiile de curitare, inchideti
aparatul si lasati-l sa se raceasca.

- In cazul aparatelor cu alimentare electric, actionati
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asupra intrerupatorului separator pentru a dezactiva

alimentarea electrica.
Curatarea amdnuntita zilnicd a aparatului garanteaza
functionarea perfecta si de lunga durata a acestuia.
Suprafetele in otel trebuie curatate cu lichid de vase diluat
in apa foarte calda si utilizand o carpa moale; pentru
murdaria dura folositi alcool etilic, acetona sau alt solvent
nehalogenat; nu folositi detergenti praf abrazivi sau
substante corozive precum acidul clorhidric / muriatic
sau sulfuric. Folosirea acizilor poate compromite
functionalitatea si siguranta aparatului.
Nu folositi perii, spéldtoare de sarma sau discuri abrazive
realizate din alte metale sau aliaje care ar putea provoca
pete de rugind prin contaminare. Din acelasi motiv, evitati

contactul cu obiecte din fier. Atentie la spalatoarele
de sarmd sau la periile din otel inoxidabil care, desi
nu contamineaza suprafetele, pot cauza zgarieturi
daunatoare.

Daca murdaria este accentuatd, nu folositi in mod absolut
smirghel; recomandam ca folosire alternativd bureti
sintetici (ex. burete Scotchbrite).

De exclus folosirea substantelor pentru curdtat argintul si
acordati o atentie deosebita aburilor de acid clorhidric sau
sulfuric care provin, de exemplu, din spalarea podelelor.
Nu indreptati jeturi directe de apa spre aparatura
pentru a nu o avaria. Dupad curdtare, clatiti bine cu apa
curata si uscati cu grijd utilizdnd o carpa.

INFORMATII PENTRU UTILIZATORi
In vederea aplicérii Directivelor 2002/95/CE, 2002/96/CE si 2003/108/CE, relative la reducerea folosirii substantelor
periculoase la aparaturile electrice si electronice, precum si la eliminarea deseurilor.

Simbolul cosului taiat care se afla pe aparat sau pe ambalaj indica faptul ca produsul, la finalul vietii sale utile, trebuie sa fie
colectat separat de alte deseuri. Colectarea diferentiata a aparaturii prezente ajunsa la finalul vietii este organizata si gestionatd
de producator. Utilizatorul care va dori sé se elibereze de aparatura proprie va trebui asadar sa contacteze producatorul si sa
urmeze sistemul pe care acesta |-a adoptat pentru a permite colectarea separatd a aparaturii ajunse la finalul vietii. Colectarea
diferentiata adecvata in vederea initierii procesului succesiv de reciclare a aparaturii, de tratare si de eliminare compatibil cu
mediul inconjurator, contribuie la evitarea posibilelor efecte negative asupra mediului si a sanétatii si favorizeaza reutilizarea si/
sau reciclarea materialelor din care este compusa aparatura.

Eliminarea abuziva a produsului de catre cel care o detine duce la aplicarea sanctiunilor administrative prevazute de
normativa in vigoare.

CERTIFICAT DE GARANTIE

FIRMA:

STRADA:

COD POSTAL: LOCALITATE:

PROVINCIA: DATA INSTALARIL:
MODEL
NUMAR MATRICOL

AVERTIZARE

Fabricantul nu isi asuma nicio responsabilitate pentru eventualele inexactitdti ale prezentului manual, datorate erorilor
de transcriere sau de tipar. Fabricantul isi rezerva dreptul de a modifica produsul dupa cum considera util sau necesar,
fara a aduce daune caracteristicilor principale. Fabricantul nu isi asuma nicio responsabilitate pentru nerespectarea stricta
a normelor expuse in acest manual. Fabricantul nu isi asuma nicio responsabilitate pentru daunele directe sau indirecte
datorate unei instalari incorecte, modificarilor, intretinerii de proasta calitate, utilizarii necorespunzatoare
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MAKAPOHOBAPKA CEPUA 600

Tun annapara

Onucaune

Pazm.: (AxBxLL)

DAl

(
P b '

G6CP6

[a30BaA makapoHOBapKa ¢ TYM6ouKol

mm 600x600x900 (1020)

MAKAPOHOBAPKA CEPUA 700

Tun annapara OnuncaHune Pasm.: (AxBxLL)
CPGA40E a30Bas MakapoHOBapKa C TYMGOUKOI mm 400x700x900 (1040)
CPG80E a30Bas MakapoHOBapKa C TYMGOUKOIA - 2 eMKOCTM mm 800x700x900 (1040)

MAKAPOHOBAPKA CEPUA 900

Tun annapara Onuncavune Pasm.: (AxBxLL)
G9CP40 a30Bas MakapoHOBapKa C TYMGOUKOI mm 400x900x900 (1065)
G9CP80 a30Bas MakapoHOBapKa C TYMGOUKOIA - 2 eMKOCTM mm 800x900x900 (1065)

MAKAPOHOBAPKA CEPUA S700

Tun annapara Onuncavue Pazm.: (AxBxLL)
SG7CP40M a30Bas MakapoHOBapKa c TYM6oUKoii mm 400x730x900 (1090)

MAKAPOHOBAPKA CEPUA S900

Tun annapara OnucaHue Pasm.: (AxBxLL)
SGICP40 a30Bas MakapoHOBapKa C TYMGOUKo mm 400x900x900 (1060)
SGICP80 Fa30BaA MakapoHOBapKa c TYM60OUKOIA - 2 eMKOCTM mm 800x900x900 (1060)

MAKAPOHOBAPKA CEPUA LX900 TOP

Tun annapara Onucanne Pasm.: (AxBxLL)
Pa6 pXHOCTb (0614aAB)
LXG9CP40 la30BasA makapoHOBapKa KOHCONIbHOTO TMNa mm 400x900x580 (740)




204 |

rA30BAA bl BOAAHOW MAPMUT CEPUA 700

Tun annapara OnucaHune Paszm.: (AxBxLL)
G7BM4M Ta30Bblil BOAAHOI MapMUT ¢ TYMGOUKOI mm 400x700x900 (1040)

FA30BAf bliA BOAAHOW MAPMUT CEPUSA 900

Tun annapara Onucanne Pasm.: (AxBxLL)
G9BM4M la30Bbliil BOAAHOI MapMuT C TYMOGOUKOI mm 400x900x900 (1065)

rA30BAf bl BOAAHOW MAPMUT CEPUA S900

Tun annapara

Onucanne

Pazm.: (AxBxLL)

Pah
P

(
P b

SG9BM4M

Ta30Bblil BOAAHOI MApMUT C TYMGOUKOI

\an)

mm 400x900x900 (1060)
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CMELUAJIbHDIE UHCTPYKLU MK AU

BHUMAHMUE!

PVICyHKVI, KOTOpble YNOMNHATCA B JAHHOM pa3fesie, HaxoAATCcA BHaYvasle HacToALLero pykoBoAcCcTBea.

AEKJIAPALIMA COOTBETCTBUA
MPOV3BOANTEND  3AABAET, 4TO OBOPYJOBAHME MPOU3BEAEHO B
cootBeTcTBuv AupektieAm CEE 90/396, v TPEBYET YTOBbI YCTAHOBKA
BbINOMHANACH C COBMIOAEHWEM AEMCTBYIOLMX MPABUI, A OCOBEHHO YTO
KACAETCA BEHTWNALAM U CUCTEM BbIBOZA MPOLYKTOB CrOPAHUA.

N.B. KOMNAHWA-NPOM3BOAUTEND  CHUMAET C  CEBA  BCAKYIO
OTBETCTBEHHOCTb 3A MPAMOMN W KOCBEHHbIA YUIEPE HAHECEHHbIA
BC/IE[CTBUE ~ HEMPABU/IbHOW ~ YCTAHOBKYM, —HECAHKLUMOHUPOBAHHOIO
BMELLUATE/IbCTBA B KOHCTPYKLMIO MALLVHDI, [1/10XOrO TEXOBC/1YKUBAHUSA,
HEKOPPEKTHOIO UCI10JIb30BAHUA W BCEX MPUYMH MPEABUAEHHBIX B CTATbAX
HALLX KOMMEPYECKIX YCTIOBUM.

- ANMAPAT MPEAHA3HAUEH ANA MPOGECCUOHATBHOTO UCMOMb30BAHMA
W JOMKEH SKCMNYATUPOBATLCA OBYYEHHBIM NMEPCOHAJIOM.

- BHWUMATENbHO  MPOUMTATL  3TO  PYKOBOACTBO,  KOTOPOE
MPEAOCTABNAET  MHOOPMALIMIO,  KACAIOLLYIOCA  BE3OMACHOCTW
YCTAHOBKMW, SKCMIYATALMM N TEXHWUYECKOTO OBCITYXKUBAHUA.

- DTO PYKOBOACTBO JO/KHO XPAHUTBCA BO3E OBOPYIOBAHISA, YTOBbI
MOXHO Bbl/I0 MPOKOHCY/IBTUPOBATHCA C HUM.

- B ClyYAE NPORAXW VIV MEPEMELLEHWA OBOPYAOBAHUA PYKOBOLCTBO
[OMKHO BCETAA HAXOOUTLCA BMECTE C HUM, NWHOOPMALIMIO O EFO
OYHKUNOHVPOBAHUM.

YCTAHOBKA AMMAPATA

- OI'IEPAL[VIVI MO YCTAHOBKE, BO3MOXHbIE W3MEHEHWA O11A
SKCNNYATAUMM C APYTUMU TUMAMW TA3A, BBOL B SKCMIYATALMIO,
SKBUAALMA BO3MOXHbIX CBOEB B PABOTE CWCTEMbI, AOMXHbI
BbIMOMHATLCA  TOMBKO ~ KBANMOULIMPOBAHHBIM  MEPCOHANIOM
comacHo npeanvcaHam Hopm UNI-CIG 8723, 3akoH 46 u
umPkynap N268 11 NOCNEAYIOWME UX JONOAHEHWI.

- TA30BAA CUCTEMA W MOMELLEHVA YCTAHOBKW AMMAPATYPbI JOMKHbI
OTBEYATb MPABWIAM CYLLECTBYIOLLMM B PA3HbIX 30HAX, A OCOBEHHO
HEOBXOZIMO BPATb BO BHUMAHWEYTOBbI KOMIMYECTBO BO3MYXA [UIA
TOPEHWA TOPESIOK COOTBETCTBOBAJIO

2 M/4 HA KAXAbII KBT YCTAHOBMEHHOM MOLWHOCTU W [JOMKHbI
COBJIIOMATBCA MPABUIIA TEXHWKM BE3OMACHOCTU.

MOHTAX OBOPYAOBAHUA
- Y[OANWTb YMAKOBKY C OBOPYAOBAHMA W PABMECTUTb EFO B MECTE
EFO 3KCMJIYATALMM, OBECMEYVB BbIPABHVMBAHVE MO YPOBHIO ©
PEMY/IMPOBKY MO BbICOTE AMMAPATA C NMOMOLLbIO HOXEK W/ APYTUX
CPEACTB.
- HEKOTOPBIE UYACTV MOKPBITbI 3ALMTHOM TMNEHKOW, KOTOPYIO
HEOBXOAMMO YOANUTb MEPEA T EM KAK 3AMYCTUTb B PABOTY

AMMAPAT, OCTATKU K/EA JOMXKHbI BbiTb AKKYPATHO 3AUMWEHbI (HE
MCMONb30BATb ABPA3UBHBIE CPECTBA)
- TloKPbITUE 13 BOCMJIAMEHAIOWMXCA  MATEPUAJIOB  PAOOM
HAXOAALUMXCA CTEH AO/MKHO BbITb 3ALWMLLEHO OT W3/IYYEHWA TEMNA ©
W NYTEM PASMELLEHMA OTHEYMOPHbBIX JINCTOB, W YCTAHAB/IMBAA
OBOPY[IOBAHVIE HA PACCTOAHUM MVHUMYM 100 MM OT BOKOBbIX ¥

3AOHWX CTEH.

BbIBOJ IbIMA
OBOPYLOBAHVE [IOMKHO YCTAHABNMBATBCA B MOMELEHWAX, [AE
BO3MOXEH BbIBOA MPOAYKTOB CTOPAHUA COTMIACHO MPABWIAM MO
YCTAHOBKE. OBOPYIOBAHWE CYMTAETCA (CMOTPY TABAINLY TEXHWMECKME
IIAHHBIE)

['A30BbIM OBOPYAOBAHUEM TUMA “A”:

OBOPYOBAHUE TWMA A1 [O/MKHO YCTAHABAMBATLCA B XOPOLLO
MPOBETPUBAEMOM TMOMELLEHWM, UTOBbl W3BEXATb KOHLEEHTPALIMM
BPEAHbIX BEWECTB [1A 3[OPOBbA B MOMELLEHWM, TAE YCTAHOBIEH
AMMNAPAT. HE MPEABMAEHO ANA NOACOEAMHEHMA K BEHTUNALMOHHOM
CUCTEME.

DT ANNAPATB  [JO/KHbI  BbIBOAWTb  MPOAYKTHI
B COOTBETCTBYOLIME BbITAXKN, win MOXOXWE ATINAPATbI,
NOACOEAVHEHHBIE K JOOEKTWBHbIM KAMMHAM WM BbIBEAEHHBIE
HATIPAMYIO HAPY)KY.

ECnu 3TOrO HET, PA3PELUAETCA UCTONb3OBATb ACTIMPATOP BbIBEAEHHbIN
MPAMO HAPYXKY, KOTOPbI/ BCACBIBAET OBbEM HE MEHBLUE 1M/4 [bIMA HA
KAXbIit KBT MOTPEBNAEMOV MOLHOCTYA AMMAPATAMMU.

CrOPAHUA

NOoACOEAVNHEHUE K BOAOMPOBOAY
TMOACOEANHUTD TPYBbI MOJAYM BOAbl K BOROMPOBOAHOM CETW C
MIOMOLLBIO MEXAHIYECKOTO OWSISTPA 11 OTCEKAIOLLETO KPAHA.

MEPER TEM KAK NOACOEAMHWTb OWBTP CAWTb OMPEAENMEHHOE
KOMIMYECTBO BOAbI [UIA MPOMbIBKM BOLOMPOBOJA OT BO3MOMHbIX
MKEME3HBIX YACTHILL.

B BOAbI

MonCOEANHNTD K BOAOMPOBOAHOM CETW TPYBbI CJIMBA OBOPYLOBAHN.

MOACOEAVUHEHUE K TA30BOI CUCTEME
TMEPEZ YCTAHOBKOW MPOBEPLTE YTOBbI MECTHBIE YCIOBUA MOJAUM TA3A
(MPMPOIA 1 BABIEHVE FA3A) 11 COCTORHUE PEFY/IMPOBKY AMIMAPATA BblN
MOAXOAAUMMY, B MPOTVBHOM CIYYAE BBINOHUTH MOAUOUKALMM ANA
PABOTbI B JPYTOM TUME TA3A. YCTIOBUSA PETYIIMPOBKM 3TOTO ATIMAPATA
YKA3AHbI B TAB/IUKE TEXHUYECKVX IAHHIX.

TMOAKMOYEHME K CUCTEME AOSKHO BBINOMHATLCA C MOMOLLbIO
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METAJUIMYECKUX  TPYE W3 OLMHKOBAHHOW CTAWM WX MEQW,
PA3MELLEHHbIX HA BALY.

KAXOOE YCTPOMCTBO AOMKHO BbiTb MOAKMOYEHO K CUCTEME C
COBCTBEHHBIM  3AMOPHbIM ~ KJTATIAHOM, KOTOPbI  PACMONIOXEH B
JETKOAOCTYMHOM MONIOXEHWN U EFO MOXHO BbIIO KAXAbIA PA3 3AKPbITH
MOCJE PABOTbI.

COEAVHEHVE MEXZY TPYBAMU AMMAPATA U TA30BbIMW [JO/KHO BbiTb
BbIMOJIHEHO C MOMOLLbIO METAJUMYECKOW MY®Tbl, COCTOALLEV U3 TPEX
YACTEW [INA BLICTPOTO MOHTAMA W IEMOHTAXA AMMAPATA. YMJIOTHEHVE
HA PE3bBE MOXET BblTb OBECMEYEHO C MOMOLLbIO MCMOJIb3OBAHNA
MATEPWAJA, 3AABJTIEHHOTO MNOAXOAALMM EFO NPOW3BOAUTESIEM UMEHHO
ANIA TA3A.

NYCK B PABOTY
TPOBEPKA HOMVHASIBHO TEMOBOW MOLHOCTY.
Tennosas MOLLHOCTb OBOPYAOBAHWA [OOJMKHA BblTb MPOBEPEHA
CNEAYA WHCTPYKUMAM HIKE, B CJTIYYAE HOBOW YCTAHOBKW, WM NPW
MEPEMELUEHUM AMIMAPATA, WM ALAMTALMM K JPYFOMY TUMY TA3A, U
KAXbIA PA3 MOCIIE TEXHUYECKOTO OBCIYXKVBAHIA AMMAPATA.
HE NPEABMAEHO OTAENBHO PETY/IMPOBATH TEM/IOBYIO MOLHOCTb.
OYHKUMOHUPOBAHUE [JAHHOTO OBOPYZIOBAHWA HA HOMUHAMBHOM
TENMIOBOM MOWHOCTU U HA MUHUMANBHOWM OCYLIECTBAAETCA C
W3MEPEHVEM MPABWIbHOTO JABEHWA MOJAYM MATAHUA W MPOBEPKOM
COOTBETCTBUA  UCMONb3YEMbIX ®OPCYHOK. OMEPALMM BbIMOSHAEMBIE
ANA 3TON LENW, NEPEYUCTIEHBI B MOCTEAYVIOWMX PA3ENAX. B KOHUE
MPOBEPKV HEOBXOMMMO MPOBEPUTb PABOTY AMMAPATA KAK OMUCAHO B
PA3[IENE “MPOBEPKA OYHKLIVOHVPOBAHIA".

NMPOBEPKA OABJIEHUA
NMOOJAYMNTA3A
JIABNEHVE MOBAYM TA3A VIBMEPSETCA C OMOLLbIO XUAKOTO MAHOMETPA
(HANP.U-0BPA3HOIO, MUHUMAJTLHOE PASPELIEHVE O, 1 MBAP).

CHATb BUHT “A” C MPUEMHUKA IABNEHMA NMOJAYM TA3A HAXOJALLEFOCH

HA BXOLE TPYBbl PAMMbI (PUC.T).

- TMoacoeanHmTb “U” -OBPA3HBIN MAHOMETP

- BmiounTb ANNAPAT.

- VI3MEPUTb JABNEHVE NOJAYM TA3A.

- ECAM OABNEMME HA COEAMHEHS HE BXOAMT B MPEABUAEHHDIN
OVAMA30H  (CMOTPU  TEXHWYECKYIO TABMWMYKY), AMMAPT HE
BYLET PABOTATb. HEOBXOAVMMO NPOVH®OPMWPOBATL OB 3TOM
OPTAHU3ALIMIO, MOCTABAIAIIOLLYIO TA3.

- TlOCNE V3MEPEHWA JABNEHWAHA COEAVMHEHUM CHATb “U” OBPA3HBIN
MAHOMETP 11 3ATAHYTb BUHTbI YIIIOTHEHNA.

MPOBEPKA YTEYKU FA3A
[MOCNE YCTAHOBKM BAM HYXKHO MPOBEPWTb, YTOBbl HE BbIIO YTEUKM
TA3A. DTO MPOBEPAETCA C MOMOLLBIO HAHECEHUSA KMCTOYKOM MbIIBHOrO
PACTBOPA HA MYOTY 1 OUTUHTU.
JII0BAS MUHUMANbHAS  YTEYKA BYAET OBO3HAYEHA MbIIbHbIMM
My3bIPbKAMU.
Jpyroi Crocos AnA OBHAPYEHWA YTEUKM TA3A - 3TO MPOBEPKA
CYETYMKA , ECJIN OH ECTb.
Y1oBbl OH CYETYMK B TEYEHWME 10 MUHYT HE JOMKEH MOKA3BIBATb
MPOXOXAEHWE TA3A.

BHUMAHMUE: 3ANPELEHO UCMONB30BATb CBOBOAHOE MIAMA ANA
OBHAPYXKEHUSA YTEYKU FA3A.

MEPEXOA HA APYTUE TUMbI TA3A
YCTPOVICTBO MPOBEPEHO U FOTOBO K PABOTE C TUMOM TA3A, YKA3AHHbIM
HA WWAVKE C TEXHWYECKUMN XAPAKTEPUCTUKAMM. Ecnu ras, mna
KOTOPOTO OTPEMY/IMPOBAHO YCTPOVCTBO, OTAMYAETCA OT UMEIOLLEFOCA
B HATIMYMY, HEOBXOMMMO BbINOMHUTD MOAVIOUKALIM HA YCTPOVICTBE,
BHUMATE/IbHO CNEAYA MPABINAM MOAAIOLUMMCSH HIKE:

1) 3AMEHA COMJIA FOPENKY

JlocTyn K COnny MOXHO MONYYMTb OTKPHIB ABEPLIbI LIKAGUMKA UK
CHSIB MAHESTb YTIPABINEHNS .

OTKPYTUTb 1 3AMEHUTb WX HA HOBBIE COTMIACHO TABMLIE FOPENOK.
OCTOPOXHO HE MOTEPATb W CHOBA YCTAHOBWTb HA CBOE MECTO
YMNOTHEHWA, TIE OHW MPEABWAEHI.

2) 3AMEHA MM PETYAUPOBKA COMIA MMHWUMAJILHOTO MIAMEHU
(puc.2)

YTOBbl MOMYYNTb AOCTYN AO COMA HEOBXOAMMO CHATb MAHENb
YIPABNEHUS.

- [1nA OKWKEHHOTO TA3A OTKPYTUTb BUHT MUHUMAJIBHOTO MIAMEHM
“B" KPAHA 11 3AMEHWTb BHT HA COOTBETCTBYIOLLWI UCTOMB3YEMOMY
TUNY TA3A (CMOTPU TAB/IMILIA TOPESIOK) U CHOBA 3ATAHYTb ETO [0
YMOPA.

- [1nA rA3 METAHA BbINOMHAETCA PEMY/IMPOBKA BUHTA MUHWUMANBHOTO

nNAMEHW  “B”. TTOBOPAUMBAA BWMHT MO YACOBOWM CTPESKE
-YMEHbLUAEM TIOJAYY TA3A, A EC/IA MOBOPAYMBAEM BIAHT MPOTUB YACOBOV
CTPENKY -YBENMUMBAEM MOLAYY TA3A.
[MoaKNIoUNTL ANMAPAT COMACHO UHCTPYKUMAM NO SKCTYATALMM
U U OCTABUTb EFO PABOTATb HA MPOTAXEHMM 10 MUHYT HA
MAKCVMAJIBHOW MOLIHOCTU 3ATEM HYXKHO MOBEPHYTb PYUKY B
TNONOXKEHVE MYUHUMAJIBHOM MOLHOCTU 1 BBIMOMHWTD PEFYIMPOBKY
BVHTA “B” (CMOTPU TAB/ULLY FOPENOK).

3) 3AMEHA COMIA FOPENKY 3AMIANILHUKA (PUC.3)
BbINONHWTL CNEAYIOLLEE:

- OTKPYTUTb FAVIKY CANIbHIKA OBXIMHO KOHYCOOBPA3HOM AETANN “C”

- WU3batb conno  3ANAMBHMKA “D” 1 3AMEHUTb EFO  HA
COOTBETCTBYIOLEE TWMY UCMOMb3YEMOTO TA3A (CMOTPW TABMLY
TOPENOK).

- [INAMETP COMMNA YKA3AH HA EFO KOPMYCE

- BbINONHUTb 3AMEHY 11 CHOBA BKPYTUTb FAVIKY CATIBHUKA MPVKIMHOM
KOHYCOOBPA3HOW AETAIM “"C".

[MocnEe Toro KAK Bbl CAENANN 3AMEHY, YKA3ATb HA TABJIMYKE HOBbIV
TWN TA3A.

MPOBEPKA ®YHKLUVWOHUPOBAHMUA

- 3ANYCTUTb B PABOTY AMMAPAT COMIACHO WHCTPYKUMM MO
SKCMNYATALMN

- [TPOBEPWTb FEPMETVYHOCTb AMMAPATA

- [POBEPVTb SOMEKTUBHOCTb CUCTEMbI BHIBOJA AbIMA

- [TPOBEPVTb 3ATOPAHVIE V1 NPABUIBHOCTb GOPMbI MIAMEHM.

- OBYYNTb NOSb3OBATENA SKCMNYATUPOBATb U OBC/TYKMBATD AMMAPAT
C NMOMOLLbIO PYKOBOACTBA C MHCTPYKUMAMMK, NPOUHOOPMUPOBAB
EFO B YACTHOCTW O MEPAX MPEJOCTOPOXHOCTW N PEKOMEHOALIMAX,
KOTOPbIE HEOBXOAVMMO COBJIOLATb AN MPABUIbHOM SKCTUIYATALIMN
YCTPOWMCTBA.
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MPEAOXPAHUTE/IbHBIE YCTPOVCTBA
KPAH C MPELOXPAHUTE/IbHbIM KJAMIAHOM C TEPMOMAPOVI MO3BONIFET
MIPEPBATb MOZAUY TA3A HA OCHOBHYIO FOPENIKY EC/IU MOTACHET MIAMSA
3ANANBHUKA. [11A BO3OBHOBNEHUA PABOTb HEOBXOAMMO MOBTOPUTH
OMEPALN KACAIOLUVIECH BKSIIOUEHUA YCTPOVICTBA SATIAMbHUKA.

MpepoxpaHuTenbHbIl TepmocTaT

MepekpbiBaeT nofgavy rasa npu cepbesHbix c6osx B pabore.
OH nepe3anyckaeTca BPy4Hyl0 1 ANA ero BOCCTaHOBNEHWA
HeobXxoAMMO OTBMHTUTL raiiky “A” (puc. 5). Ecnm oH
cpabatbiBaeT HEOGXOAMMO MO3BaTb TEXHUYECKYIO CYXOY.

MHCTPYKLUWUUA MO
SKCIMNYATALUN

PEKOMEHAYEM MOJb30BATESIO MPOBEPUTH YTO YCTAHOBKA ATMAPATA Bbifl
BbIMOJTHEHA MPABUSIbHO.

POV3BOANTEND HE HECET OTBETCTBEHHOCTb 3A YLUEPE MONYYEHHbIV
BC/IEACTBUE  MNIOXON  YCTAHOBKM,
HEKOPPEKTHOTO MUCMOJb3OBAHMA.

MIOXOr0  TEXOBCJ/IYXUBAHWA,

- ANNAPAT MPEAHA3HAYEH ANA MPOGECCHOHASBHOTO UCMONb30BAHMSA
U DOMKEH 3KCTIYATUPOBATBCA COOTBETCTBYIOWLE OBYYEHHbIM
MEPCOHAJIOM.

- DTO OBOPYLOBAHVE [OMKHO MCNOMb3OBATHCA TOMBKO ANA LIENEN
ONA KOTOPbIX OHO UENIEHAMPABIIEHHO NPEAHA3HAYEHO. Jos0E
[IPYFOE UCMOSb30BAHUE CUUTAETCA HE MPABTIbHBIM.

- HE 1Cnonb30BATb OBOPYLAOBAHVE B KAUECTBE OPUTIOPHWLI, TAK KAK
TEMMEPATYPA MACIA HE MOXET KOHTPOMPOBATBCA W MPEBBICUB
230°C BO3HVWKHET OMACHOCTb BO3TOPAHIA CAMOTO MACTIA.

- HE 1CrONb30BATL AMMAPAT C MYCTOM EMKOCTbIO. 3AMPELIEHO
U3MEHATb MOLUHOCTb BEHTWUIALMOHHOM CUCTEMbI ANA CTOPAHUA.
[MEPE TEM KAK BBOAMTb B SKCTUIYATALIMIO AMMAPAT BHUMATENHO
MPOYNTATb  MHCTPYKUMM MO SKCTIYATALMM COLEPXKALUVECA B
HACTOAILLEN BPOLUYPE, 1 OCOBEHHO OBPATUTb BHUMAHUE HA HOPMbI
KACAIOLUVIECA MPEJOXPAHWTENbHbIX YCTPOMCTB.

BCEII(A 3AKPbIBATb KPAHbI MOJAYM TA3A B KOHLIE PABOTbI, MPEXAE
BCEFO, BO BPEMA OMEPALIMI MO TEXHUYECKOMY OBC/YXMBAHUIO 1
PEMOHTY.

TMPUAEPKVBATBCA MPABMN MO TEMIOBOM OBPABOTKE Efbl XOTA
Bbl B MEPBOE BPEMA OSKCTUYATALMW AMMAPATA [O NOSYYEHMA
HEOBXOAVMbIX HABBIKOB U MPAKTVKMW, KOTOPBIE MO3BOMAT BAM
CAMOCTOATEJIbHO BbIBUPATb BPEMA I TEMIEPATYPY.

- TIEPEQ MEPBbLIM 3AMYCKOM B PABOTY AKKYPATHO BbIMbITb EMKOCTM
1 OAMbIL-AHWULLA FOPAYE/ BOAOW 1 MOIOLMM CPEACTBOM, YTOBbI
YOATNTb TOHKMI CIIOV 3ALLUMTHOTO MACIIA, KOTOPbIM OHM NOKPbITbI.

3AJIB BOAbl B EMKOCTb
YBEAWTECH, UYTO CAVIBHOW KPAH 3AKPBIT, THE ECTb, MOBEPHYTb PYUKY
KPAHA 3ANIVIBA BOZbl, HAXOLALYIOCA C/IEBA HA MAHENW YIIPABIEHMA
AMMAPATA.

CJIUB BOAbl C EMKOCTU
CnvB BOAbI BLINOMHAETCA C MOMOLUBIO PYUKM CIMBHOTO KPAHA,
KOTOPbII HAXOAUTCA BHYTPU LUIKAQUUKA MOJ KAMEPOV CrOPAHMA. B
HEKOTOPbIX MOZENSIX C/MBHOV KPAH HAXOLMTCS HA MAHESIA YIIPABIIEHIA

BKJTIOMEHUE

BK/OYEHVIE TOPENKIA 3AMASTBHUKA

HAXATb 1 MOBEPHYTb MPOTVB YACOBOW CTPEKW PYUKY B MONOXKEHVE
3AMATBHUKA (*), NOLOXAATb HEOBXOAMMOE BPEMA [1A BbIXOAA
BO3AYXA C TPYB (TONbKO MEPBbIV PA3), 3ATEM HECKOMBKO PA3 HAXATb
HA KHOMKY MbE30INEKTPUYECKOM 3AMKUTAIKM (é). [na mopenn
SG7CP40M, HAXMWUTE W YAEPKVBAMTE KHOMKY MUTAHWA. [POBEPUTL
YEPE3 COOTBETCTBYIOLEE OTBEPCTUE HAXOAALIEECA HA OPOHTASBHOM
CTOPOHE KAMEPbI CrOPAHWA BK/IOYEHME MIAMEHW 3ANANBHUKA, C
3AKKEHHBIM MIIAMEHEM YAEPKVBATb HAXATOM PYUKY HA MPOTAXEHIN
HECKOMbKUX CEKYHZ, W MOTOM OTNYCTUTb EE. ECM MNAMA NOrACHET
MOBTOPYTb OMEPALIMIO.

NMPUMEYAHUE

Ecnu B CNYYAE ABAPWM HE BYAYT BbIXOAWTb WCKPbI BO3MOXHO
BbIMOJHUTL BK/TIOYEHWE BPYYHYIO.

YLEPKMBAA HAXATOM PYUKY B MONOMEHWM (*) NPUBNN3UTL MIAMA
K TOPEJIKE 3AMAJIbHUKA BBOAA EFO YEPE3 CMOTPOBOE OTBEPCTUE KAMEPbI
CrOPAHMA.

BKIOYEHVE OCHOBHOWM FOPEJKM

[MOCNE TOrO KAK MIAMA TOPESIKM 3AMAMBHVKA 3AMNGKEHO MOBEPHYTH
PYYKY KPAHA B TOJSIOXEHWE MAKCVMAJIbHOM MOLLHOCTU (0) a3
MOCTYNUT HA OCHOBHYIO FOPEJIKY 1 OHA BK/IOUUTCA.

ﬂﬂﬂ TOrO YTOBbl MOHWU3UTL MOLLHOCTb TOPESIKM HEOBXOAUMO
MOBEPHYTb PYUKY B MONIOXXEHWE MUHVMATIbHOW MOLLHOCTU (0)

BOAAH MAPMUT MAKAPOHOBAPKA
PEL 25ST PEL 21S

MonoxeHne [papycobl °C MonoxeHne

0 55 0

2 60 2

3 65 3

4 70 4

5 75 5

6 80 6

7 85 7

0 % 0

BbIKJTIOYEHUE

Lina TOro YTOBbl BbIKMIOYAT OCHOBHYIO TOPENKY AOCTATOYHO
MOBEPHYTb PYUKY KPAHA MO YACOBOW CTPESKE B NONOXEHUE (*).
[InA NONHOTO BbIKMIOYEHIA AMMAPATA TMOBEPHYTb PYUKY KPAHA MO
YACOBOWI CTPEJIKE B MONOXEHUE (.).

MEPbI MPEAOCTOPOXHOCTU U
PEKOMEHAALINN

- Bo BPEMA rOTOBKM B MAKAPOHOBAPKE HEOBXOAVIMO MOAKEPKMBATD
CIETKA OTKPBITbIM KPAH 3A/IMBA BOZbI ANIA TOTO, YTOBbI CMBANCA
JMWHUA KPAXMAN YEPE3 OTBEPCTVA MEPENMBA U MOAAEPKMBANCH
HY)HbIV1 YPOBEHb BOZbI B EMKOCTU.

- 3AMPELLAETCH BKIIOYATb AMMAPAT [0 TOTO KAK B EFO EMKOCTb BbIIA
3ATUTA BOJA.
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- Bo BPEMSA 1CMONb30OBAHMA BOKOBBIE CTEHKM AMMAPATA MOTYT CUTIbHO
HATPEBATbCA. HEOBXOAIVIMO BbITb OCTOPOMHBIMU.

o BOKAM AMMAPATA HAKJIEEHbI STUKETKM, YKA3BIBAIOLUME HA FOPAUYIO
MOBEPXHOCTb.

BHUMAHMWE: HE 3AKPbIBATb  BEHTUIAUMOHHDIE
HAXOMALUMECA HA IHE MAKAPOHOBAPKU.

OTBEPCTUA

PEKOMEHAALIUA N MEPbI
MPEAOCTOPOXXHOCTU MPU
Mncnonb30BAHUN KOP3UH

MAKAPOHOBAPKU
Kop3uHbl ONA  MAKAPOHOBAPKW  BbIMNONHEHbI U3 AYCTEHUTHOW
HEPXABEIOWEN  CTANN. 3TOT MATEPUAN  ABNAETCA  HAUBOJIEE
noaxoaAawmMm ana JAHHOIO TUMNA MPUMEHEHWUA, OOHAKO YYBCTBUTENEH
B OMPEJESIEHHbIX YCIOBUAX K KOPPO3MW BbI3BAHHOW MOHAMM XJIOPUAA,
KOTOPbIE OBbIMHO MPUCYTCTBYIOT B BOJE, B KOTOPOW  KOP3UHbI
MOrPYXEHbI (XJ'IOPVIJ] HATPUA = NULLEBAA COJ'Ib).
[MO3TOMY OYEHb BAMHO ANA NPABUIbHOMO WCMNONb30BAHUA KOP3UH
MNPUHATb HECKOIbKO NPOCTbLIX MEP MPEAOCTOPOXHOCTW.
[MOCNE MCMONb3OBAHUA OBA3ATENBHO MPOMbITb KOP3WHbI TEM/ON
BOAOW 1 MOTOM WX CYWWUTb.
KA>K£lbIl?1 PA3  KOTFQA OCTAHABNMBAETCA TMPUTOTOBJIEHUME E[bl
HEOBXOAVMMO AKKYPATHO OFOJIOCHYTb KOP3WHbI TEMION BOAOVI MWW
COOTBETCTBYIOLIMMU CPEACTBAMW.
He sPOCATb COnb HENOCPEACTBEHHO B KOP3UHY.
HE u1cnonb3osATb ANA  YUCTKU  ABPA3MBHBIE MPOAYKTbI WU
WHCTPYMEHTDbI.
PEKOMEHﬂAuMﬂI KOTAA BbIMONHAETE MOWKY OCOBOE BHUMAHUE
HEOBXOAMMO  YAENUTb YYACTKAM T[AE HAXOAATCA COEAWMHEHWA
(CBAPO‘{HbIE LWBbI, MPUKPEMNEHUA CETKM K OMOPHOW KOHCTPYKLMW W
T.I'I) TAK KAK HA 3TUX YYACTKAX MOrYT MOABUTCA OCAAKWU CONAHOrO
PACTBOPA, YTO CO BPEMEHEM MOXET MPUBECTW K KOPPO3WW.
YTO KACAETCA MNPABUN YNCTKW, BCETOA OBPALLAVMTECH K PA3LENY
«MPABWJIA MO YXO[1Y 3A OBOPYJOBAHVEM>.

TEXHUYECKOE
OBCJTYKUBAHUE

KOHCTPYKLIVIA OBOPYIOBAHUA BbIMOMHEHA TAKVAM OEPA30OM , YTO ANl ETO
OBCNYKMBAHMA HEOBXOAUMbI HE3HAYUTENbHbIE JEMCTBUA.

Ho B ntoBOM CYYAE PEKOMEHAYEM MOMb30BATENO NMOAMMCATD JOrOBOP
HA  TEXHWYECKOE OBCNYXWBAHWE [N1A BbINONHEHWA KOHTPONA
OBOPYOBAHWMA HE MEHbLIE OHOTO PA3A B rOf CMELNANU3UPOBAHHBIM
MEPCOHAJIOM.

3AMEHA 3AMACHbIX YACTEN
[Ind BCEX MOAENEN OCTATOMHO CHATb MAHESb YTIPABIEHUS , BbIKPYTVB
BUHTbI, HAXOAALWMECA HA BUAY HA HIDKHWX KPASX, AN AOCTYNA K
YACTSIM, KOTOPbIE HEOBXOAVIMO 3AMEHUTD.

- KPAH C NPEQOXPAHUTENBHBIM KIAMIAHOM: BCE MATPYBKV HA BUZLY.
C NOMOLLbIO COOTBETCTBYIOWETO KIMOYA BbIKPYTWTb MATPYBKM HA
BXOJIE, BbIXOJE FA3A, 3AMAJIbHUKA U TEPMOMAPbI. 3AMEHUTb KPAH HA

HOBbI 1 NOAKMIOUYUTD CHOBA 3AMANbHUK U TEPMOMAPY.

- TOPENKA: /151 EE 3AMEHbBI HEOBXOAUMO OTKPYTUTb TAVKY CANTbHUKA

NPYUXUMHOWN KOHYCOOBPA3HOWM [ETASIN HA TATPYBKE [EPXKATENA
COMNA , OTKPYTUTb [IBA BUHTA , KOTOPbIE KPEMAT FOPESIKY K KAMEPE
CTFOPAHUA N U3bATD EE .
CHATb C KPOHLWTEMHA TOPENIKA MATPYBOK [EPXATENA TOPEKM
OTKPYTVB KPEMEXHYIO TAVKY W YCTAHOBWTb EE HA HOBYIO TOPEJIKY.
MoBTOPUTL BCE OMEPALIMM B OBPATHOM MOPAZKE [/191 TOTO YTOBbI BCE
YCTAHOBUTb HA CBOW MECTA.

- TEPMONAPA: OC/IABWTb TAMKY KPEMMEHWA TEPMOMAPbI K TOPESIKE
3AMAJIbHUKA U CHATD EE .

OTKPYTUTb TAIKY KPEMMIEHWA TEPMOTIAPbI K KPAHY.
3AMEHWTb TEPMOMAPY 11 MOCTABUTb CHOBA BCE HA CBOM MECTA.

- CBEYKA: CHATb KABEMb MUTAHUA U OTKPYTWUTb KPEMEXHYIO TAVIKY.
YCTAHOBUTb HOBYIO CBEYKY YAENAA BHUMAHWE TOMY, YTOBbl HE
3ATAMMBATb  CWJIBHO TAVKY TMOTOMY YTO MOXET MOBPEAUTHCA
KEPAMWKA 13011ALMN.

- TvBKAA TPYBKA MOAAYM BOAbI: B CIYYAE EE 3AMEHbI BYABTE
BHUMATE/IbHbI, YTOBbI TPYBKA HE JIOXXWTACb HA KAMEPY CTOPAHUA.

yXoj 3A MPUBOPOM

BHUMAHMUE!

- TlEPEA TEM KAK NPUCTYNUTb K OYUCTKE HEOEXOAUMO BbIKNIOYUTD
1 OCTABUTb OCTbITb AMMAPAT.

- ECAM  OBOPYROBAHUME PABOTAET HA  3NIEKTPOSHEPIUU
HEOBXOAWMO OTKIOUYUTb PYBUSIbHUK, YTOBbI AE3AKTUBUPOBATD
SNEKTPOMUTAHME.

TI.L[ATEﬂbHAﬂ EXXEAHEBHAA OYWUCTKA AIMAPATA OBECMEYUBAET EMO

OT/MYHYIO PABOTY HA MPOTAKEHMI JOMTOTO BPEMEHM.

TTOBEPXHOCTY 113 HEPXABEIOLLEV CTASIN HEOBXOAMMO YACTUTD MOIOLUMM

CPEACTBOM [Nl MOCYZIbl PABELEHHbIM B OYEHb FOPSIYEN BOSE MATKOM

BETOLUbIO; [U1A BOJEE CUTbHbIX 3ATPA3HEHWI VCTONb30BATb STUMOBBIN

CMWPT, ALETOH WM IPYTOW HE TASIOTEHO3AMELLEHHIA PACTBOPWTESb; HE

VCTIONb3YVATE ABPA3MBHbIM, YMCTALUMIA MOPOLIOK, WM KOPPO3VOHHBIE

BEWECTA, TAKME KAK COMAHAS KAC/IOTA WM CEPHAS KUCIIOTA.

MICNONb30BAHME KMCIIOT MOXET HAPYWNTb OYHKLMOHANBHOCTD 1

BE3OMACHOCTb MPVBOPA.

HE MCNONb3YMTE WETKM, METATIIMYECKUE MOYATKU WU ABPA3VBHBIE

IVCKI U3TOTOBIIEHHBIE M3 [PYTVX METAIUIOB WM CMITIABOB, KOTOPbIE

MOTYT BbI3BATb MATHA PKABUMHDI.

MO 3TOM E MPUUMHE W3BETAVTE KOHTAKTA C METAJUIMYECKAMA

NPEAMETAMMU.

OCTOPOXHO C HEPYABEIOLMMU CTATIbHBIMI LUETKAMM UV XKECTKUMM

MOYAJIKAMW, KOTOPbIE JAXE EC/IN HE OCTAB/IAKOT CJIEAOB PXABYMHbI,

MOTYT MOLAPAMATb MOBEPXHOCTb.

ECAM 3ATPASHEHVME CWMbHOE, HE WCTIOMb3YMTE HU B KOEM CIIYUAE

HAXOAUHYIO WA LWIMOOBATBHYIO BYMATY; PEKOMEHIYEM B KAUECTBE

ATIBTEPHATVIBbI CTIOMb30BATb CUHTETVYECKUE TYBKU (HAMPUMEP, [YBKY

SCOTCHBRITE).

CIIEQYET TAKKE WCKMIOUMTb MCIOMb3OBAHVE BELUECTB AN YUCTKM

CEPEBPA M BHVUMATENBHO CTEAMTb 3A WCMAPEHWAMU COMAHOM MM

CEPHOW KMC/OTbI, MOSBNIOLMXCS, HATIPUMEP, MPY MbITbE MOJIA.

HE HANPABNATL CTPYU BOABI HEMOCPEACTBEHHO HA OBOPYJIOBAHUE,

YTOBbl HE MOBPEAUTb EF0 [MOC/E YMCTKM AKKYPATHO OMONOCHYTH

UMCTOV BOLOW U BBITEPETb HA CYXO YMCTON BETOLUBIO.
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NHOOPMALMA ANA NOJIb3OBATENEN
AnAa ncnonHenna anpexkTns 2002/95/CE, 2002/96/CE n 2003/108/CE, Kacalowmnxca coOKpaleHns
1CNoNb30BaHNA ONacCHbIX BEWECTB B 3/IEKTPUYECKOI N 3NIEKTPOHHOI annapartype, a TakKe yTunmsaumum
OTXOA0B.

C/MBON NepeyepKHYTOro MyCOPHOrO ALLMKa Ha anmnapaTtype 1iv Ha yrnakoBKe 03Ha4aeT, uTo n3fenune nocne
OKOHYaHUA CPOKa CNYX6bl AOIKHO 6bITb CAAHO Ha YTUIM3ALMIO OTAENbHO OT APYrUX OTXOAOB. Pa3aenbHas caava Ha
YTUAM3aLmMIo AaHHOW anmapaTypbl MOC/e OKOHYaHUA SKCMyaTaLuy OpraH3yeTcs 1 ynpaBnaeTca NPou3BoAnTeNeM.
noﬂb30BaTeJ1b, KOTOprIZ xouet I/I36aBVITbCF| oT ﬂaHHOVI annapatypbl, AO/IKEH CBA3aTbCA C MPOU3BOAUTENEM U
CrlefoBaTh CUCTEME, KOTOPYIO JaHHbIVi NPOU3BOAUTESNb NPUMEHAET ANA pa3fAenbHON Chaun Ha yTUan3aumio
annapatypbl Nocse OKOHYaHVA ncnosb3oBaHuA. COOTBETCTBYOLAA pa3fesibHaA caava A AanbHenwen
nepepaboTku, 06paboTKN 1 yTUNK3aLMK, He 3arPA3HALOLLE OKPYXKaloLLyIo cpefy, MOMoraeT n3bexaTb BO3MOXKHOIO
HeraTVBHOrO BO3[ENCTBYA Ha OKPYXKatoLLyto CPey U Ha 3A0POBbe M CMOCOGCTBYET MOBTOPHOMY MCMONb30BaHWIO 1/
1N nepepaboTke MaTepuanos, U3 KOTOPbIX COCTOMT annaparypa.

HenpaBunbHasa ytunusauma nspg Ten T HaNloXeHme a, TPaTUBHbIX C n,

npefyCcMOTPEHHbIX AeliCTBYIOWMI HOPMaTUBaMu.

FAPAHTUAHbINA CEPTUOUKAT

OUPMA:

YILA:

MOYTOBBIV MHAEKC: roPOJ:

OBJIACTb: DATA YCTAHOBKM:
MOJEJ1b
3ABOACKO HOMEP

NPEAYNPEXAEHUE

M3roToBuTeNb HEe HeceT OTBETCTBEHHOCTM 3a HETOYHOCTM B AaHHON 6pom+ope, BbI3BaHHble OlWNGKamu npu neyatun, a
TaKXe OocTaBnsAeT 3a cobon npaBo BHOCUTb B U3[eNine N3MeHeHNA, KOTopble COYTET NoJIe3HbIMU U HeO6XOF\VIMbIMI/I,
He BAVAIOLME HA OCHOBHble XapaKTepUCTUKW. A3roToBuTenb He HeceT OTBETCTBEHHOCTU B cnyyae, ecnin He 6bn B
TOYHOCTU COBMOAEHDI npaswunia, U3N0XKeHHble B JAaHHOM PyKOBOACTBE. M3rotoBuTtenb He HeceT OTBETCTBEHHOCTU 3a
I'IpﬂMOIh N KOCBEHHbIN yu.|ep6, HaHeCeHHbIN Hel'lpaBI/IﬂbHOI?l yCTaHOBKOI?I, HenpaBWJbHbIM BbINMOJIHEHNEM pa60T, MJIOXM
TeXHUYEeCKUM 06CJ1y>Kl/lBaHVIeM N HEKOPPEKTHbIM NCMONIb30BaHNEM.
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600 SERISI GAZLI MAKARNA PISIRICI

Cihaz tipi Tanim Ebat: (UxDxY)
Tezgah (toplam yiikseklik)
G6CP6 Seyyar gazli makarna pisirici mm 600x600x900 (1020)

700 SERISI GAZLI MAKARNA PISIRICI

Cihaz tipi Tanim Ebat: (UxDxY)
Tezgah (toplam yiikseklik)

CPGA40E Seyyar gazl makarna pisirici mm 400x700x900 (1040)

CPG8OE Seyyar gazl makarna pisirici - 2 hazne mm 800x700x900 (1040)

900 SERiSi GAZLI MAKARNA PiSiRicCi

Cihaz tipi Tanim Ebat: (UxDxY)

Tezgah (toplam yiikseklik)
G9CP40 Seyyar gazli makarna pisirici mm 400x900x900 (1065)
GI9CP80 Seyyar gazli makarna pisirici - 2 hazne mm 800x900x900 (1065)

$700 SERIiSi GAZLI MAKARNA PiSiRicCi

Cihaz tipi Tanim Ebat: (UxDxY)
Tezgah (toplam yiikseklik)
SG7CP40M Seyyar gazli makarna pisirici mm 400x730x900 (1090)

$900 SERIiSi GAZLI MAKARNA PiSiRici

Cihaz tipi Tanim Ebat: (UxDxY)
Tezgah (toplam yiikseklik)

SG9CP40 Seyyar gazli makarna pisirici mm 400x900x900 (1060)

SGICP80 Seyyar gazl makarna pisirici - 2 hazne mm 800x900x900 (1060)

LX900 TOP SERiSi GAZLI MAKARNA PiSiRiCi

Cihaz tipi Descrizione

Tanim

Ebat: (UxDxY)
Tezgah (toplam yiikseklik)

LXG9CP40

Ist kontrollii gazli makarna pisirici

mm 400x900x580 (740)
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700 SERIiSi SEYYAR GAZLI

Cihaz tipi Tanim Ebat: (UxDxY)
Tezgah (toplam yiikseklik)
G7BM4M Seyyar gazl benmari mm 400x700x900 (1040)

900 SERISi SEYYAR GAZLI

Cihaz tipi Tanim Ebat: (UxDxY)
Tezgah (toplam yiikseklik)
G9BM4M Seyyar gazl benmari mm 400x900x900 (1065)

$900 SERISi SEYYAR GAZLI

Cihaz tipi Tanim Ebat: (UxDxY)
Tezgah (toplam yiikseklik)

SG9BM4M Seyyar gazl benmari mm 400x900x900 (1060)
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m OZEL BILGILER

DiKKAT!

Bu bolimde gosterilen resimler isbu kilavuzun ilk sayfalarinda bulunmaktadir.

UYGUNLUK BEYANNAMESi
imalatgi cihazlarin EEC 90/396 Yénetmeligi'ne uygun
sekilde Uretilmis olduklarini ve kurulumun, 6zellikle hava
degisimi ve yanma Urilnlerinin tahliye sistemine iliskin
olarak, yururlikte olan kurallara uygun sekilde yapilmasi
gerektigini beyan eder.

NOT. imalatgi, hatal kurulum, kurcalama, kéti bakim,
cahilce kullanim ve satis sartlarindaki maddelerde éngériilen
tim kalemlerde belirtilen direkt ve dolayli hasarlara iliskin
her tiirlti sorumluluktan muaftir.

Cihaz kollektif kullanima yoneliktir ve uygun sekilde

egitilmis personel tarafindan kullaniimalidir.

- Kurulum, kullanim ve bakim giivenligine iliskin bilgiler
veren bu kitap¢igi dikkatle okuyunuz.

- Bu kullanim kitapcigi ileride danisilmak amaciyla cihaz

ile birlikte muhafaza edilmelidir..

Cihazin satilmasi veya devredilmesi durumunda, yeni

kullanici veya kurulumcunun calisma ve iliskin uyarilar

hakkinda bilgilendirilebilmeleri amaciyla, kitapcigin da

cihazla birlikte teslim edildiginden emin olunuz.

CiHAZIN KURULUMU

- Kurulum islemleri, diger gaz tipleri ile kullanim icin olasi
doénustirmeler, calistirma, tesislerdeki olasi arizalarin
giderilmesi, 46 sayili Kanun'un 68 sayil sirktlerindeki
UNI-CIG 8723 kurallari ve sonraki giincellemelerine
uygun olarak, sadece ve sadece kalifiye personel
tarafindan gergeklestirilmelidir.

Gaz tesisleri ve cihazlarin kuruldugu yerler muhtelif
bélgelerde mevcut ydnetmeliklere uygun olmali ve
ozellikle, brilérlerin yanmasi igin gerekli olan havanin,
kurulu her kW gii¢ icin 2 m./h’ye esit olmasi ve ig
kazalarini 6nleyici kurallara uyulmasi gerekir.

CiHAZLARIN CALISTIRILMASI
Cihazlari ambalajlarindan ¢ikariniz ve su terazisi ile
seviyelendirdikten ve ayarlanabilir ayaklar veya baska
araclar araciligiyla ylksekligi ayarladiktan sonra
kullanim yerine yerlestiriniz.
- Bazi kisimlar, cihazi calistirmadan once c¢ikarilmasi
gereken plastik yapiskan bir film tabaka ile korunurlar,

tutkal kalintilari titizlikle ~giderilmelidir. (Asindirici
maddeler kullanmayiniz).
- Yakin duvarlarin  yanici  malzemeyle  yapilmig

kaplamalari giines 1sinlarindan korunmalidir: koruma
amaciyla isiya dayanikh plakalar yerlestirilmeli, veya

cihazlar yan veya arka duvarlardan en az 100 mm
mesafeye yerlestirilmelidir.

DUMANLARIN TAHLIYESI
Cihazlar, kurulum yonetmeliklerince 6ngériilenlere uygun
sekilde, yanma dumanlarinin tahliyesi icin uygun yerlere
yerlestirilmelidirler. Cihazlar asagidaki sekilde (teknik
veriler tablosuna bakiniz) kabul edilirler:

“A" tipi gazh cihazlar

A1 tipi cihazlar, cihazin kurulu oldugu odada saglik icin
zararll maddelerin  konsantrasyonunu 6nlemek icin
yeterli derecede havalandirlan yerlere kurulmalidirlar.
Yanma dumanlarinin tahliye borusuna baglanmalari
6ngorilmemistir.

Bu cihazlar, yanma dumanlarini, gtivenli bir etkinlige sahip
bir bacaya baglanmis 6zel davlumbazlara, veya benzer
diizenlere veya direkt olarak disariya bosaltmalidirlar.
Alternatif olarak, kendisine bagli cihazlardan emilen
gliciin her kW'si icin 1/m./h'den az olmayacak sekilde
duman emecek, direkt olarak disarlya baglanmis bir hava
aspiratoru kullanilabilir.

SU SEBEKESINE BAGLANTI
Su giris borusunu, mekanik bir filtre ve bir kapama
muslugu aracihdiyla dagitim sebekesine baglayiniz.
Filtreyi baglamadan 6nce, boruyu olasi demir icerikli
atiklardan temizlemek icin bir miktar su akitiniz.

SU TAHLIYESI
Cihazlarin tahliye borusunu sebekeye baglayiniz.

GAZ TESIiSINE BAGLANTI
Kurulumdan o6nce, yerel dagitim kosullarinin  (gazin
dogasi ve basinci) ve cihazin ayar durumunun uyumlu
oldugunu kontrol ediniz, aksi taktirde baska bir gaz tipine
donustlriniz. Bu cihazin ayar kosullan veri plakasinda
belirtilmistir.
Tesise baglanti gozle gorilur sekilde yerlestirilmis
cinko veya bakir kapli celik metal borular aracihgiyla
gerceklestirilmelidir.
Her cihaz kolay erisilebilir pozisyona yerlestiriimis ve is
bitiminde her defa kapatilmasi gereken 6zel bir kapama
muslugu ile tesise baglanmalidir.
Cihazlarin borular ile gaz borularn arasindaki baglanti,
cihazin sokilmesini ve yeniden montajini kolaylastirmak
amaciyla, U¢ parcali metal bir baglanti parcasi ile
gerceklestiriimelidir. Baglanti  tellerinin  sizdirmazhgi,
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ureticiler tarafindan, gaz icin de uygun malzemelerin
kullanildiginin - beyan edilmesi araciligiyla  garanti
edilmelidir.

CALISTIRMA
Termik nominal giiciin kontrolii
Cihazin termik glicii yeni kurulumlar veya baska bir gaz
tipine gegis veya uyarlama durumlarinda ve tim bakim
mudahalelerinde, burada belirtilen bilgilere uygun sekilde
kontrol edilmelidir.
Termik guictin tekrar ayarlanma imkani 6ngorilmemistir.
Cihazin termik nominal giicte veya minimumda calismasi
dogru baglanti basinci dlcllerek ve kullanilan memelerin
uygun oldugu kontrol edilerek saglanir. Bu amagla
uygulanacak islemler sonraki paragraflarda listelenmistir.
Kontrol sona erdiginde, ‘calisma kontroll’ paragrafinda
belirtildigi gibi cihazin calismasini kontrol ediniz.

BESLEME BASINCININ KONTROLU
Besleme basinci sivi manometre ile él¢iilmelidir (6rnegin U
manometre, minimum basing 0,1 mbar).

Rampa borusunun girisine yerlestirilmis besleme
basinci prizinin “A” vidasini gikariniz (res.1).

“U” manometreyi baglayiniz

- Cihazi calistiriniz.

- Besleme basincini 6lgtiniz.

Baglanti basinci 6ngorilen aralikta degilse (6zellikler
teknik plakasina bakiniz), cihazi kullanmak hicbir sekilde
mumkin olmayacaktir. Gaz dagitim kurumu haberdar
edilmelidir.

Baglanti basinci 6lciildiikten sonra, U manometreyi
¢ikariniz ve kilitleme vidasini sikistiriniz.

GAZ SIZMA KONTROLU

Kurulum islemlerinden  sonra, gaz sizintilarinin
olmadigini kontrol etmek gerekir, bu kontrol, baglanti
ve rakorlar tizerine firca yardimi ile sabunlu su stirerek
gerceklestirilebilir, kopuk kabarciklar sebebiyle minimum
bir sizinti gorilecektir.

Olasi gaz sizintilarini belirlemenin baska bir yolu, mevcut
olmasi halinde, sayacin yaklasik 10 dakikalik bir sire
icerisinde hicbir gaz gecisi algilamadigini kontrol etmektir.

DIKKAT: gaz sizintilari olup olmadigimi asla serbest
alev ile kontrol etmeyiniz.

MUHTELIF GAZ TiPLERINE DONUSTURME
Cihaz, ozellikler teknik plakasinda belirtilen gaz tipi ile
calismak Uzere denenmis ve oOngortlmustir. Cihazin
ayarlanmis oldugu gaz tipi baglanti gazindan farkl ise,
asagida belirtilen uyarilar dikkate alarak cihaz Uzerinde
donistliirme gerceklestirmek gerekir:

1) Briilor memesinin degistirilmesi

Dolap kapilarini agarak veya kumanda panelini sékerek
memelere ulasmak mumkinddr.

Memeleri sokiintiz ve brilorler tablosuna goére uygun
olanlarla degistiriniz. Ongériilen yerlere sizdirmaz contayi
monte etmeye dikkat ediniz.

2) Minimum memesinin
ayarlanmasi (res.2)
Kumanda panelini sokerek memelere erisim mimk{inddir.

degistirilmesi  veya

LPG icin, vananin “B” minimum vidasini sékiiniiz ve
mevcut gaz tipine uygun olanla degistiriniz ( brulorler
tablosuna bakiniz), sonra tekrar sonuna kadar sikistiriniz.
- Dogal gaz icin “B” minimum vidasinin ayarlanmasi
gerekir. Vida saat yelkovani yontinde cevrildiginde gaz
akisinda azalma meydana gelir ve saat yelkovani tersi
yonuinde cevrildiginde ise, gaz akisi artar.

Cihazi kullanim bilgilerine uygun sekilde etkin kiliniz
ve maksimum glicte 10 dakika calstirniz, digmeyi
minimum pozisyonuna geviriniz ve‘B’vidasini ayarlayiniz
(briilorler tablosuna bakiniz).

3) Pilot briilor memesinin degistirilmesi (res.3)
Asagidaki sekilde islem goriiniiz:

ikili koniye bastiran “C” somununu sdkiiniiz

“D" pilot memesini ¢ikariniz ve mevcut gaz tipine uygun
olanla degistiriniz (brilorler tablosuna bakiniz).

- Meme capi meme goévdesinde belirtilmistir.

Degistirme islemini tamamladiktan sonra, ikili koniye
bastiran “C” somununu tekrar vidalayiniz.

On hazirlik tamamlandiktan sonra, yeni gaz tipini plaka
tzerinde belirtiniz.

CALISMA KONTROLU
Cihazi kullanim bilgilerine gére calistiriniz.
Cihazin sizdirmazligini kontrol ediniz.
- Duman tahliye tesisinin etkinligini kontrol ediniz.
- Alevlerin ateslendigini ve uygunlugunu kontrol ediniz.
Kullaniciyl, 6zellikle tim dogru kullanim uyarilarini
belirterek, kullanim kitapgigi  araciligiyla  cihazin
calismasina ve bakimina iliskin olarak bilgilendiriniz.

EMNIYET DUZENLERI
Vanali bir musluk, pilot alevin sénmesi durumunda
ana brilériin gaz akisini kesme imkani tanir. Calismayi
diizenlemek icin pilot diizenin calistirnimasina iliskin
islemleri tekrarlamak gerekecektir.

Emniyet termostati

Ciddi arizalar durumunda gaz akisini keser. Manuel olarak
devreye sokulur ve yeniden diizenlenmesi icin “A” somununu
sokmek gerekir (res. 5). Miidahale etmesi durumunda, teknik
servisi haberdar ediniz.

KULLANIM BIiLGILERi

Kullanicinin cihaz kurulumunun uygun sekilde yapildigini
kontrol etmesi tavsiye edilir.

imalatgi yanhs kurulum, hatali bakim ve uygunsuz
kullanimdan kaynaklanabilecek zararlardan sorumlu
tutulamaz.

- Cihaz endustriyel kullanima yoneliktir ve egitilmis
personel tarafindan kullaniimalidir.
- Bu cihaz sadece tasarlanmig

oldugu amag
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dogrultusunda kullaniimahdir. Her diger kullanim -
uygunsuz kabul edilir. BENMARI MAKARNA PISIRICI

- Yag isisi kontrol edilemeyeceginden ve yanma tehlikesi PEL 255T PEL21S
ile, yag sisi 230°C'yi asabileceginden, kizartma Posizyon  Dereceler °C Posizyon
makineleri gibi aletleri kullanmayiniz. 0 55 0

- Cihazi bos hazne ile kullanmayiniz. 2 60 2

- Yanma icin havalandirma kapasitesinde dedisiklik 3 65 3
yapilmasina izin verilmez. 4 70 4

- Cihazi calistirmadan 6nce, emniyet diizenlerine iliskin 5 75 5
kurallara ozellikle dikkat gostererek, isbu kitapgikta 6 80 6
mevcut bilgileri dikkatlice okuyunuz. 7 85 7

- Ozellikle bakim ve onarim islemleri esnasinda, her 0 % 0
kullanim sonrasinda gaz besleme musluklarini dama
kapatiniz.

- Pratik ve deneyim pisirme slre ve isilarini bizzat KAPATMA
se¢gmenize imkan taniyincaya kadar, en azindan ilk Ana brilori  kapatmak icin  musluk  digmesini

kullanim dénemi boyunca pisirme kurallarina dikkatle
uyunuz.

- Ik calistirmada koruyucu yag tabakasini gidermek icin
hazneleri ve gizli bélmeleri dikkatlice yikayiniz.

HAZNENIN DOLDURULMASI
Tahliye muslugunun kapali oldugunu kontrol ediniz.
Ongériilmesi halinde, cihazin kontrol panelinin soluna
yerlestirilmis sul doldurma muslugunun diigmesi Gzerinde
islem goriniz.

HAZNENIN TAHLIYESI
Tahliye, yanma odasinin altindaki dolabin igine
yerlestirilmis tahliye muslugu digmesi Uzerinde islem
gorerek gerceklestirilir. Bazi modellerde tahliye muslugu
kontrol paneli tizerine yerlestirilmistir.

ATESLEME

Pilot briiloriin ateslenmesi

Musluk diigmesini itiniz ve (*) pilot pozisyonuna kadar
saat yelkovani tersi yoniinde geviriniz, borudan havanin
disan ¢ikmasi icin gerekli stire kadar bekleyiniz (sadece
ilk kez), piezoelektrik tusuna (é) surekli olarak basiniz.
SG7CP40M modeli icin, ategleme tusunu basili tutun. Yanma
odasinin 6nlindeki 6zel delik araciligiyla pilot alevin
ateslendigini kontrol ediniz. Alev yandiginda, digmeyi
birka¢ saniye basili tutunuz ve sonra birakiniz. Alevin
sonmesi durumunda islemi tekrarlayiniz.

NOT

Herhangi bir arizadan 6tiri  kivilam  ateslemezse,
ateslemeyi mantel olarak gergeklestirmek mumkuinddr.
Digmeyi (*) pozisyonunda basili tutarak, yanma
odasinin gozetleme deliginden sokacak sekilde, pilot
brilore atesi yaklastiriniz.

Ana briiloriin ateglenmesi

Pilot briiloriin alevi ateslendikten sonra, musluk digmesini
maksimum gii¢ (0) pozisyonuna ceviriniz. Gaz ana
brulore gelecek ve briilori atesleyecektir.
Brilorin guctini  azaltmak icin  digmeyi
pozisyonuna (()) ceviriniz.

minimum

() pozisyonuna kadar saat yelkovani yoniinde ¢evirmek
gerekir.

Cihazi tamamen kapatmak icin musluk digmesini (.)
pozisyonuna kadar saat yelkovani yoniinde ceviriniz.

UYARILAR VE TAVSIYELER
- Makarna pisirici ile pisirme esnasinda, asiri nisastalarin
cok dolu deligi araciligiyla giderilmesi ve haznede dogru
su seviyesinin korunmasi i¢in, su doldurma muslugunun
hafiften agik tutulmasi gerekir.
SU HAZNESINi DOLDURMADAN ONCE CIHAZI ASLA
CALISTIRMAYINIZ.
Kullanim esnasinda cihazin yan kisimlar ¢ok yuksek
1silara ulasabilirler. Dikkat ediniz.
Her hallikarda, iki yaninda da sicak ylizeyi isaret eden
yapiskan bir etiket bulunur:

AN

DIKKAT: MAKARNA PISIRICININ
HAVALANDIRMA DELIKLERINi TIKAMAYINIZ.

TABANINDAKI

MAKARNA PiSIRICILER ICIN SEPETLERE iLiSKIN
KULLANIM TAVSIYELERi VE ONLEMLERI
Makarna pisiriciler icin sepetler ostenitli paslanmaz
celikten dretilmistir, bu malzeme isbu uygulama tipi icin
en uygun malzeme olmakla beraber, bazi durumlarda,
sepetlerin daldirldigi sularda normalde mevcut olan kloriir
iyonlari tarafindan yol agilan korozyona karsi hassastirlar (

sodyum kloriir = yemek tuzu ).

Bu nedenle, sepetlerin dogru kullanimi icin bazi basit
onlemlerin alinmasi elzemdir.

Kullanim sonrasinda sepetleri 1k su
durulamadan asla kurumaya birakmayiniz.
Calismanin durduruldugu her defasinda, sepetleri ilik su
veya uygun Uriinler ile titizlikle durulamaya 6zen gosteriniz
Direkt olarak sepetlerin icine tuz atmayiniz.

Temizlik icin agindirici Grlin veya aksesuarlar kullanmayiniz
UYARI: yikarken bosluk bulunan alanlara (kaynak noktalari,
telin tasiyici yapiya baglanti alani, vs.) o6zellikle dikkat
gosteriniz, aksi taktirde, bu bolgelerde sulu sollisyon
birikip zaman icinde korozyona neden olabilir.

ile dikkatlice
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Temizlik icin daima “ CIHAZIN TEMIZLIGI “
referans aliniz

paragrafini

BAKIM

Cihazlarin yapisi az bakim gerektirecek sekilde
gergeklestirilmistir. Buna ragmen, kullanicinin, cihazlarin
senede en az bir defa uzman personel tarafindan kontrol
edilmesi icin, teknik servis sézlesmesi imzalamasini tavsiye
ederiz.

YEDEK PARGALARIN DEGISTIRILMESI

Tim modeller igin, degistirilecek kisimlara erisebilmek
amaciyla, alt kenarlar tizerinde yerlesik gorilen vidalari
sokerek, kontrol panelini ¢ikarmak yeterlidir.

- Vanali musluk: tiim rakorlar gozle goriiliir. Uygun
anahtarlar ile, gaz giris, gaz cikis, pilot ve termokup
rakorlarini sokiintiz. Muslugu yenisiyle degistiriniz ve
pilot briilérii ve termokupu baglayiniz.

- Briilor: Briiloru degistirmek igin, meme tasiyici rakordan

ikili koniye bastiran somunu sékmek gerekir, brilori
yanma odasina sabitleyen iki viday sokiintiz ve briilori
yuvasindan ¢ikariniz.
Sabitleme somununu sokerek briloriin  kenedinden
meme tasiyici rakoru cikariniz ve yeni briilére monte
ediniz. Parcalari yeniden yerlerine monte etmek icin tim
islemleri tersine tekrarlayiniz.

- Termokup: termokupu pilot briilére sabitleyen somunu
gevsetiniz ve termokupu yuvasindan cikariniz.
Termokupu musluga sabitleyen somunu gevsetiniz.
Termokupu degistiriniz ve tlimini yeniden monte
ediniz.

- Buji: besleme kablosunu cikariniz ve sabitleme
somununu  gevsetiniz.  Yalitm  seramigi  hasar
gorebileceginden, somunu ¢ok sabitlememeye dikkat
ederek, yeni bujiyi takiniz.

- Su besleme esnek borusu: degistirme durumunda,
borunun yanma odasina dayanmadigindan emin olunuz.

CIHAZIN TEMIZLIiGi
DIKKAT!
- Temizlemeden 6nce cihazi kapatiniz ve sogumasini
bekleyiniz.

- Elektrik enerjisi ile beslenen cihazlar durumunda,
elektrik enerjisini devreden cikarmak icin ayirici
salter Gizerinde islem goriiniiz.

Cihazin glinluk titiz temizligi mikemmel calismasini ve

uzun 6mdrli olmasini garanti eder.

Celik yuizeyler yumusak bir bez kullanarak, ¢ok sicak

suda inceltilmis bulasik deterjani ile temizlenirler; daha

direngli kirler icin, etil alkol, aseton veya halojensiz bagka
solvent kullaniniz; asindirici toz deterjanlar veya kloridrik

/ muriyatik veya sulfiirik asit gibi korozif maddeler

kullanmayiniz.

Asit kullanimi cihazin islevselligini ve glivenligini tehlikeye

atabilir.

Firca, bulasik teli veya kirlenme sebebi pas lekeleri

meydana getirebilecek baska metal veya alagimlar ile

gergeklestirilmis asindiric diskler kullanmayiniz.

Ayni sebepten 6tlirli, demir objeler ile temasi 6nleyiniz.

Yiizeyleri kirletmeksizin, zararl ¢iziklere neden olabilecek

bulasik tellerine veya paslanmaz celik fircalara dikkat

ediniz.

Zor ¢ikan kirler durumunda, kesinlikle zimpara kagidi

kullanmayiniz; alternatif olarak sentetik stinger (6rnegin

Scotchbrite stinger) kullanimini éneririz.

GUmdus parlatma maddelerinin kullaniimasi da yasaktir

ve ornegin zeminlerin yikanmasiyla ¢ikan kloridrik veya

stilfurik asit buharlarina dikkat ediniz.

Hasar vermemek amaciyla, su jetlerini direkt olarak

cihaz Uzerine ydneltmeyiniz. Temizlik sonrasinda, temiz

su ile dikkatlice durulayiniz ve bir bez ile 6zenli sekilde
kurulayiniz.
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KULLANICILAR iGiN BiLGILER
Elektrikli ve elektronik cihazlarda tehlikeli maddelerin kullaniminin azaltilmasina ve atiklarin imhasina
iliskin 2002/95/CE, 2002/96/CE ve 2003/108/CE Yonetmeliklerinin Uygulanmasi zorunludur.

Cihaz veya ambalaji tizerinde bulunan isaretli ¢6p kutusu sembold, Uriintin ¢alisma 6mri sona erdiginde diger
atiklardan ayri olarak toplanmasi gerektigini gosterir. Omrii sona eren cihazin ayristinlmis toplanmasi imalatci
tarafindan organize edilir ve isletilir. Isbu cihazi atmak isteyen kullanici, iretici ile temas etmek ve émrii sona eren
cihazin aynistirilmis toplanmasina olanak tanimak icin Uretici tarafindan benimsenmis sistemi izlemek zorundadir.
Geri kazanilmasi, islenmesi ve ¢evreyle uyumlu sekilde imha edilmesi icin atilmis olan cihazin ayristirilmis toplamasi
cevre ve saglik Uzerindeki olasi negatif etkileri 6nlemeye ve cihazin Uretilmis oldugu malzemelerin yeniden
kullaniimasina ve/veya geri kazanilmasina katkida bulunur.

Uriiniin kullanic tarafindan yasalara aykiri sekilde imha edilmesi yiiriirliikte olan yonetmelik ile 5ngoriilen
idari cezalarin uygulanmasini gerektirir.

GARANTI SERTIFIiKASI

SIRKET:

CADDE:

POSTA KODU: MAHALLE:

iL: KURULUM TARiHi:
MODEL
SERi NUMARASI

UYARI

imalatgl, yazim veya baski hatasindan 6tiirii isbu kilavuzda icerilen olasi hatali bilgilere iliskin her tirli sorumluluktan
muaftir ve Grlin Gzerinde, Griinlin baslica 6zelliklerini degistirmeksizin, yararli veya gerekli her tirlt degisikligi yapma
hakkini sakli tutmaktadir. imalatgl, isbu kilavuzda icerilen yénetmeliklere uyulmamasindan kaynaklanabilecek sorunlara
iliskin her turli sorumluluktan muaftir. imalatgi, hatali kurulum, kurcalama, k&t bakim, uygunsuz kullanim sebebi
meydana gelebilecek direkt ve dolayl zararlara iliskin her tuirli sorumluluktan muaftir.
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WARRANTY CERTIFICATE

COMPANY NAME:

ADDRESS:

POSTAL CODE : TOWN:

PROVINCE: INSTALLATION DATE:




BERTO'S" spA.

Viale Spagna, 12 - 35020 Tribano (Padova) Italy

cod. 318765000

Ed. 02/16



